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लोक सभा पूवावह्न ग्यारह बजे समवेत हुई।  

 

 

[माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई]ं 
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[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यो, मझेु श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा से 'वन रैंक वन पेंशन' योजना के आंसशक 

कायावन्वयन के कारण व्यापक असंतोष के संबंध में; जासत आधाररत जनगणना ररपोटव को साववजसनक करने 

की आवश्यकता के संबंध में श्री जय प्रकाश नारायण यादव से; आवश्यक वस्तओु ंकी कीमतों में भारी वसृि 

के संबंध में श्री एम. बी. राजेश से; केरल के इडुक्की सजल ेके मलु्लापेररयार में एक नए बांध के सनमावण की 

आवश्यकता के संबंध में श्री एटंो एटंोनी से; और श्री कोसडकुन्नील सरुशे से देश में दसलतों के सखलाफ 

अत्यािारों को रोकने के सलए कदम उठाने की आवश्यकता के संबंध में स्थगन प्रस्ताव की सूिना प्राप्त हुई है।  

हालांसक ये मामले काफी महत्वपूणव हैं, लेसकन सदन के कामकाज में रुकावट की आवश्यकता नहीं है। 

इन मामलों को अन्य अवसरों के माध्यम से उठाया जा सकता है।  

इससलए, मैंने स्थगन प्रस्ताव की सूिना को अस्वीकार कर सदया है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब, प्रश्न काल। प्रश्न संख्या 81 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मेर ेसमि कोई स्थगन सूिना नहीं है। मैंने इसे अस्वीकार कर सदया है। मझेु खेद है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप इसे बाद में उठा सकते हैं। 
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पूवायह्न 11.02 बजे 

प्रश्नों के मौदखक उत्तर* 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 81, कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल। 

(प्रश्न सखं्या 81) 

[सहन्दी]  

कुाँ वर पुष्ट्पेन्र दसहं िन्िेल : अध्यि महोदया, मैं बुंदेलखण्ड से आता ह ुँ। हमार ेबुंदेलखण्ड िेत्र में सवगत दस 

वषों से सनरतंर सूखे की सस्थसत है। पूर ेबुंदेलखण्ड के सकसान कजव से डूबे हुए हैं और परशेान हैं। इससलए बहुत 

लंबे समय से यह मांग उठ रही थी सक बुंदेलखण्ड के सकसानों के सलए ब्याज मकु्त ऋण की कुछ व्यवस्था 

बनाई जाए। मैंने उसका प्रश्न पूछा था। माननीय मंत्री महोदय ने बडा सवस्ततृ उत्तर सदया है, मैं इसके सलए 

उनको धन्यवाद देता ह ुँ। उसका उत्तर तो मझेु समल गया, लेसकन उसके साथ मैं अनपूुरक प्रश्न यह पूछना 

िाहता ह ुँ सक कृसष पर जो ऋण प्राप्त होता है, वहां पर कृसष में कुछ भी पैदा होने की सस्थसत में इस समय नहीं 

है। जब तक सकसानों को, उनके खेतों को साधन संपन्न बनाने के सलए ऋण उपलब्ध नहीं कराया जाएगा, तब 

तक उसकी सस्थसत बडी भयावह बनी रहेगी। मेरा माननीय सवत्त मंत्री महोदय से यह सनवेदन है सक सकसानों 

को सनवेश के सलए भी ऐसी ऋण की व्यवस्था उपलब्ध कराई जाए, सजससे व ेअपने खेत पर, जो भारत 

सरकार और माननीय प्रधान मंत्री जी की यह सोि है सक खेत का पानी खेत में और गांव का पानी गांव में रूके 

तो हर खेत में तालाब खोदने के सलए, ट्याूूबवेल लगाने के सलए, वहां पर सवद्यतु का कनेक्शन कराने के 

 
* प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए गं्रथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी संस्करण की मास्टर-प्रसत का संदभव लें। प्रश्नों और उनके 

उत्तरों के संबंध में असधक जानकारी हेतु आप इस सलंक पर जाए। 

 https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के बाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात् सिल्टर में जाकर वाद-सववाद की तारीख का 

ियन करने के पश्चात् इसे लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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सलए, सिप इररगेशन के सलए और उसके खेत को साधन संपन्न बनाने के सलए ऐसी योजना बनाई जाए, तासक 

उससे सकसान संपन्न हो सकें  और बैंकों का ऋण माफ कर सकें । क्या मंत्री महोदय इस कृसष सनवेश पर ऋण 

देने की योजना बना रहे रहे हैं? 

दवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जयंि दसन्हा): अध्यि महोदया, माननीय सांसद ने बहुत सही प्रश्न पूछा है। 

सूखाड बुंदेलखण्ड तथा और भी कई िेत्रों में आई हुई है। उसके सलए हम लोगों ने शॉटव टमव में काफी कुछ 

सकया है और लॉन्ग टमव में जो हम लोगों को करना है, उसमें भी हम लोगू काफी कुछ कायववाही कर रहे हैं। 

पहली बात तो यह है सक जहां-जहां सखुाड आता है या अन्य कोई नैिरुल क्लैसमटी आती है तो वहां जो एक 

स्पष्ट प्रसक्रया बनी हुई है सक सकस प्रकार से हम वहां लोगों को ररलीफ दें और लोगों का जो ऋण है, उसकी 

रीस्रक्िररगं हो और साथ-साथ अगर फे्रश लोन देने हों तो वह भी हम लोग देते हैं, अगर इंरेस्ट सब्वेंशन िल 

रहा है, अगर रीस्रक्िररगं हो रही है तो इंरेस्ट सब्वेंशन में भी दो प्रसतशत आसतररक्त सब्वेंशन सकया जाता है। 

यह शॉटव टमव ररलीफ मेज़सव हैं और जब सजला प्रशासन या रायय प्रशासन से हम लोगों को सूिी आती है सक 

सखुाड आ गया है या कोई नैिरुल क्लैसमटी है तो आरबीआई की जो गाइडलाइंस हैं, उन्हें वहां सीधे तरीके से 

जल्द से जल्द इंसप्लमेंट सकया जाता है और सजतने रसैपडली हम लोग वहां लोगों की समस्या का समाधान कर 

सकते हैं, हम लोग ज़रूर करते हैं। यह शॉटव टमव में सकया जाता है।  

जैसा माननीय सांसद ने कहा है सक बनु्देलखण्ड और ऐसे िेत्रों में कई सालों से सखुाड आया हुआ है, 

तो ससफव  जो शॉटव टमव मेजसव हैं, हम लोग उनसे संतषु्ट नहीं हैं, हम लोगों को लाुँग टमव मेजसव की तरफ देखना 

है। वहाुँ भी माननीय प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में हम लोगों ने घोषणा की है सक एक कृसष ससंिाई योजना को हम 

लोग लागू करेंगे। कृसष ससंिाई योजना में, जैसे माननीय सांसद कह रहे थे सक सनवेश भी हम लोगों को करना है 

और इरीगेशन वक्सव, िाहे वे सरफेस वाटर के हों, िाहे वे नहर के द्वारा हों, िैक डैम हों या बडे-बडे डैम बनाने 

हों तो कृसष ससंिाई योजना के माध्यम से इन लोगों को हम लोग समाधान पहुुँिाएगंे और ररलीफ पहुुँिाएगंे।  
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कुाँ वर पुष्ट्पेन्र दसहं िन्िेल : महोदया, हमार ेबनु्देलखण्ड िेत्र में सकसान कजव से डूबा होने के कारण दोबारा 

लोन लेने से तो भयभीत रहता ही है, बसल्क यह कहा जाए सक बैंक के आसपास सनकलने से भी उसको भय 

लगता है। उसके मन में यह बात बैठी रहती है सक अगर हम बैंक का ऋण ले रहे हैं तो शायद हम उसको िकुा 

नहीं पाएगंे। उसको हर समय यह भय बना रहता है। मरेा एक सनवेदन है सक सवत्तीय सािरता कायवक्रम के तहत 

ग्रामीण स्तर पर उनको प्रसशसित करने के सलए ऐसे कायवक्रम िलाए जाए ंतासक उनको लगे सक ऋण प्राप्त 

करना सकसान का आसधकार है। हमारी सरकार, सवत्त मंत्रालय सकसानों को ऋण देने के सलए हमेशा तत्पर है। 

8.5 लाख करोड रूपए का सकसानों को जो ऋण सदया जा रहा है, वह उनका आसधकार बनता है। मैं इस 

अवसर पर आपसे यह बात करना िाहता ह ुँ सक एक तरफ तो बैंक को भी उससे मनुाफा प्राप्त होता है, दूसरी 

तरफ फसल का बीमा कराते हैं, तो बीमा कमपसनयों को भी लाभ प्राप्त होता है, लेसकन जब कोई ऐसी सस्थसत 

आती है सक कोई अनफेवरबेल वेदर कंडीशंस हो जाती हैं, सूखा पड जाता है, जब सकसान की पैदावार नहीं 

होती है तो वह बैंक का ऋण िकुाने में अपने आपको अिम पाता है। मेरा माननीय सवत्त मंत्री जी से यह प्रश्न है 

सक सजस प्रकार से लाभ में बैंक और बीमा कमपसनयाुँ सकसान की साझीदार होती हैं, क्या वे हासन में भी 

सकसान के साझीदार होंगे और तत्काल प्रभाव से जो भी उन्होंने कजव सलया है, अपने खेत में फसल पर जो 

उन्होंने सनवेश सकया है, घाटे की सस्थसत में और सूखे की सस्थसत में क्या व ेउसके साझीदार होंगे? सवशेष तौर 

पर हमार े बनु्देलखण्ड में दस साल से लगातार सूखे की सस्थसत वाल ेिेत्र में क्या सवत्त मंत्री महोदय ऐसा 

प्रावधान करेंग ेतासक बीमा कमपसनयाुँ उनके ऋण की भरपाई कर सकें ।  

श्री जयंि  दसन्हा : महोदया, अगर सखुाड की सस्थसत आती है या और कोई नेिरुल कैलासमटी आती है, जैसे 

हम लोगों ने पहल ेही पूर ेसवस्तार से समझाया है और प्रश्न के उत्तर में भी बताया है सक उस समय जब डैमेज 

ररपोट्वस आते हैं और माननीय प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में जो पहल े50 परसेंट का डैमेज जो था, अब हम 

लोगों ने उसे कम करके 33 प्रसतशत बना सदया है, इससलए अगर 33 प्रसतशत डैमेज की भी ररपोटव आ जाती है 

तो जो शॉटव टमव ररलीफ मेजसव हैं, उनको लागू सकया जाता है। इस ररलीफ मेजसव में जैसा मैंने कहा सक जो 

उनके ऋण हैं, उनकी रीस्रक्िररगं होती है, इंरेस्ट सब्वेन्शन जारी रहता है और अगर साथ-साथ नए लोन 



 

04.12.2015 15 

 

भी देने की जरूरत पडती है तो नए लोन भी सदए जाते हैं। आपको मालूम है सक हर सजल े में सडसस्रक्ट 

कन्सल्टेसटव कमेटी है, सब बैंकसव इसमें शासमल होते हैं, वे लोग तय करते हैं सक सकस प्रकार से यह 

रीस्रक्िररगं होगी और कैसे-कैसे फे्रश लोन आएगंे। ये जो लोन हैं, वे ससफव  शॉटव टमव क्रॉप लोन के सलए नहीं 

हैं, अगर सनवेश के सलए भी आपने लोन सलया है, िाहे वह आपने ग्रीन हाउस के सलए सलया हो या ससंिाई के 

सलए सलया हो या आप सफशरीज का काम कर रहे हों या डेयरी का काम कर रहे हों, अगर आपने सनवेश के 

सलए भी लोन सलया है तो इन लोन्स की भी रीस्रक्िररगं हो जाती है। इस प्रकार से जो शॉटव  टमव ररलीफ सदया 

जाता है, वह सडसस्रक्ट कन्सल्टेसटव कमेटी के द्वारा और जो स्टेट लेवल बैंकसव कमेटीज हैं, उनके द्वारा सकया 

जाता है। सफर एक बात उठती है सक क्रॉप इंश्योरेंस, मआुवजे का जो मामला है, अगर कोई नेिरुल कैलासमटी 

है तो मआुवजा समलता है या नहीं समलता है। मआुवजा भी सदया जाता है। सभी माननीय सदस्यों को मालूम है 

सक इसकी भी एक स्पष्ट प्रसक्रया बनी हुई है सक डैमेज ररपोट्वस सजला प्रशासन से आती हैं, सफर रायय के स्तर 

पर जो स्टेट सडजास्टर ररलीफ फंड है, उस माध्यम से लोगों को मआुवजा समलता है और अगर वहाुँ कोई 

कमी होती है तो नेशनल सडजास्टर ररलीफ फंड है, वहाुँ से मआुवजा समलता है तो यह मआुवजा सदया जा रहा 

है। साथ-साथ आज के समय सरकार के सामने कई प्रस्ताव आए हुए हैं सक नेशनल क्रॉप इंश्योरेंस सकस 

प्रकार लागू सकया जाए, उस पर भी ििाव िल रही है, सविार िल रहा है और जल्द से जल्द इस पर भी 

कारववाई होगी। ये सब साधन हमार ेकृसष भाइयों और बहनों को समल ेहुए हैं। 

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे : महोदया, देश भर में सूखे की वजह से या ययादा बाररश होने के कारण सकसानों की 

हालत बहुत गमभीर है। सकसान जब आत्महत्या करता है तो उसके पररवार वालों को केन्द्र और रायय से 

राजसहायता समलती है, आसथवक सहायता समलती है।सकसानों का कज़ाव माफ होता है, ब्याज माफ होता है, 

लेसकन आग े िलकर सकसानों के पररवारजनो को कई समस्याओ ं का सामना करना पडता है। माननीय 

अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह ुँ सक आत्महत्या ग्रस्त सकसानों के 

पररवार के सकसी एक व्यसक्त को सरकारी नौकरी देकर उसका पररवार खडा सकया जाए या उनको आसथवक 

सहायता देने के सलए उनकी कोई मदद की जाए। ...(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न छोटे छोटे पूछो नहीं तो मैं असधक सदस्यों को पूछने का मौका नहीं दे पाऊुँ गी।  

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे : माननीय अध्यि महोदया, क्या उन सकसान के पररवार के बच्िों को प्राथसमक 

सशिा से लेकर उच्ि सशिा तक पूरी सशिा देने का प्रावधान करने की सरकार की तरफ से कोई कामना है? 

श्री जयंि  दसन्हा : अध्यि महोदया, इस सवषय पर सरकार में बहुत सविार हुआ है और हम लोगों ने इस पर 

बहुत ध्यान सदया है। आप सब सदस्यों को जानकर खशुी होगी सक जो हमारी जीवन ययोसत बीमा योजना है 

सजसके 330 रुपये देने पर हर सकसान या भाई-बहन को जीवन बीमा समल सकता है और अगर सकसी का 

देहान्त भी होता है तो उस पर जो कवरजे समलता है, वह 2 लाख रुपये का है। आप सब माननीय सदस्यों से 

सनवेदन है, मैंने खदु अपने िेत्र में सकया हुआ है और आप लोग भी कररए, सक सजतना इस सवषय पर आप 

प्रिार कर सकते हैं, सजसमें सकसी भी कारण सकसी का देहान्त हो तो उनको इस इंश्योरने्स पॉसलसी का 

फायदा समल सकता है। इस तरीके से हम सब लोगों को यह साधन और लाभ देने की कोसशश कर रहे हैं। 

साथ-साथ जब सकसी भी सजले में या कहीं भी सकसी गाुँव में सकसी की इस प्रकार से दखुद घटना में मतृ्य ु

होती है तो सजला प्रशासन या जनप्रसतसनसधयों के द्वारा कोई न कोई ररलीफ हम लोग देते हैं। वह भी एक 

साधन है। उसका भी आप उपयोग कररये। इस तरह से जीवन बीमा को लेकर मौके पर ही हस्तिेप करके, हम 

लोगों की कोसशश है सक कोई भी अगर इस दखुद हालत में है तो उसकी हम सकसी न सकसी तरीके से मदद 

करें।  

[अनवुाद]  

श्री एम. बी. राजेश: अध्यि महोदया, धन्यवाद। माननीय अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से एक 

महत्वपूणव मदु्दा उठाना िाहता ह ुँ। माननीय मंत्री ने अपने उत्तर में कहा है सक ब्याज में छूट है और समय पर 

पनुभुवगतान के सलए ब्याज की दर 4 प्रसतशत है। लेसकन, इसके बावज़ूद, देश में व्यापक कृसष संकट और 

सकसानों की आत्महत्याएुँ हो रही हैं। इसका मखु्य कारण सस्ते संस्थागत कृसष ऋण का अभाव है। प्रससि 
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कृसष वैज्ञासनक डॉ. एम. एस. स्वामीनाथन की अध्यिता वाले राष्रीय कृसष आयोग ने ससफाररश की थी सक 4 

प्रसतशत से असधक ब्याज दर पर कृसष ऋण होना िासहए।  

महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह ं सक इस व्यापक कृसष संकट और 

सकसान आत्महत्याओ ंके बावजूद इस सरकार को राष्रीय सकसान आयोग की ससफाररश को लागू करने में 

क्या बाधा आ रही सजसमें कहा गया था सक कृसष ऋण पर ब्याज दर 4 प्रसतशत से असधक नहीं होनी िासहए? 

धन्यवाद, महोदया।  

श्री जयंि  दसन्हा: माननीय अध्यि महोदया, मैं माननीय सदस्य को आश्वस्त करना िाह ंगा सक यसद सकसान 

समय पर अपनी अदायगी कर रहे हैं, तो ब्याज दर 7 प्रसतशत से घटाकर 4 प्रसतशत कर दी जाती है। इससलए, 

मैं सनसश्चत रूप से उन सभी से अनरुोध करंूगा जो इस ऋण का लाभ उठा रहे हैं तो कृपया समय पर भगुतान 

करें तासक वे 4 प्रसतशत का लाभ उठा सकें ।  

इसके अलावा, असधकांश राययों में असतररक्त कायवक्रम हैं जो 4 प्रसतशत से कम छूट प्रदान करते हैं। 

इसके असतररक्त, असधकांश राययों में ऐसे असतररक्त कायवक्रम हैं जो 4 प्रसतशत से नीिे की ससब्सडी प्रदान 

करते हैं। इससलए, देश भर के असधकांश सकसान वास्तव में 4 प्रसतशत भी नहीं िकुा रहे हैं। यसद वे समय पर 

अपनी ऋण अदायगी कर रहे हैं, तो वे असल में 2 या 3 प्रसतशत जैसे कम ब्याज दर पर भगुतान कर रहे हैं। 

तो, उन ससफाररशों को वास्तव में लागू सकया गया है।  

[सहन्दी]  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : अध्यि महोदया, जैसे अभी एम.बी.राजेश जी कह रहे थे सक देश में एक एगे्रररयन 

क्राइसेज़ सबल्ड अप हो रहा है, कृसष संकट के बादल मुँडरा रहे हैं। सपछल ेतीन फसलों के मौसम सकसानों के 

सलए अच्छे नहीं रहे। दोनों खरीफ की फसलों में डैसफसशएन्ट मानसून हुआ, 12 परसेंट सपछले साल और 14 

परसेंट डैसफसशएन्ट मानसून इस साल रहा। रबी के समय बेमौसम बाररश और ओलावसृष्ट से देश के तकरीबन 

35 प्रसतशत सकसान प्रभासवत हुए।  
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इन सबकी वजह से कृसष िेत्र में सकसानों पर एक संकट की पररसस्थसत बनी हुई है। ऐसी पररसस्थसत को 

देखते हुए मेरा सवत्त मंत्री से प्रश्न है सक क्या सवत्त मतं्रालय और भारत सरकार, सजस प्रकार से यूपीए के समय 

सकसान कज़ाव माफी की योजना आई थी, उसमें 72 हजार करोड रुपय ेके कज़े माफ सकए गए थे, साढ़े िार 

करोड सकसानों को फायदा हुआ था, क्योंसक अब समय है ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : थोडे शब्दों में प्रश्न पूसछए। 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : यह केवल सपछली तीन फसलों की बात नहीं है। जो गेह ं की बवुाई का सीजन िल 

रहा है, आज के अखबारों में ररपोटव है...(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : शॉटव  क्वश्चन प्लीज़। जो लमबे प्रश्न पूछेगा, आइन्दा उसको मौका नहीं दूगंी। आप लोग प्रश्न 

पूछने में बहुत समय लेते हो।  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : मैं अपना प्रश्न खत्म करता ह ं। इस हफ्ते जो गमी है, वह औसतन गमी सदी से 

ययादा है तो उसमें भी नुकसान होने का अंदेशा है तो क्या कजाव माफी की योजना, यू.पी.ए. की तजव पर यह 

सरकार भी लाने का काम करगेी?  

श्री जयंि  दसन्हा: अध्यि महोदया, माननीय सदस्य सबल्कुल सही बात कह रहे हैं सक आज के समय कृसष 

िेत्र में संकट आया हुआ है और संकट इससलए आया सक दो साल हम लोगों का जो मानसून, जो रनेफॉल 

रहा है, वह डैफीससट रहा है। साथ-साथ आपको मालूम है सक सवदेश के बाजार में कई सारी जो एग्रीकल्िरल 

कमोसडटीज़ हैं, उनके प्राइसेज़ भी कम हुए हैं और इस कारण सवश्व भर में और खास कर हमार ेदेश में संकट 

आया हुआ है, पर अब हम सब लोगों को यह तय करना िासहए सक अगर यह संकट है तो इसका समाधान 

सकस प्रकार से सकया जाये। माननीय सांसद ने कहा है सक यू.पी.ए. सरकार के दौरान एक एग्रीकल्िरल डेट 

वेवर सकया गया। आज के समय आप अगर सकसी सवशेषज्ञ से पूसछये सक यह जो सकया गया था, इससे जो 

कृसष संकट है, उसका सधुार हुआ था सक नहीं, आसधकतर जो सवशेषज्ञ हैं, वे कहेंगे, जो एग्रीकल्िर 

इकोनोसमस्ट्स हैं, वे कहेंगे सक वह सही नहीं था और अगर हमें कुछ सही समाधान इसका करना है, अगर हमें 
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इसे लाुँग टमव में ठीक करना है तो हम लोगों को सनवेश करना है, लाुँग टमव जो हम लोगों की कैपेससटी है, 

उसको बढ़ाना है, सजसमें सक इरीगेशन हम लोग लायें, क्रॉप इंश्योरेंस हम लोग लायें, सोइल हैल्थ काडव हम 

लोग लायें, फटीलाइजर ससब्सडी का हम लोग सही तरीके से सधुार कर दें और इसी सब पर हमारी सरकार 

अब नीसत बना रही है और इसी सब पर हम लोग काम कर रहे हैं। इसी प्रकार से जो कृसष संकट आया हुआ 

है, उसका सधुार होगा।  

माननीय अध्यक्ष : िन्द्रकान्त खैर ेजी, सबल्कुल शॉटव  क्वेश्चन, भाषण नहीं। 

श्री िन्रकांि खैर े: लगातार िार वषों से हमार ेमहाराष्र के मराठवाडा में सूखा पड रहा है और मैं कह ंगा सक 

सकसानों की हालत इतनी खराब है सक एक जनवरी से आज तक 997 सकसानों ने मराठवाडा के 8 

सडसस्रक्ट्स में आत्महत्याए ंकीं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह सब पररसस्थसत आ िकुी है। 

श्री िंरकांि खैर े: मैं आपके माध्यम से माननीय सवत्त मंत्री जी से सवनती करंूगा सक मराठवाडा में सकसानों 

के नाम पर सजतने भी ऋण हैं, उनका पूरा ऋण माफ करना िासहए, ऐसी मेरी सडमांड है, क्योंसक सैण्रल 

गवनवमेंट की दो कमेसटयां वहां जाकर देखकर आई हैं, वहां 33 परसेंट भी क्रॉप नहीं आई है।  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न नहीं, आपका सझुाव।  

श्री िंरकांि खैर े: सजेशन नहीं, मैंने यह मांग की है सक उनका कजाव माफ करना िासहए तो माफ करेंगे क्या? 

श्री जयंि  दसन्हा: अध्यि महोदया, आपका सझुाव है, हम लोग इस पर सविार करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : बतु्ता रणेकुा जी।  

आप इस पर पूरा सडस्कशन मांसगयेगा, हम देंगे, यह प्रश्न इंपोटेंट है। 
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[अनवुाद]  

श्रीमिी बुत्ता रणेुका: धन्यवाद माननीय अध्यि महोदया जी। सूखे के कारण बहुत सार ेसकसान आत्महत्या 

कर रहे हैं और इसका कारण यह है सक असधकांश बैंक ऋण देने से इनकार कर रहे हैं। सकसान का पेशा मौसम 

पर आधाररत है। यसद सकसानों को प्राथसमकता के आधार पर ऋण सदया जाए, तो वे मौसम का लाभ उठाने से 

िूकें गे नहीं। मैं माननीय मंत्री से जानना िाह ंगी सक क्या ऐसी कोई योजना है जो रायय सरकारों से जडुी नहीं है 

या क्या कोई अन्य माध्यम है सजसके द्वारा हम उन सकसानों को ऋण प्रदान कर सकते हैं सजन्होंने पहले ही 

सूखा या बाढ़ के कारण नकुसान उठाया है। 

श्री जयंि  दसन्हा: माननीय अध्यि महोदया, सकसानों को ऋण देने की प्रसक्रया वास्तव में बैंकों के माध्यम से 

काम करती है। बेशक, सजला स्तर और रायय स्तर पर सलाहकार ससमसतयाुँ हैं लेसकन यह प्रसक्रया रायय 

मशीनरी से स्वतंत्र बैंकों द्वारा िलाई जाती है। जैसा सक मैंने पहले कहा, जब कोई प्राकृसतक आपदा आती है 

और नकुसान की ररपोटव आती है, तो इस प्रसक्रया को भी तेज सकया जाता है। तो, यह सब बहुत तेज़ी से आगे 

बढ़ रहा है। यह सब कुछ इस तरह से स्थासपत सकया गया है सक सकसानों की जरूरतों पर बहुत तेजी से 

प्रसतसक्रया दी जा सके और इससलए, हम उस अथव में सोिते हैं और इससलए, हमें लगता है सक यह एक ऐसी 

व्यवस्था है जो रायय मशीनरी स्वतंत्र रूप से प्रभावी रूप से काम कर सकती है।
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(प्रश्न सखं्या 82) 

[सहन्दी]  

श्री सी.आर. िौिरी: माननीय अध्यि महोदया, आपने मझेु बोलने का समय सदया, इसके सलए आपको मैं 

धन्यवाद देता ह ं। माननीय मंत्री जी को भी मैं धन्यवाद देता ह ं सक उन्होंने बहुत ही सडटेल में सक्रस्टल सक्लयर 

ररप्लाई दी है। इस समय मैं माननीय प्रधान मंत्री जी का बहुत आसभनन्दन करंूगा और उन्हें धन्यवाद दूगंा सक 

उन्होंने ‘स्वच्छ भारत, स्वस्थ भारत' की पररकल्पना को साकार करने के सलए ‘समशन इन्द्रधनषु' नाम की 

योजना िलायी। सात जानलेवा बीमाररयों का मक़ुाबला करने के सलए इस योजना का प्रारभं 25 सदसमबर, 

2014 को सकया गया। इसका प्रथम फेज, जो 201 सजलों में सकया गया, वह पूरा हो िकुा है। दूसरा फेज अभी 

िल रहा है। इस समय मैं माननीय मखु्यमंत्री, राजस्थान को भी धन्यवाद दूगंा सक उन्होंने ‘आरोग्य राजस्थान' 

नाम की एक हेल्थ काडव योजना िलायी है, सजसमें सनिःशुल्क परीिण और सनिःशलु्क दवाइयों की भी व्यवस्था 

की गयी है। भारत सरकार और राजस्थान सरकार, दोनों स्वास््य के िेत्र में बहुत अच्छा कायव कर रही हैं।  

माननीय अध्यक्ष : आप अपना प्रश्न पूछें।  

श्री सी.आर. िौिरी: महोदया, सपछले तीन दशकों से यूसनवसवल इमयनुाइजेशन प्रोग्राम िल रहे थे। पर, आज 

तक भारत केवल 65% बच्िों और गभववती मसहलाओ ंको ही इसमें कवर कर पाया है। जबसक श्री लंका 99% 

और पडोसी देश बांग्लादेश 93% पर पहंुि िकेु हैं।  

माननीय अध्यक्ष : आप अपना प्रश्न पूसछए। 

श्री सी.आर. िौिरी: महोदया, मेरी अज़व यह है सक इस तरह से भारत में जो कमी है, उसी को मदे्दनज़र रखते 

हुए हमार ेस्वास््य मंत्री जी और प्रधान मंत्री जी ने ‘समशन इन्द्रधनषु' नामक योजना िलायी है, सजसके सलए वे 

स्वागत के पात्र हैं। मैं इनका आसभनन्दन करता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : सफर आपका कोई प्रश्न ही नहीं है।  
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श्री सी.आर. िौिरी: महोदया, हालांसक माननीय मंत्री जी ने सडटेल में जवाब सदया है, लेसकन मैं अज़व करना 

िाह ंगा सक तीन दशकों से यूसनवसवल इमयनुाइजेशन प्रोग्राम िल रहे हैं, परन्त ुआज भी हम केवल 65% को ही 

कवर कर पाए हैं। वषव 2009 से लेकर वषव 2013 तक इसमें केवल 1% की वसृि हुई है। अब हमारा लक्ष्य 5% 

है, तो क्या इस 5% को अिीव करने के सलए माननीय मंत्री महोदय यह बताएगं ेसक सपछले तीस सालों में हम 

इसमें कम क्यों रहे हैं? उन कारणों का सनराकरण करने के सलए क्या इस योजना में कोई उपाय ससममसलत 

सकए हैं अथवा नहीं?  

श्री जगि प्रकाश नड्डा : अध्यि महोदया, माननीय सदस्य ने इस योजना के बार ेमें ििाव करते हुए सडटेल 

में खदु ही यह बताया है सक सकस प्रकार स्वास््य सवभाग इस पसब्लक हेल्थ प्रोग्राम को ले रहा है। इसमें जो 

इंटरवेंशन का सवषय है, उसका बैकग्राउंड मैं आपको बता दू।ं 

हमार ेयहां प्रसत वषव लगभग दो करोड 70 लाख बच्िे पैदा होते हैं, सजनमें से लगभग 89 लाख बच्िे या 

तो पासशवयली इमयनुाइयड हैं और उसमें से लगभग 17 लाख बच्िे ऐसे हैं, जो टोटली अन-इमयनुाइयड हैं। इस 

बात को ध्यान में रखते हुए हम लोगों ने यह प्रयास सकया सक ‘समशन इन्द्रधनुष' कायवक्रम के माध्यम से सात 

तरीके के टीकाकरण बच्िे के पैदा होने के दो वषव के अन्दर ही कर सदए जाए,ं सजसमें सडप्थीररया, व्हुसपंग कफ, 

सटटनस, पोसलयो, ट्यबुरक्यलुोससस, मीज़ल्स और हेपेटाइसटस-बी हैं। इसके साथ-साथ पेंटावलन वैक्सीन 

कॉमबीनेशन भी सदए जाते हैं। कुछ िेत्रों में, जैसे जो 189 सजले हैं, जहां जापानी इंसेफ्लाइसटस फैला है, वहां 

जापानी इंसेफ्लाइसटस का टीकाकरण करने की योजना है। हम लोगों ने यह देखा है सक य ेजो लफे्ट-आउट्स 

हैं, सजनकी संख्या 89 लाख है, उनके सलए हमें रूटीन इमयनुाइजेशन के साथ-साथ अलग से करने की 

जरूरत है। इससलए हमने रूटीन इमयनुाइजेशन के साथ-साथ ‘समशन इन्द्रधनषु' के सातों टीकाकरण और 

प्लस-टू, को करना तय सकया। 07 अपै्रल से लेकर 14 अपै्रल तक, एक सप्ताह तक, जो लेफ्ट-आउट्स हैं, 

उनको मैप करके हमने उनका टीकाकरण शरुू सकया। रूटीन इमयनुाइजेशन के साथ-साथ हमने इस कायवक्रम 

को भी सलया। इसके िार फेज हैं। एक फेज को हमने िार महीनों में कवर सकया - अपै्रल, मई, जून और 
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जलुाई। यह पहला फेज था और इस फेज में हमने 201 सजलों को सलया। ये सजल ेवैसे सजले थे, जहां 50% से 

ययादा लोग अन-इमयनुाइयड थे, सजनका इमयनुाइजेशन नहीं हुआ था। उन्हें हमने इसमें कवर सकया। उसके 

बहुत अच्छे नतीज़े आए। उन नतीज़ों से प्रोत्सासहत होते हुए हमने सेकन्ड फेज अक्टूबर में शरुू सकया। वह 

07 अक्टूबर से शरुू होकर 14 अक्टूबर तक, इसी तरह 07 नवमबर से लेकर 14 नवमबर तक िला। अभी 

हम उसे सफर सदसमबर में करेंगे और सफर जनवरी, 2016 में करेंगे। इस सेकन्ड फेज में हमने सजन सजलों को 

सलया है, उसमें हमने कोसशश यह की सक 279 मीसडयम फोकस्ड सजलों को सलया जाए, जहां 50-60% 

इमयनुाइजेशन हो गया है और 40% नहीं हुआ है। उन सजलों को हमने इसमें सलया है।  

साथ में 73 हाई फोकस सडसस्रक्ट्स सलए, जो फस्टव फेज में अच्छा नहीं कर पाए, उनको भी हमने 

साथ में ल ेसलया और 352 सडसस्रक्ट्स में हम इमयनुाइजेशन कर रहे हैं। इस इमयनुाइजेशन में हम लोगों ने 

सडटेक्ट सकया है, जैसे माइगे्ररी लेबसव हैं, वे कभी इधर से उधर माइगे्रशन कर जाते हैं, तो उनको रेस करना 

होता है। बहुत सी ऐसी मातायें है जो डर के मार ेया अंधसवश्वास के कारण अपने बच्िों का टीकाकरण नहीं 

कराती हैं, तो उनकी स्पेशल काउंसससलंग की जाती है। जहां-जहां हमार ेयहां एएनएम की कमी है, स्टाफ की 

कमी है, सजसके कारण इमयनुाइजेशन नहीं हुआ, उनको मैप करते हुए वहां पर स्पेशल अटेंशन देते हुए, 

स्पेशल एएनएम को भेजकर वहां पर इमयनुाइजेशन करते हैं। अभी इसके टागेट्स पूर ेनहीं आए हैं, लेसकन 

हमारा मानना है सक तीन-िार साल के अंदर हम 90 प्रसतशत पहंुि जायेंगे। इस टीकाकरण में, पहले िरण में, 

यानी एक वषव में, हम पांि प्रसतशत के करीब पहंुिेंगे। हम इसको अभी आथेंसटकेट नहीं कर सकते हैं, क्योंसक 

डाटा कलेक्शन िल रहा है। लेसकन जो पर ईयर 1 परसेंट था, वह 5 परसेंट हो जाएगा, ऐसा हमारा मानना है 

और इसको अगर हम थडव और फोथव फेज लेंगे तो इस तरीके हम 90 परसेंट तक पहंुि जाएगंे। हमने इस पर 

कांस्टेंट सवसजलेंस रखी है।  

माननीय सदस्य ने पूछा सक आप इसके सलए क्या कर रहे हैं, तो मैं बताना िाह ंगा सक इसके सलए हमने 

मानीटसव लगाए हैं। ये मानीटसव इन सारी िीजों को देख रहे हैं। हमने लगभग 3500 मॉसनटर यानी प्रसत सजले 
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औसतन 17 मॉसनटर तैनात सकए हैं। तासक हम इसको मानीटर कर सकें  सक फेज मैनर में यह काम कैसे िल 

रहा है। वैसे रूटीन इमयनुाइजेशन के बार े में हम सबको खशुी होनी िासहए सक यह दसुनया का सबसे बडा 

साववजसनक स्वास््य कायवक्रम है। इतना बडा प्रोग्राम मैन पॉवर का इस्तेमाल करते हुए यहां आप सबके 

सहयोग से संभव हुआ है और आपका सहयोग आग ेभी समलेगा। 

श्री सी.आर.िौिरी: अध्यि महोदया, माननीय मंत्री महोदय ने काफी सवस्तार से हर िीज को सक्लयर सकया। 

आपने बताया सक भारत में 2.7 करोड बच्िे हर साल जन्म ले रहे हैं, इनमें से 5 लाख बच्िे दूसरा जन्म 

सदवस नहीं देख पाते हैं और 1.8 समसलयन बच्िे पांिवां जन्म सदवस नहीं देख पा रहे हैं। इसके पीछे सनमोसनया 

और डायररया, ये दो मेन बीमाररयां हैं, सजनके कारण काफी बच्िे पांिवां जन्म सदवस नहीं देख पा रहे हैं। 

इसके साथ ही कुपोषण, मैल न्यूसरशन की प्रॉब्लम है। क्या मंत्री महोदय बताना िाहेंगे सक इन तीनों पर हेल्थ 

सवभाग और इनके सवभाग की कोई सवशेष योजना िलाई जाएगी, तासक बच्िे सजन बीमाररयों से, आसधकतर 

इन दो बीमाररयों से बच्िे ययादातर कालग्रस्त हो रहे हैं, इनके उपाय के सलए माननीय मंत्री महोदय क्या करने 

जा रहे हैं, सवभाग इनके बार ेमें क्या सोि रहा है?  

श्री जगि प्रकाश नड्डा : इस इंटरवेंशन के कारण जो हमारा आईएमआर है, वह वषव 2008 में 69 पर 1000 

लाइफ बथव था, वह रड्ेयूस होकर 49 हो गया है। हम लोगों ने कुछ और वकै्सींस को इंरोड्यूस करना तय 

सकया है। पेंटावेलेन, रोटा वायरस, मीजल्स रूबेला के साथ-साथ जापानीज इंसेफ्लाइसटस एडल्ट्स यानी अब 

हम 7 से बढ़कर 11 हो जाएगंे। हमने अपना बास्केट इनक्रीज सकया है। न्यूसरशन की दृसष्ट से हमने कहा सक 

लाइफ साइकल एप्रोि हमने डेवलप की है। पे्रगनेंट मदर को हम दो सटटनस टॉक्साइड का टीकाकरण करते 

हैं और उसके बाद बच्िे के सलए दो साल के अंदर य ेसार ेटीकाकरण करते हैं। इससे हम इन्फैं ट मोटेसलटी रटे 

को रड्ेयूस कर पा रहे हैं।  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: श्री ओम सबरला - उपसस्थत नहीं। 
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डॉ. रत्ना डे (नाग): महोदया, टीकाकरण केवल बीमारी को रोकने के बार ेमें नहीं है, यह बच्िों को उनके 

जीवन को उसकी पूरी िमता से जीने का मौका देने के बार ेमें है। समशन इंद्रधनषु वास्तव में भारत में बाल 

मतृ्य ुदर पर प्रभाव डालेगा, जो आज हर साल लगभग 1.3 समसलयन बाल मृत्य ुया दसुनया के कुल आंकडे का 

लगभग पांिवां सहस्सा है।  

तपेसदक और हेपेटाइसटस बी ससहत सात जानलेवा बीमाररयों से सरुिा प्रदान करने वाले समशन 

इंद्रधनषु के बार ेमें माननीय मंत्री की सराहना करते हुए, मैं उनसे जानना िाहती ह ं सक क्या वे समशन इंद्रधनषु 

को पसश्चम बंगाल के प्रत्येक सजले में सवस्ताररत करने के बार ेमें सोि रहे हैं। इस समशन इंद्रधनषु के तहत कई 

लाभासथवयों को टीका लगाया गया था और पूरी तरह से प्रसतरसित सकया गया था, क्योंसक इसे 25 सदसंबर, 

2014 को लॉन्ि सकया गया था।  

श्री जगि प्रकाश नड्डा: धन्यवाद। माननीय सदस्य ने बहुत ही उसित प्रश्न उठाया है। पहले िरण में, हमने 

उच्ि फोकस वाले सजलों पर ध्यान कें सद्रत सकया जहां अप्रसतरसित बच्िे 50 प्रसतशत से असधक थे। मध्य 

फोकस वाल ेसजलों में, जहां 50 से 60 प्रसतशत बच्िों का टीकाकरण हो िकुा है और 40 प्रसतशत बच्िे अभी 

भी अप्रसतरसित हैं। इस प्रसक्रया में, हम सभी सजलों में सनयसमत टीकाकरण जारी रखेंगे। यह सनयसमत कायवक्रम 

िल रहा है, लेसकन इसके अलावा, समशन इंद्रधनुष को अन्य सजलों में भी िरणबि तरीके से लागू सकया 

जाएगा। हम इसके पररणामों का मूल्यांकन करेंगे और सफर उसी के अनसुार सनणवय लेंगे।  

डॉ. कुलमदण सामल: धन्यवाद माननीय अध्यि महोदया। मैंने उन ररपोट्वस का अध्ययन सकया है जो 

माननीय मंत्री द्वारा प्रस्ततु की गई थीं। भल ेही माननीय मंत्री ने सराहनीय कदम उठाए हैं, इंद्रधनषु समशन ने 

201 उच्ि फोकस वाले सजलों और 279 मध्यम फोकस वाले सजलों को लसित सकया है, जो देश के 650 

सजलों में से केवल 480 सजले हैं। मैंने पाया है सक समशन की प्रगसत बहुत धीमी है। प्रगसत की धीमी गसत को 

देखते हुए, यह कहना मसुश्कल है सक समशन पूर ेदेश में कब तक लागू होगा।  
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श्री जगि प्रकाश नड्डा: नहीं, मैं माननीय सदस्य को यह स्पष्ट करना िाह ंगा सक समशन धीमा नहीं है। हम 

केवल पररसस्थसतयों के अनसुार काम कर सकते हैं। उदाहरण के सलए, एक बच्िे का टीकाकरण दो साल की 

आय ुतक करना होता है। कुछ टीके दो सप्ताह में देने होते हैं, कुछ टीके दस सप्ताह में, और कुछ बीस सप्ताह में 

सदए जाते हैं।  

पहल ेिरण में पिहत्तर लाख बच्िों को शासमल सकया गया है। बीस लाख बच्िों का टीकाकरण सकया 

जा िकुा है। यह वह प्रसक्रया है जो िल रही है। दूसर ेिरण के बाद ही प्रमाणीकरण हो पाएगा और उसके बाद 

ही हम कह पाएगंे। हम अनमुान लगा रहे हैं सक हर साल लगभग पांि प्रसतशत टीकाकरण में वसृि होगी। इस 

त्य को ध्यान में रखते हुए, हम तीन या िार वषों में 90 प्रसतशत से असधक कवरजे तक पहंुिने का लक्ष्य 

रखते हैं। यही वतवमान सस्थसत है और हम इस समशन की कायवप्रणाली से संतषु्ट हैं। हम सभी सजलों तक पहंुिने 

के सलए काम कर रहे हैं। सनयसमत टीकाकरण जारी है। जहाुँ अप्रसतरसित बच्िों की संख्या असधक है हमने उन 

सजलों को प्राथसमकता दी है क्योंसक यसद इन सजलों पर ध्यान कें सद्रत सकया जाए, तो आंकडे जल्दी सधुारेंगे। 

यही हमारी योजना है। इसके बाद, अब हम मध्य फोकस सजलों पर ध्यान दे रहे हैं। अंततिः हम उन सजलों तक 

भी पहंुिेंगे जो अच्छा प्रदशवन कर रहे हैं।  

[सहन्दी]  

डॉ. दकररट पी. सोलंकी: अध्यि महोदया, मैं मंत्री जी को बहुत-बहुत बधाई देता ह ं सक हमारी सरकार ने जो 

’समशन इंद्रधनषु’ लाुँि सकया है, उसकी वजह से टोटल अनवैसक्सनेटेड बच्िों को कवर सकया जायेगा। मैं 

अपनी सरकार को इससलए बधाई देता ह ं सक वषव 2013 तक करीब 65 फीसदी बच्िों को वैसक्सनेट सकया 

गया था और आने वाले पांि वषों में हमारी सरकार ने 90 प्रसतशत बच्िों को वैसक्सनेट करने का लक्ष्य 

सनधारररत सकया है। अभी-अभी हमने पोसलयो पर सवजय पाई है। हमने पूर ेदेश से पोसलयो को इरसैडकेट कर 

सदया है। अभी हेल्थ मंत्रालय की ओर से पोसलयो के सलए दवा िॉप के रूप में आती है, पोसलयो वैक्सीनेशन 

का भी प्रावधान सकया गया है, मैं इसके सलए मंत्री जी और सरकार को बहुत-बहुत बधाई देता ह ं। बच्िों की 
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सात जानलेवा बीमाररयों से सरुिा से संबंसधत सात वैसक्सन की जो बास्केट है, वह ठीक है, मगर कुछ अन्य 

बीमाररयां फैल रही हैं, जैसे - डेंगू, एि वन एन वन, खासकर हेपेटाइसटस सी भी प्रिसलत है।  

मैं आपके माध्यम से सरकार से यह जानना िाहता ह ं सक क्या सरकार इन बीमाररयों को भी वैसक्सनेट 

करने का प्रयास करगेी। 

श्री जगि प्रकाश नड्डा : अध्यि महोदया, जहां तक डेंगी का सवाल है, उसमें सफाई की तरफ ययादा 

ध्यान रखने की आवश्यकता है, उसके कारण यह रोग होता है। लेसकन अभी इस तरह का सविार नहीं है, 

स्वाइन फ्लू के सलए भी सविार नहीं है, क्योंसक इसकी सकतनी इफेसक्टसवटी है, उसको भी हम देख रहे हैं, 

लेसकन टाइमली इंटरवेंशन के सलए मेसडससन का प्रावधान सकया गया है और हम हॉसस्पटल्स में इस बात की 

व्यवस्था रखते हैं। अभी भी हमने एि वन एन वन, स्वाइन फ्लू की दृसष्ट से सार े हॉसस्पटल्स में पसवनल 

प्रोटेक्शन इसक्वप्मेंट्स, दवाइयां, टेसस्टंग कैपेससटी, सभी िीजों को रखा है।  

श्रीमिी रजंीि रजंन: अध्यि महोदया, सबहार में उच्ि प्राथसमकता में आपने जो 14 सजले सलए हैं, उनमें 

बहुत सार ेसजले ऐसे हैं जैसे पूसणवया, सपुौल, मधेपरुा जहां इनफ्लूएजंा, एसेंफेलाइसटस, िय रोग और खसरा 

बहुत तेजी से बढ़ रहा है। उन्हें नहीं सलया गया है। दरभंगा को सलया गया है लेसकन मधबुनी को नहीं सलया गया 

है। क्या बीि में उन्हें लेने का प्लान है? साथ ही आपके समशन इन्द्रधनषु में 64 प्रसतशत सबहार में ययादातर 

कोसी और सीमांिल के बच्िे कुपोषण के सशकार हैं। क्या कुपोषण को भी उसमें जोडने का सरकार का कोई 

प्लान है? 

श्री जगि प्रकाश नड्डा : महोदया, जहां तक जैपनीज़ इंसेफेलाइसटस का सवाल है, 21 राययों में 204 

एनडैसमक सडसस्रक्ट्स हैं। [अनवुाद] यह असभयान 184 सजलों में पूरा हो िकुा है। महोदया, असम, उत्तर प्रदेश 

और पसश्चम बंगाल राययों में वयस्कों में जापानी एन्सेफलाइसटस टीकाकरण के सलए 21 ऐसे सजलों की पहिान 

की गई है जहाुँ इससे प्रभासवत लोगों की संख्या असधक है। असम के तीन सजलों, पसश्चम बंगाल के तीन सजलों 

के ियसनत ब्लॉकों और उत्तर प्रदेश के छह सजलों के ियसनत ब्लॉकों में वयस्क जे.ई. टीकाकरण असभयान 
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पूरा हुआ। [सहन्दी] यह जैपनीज़ इंसेफेलाइसटस का है। लेसकन जैपनीज़ इंसेफेलाइसटस के जो 184 

सडसस्रक्ट्स हैं, उसमें सबहार कवर सकया गया है। आपने प्रश्न पूछा सक रूसटन इमयनुाइजेशन के तहत जो कायव 

िल रहा है, क्या उसमें सबहार के और सडसस्रक्ट्स को भी सलया जाएगा। मैंने कहा सक य े हाई फोकस 

सडसस्रक्ट्स हैं। इनके बाद मीसडयम फोकस सडसस्रक्ट्स आएगंे। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : उन्होंने मधबुनी सडसस्रक्ट के बार ेमें पूछा है। 

श्री जगि प्रकाश नड्डा: महोदया, इस तरह बताना मसुश्कल होगा, लेसकन यसद वहां के आंकडे सैसटसफैक्री 

नहीं होंगे तो सनसश्चत रूप से वहां भी हम करेंगे। 
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(प्रश्न सखं्या 83) 

श्री परशे रावल : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से सवत्त मंत्रालय से जानना िाह ंगा सक माइक्रो, स्मॉल 

और मीसडयम एटंरप्राइजेज जो बंद हो रहे हैं, उन्हें सपोटव करने के सलए क्या सरकार की तरफ से कोई योजना 

बनाई गई है? अगर है, तो उसका ब्यौरा दीसजए। 

श्री जयंि  दसन्हा : अध्यि महोदया, एमएसएमई िेत्र सजसमें माइक्रो, स्मॉल और मीसडयम एटंरप्राइजेस देश 

के सलए बहुत ही महत्वपूणव हैं। जैसे माननीय प्रधान मंत्री जी ने एक बार आंकडे सदए थे और बडी स्पष्टता से 

समझाया था सक आज के समय 5 से 6 करोड ऐसे माइक्रो, स्मॉल और मीसडयम एटंरप्राइजेस हैं सजनमें 11 से 

15 करोड लोग काम करते हैं। इससलए हम लोगों की सजममेदारी सरकार में बनती है सक उन्हें प्रोत्साहन दें, 

साधन दें सजससे उनकी और बढ़ोतरी हो और और लोगों को उसमें रोजगार समले। इसके सलए हमने कई 

योजनाए ं तैयार की हैं जो आज के समय में लागू हैं। एक यह है सक हमने कै्रसडट गारटंी स्कीम तैयार की है 

सजसके द्वारा माइक्रो और स्मॉल मीसडयम एटंरप्राइजेस को कै्रसडट गारटंी समलती है और सकसी गारटंी या 

कोलैटरल की जरूरत नहीं है। अगर उन्होंने एक करोड रुपये तक लोन सलया है तो उसके सलए कोई गारटंी 

की जरूरत नही है। यह कै्रसडट गारटंी जो ससडबी द्वारा दी जाती है, इससे आज के समय एक लाख करोड 

कै्रसडट को हमने गारटंी की है। जब यह कै्रसडट माइक्रो, स्मॉल मीसडयम एटंरप्राइजेस को समलता है तो उन्हें जो 

इंटरस्ट रटे देना पडता है, वह कम होता है क्योंसक जीरो ररस्क वेसटंग होती है। साथ ही कई उद्योग ऐसे हैं, 

िाहे टैक्सटाइल या लैदर देख लीसजए, जहां इंटरस्ट ससब्सडी या कैसपटल ससब्सडी भी समलती है। इस प्रकार 

इन्हें हम इन सवशेष इंडस्रीज और उद्योगों के सलए और साधन दे रहे हैं। हाल में हमने जो प्रधान मंत्री मदु्रा 

येजना लागू की है, उसमें 66 लाख लोगों को मदु्रा लोन समले हैं और आज के समय में 42 हजार करोड मदु्रा 

लोन हमने सदए हैं। अगर हम इन सब योजनाओ ंको जोड लें तो माइक्रो और स्मॉल मीसडयम एटंरप्राइजेस के 

िेत्र को बहुत प्रोत्साहन समल रहा है और हम सब लोगों की अपेिा है सक इससे रोजगार भी बढ़ेंगे। 
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श्री परशे रावल: अध्यि महोदया, प्रधान मंत्री मदु्रा योजना के तहत मेर ेसवाल का जवाब समल गया सक 

सकतने लोगों को लाभ समला। मेरा दूसरा सवाल है सक एमएसएमई के अंतगवत एससी, एसटी और ओबीसी 

लोगों को ऋण सहायता में कोई प्रॉयोररटी समलती है या नहीं? 

श्री जयंि  दसन्हा : अध्यि महोदया, हमार ेबैंक की जो शाखाए ंहैं, उन सबको यह आदेश गया हुआ है सक 

खासकर जो नीिे तबके के वगव हैं, सजन पर ययादा ध्यान देना िासहए, उनके लैंसडंग पै्रसक्टसेज में यह आदेश 

गया हुआ है सक इन लोगों को प्रोत्साहन देना जरूरी है और सजतने साधन दे सकते हैं, जरूर दें। आज के 

समय में हमारी बैंसकंग कमपनीज, ससडबी, और सब संस्थाए ंहैं जो माइक्रो, स्मॉल मीसडयम एटंरप्राइजेज को 

ऋण वगैरह देती हैं, इस पर सवशेष रूप से ध्यान दें। 

[अनवुाद]  

श्रीमिी मीनाक्षी लेखी : मैं माननीय मंत्री से पूछना िाहती ह ं सक क्या सवसभन्न मंत्रालयों के बीि कोई समन्वय 

ससमसत है, क्योंसक उत्तर-पूवी िेत्र की जनसंख्या, ससब्सडी और ऋण का अनपुात अन्य िेत्रों से बहुत सभन्न 

है, और कई उद्योगों जैसे खादी, कौशल प्रसशिण और उद्यसमता को समसन्वत करने की आवश्यकता है। तो, 

क्या हमार ेपास ऐसा कोई समन्वय तंत्र है? सवशेष रूप से बांस के संदभव में, मैं यह जानना िाहती ह ुँ सक क्या 

हम बांस को एक स्वतंत्र उद्योग के रूप में मानने पर सविार कर रहे हैं।  

श्री जयंि  दसन्हा: अध्यि महोदया, कें द्रीय स्तर और रायय स्तर पर और सजला स्तर पर भी सवसभन्न 

समन्वय तंत्र हैं। कें द्रीय स्तर पर, सनसश्चत रूप से, नोडल मंत्रालय सूक्ष्म लघ ुऔर मध्यम उद्यम मंत्रालय 

(एम.एस.एम.ई.) है। लेसकन सनसश्चत रूप से सवत्त मंत्रालय और सवशेष रूप से वासणयय और उद्योग मंत्रालय 

एम.एस.एम.ई. िेत्र के लाभ के सलए नीसतयाुँ तैयार करने में भागीदारी सनभा रहे हैं। इसके अलावा, जैसा सक 

आप जानते हैं, हम एक महत्वपूणव पहल िला रहे हैं सजसे माननीय प्रधानमंत्री ने 'स्टाटवअप इंसडया' के तहत 

शरुू सकया है, सजसमें हम इस प्रकार के उद्यमों पर सवशेष ध्यान दे रहे हैं।  
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इसके अलावा, राययों के आधार पर, कई अलग-अलग कायवक्रम लागू सकए गए हैं। हाल ही में, मैं 

मेघालय गया था, जहां मुझे विुवअल रूप से हर सजले में मौजूद एक कें द्र सदखाया गया, सजसे उद्यम ससुवधा 

कें द्र कहा जाता है, जहां एम.एस.एम.ई. कंपसनयों के उद्यसमयों को लाया जाता है और प्रसशिण और ऋण 

प्रदान सकया जाता है तासक वे सवसभन्न प्रकार के व्यवसाय कर सकें ।  

इसी तरह, कई अन्य राययों में भी ऐसे उद्यम ससुवधा कें द्र और इस प्रकार के उद्यसमता कायवक्रम 

स्थासपत सकए गए हैं और यह समन्वय तंत्र वहां हो रहा है। 

अंत में, सजला स्तर पर यह प्रयास सकया जा रहा है सक औद्योसगक क्लस्टर और औद्योसगक िेत्रों को 

एकसत्रत सकया जाए, जहाुँ छोटे उद्यसमयों के सलए सभी प्रकार की सेवाएुँ, जैसे भूसम, सबजली की आपूसतव और 

के्रसडट, उपलब्ध हों। 

 श्री के. सी. वेणुगोपाल : मझेु माननीय मंत्री से प्रश्न पूछने का अवसर देने के सलए आपका बहुत-बहुत 

धन्यवाद महोदया। जैसा सक माननीय मंत्री ने कहा है, सूक्ष्म, लघ ुएवं मध्यम उद्यम िेत्र देश में सबसे बडा 

रोजगार प्रदाता है।  

उनके उत्तर के अनसुार, माननीय मंत्री जी ने कहा है सक सूक्ष्म उद्यमों को ऋण देने के सलए एस.सी.बी. 

के सलए समायोसजत नेट बैंक के्रसडट (ए.एन.बी.सी.) का 7.5 प्रसतशत या ऑफ-बैलेंस शीट एक्सपोजर की 

के्रसडट समतलु्य रासश, में से जो भी असधक हो, के आधार पर होगा। 

मैं अपने सजल ेमें राष्रीय बैंकों की सभी सजला स्तरीय समीिा बैठकों में भाग ले रहा ह ं। सपछली बैठक 

में, मैंने सूक्ष्म, लघ ुएव ंमध्यम उद्यम िेत्र को सदए गए ऋण के प्रसतशत के बार ेमें पूछा था। मझेु यह कहते हुए 

खेद है सक सूक्ष्म, लघ ुएवं मध्यम उद्यम िेत्र को एक प्रसतशत से कम ऋण सवतररत सकया गया है। इस सरकार 

द्वारा सदए गए वादे नौकरशाहों, सवशेषकर बैंक असधकाररयों के रवैय ेको नहीं दशावते हैं।  

महोदया, कॉयर उद्योग केरल के प्रमखु उद्योगों में से एक है। कॉयर उद्योग में असधकांश श्रसमक मसहलाए ं

हैं। वे अपने जीवनयापन को लेकर एक बहुत गंभीर समस्या का सामना कर रही हैं। आजकल बैंकों ने उनके 
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सखलाफ राजस्व वसूली की कायववाही शरुू कर दी है। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री से पूछना िाहता ह ,ं 

महोदया, क्या सरकार ने बैंक असधकाररयों को ऋण प्रदान करने और एम.एस.एम.ई. िेत्र के सलए राजस्व 

वसूली की कायववाही को रोकने के सलए कोई सनदेश सदए हैं, साथ ही ऋण माफी योजनाओ ंया अन्य आकषवक 

योजनाओ ंके माध्यम से श्रसमकों को राहत प्रदान करने का कोई कदम उठाया है?  

श्री जयंि  दसन्हा: मझेु यह जानकर बहुत खशुी हुई सक माननीय सदस्य हम सभी की तरह एक जन 

प्रसतसनसध की भूसमका सनभा रहे हैं, सजसे सजला स्तर पर सतकव ता ससमसत की बैठकों और बैंकसव की बैठकों में 

बैठना और उनकी देखरखे और सनगरानी करना है। मझेु यह जानकर बहुत खुशी हुई सक उन्हें लग रहा है सक 

लक्ष्य में कमी है। जैसा सक माननीय सदस्य ने सही बताया है, जहां तक प्राथसमक िेत्र ऋण का सवाल है, एक 

सदशा सनदेश है। यह है सक पूर ेसवत्तीय तंत्र में जाने वाल ेसभी ऋण का 7.5 प्रसतशत एम.एस.एम.ई. को जाना 

िासहए। इसके अलावा, अन्य लक्ष्य भी हैं। मझेु उन्हें पढ़ने दीसजए। एक लक्ष्य है जो कहता है सक 

एम.एस.एम.ई. िेत्र के सूक्ष्म भाग को उस 7.5 प्रसतशत का 60 प्रसतशत समलना िासहए जो उन्हें सदया जा रहा 

है। इससलए, हम इस लक्ष्य को लागू करने की सदशा में काम कर रहे हैं। उस पर अभी तक ससतंबर, 2014 से 

ससतंबर, 2015 तक की उपलसब्ध 50.46 प्रसतशत है। इससलए, वहां और काम सकया जाना है। हम दबाव बना 

रहे हैं और यह ससुनसश्चत करने की कोसशश कर रहे हैं सक सवत्तीय प्रणाली के माध्यम से हम इस 60 प्रसतशत 

लक्ष्य को हाससल करें। 

दूसरा, हम कह रहे हैं सक एम.एस.एस.ई. िेत्र को सदए जाने वाल ेकुल ऋण के मामले में दस प्रसतशत की 

वसृि होनी िासहए। माननीय सदस्य को यह जानकर प्रसन्नता होगी सक हम इस पर 28 प्रसतशत तक पहंुि 

िकेु हैं। इससलए, हम उस लक्ष्य को पार कर रहे हैं।  

जहां तक एम.एस.एम.ई. िेत्र को समग्र ऋण के सलए वषव-दर-वषव वसृि का संबंध है, वह संख्या 20 

प्रसतशत है लेसकन वतवमान में हम 12 प्रसतशत पर हैं, सजससे एक कमी है।  
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वास्तव में, पूरी सवत्तीय प्रणाली में राष्रीय स्तर पर, मंत्रालय में, हम इन लक्ष्यों की सनगरानी कर रहे हैं 

और यह ससुनसश्चत कर रहे हैं सक हम बैंकों पर दबाव डालें तासक व,े वास्तव में, इन लक्ष्यों को पूरा कर सकें । 

जैसा सक हम सभी को करने की आवश्यकता है, हमें सजला स्तर पर इन लक्ष्यों का आकलन करने की 

आवश्यकता है तासक हम यह ससुनसश्चत कर सकें  सक इस अत्यंत महत्वपूणव िेत्र को आवश्यक ऋण प्रदान सकए 

जाने िासहए।  

श्री वी. एलुमलाई: आज एम.एस.एम.ई. के सामने एक बडी समस्या बैंकों से सवत्तीय सहायता की कमी है। 

एम.एस.एम.ई.एस. को बनाए रखने के सलए ऋण के प्रवाह को दोगनुा करने की आवश्यकता है। आज जो हम 

देख रहे हैं वह सवत्तीय प्रसतबंधों और कई अन्य समथवन की कमी के कारण एम.एस.एम.ई. का बंद होना है। 

तसमलनाडु में, अममा सरकार बडे पैमाने पर एम.एस.एम.ई. का समथवन कर रही है क्योंसक हमार े

दूरदशी और सप्रय नेता का मानना है सक यह एम.एस.एम.ई. ही हैं जो ग्रामीण जनता को रोजगार प्रदान कर 

सकते हैं और ग्रामीण लोगों की अथवव्यवस्था की शरुुआत कर सकते हैं। इससलए, मैं माननीय मंत्री से जानना 

िाह ंगा सक क्या एम.एस.एम.ई. के सलए ऋण सीमा को दोगुना करने के सलए कोई सनदेश सदया गया है। 

श्री जयंि  दसन्हा: माननीय अध्यि महोदया, हमने सनसश्चत रूप से वही सकया है जैसा मान्य सदस्य सझुाव दे 

रहे हैं, यानी यह ससुनसश्चत सकया है सक एम.एस.एम.ई. िेत्र को पयावप्त ऋण उपलब्ध हो। और इससे भी बढ़कर, 

हमने यह सनदेश भी सदया है सक प्रत्येक बैंक शाखा में कम से कम एक मसहला उद्यमी को ऋण समलना िासहए, 

साथ ही एक अनसूुसित जासत या अनसूुसित जनजासत उद्यमी को भी ऋण समलना िासहए। इस प्रकार, हम यह 

ससुनसश्चत कर रहे हैं सक एम.एस.एम.ई. िेत्र को ऋण समल रहा है और यह समाज के कमजोर वगों तक भी 

पहंुि रहा है। 

मदु्रा योजना के माध्यम से, सवशेष रूप से, जहां हम कह रहे हैं सक 10 लाख रुपये तक, कोई संपासश्ववक 

या कोई गारटंी की आवश्यकता नहीं है, हम यह ससुनसश्चत करने का प्रयास कर रहे हैं सक सवशेष रूप से सूक्ष्म 

उद्यमों को वह ऋण समल ेजो उन्हें अपने व्यवसाय को बढ़ाने के सलए आवश्यक है। जैसा सक मैंने पहले कहा 
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था, 66 लाख लोग मरुा योजना के लाभाथी बन गए हैं। इसके अलावा, इस साल अपै्रल में घोषणा के बाद से 

मरुा योजना में 42,000 करोड रुपये खिव सकए गए हैं।  

प्रो. सौगि राय: महोदया, मैं सबसे पहल ेमंत्री जी को यह बताना िाहता ह ुँ सक उन्होंने वस्त्र और जूट उद्योग 

के सलए प्रौद्योसगकी उन्नयन सनसध योजना के बार ेमें कोई आंकडे नहीं सदए हैं। हम जानना िाहते हैं सक इस 

योजना के तहत सकतना पैसा सदया जा रहा है, क्योंसक ये आंकडे राययों के सलए महत्वपूणव हैं। वास्तव में, मेरा 

सवाल इससे संबंसधत है।...  

माननीय अध्यक्ष: आपके पास केवल एक पूरक प्रश्न है। 

प्रो. सौगि राय : मैंने यह बताया था। मेर ेपास केवल एक पूरक प्रश्न है।  

महोदया, मैं मंत्री जी का ध्यान अनबंुध 2 की ओर आकसषवत करते हुए यह बताना िाहता ह ुँ सक के्रसडट 

सलंक्ड कैसपटल ससब्सडी योजना में दो राययों के प्रसत गंभीर भेदभाव सकया गया है, जहाुँ पसश्चम बंगाल को 

केवल 17 करोड रुपये और मध्य प्रदेश को 21 करोड रुपये सदए गए हैं, जो शायद आपके सलए रुसिकर हो 

सकते हैं। इसके मुकाबले, गजुरात को 584 करोड रुपये, महाराष्र को 303 करोड रुपये और तसमलनाडु को 

266 करोड रुपये सदए गए हैं। 

पसश्चम बंगाल एक परुाना औद्योसगक रायय है जो सवशेष रूप से छोटे उद्योगों के सलए जाना जाता है, 

सवशेष रूप से हावडा िेत्र में। मैं माननीय मंत्री से जानना िाहता ह ं सक के्रसडट सलंक्ड कैसपटल ससब्सडी योजना 

के तहत धन के सवतरण में इस भेदभाव को समाप्त करने के सलए वे क्या कदम उठाएगंे, खासकर पसश्चम बंगाल 

और मध्य प्रदेश राययों में। 

क्या वे हमें सूसित करेंगे सक ऐसी सवसंगसत क्यों है? एक रायय, गजुरात को 583 करोड रुपये समलते हैं 

और दूसर ेरायय को केवल 17 करोड रुपये समलते हैं। यह अत्यंत दभुाव ग्यपूणव है। क्या वे मेर ेप्रश्न का उत्तर 

देंगे? ... (व्यवधान) 
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श्री के. सी. वेणुगोपाल: यह अन्य राययों के साथ भी हो रहा है। केरल को भी इस योजना में बहुत कम रासश 

प्राप्त हुई है।… (व्यवधान) 

श्री जयंि  दसन्हा : माननीय अध्यि महोदया, मैं माननीय सदस्य का ध्यान अनबंुध-1 की ओर आकसषवत 

करंूगा, जो सक के्रसडट गारटंी योजना है। यसद आप वास्तव में के्रसडट गारटंी योजना में पसश्चम बंगाल को 

देसखए, तो आप देसखएगे सक के्रसडट गारटंी के मामले में पसश्चम बंगाल वास्तव में अच्छा प्रदशवन कर रहा है। 

दरअसल, के्रसडट गारटंी में, 1 लाख करोड रुपये की के्रसडट गारटंी में से 6,000 करोड रुपये पसश्चम बंगाल को 

गए हैं और जहां तक इस मैसरक्स का सवाल है, कम से कम, पसश्चम बंगाल काफी अच्छा प्रदशवन कर रहा है। 

… (व्यवधान) 

पंूजी योजना एक मांग-संिासलत योजना है। यह इस पर आधाररत है सक कौन से उद्यम - सूक्ष्म, लघ ु

और मध्यम उद्यम - वास्तव में क्या मांग करते हैं। … (व्यवधान) 

प्रो. सौगि रायः यह क्या जवाब है? … (व्यवधान) 

श्री जयंि  दसन्हा : माननीय सदस्य, मैं समझा रहा ह ं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया उन्हें उत्तर पूरा करने दें। यह कोई तरीका नहीं है । 

… (व्यवधान) 

श्री कल्याण बनजजः ऐसा क्यों है? … (व्यवधान) ऐसा क्यों है सक केवल गजुरात और सकसी अन्य रायय से 

मांग है? … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब, कुछ भी कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया जाएगा। पहले उन्हें अपना जवाब 

पूरा करने दें। 
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… (व्यवधान)... 

 

श्री जयंि दसन्हा : यह एक मांग-संिासलत योजना है, और मांग-संिासलत योजना में यह ससब्सडी का 

अनरुोध करने के सलए एक सनिली प्रसक्रया है। … (व्यवधान) इससलए, यसद पसश्चम बंगाल और अन्य राययों से 

इन संख्याओ ं में ये ससब्सडी मांगी जा रही हैं, तो स्वाभासवक रूप से हम इसे संख्याओ ं में दशावते हैं।... 

(व्यवधान) सनिःसंदेह, हम ससडबी के माध्यम से काम करने के सलए तैयार होंगे - यसद माननीय सदस्य िाहे - 

पसश्चमी बंगाल के सलए जो भी सहायता की आवश्यकता हो, वे प्रदान करें। … (व्यवधान) 

प्रो. सौगि राय: राययों को धन सवतररत करने में सवसंगसत है। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया बैठ जाए।ं यह कोई तरीका नहीं है । 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्रीमिी रीिी पाठक: माननीय अध्यि जी, आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से मेरा एक छोटा सा सवाल 

है सक सूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्यम इकाइयों में क्रमश: सकतना असधकतम ऋण उपलब्ध कराय ेजाने की 

व्यवस्था है और िंूसक मैं मध्य प्रदेश से आती ह ं, इससलए मैं पूछना िाहती ह ं सक मध्य प्रदेश में सजलेवार 

सकतने उद्यसमयों को उनके उद्यम इकाइयों के सलए सवगत वषों में और िालू वषो में ऋण उपलब्ध कराया गया 

है? 

श्री जयंि  दसन्हा : माननीय अध्यि जी, जैसा मैंने पहले कहा था सक प्रायोररटी सैक्टर लैंसडंग में 7.5 

प्रसतशत कै्रसडट एम.एस.सैक्टर को जाना है और कुल समलाकर वह काफी बडी रकम हो जाती है। आज के 

समय में फाइनेंसशयल ससस्टम में करीब 70 करोड पूर ेकै्रसडट एडवांसेज हैं सजसमें से 7.5 प्रसतशत आज के 

समय में जा रहे हैं। सफर जो आपने कहा सक आपके रायय में सकतना ऋण गया है, अगर वह आप एनैक्सिर-

 

 कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया गया। 
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एक और एनैक्सिर-दो में देख लें तो उसमें आपको सदख जाएगा सक मध्य प्रदेश के सलए आज के समय में 

अगर आप कै्रसडट गारटंी देसखए तो 3731 करोड रुपया गया है और अगर आप सीएलसीएसएस देख लें जो 

कैसपटल सलंक ससब्सडी प्रोग्राम है, उसमें मध्य प्रदेश के सलए आज के समय में 21 करोड रुपया गया हुआ है। 
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 (प्रश्न सखं्या 84) 

श्री रमेश िन्र कौदशक: माननीय अध्यि जी, आपने मझेु प्रश्न पूछने का मौका सदया है, इसके सलए मैं 

आपका हृदय से आभारी ह ं। मैं आपके माध्यम से माननीय स्वास््य और पररवार कल्याण मंत्री जी से पूछना 

िाहता ह  ं सक हररयाणा रायय में केन्द्रीय स्वास््य योजना- सी.जी.एि.एस. के अंतगवत क्या कोई नया 

सिसकत्सा औषधालय खोलने की योजना है जबसक मेरा संसदीय िेत्र सोनीपत एन.सी.आर. में आता है और 

लाखों की संख्या में केन्द्रीय कमविारी और पेंशनर रहते हैं, जो केन्द्रीय स्वास््य योजना सीजीएि के लाभ से 

वंसित होने के कारण भारी परशेानी का सामना कर रहे हैं। अत: मरेी सरकार से मांग है सक तत्काल 

सी.जी.एि.एस. के अन्तगवत एक नया औषधालय सोनीपत सजले में जी.टी.रोड पर तरुतं खोला जाए तासक 

वहां के लोगों को स्वास््य संबंधी ससुवधाए ंसमल सके जो काफी बडी संख्या में वहां रहते हैं। 

श्री जगि प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यि जी, जहां तक सी.जी.एि.एस. की सडस्पेंसरी खोलने का सवाल 

है, मैं हाउस को यह बताना िाहता ह  ंसक यह एक ऑन गोइंग प्रोसैस है और हम प्रयास कर रहे हैं सक ययादा 

से ययादा लोगों को हम इसमें जोड सकें । एन.डी.ए. की सरकार के आने के पश्चात बहुत से ऐसे स्टेट 

कैसपटल्स या रायय थे जहां वैलनैस सेंटर नहीं था। हम लोगों ने इस तरीके से 12 स्टेट केसपटल्स में में 

वेलनेस सेंटर नहीं था तो हम लोगों ने सबसे पहले प्रोइयोररटी बेससस पर इन स्टेट्स को सलया। रायपरु 

छत्तीसगढ़ में, सशमला सहमािल प्रदेश में, ईटानगर अरुणािल प्रदेश में, पणजी गोवा में, अगरतला सत्रपरुा में, 

इमफाल मसणपरु में, आईजोल समजोरम में, नगालैण्ड का कोसहमा में, सससक्कम का गैंगटोक में, गजुरात का 

गांधीनगर में और पदुिेुरी में, मध्य प्रदेश का इंदौर में और आंध्र प्रदेश का सवशाखापट्टनम में सीजीएिएस के 

वेलनस सेंटर को खोला है। इस तरीके से हम लोगों ने प्रयास सकया है सक हम वेलनस सेंटर को ययादा से 

ययादा सडमांड के सहसाब से और सजतने हमार ेररसोससवज हैं, उसके सहसाब से सजतना हम कर सकते हैं, करने 

का प्रयास कर रहे हैं। 274 एलोपैसथक सडसपेंसरीज, 85 आयषु सडसपेंसरीज और इमपैनल्ड सेंटसव, कुल-
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समलाकर 949 एलोपैसथक और 165 डायग्नोसस्टक सेंटसव हमार ेपास हैं। हमारा प्रयास है सक हम ययादा से 

ययादा लोगों को इसमें जोड सकें ।  

जहां तक हररयाणा का सवाल है गडुगांव में दो सडस्पेंसरीज हैं और फरीदाबाद में एक सडसपेंसरी है। 

हमने इसको खोलने का प्रयास सकया है। माननीय सदस्य का प्रश्न है सक जहां सेंरल गवनवमेंट के इमपलॉइज 

होते हैं, वहां की सडमांड आती है। इस बात को ध्यान में रखते हुए हम प्रयास कर रहे हैं सक ययादा से ययादा 

सकस तरीके से कर सकें गे, लेसकन इस सरकार का महत्वपूणव फैसला है सक हर प्रदेश की कैसपटल में तो 

वेलनस सेंटर हो, यह एक महत्वपूणव कदम है और यह ऑनगोइंग प्रोसैस में हैं। 

श्री रमेश िन्र कौदशक: मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं सक सीजीएिएस आरोग्य केन्द्र की संख्या 

274 है। लेसकन इनमें से एक भी हररयाणा में नहीं है। दूसरा, 12 नये शहरों में जो आरोग्य केन्द्र खोलने की 

बात है, उनमें भी हररयाणा का कहीं नाम नहीं है। इसके अलावा 558 अस्पताल हैं, जो सीजीएिएस से संबि 

हैं, उनमें भी हररयाणा का नाम नहीं है। मैं मंत्री जी से कहना िाह ंगा सक व ेहररयाणा के सोनीपत में भी खोलने 

की कोई कायववाही करेंगे।  

श्री जगि प्रकाश नड्डा : मैंने पहल ेभी बताया सक गडुगांव और फरीदाबाद में है और ययादातर यह सदल्ली-

एनसीआर से कवर होता है, लेसकन हम माननीय सदस्य की मांग को ध्यान में रखेंगे।  

श्री शेर दसहं गुबाया: महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से यह जानना िाहता ह ं सक पंजाब में 

सीजीएिएस की सकतनी सडस्पेंसरी हैं? हमार ेपंजाब में कैं सर से सबसे ययादा लोग पीसडत हैं। मालवा िते्र में 

एक रेन ऐसी है जो कैं सर रेन के नाम से जानी जाती है, जो राजस्थान जाती है। क्या सरकार कैं सर के रोग के 

सलए ऐसे कुछ सेंटर खोलने की कोई योजना है? क्या कैं सर के इलाज के सलए कोई बडा अस्पताल या 

सडस्पेंसरी खोलने के सलए सरकार कुछ कर रही है? 

माननीय अध्यक्ष : यह प्रश्न सीजीएिएस से संबंसधत है। 
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श्री जगि प्रकाश नड्डा : जहां तक वेलनस सेंटर और सडस्पेंसरी खोलने की बात है, िंडीगढ़ के 9 

हॉस्पीटल्स इसके साथ जडेु हुए हैं, आई क्लीसनक्स 6 जडुी हुई हैं, डेंटल सेंटर दो हैं और 6 डाइग्नॉसस्टक 

सेंटसव हैं। पंजाब के सलए िंडीगढ़ में यह व्यवस्था की गयी है। लेसकन इसके साथ-साथ हम लोग हर स्टेट में 

एक स्टेट कैं सर इंस्टीट्यूट और टशवरी कैं सर केयर सेंटर स्थासपत कर रहे हैं, सजसमें पंजाब भी इनक्लूडेड है, 

वहां भी हम इसको करेंगे। साथ में हमने ऑल इंसडया इंस्टीट्यूट ऑफ मेसडकल साइंसेज पंजाब को सदया है। 

एक साल में ही इंफ्रास्रक्िर की दृसष्ट से बहुत से कायव हुए हैं और कैं सर टशवरी केयर सैंटर में भी जडुा हुआ है 

और स्टेट कैं सर इंस्टीट्यूट में भी व्यवस्था की गई है और आल इंसडया इंस्टीट्यूट आफ मेसडकल साइंसेस में 

भी इसकी व्यवस्था की गई है। 

श्री राजीव सािव : महोदया, महाराष्र में जो मराठवाडा िेत्र है, उसमें एक भी सैंरल गवनवमेंट की सडस्पेंसरी 

नहीं है। मराठवाडा महाराष्र का बहुत महत्वपूणव िेत्र है। क्या मंत्री जी मराठवाडा में पसटवकुलवरी सहंगोली या 

नांदेड में सडस्पेंसरी खोलने पर सविार करेंगे? 

मध्याह्न 12.00 बजे 

श्री जगि प्रकाश नड्डा : हमारा हमेशा सविार है और हम िाहते हैं सक ययादा से ययादा लोगों को कवर 

सकया जाए। यह काम अभी हम प्रायोररटी के मतुासबक कर रहे हैं। [अनवुाद] जब राययों की राजधासनयों में 

कल्याण कें द्र नहीं था, तो हम दूर के िेत्र के बार ेमें कैसे सोि सकते थे? इससलए, हम िरणबि तरीके से और 

िरण दर िरण आग ेबढ़ रहे हैं। तो हम प्रयास जरूर करेंगे, मराठावाडा एक बहुत ही महत्वपूणव िेत्र है और हम 

उसके अनसुार इसकी जांि करेंगे।  

__________ 
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† प्रश्नों के दलदखि उत्तर 

 

(िारांदकि प्रश्न सखं्या 85 से 100 

अिारांदकि प्रश्न सखं्या 921 से 1150) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
†  प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए गं्रथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी संस्करण की मास्टर-प्रसत का संदभव लें। प्रश्नों और उनके 

उत्तरों के संबंध में असधक जानकारी हेतु आप इस सलंक पर जाए। https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस सलंक के खलुने के बाद लोक सभा का ियन करें, सफर सत्र का ियन करें तत्पश्चात् सिल्टर में जाकर वाद-सववाद की तारीख का 

ियन करने के पश्चात् इस ेलागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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अपराह्न 12.01 बजे 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: अब सभा पटल पर पत्र  रखे जाएगं।े माननीय मंत्री जी। 

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री (श्री जगि प्रकाश नड्डा): महोदया, मैं सनमनसलसखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ुँ:  

(1) राष्रीय आरोग्य सनसध, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए संख्या एल.टी. 3227/16/15] 

(2) (एक) नेशनल हेल्थ ससस्टमस ररसोसव सेंटर, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन 

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

 (दो) नेशनल हेल्थ ससस्टमस ररसोसव सेंटर, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक लेखाओ ं

की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा उन पर लेखा परीिा प्रसतवेदन। 

 (तीन) नेशनल हेल्थ ससस्टमस ररसोसव सेंटर, नई सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3228/16/15] 

(3) औषसध और प्रसाधन सामग्री असधसनयम, 1940 की धारा 38 के अंतगवत सनमनसलसखत असधसूिनाओ ंकी 

एक- एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण): - 
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(एक) औषसध और प्रसाधन सामग्री (दूसरा संशोधन) सनयम, 2015 जो 18 मािव, 2015 के भारत के   

राजपत्र में असधसूिना सं. सा.सन.का. 203(अ) में प्रकासशत हुए थे।  

(दो) औषसध और प्रसाधन सामग्री (तीसरा संशोधन) सनयम, 2015 जो 15 अपै्रल, 2015 के भारत के 

राजपत्र में असधसूिना सं. सा.सन.का. 289(अ) में प्रकासशत हुए थे।  

(तीन)  औषसध एवं प्रसाधन सामग्री (पांिवा संशोधन) सनयम, 2015 जो 31 जलुाई, 2015 के भारत के 

राजपत्र में असधसूिना सं. सा.सन.का. 611(अ) में प्रकासशत हुए थे।  

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3229/16/15] 

दवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जयंि  दसन्हा): महोदया, मैं सनमनसलसखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ुँ: 

(1) बीमा सवसनयामक और सवकास प्रासधकरण असधसनयम, 1999 की धारा 27 के अंतगवत सनमनसलसखत 

असधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) भारतीय बीमा सवसनयामक और सवकास प्रासधकरण (कारोबार के स्थान) सवसनयम, 2015 जो 21 

जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में असधसूिना सं. एफ. सं. आई.आर.डी.ए.आई./ 

रगे./9/99/2015 में प्रकासशत हुए थे।  

(दो) भारतीय सवसनयामक और सवकास प्रासधकरण (बीमा असभलेख रखना) सवसनयम, 2015 जो 20 

अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में असधसूिना सं. एफ. सं. आई.आर.डी.ए.आई./ 

रगे./10/100/2015 में प्रकासशत हुए थे।  

(तीन) भारतीय सवसनयामक और सवकास प्रासधकरण (कॉपोरटे असभकतावओ ंका रसजस्रेशन) सवसनयम, 

2015 जो 26 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में असधसूिना सं. एफ. सं. 

आई.आर.डी.ए.आई./रगे./12/102/2015 में प्रकासशत हुए थे।  

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3230/16/15] 
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(2) भारतीय ररजवव बैंक असधसनयम, 1934 की धारा 58 की उप-धारा (4) के अंतगवत सनमनसलसखत 

असधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) भारतीय ररजवव बैंक सामान्य (संशोधन) सवसनयम, 2013 जो 25 अक्टूबर, 2013 के भारत के 

साप्तासहक राजपत्र में असधसूिना संख्या 42 में प्रकासशत हुए थे।  

(दो) भारतीय ररजवव बैंक सामान्य (संशोधन) सवसनयम, 2014 जो 24 अक्टूबर, 2014 के भारत के 

साप्तासहक राजपत्र में असधसूिना संख्या 42 में प्रकासशत हुए थे।  

[गं्रथालय में रख ेगए,  देसखए संख्या एल.टी. 3231/16/15] 

(3)  उपयुवक्त (2) में उसल्लसखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए सवलंब के कारण दशावने वाले सववरण 

(सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4)  जीवन बीमा सनगम असधसनयम, 1956 की धारा 48 की उपधारा (3) के तहत जीवन बीमा सनगम 

(संशोधन) सनयम, 2015 जो 24 मई, 2014 को भारत के साप्तासहक राजपत्र में असधसूिना संख्या सा.का.सन. 

199 में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहन्दी और अंगे्रजी संस्करण]।  

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3232/16/15] 

(5) सीमा- शलु्क टैररफ असधसनयम, 1975 की धारा 9क की उप-धारा (7) के अंतगवत सनमनसलसखत 

असधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

(एक) सा.का.सन. 813(अ) जो 28 अकू्तबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 6 अक्टूबर, 2010 की असधसूिना सं. 108/2010-सीमा शलु्क, में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(दो) सा.का.सन. 825(अ) जो 30 अकू्तबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय प्रसतपाटन और संबंध शलु्क महासनदेशालय द्वारा प्रारभं की गई नई सशपर समीिा को अंसतम रूप 
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सदए जाने तक पासकस् तान, सऊदी अरब और यूएई से उदू्भत अथवा वहां से सनयावसतत तथा मैससव ताररक 

ग्लास इंडस्रीज सलसमटेड, पासकस् तान (सनयावतक) द्वारा सनयावसतत 4 एम.एम. से 12 एम.एम. (दोनों 

ससममसलत) के नॉसमनल मोटाई वाले सक्लयर प्लेट ग्लास के आयातों के अंसतम सनधावरण का आदेश देना 

है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.सन. 591(अ) जो 28 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय प्रसतपाटन और संबंध शलु्क महासनदेशालय द्वारा संिासलत सनसेट समीिा जांि के अंसतम 

सनष्कषव के अनसुरण में िीन जनवादी गणरायय से उदू्भत अथवा वहां से सनयावसतत "कॉमपैक्ट फ्लोरोसेंट 

लैंप्स जो ब्लास्ट या ब्लास्ट के सबना या कंरोल सगयर या िोक के सबना, िाहे असेमबल्ड हुए रूप में या 

नहीं, या पूणव रूप से नोक डाउन या सेमी नोक डाउन कंडीशन में हो" के आयातों पर अंसतम प्रसतपाटन 

शलु्क लगाए जाने की तारीख अथावत 28 जलुाई 2015 से पांि वषव की अवसध तक सनश्चयात्मक 

प्रसतपाटन शलु्क लगाना है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(िार) सा.का.सन.609(अ) जो 31 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय मेससव फोशन सदहाई रेसडंग डेवलपमेंट कंपनी सलसमटेड, िीन जनवादी गणरायय (सनयावतक) के 

माध्यम से मेमसव गाओयाओ ंमाशवल ससरसेमक कंपनी के सभी आयातों पर अतंररम सनधावरण को अंसतम 

रूप सदए जाने हेत ुसवसहत सकया जाना हैं जो 15 सदसमबर, 2011 की असधसूिना सं. 109/2011-सीमा 

शलु्क के अनसुरण में अंसतम सनधावरण के अध्यधीन है तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। इस तरह का अंसतम 

रूप सदया जाना प्रसतपाटन और संबि शलु्क महासनदेशालय द्वारा 2 जून 2015 की असधसूिना संख्या 

15/38/2010-डी.जी.ए.डी. के द्वारा नई सशपर समीिा के अंसतम सनष्कषव के अनपुालन में है तथा 2 

सदसंबर, 2009 की असधसूिना सं. 127/2009-सीमा शलु्क के द्वारा सवसहत दर पर सकया जाना है।  

(पांि) सा.का.सन. 610(अ) जो 31 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 15 

सदसमबर, 2011 की असधसूिना सं. 109/2011-सीमा शलु्क को सनरस्त करना है सजनके द्वारा िीन 
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जनवादी गणरायय से ससरासमक ग्लेज़्ड टाइल्स के आयात के मामले में अंतररम सनधावरण सवसहत सकया 

गया है, तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(छ्ह) सा.का.सन. 616(अ) जो 6 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजसके 

द्वारा 26 जलुाई, 2010 की असधसूिना सं. 76/2010-सीमा शलु्क, में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(सात) सा.का.सन. 617(अ) जो 6 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन सजसमें िीन के जनवादी गणरायय से उदू्भत या वहां से सनयावसतत 'सवटासमन सी' के 

आयात पर पांि वषव की अवसध के सलए सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क लगाने की मांग की गई है, जो प्रसतपाटन 

और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई प्रसतपाटन जांि में अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में है।  

(आठ) सा.का.सन. 624(अ) जो 12 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय डंसपंग रोधी और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई डंसपंग रोधी जांि में सकए गए 

अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में 50 प्रसतशत से असधक फ्लैक्स या सलनन फैसिक के आयात पर सनसश्चत 

प्रसतपाटन शलु्क लगाना है, जो िीन और हांगकांग के लोगों के गणरायय में मूलत: उत्पासदत या पांि वषव 

की अवसध के सलए सनयावत सकया गया है।  

(नौ) सा.का.सन. 625(अ) जो 12 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन के साथ, जो पांि वषों की अवसध के सलए डंसपंग रोधी और संबि कतवव्यों के 

महासनदेशालय द्वारा की गई डंसपंग रोधी जांि में अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में कोररया आरपी और 

ताइवान से उत्पन्न या सनयावसतत पोटेसशयम काबोनेट पर सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क लगाने की मांग करता 

है।  

(दस) सा.का.सन. 637(अ) जो 17 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय एक व्याख्यात्मक ज्ञापन के साथ 'सडकेटोपाइरोलो पाइरोल सपगमेंट रडे 254' के आयात पर 
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सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क लगाना है, जो िीन जनवादी गणरायय और सस्वट्जरलैंड से पांि वषों की अवसध 

के सलए उत्पन्न या सनयावत सकया गया है, जो प्रसतपाटन महासनदेशालय और संबि कतवव्यों द्वारा की गई 

प्रसतपाटन जांि में अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में है।  

(ग्यारह) सा.का.सन. 640(अ) जो 18 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय िीन जनवादी गणरायय और कोररया आर.पी. से उदू्भत या वहां से सनयावसतत कासस्टक 

सोडा पर, पांि वषों की अवसध के सलए प्रसतपाटन और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई 

प्रसतपाटन जांि में अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में, सनसश्चत प्रसतपाटन शलु्क लगाना है।  

(बारह) सा.का.सन. 641(अ) जो 18 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 25 अगस्त 2011 की असधसूिना सं. 82/2011-सीमा शलु्क, में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(तेरह) सा.का.सन. 642(अ) जो 18 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 31वें अगस्त 2009 की असधसूिना सं. 89/2009 -सीमा शलु्क, में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(िौदह) सा.का.सन. 652(अ) जो 24 अगस्त, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय एक व्याख्यात्मक ज्ञापन के साथ सभी गे्रडों के फॉस्फोररक एससड और सभी सांद्रताओ ं(कृसष या 

उववरक गे्रड को छोडकर) पर सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क लगाना है, जो पांि वषों की अवसध के सलए 

प्रसतपाटन और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई प्रसतपाटन जांि में अंसतम सनष्कषों के 

अनसुरण में कोररया आर.पी. से उत्पन्न या सनयावत सकया गया है।  

(पंद्रह) सा.का.सन. 675(अ) जो 4 वें नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय पांि वषों की अवसध के सलए कोररया आर.पी. से उदू्भत या सनयावसतत "एके्रलोनाइराइल 

ब्यूटाडाइन रबर" के आयात पर सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क लगाना है।  
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(सोलह) सा.का.सन. 687(अ) जो 8 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनका 

आशय एक व्याख्यात्मक ज्ञापन के साथ स्पष्ट और सटंटेड सकस्म (हररत कांि के अलावा) के "फ्लोट 

ग्लास ऑफ मोटाई 2 सम.मी. से 12 सम.मी. (दोनों समावेशी) के आयात पर सनसश्चत प्रसतपाटन शुल्क 

लगाना है, लेसकन इसमें ररफ्लेसक्टव ग्लास, सजावटी, औद्योसगक या ऑटोमोसटव उदे्दश्यों के सलए प्रयकु्त 

प्रसंस्कृत ग्लास शासमल नहीं है, जो सक लोगों के िीन जनवादी गणरायय से उत्पन्न या सनयावसतत है" पांि 

वषों की अवसध के सलए है।  

(सत्रह) सा.का.सन. 694(अ) जो सदनांक 14 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुआ था, 

तथा सजनका आशय ग़ैर धात ुके बने सवसनसदवष्ट हॉटरोल्ड फ्लैट उत्पाद और अन्य धात ुउत्पाद जो की 

छल्ल ेके रुप में हैं और सजसकी मोटाई 600 एम.एम. या इससे असधक हो, पर 200 सदनों की अवसध के 

सलए 20 प्रसतशत मलु्यानुसार की दर से अंतररम रिोपाय शलु्क लगाना है तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(अठारह) सा.का.सन. 801(अ) जो 21 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा एक 

व् याख् यात् मक ज्ञापन के साथ पांि वषों की अवसध के सलए िीन जनवादी गणरायय, मलेसशया, थाईलैंड 

और श्रीलंका में मूलत: उत् पासदत या वहां से सनयावसतत ‘’प्लेन मीसडयम डेंससटी फाइबर बोडव ऑफ मोटाई 

6 सम.मी. और उससे असधक के आयात पर सनसश्चत प्रसतपाटन शलु् क लगाना िाहते हैं।  

(उन्नीस) सा.का.सन. 802(अ) जो 21 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय डंसपंग रोधी और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई सूयावस्त समीिा जांि में 

अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में िीन जनवादी गणरायय से उदू्भत अथवा वहां से सनयावसतत भारी और 

मध्यम वासणसययक वाहनों के आयात पर डंसपंग रोधी शलु्क लगाना है।  

(बीस) सा.का.सन. 803(अ) जो 21 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय डंसपंग रोधी और संबि कतवव्यों के महासनदेशालय द्वारा की गई डंसपंग रोधी जांि के 
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अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में िीन जनवादी गणरायय और यू.एई. के लोगों से उदू्भत या वहां से 

सनयावसतत 'हेक्सामीन' के आयात पर सनसश्चत प्रसतपाटन शलु्क लगाना है।  

(इक्कीस) सा.का.सन. 804(अ) जो 21 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय सनदेशालय द्वारा की गई प्रसतपाटन जांि में सकए गए अंसतम सनष्कषों के अनसुरण में 'सभी 

पूरी तरह से तैयार या पूरी तरह से उन्मखु यानव/सस्पन िॉ यानव/फ्लैट यम ऑफ पॉसलएस्टर (गैर-बनावट 

और गैर-पोय)' के आयात पर सनसश्चत प्रसतपाटन शलु्क लगाना है, जो िीन जनवादी गणरायय और 

थाइलैंड के लोगों से उदू्भत है, या वहां से पाुँि वषों की अवसध के सलए सनयावत सकया गया है। एटंी-डंसपंग 

और संबि कतवव्यों के जनरल।  

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3233/16/15] 

(6) सवत्त असधसनयम, 1994 की धारा 94 की उपधारा (4) के अंतगवत सनमनसलसखत असधसूिनाओ ंकी एक-

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) सा.का.सन. 799(अ) जो 21 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा 20 जून, 2015 की असधसूिना सं. 25/2015-सेवा कर में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(दो) सा.का.सन. 842(अ) सदनांक 6 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुआ था, तथा 

सजनके द्वारा 15 नवमबर 2015 को ऐसी तारीख के रूप में सनयत सकया गया है सजस सदन से सवत्त 

असधसनयम 2015 के अध्याय 6 के उपबंध प्रवतृ्त होंगे तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.सन. 843(अ) जो सदनांक 6 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय सभी कराधेय सेवाओ ंपर स्वच्छ भारत उपकर की दर के रूप में 0.5 प्रसतशत की दर 

सवसहत करना है और स्वच्छ भारत उपकर की ऐसी रासश के भगुतान से छूट प्रदान करना है, जो कर 

योग्य सेवाओ ंके मूल्य के 0.5 प्रसतशत की दर से पररकसलत उपकर से असधक है।  
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(िार) सा.का.सन. 853(अ) जो 12 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 6  नवमबर 2015 की असधसूिना सं. 22/2015-सेवा कर में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(पांि) सा.का.सन. 854(अ) जो 12 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन सजसमें असधसूिना सं. 30/2012-सेवा कर सदनांक 20 जून, 2012, ररवसव िाजव 

तंत्र के बार ेमें, स्वच्छ भारत उपकर के प्रयोजनों के सलए लागू होगा। 

(छ्ह) सेवा कर (दूसरा संशोधन) सनयम, 2015 जो असधसूिना सं. सा.का.सन. 855(अ) सदनांक 12 

नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में, एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3234/16/15] 

(7) केन्द्रीय उत्पाद शुल्क असधसनयम, 1944 की धारा 38 की उप-धारा (2) के अन्तगवत सनमनसलसखत 

असधसूिनाओ ंकी एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण):- 

(एक) सा.का.सन. 791(अ) जो 19 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(दो) सेनवैट के्रसडट (पांिवां संशोधन) सनयम, 2015 जो 16 ससतंबर, 2020 के भारत के राजपत्र में 

असधसूिना सं. सा.का.सन. 818(अ) जो 29 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

(तीन) सा.का.सन. 844(अ) जो 6 वें नवमबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  
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(िार) सा.का.सन. 560(अ) जो 17 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 9 मािव 2004 की असधसूिना सं. 30/2004-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(पांि) सा.का.सन. 561(अ) जो 17 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 1 मािव 2011 की असधसूिना सं. 1/2011-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(छह) सा.का.सन. 562(अ) जो 17 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(सात) सा.का.सन. 571(अ) जो 21 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 9 जलुाई 2004 की असधसूिना सं. 30/2004-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(आठ) सा.का.सन. 572(अ) जो 21 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 1 मािव 2011 की असधसूिना सं. 1/2011-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं 

तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(नौ) सा.का.सन. 573(अ) जो 21 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा एक 

सजनके द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन 

सकए गए हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(दस) सा.का.सन. 600(अ) जो 30 जलुाई, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 29 नवमबर 2013 की असधसूिना सं. 30/2013-कें द्रीय उत्पाद शलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए 

हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  
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(ग्यारह) सा.का.सन. 716(अ) जो 17 वें ससतम बर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-कें द्रीय उत्पाद शुल्क में कसतपय संशोधन 

सकए गए हैं तथा एक व् याख् यात् मक ज्ञापन।  

(बारह) सेनवैट के्रसडट (िौथा संशोधन) सनयम, 2015 जो 16 ससतंबर, 2020 के भारत के राजपत्र में 

असधसूिना सं. सा.का.सन. 764(अ) जो 7 अक्टूबर, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3235/16/15] 

(8) सीमा शलु्क असधसनयम, 1962 की धारा 159 के अंतगवत सनमनसलसखत असधसूिनाओ ंमें से प्रत्येक की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण): - 

(एक) सा.का.सन. 598(अ) जो 30 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 29 नवमबर 2013 की असधसूिना सं. 49/2013-सीमाशलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(दो) सा.का.सन. 599(अ) जो 30 जलुाई, 2015 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 23 जलुाई 1996 की असधसूिना सं. 39/96-सीमा शलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(तीन) सा.का.सन. 613(अ) जो 4 अगस् त, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा तथा 

सजनके द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-सीमाशलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

(िार) सा.का.सन. 716(अ) जो 17 वें ससतमबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-सीमाशलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  
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(पांि) सा.का.सन. 731(अ) जो 22 ससतमबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनका आशय दूरसंिार गे्रड ऑसप्टकल फाइबर या ऑसप्टकल फाइबर केबल के सनमावण के सलए 

एि.डी.पी.ई. पर प्रदान की गई मूल सीमा शलु्क छूट को वापस लेना है।  

(छह) सा.का.सन. 748(अ) जो 30 वें ससतमबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-सीमाशलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(सात) सा.का.सन. 756(अ) जो 5 अक्टूबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-सीमा शलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(आठ) सा.का.सन. 788(अ) जो 16 अक्टूबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा 1 मािव 2011 की असधसूिना सं. 27/2011-सीमा शलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

(नौ) सा.का.सन. 790(अ) जो 19 अक्टूबर, 2015, के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा सजनके 

द्वारा 17 मािव 2012 की असधसूिना सं. 12/2012-सीमा शलु्क में कसतपय संशोधन सकए गए हैं तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

[गं्रथालय में रख ेगए,  देसखए संख्या एल.टी. 3236/16/15] 

(9) राजसवत्तीय उत्तरदासयत्व तथा बजट प्रबंध असधसनयम, 2003 की धारा 9 के अंतगवत राजसवत्तीय 

उत्तरदासयत्व तथा बजट प्रबंध (दूसरा संशोधन) सनयम, 2015, जो 2 नवमबर, 2015 के भारत के राजपत्र में 

असधसूिना संख्या सा.का.सन. 829 ( अ) में प्रकासशत हुए थे, की एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

[गं्रथालय में रखा गया, देसखए संख्या एल.टी. 3237/16/15] 
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(10) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ इकोनॉसमक ग्रोथ, सदल्ली के वषव 2014-2015 के वासषवक प्रसतवेदन की 

एक प्रसत (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ इकोनॉसमक ग्रोथ, सदल्ली के वषव 2014-2015 के कायवकरण की सरकार 

द्वारा समीिा के बार ेमें सववरण (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

[गं्रथालय में रखे गए, देसखए संख्या एल.टी. 3238/16/15] 
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अपराह्न 12.02 बजे 

सरकारी उपक्रमों सबंंिी सदमदि 

8वां प्रदिवेिन 

[सहन्दी]  

श्री शान्िा कुमार (कांगड़ा) : माननीय अध्यि महोदया, ‘केन्द्र सरकार के साववजसनक िेत्र के िुसनंदा 

उपव्रड्ढमों में कापोरटे सामासजक उत्तरदासयत्व' सवषय पर सरकारी उपव्रड्ढमों संबंधी ससमसत (16वीं लोक 

सभा) का 8वाुँ प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ुँ।  

________ 
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अपराह्न 12.03 बजे 

सभा का कायय 

[अनवुाद] 

कौशल दवकास और उद्यदमिा मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

राजीव प्रिाप रूडी): महोदया, आपकी अनमुसत से, मैं घोषणा करता ह ं सक सोमवार, 7 सदसंबर, 2015 से 

आरमभ होने वाले सप्ताह के दौरान सरकारी कायों में सनमनसलसखत शासमल होंगे: -  

1. आज के आदेश पत्र से सलए गए सरकारी कायव की सकसी भी मद पर सविार करना।  

2. सनमनसलसखत सवधेयकों पर सविार और पाररत करनािः- 

(क) भारतीय न्यास (संशोधन) सवधेयक, 2015; 

(ख) बोनस का भगुतान (संशोधन) सबल, 2015;  

(ग) उद्योग (सवकास और सवसनयमन) संशोधन सवधेयक, 2015 

3. इस पर ििाव तथा मतदान:- 

(क) वषव 2015-16 (दूसरा प्रक्रम) के सलए अनदुान की अनपूुरक मांगें (सामान्य) 

(ख) वषव 2012-13 के सलए असतररक्त अनदुान की मांगें (सामान्य)।  

4. भ्रष्टािार सनवारण (संशोधन) सवधेयक, 2013 के रायय सभा से पाररत सकए जाने के बाद इस पर सविार 

तथा पाररत करना। 
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[सहन्दी]  

श्री कौशलेन्र कुमार (नालंिा) : माननीय अध्यि महोदया, आगामी सप्ताह की कायव सूिी में सनमनसलसखत 

सवषयों को जोडा जाए :- 

 1. मेर ेसंसदीय िेत्र नालन्दा अंतगवत प्रत्येक सकसानों के खेतों की ससंिाई हेतु 500 फीट की गहराई 

से पानी के सलए ट्यूबवेल लगाने हेत ुससब्सउ की व्यवस्था कराई जाए। 99 प्रसतशत ससब्सडी की 

व्यवस्था कराई जाए, सजससे सकसानों में खशुहाली हो सके। 

2.   देश में प्रत्येक विृ, मसहला, मजदूर-सकसान, सजसकी आय ु60 साल से आसधक हो, उसके सलए 

पेंशन में बीपीएल शे्रणी की सीमा जो बांधी गई है, उसे समाप्त सकया जाए। उनके सलए पेंशन की 

व्यवस्था कराई जाए, सजससे सक देश के सभी लोग आत्मसनभवर हो सकें  और भखुमरी का सामना 

नहीं करना पडे। 

श्री राजीव सािव (दहगंोली) : माननीय अध्यि महोदया, आगामी सप्ताह की कायवसूिी में, महाराष्र में 

अकाल की सस्थसत, सवशेषकर मराठवाडा और सवदभव में जो अकाल की सस्थसत है, पर ििाव कराने की मांग 

करता ह ुँ।  

माननीय अध्यक्ष : प्रो. रवीन्द्र गायकवाड - उपसस्थत नहीं। 

[अनवुाद]  

श्री पी. पी. िौिरी (पाली): महोदया, मैं िाहता ह ं सक अगले सप्ताह की कायवसूिी में सनमनसलसखत दो मदों को 

ससममसलत सकया जाए। 

न्यायाधीशों की सनयसुक्त में पारदसशवता बढ़ाने और लोगों की इच्छा और कानून के िेत्र में संसद की 

सवोच्िता ससुनसश्चत करने के सलए उच्ितम न्यायालय और उच्ि न्यायालय के न्यायाधीशों की 

सनयसुक्त के सलए सक्रयासवसध पर ििाव। 
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[सहन्दी]  

श्री छेिी पासवान (सासाराम) : माननीय अध्यि महोदया, कृपया अगल े सप्ताह की कायवसूिी में मेर े

सनमनसलसखत दो सवषयों को ससममसलत सकया जाए। 

1.   भारत के सभी संसदीय िेत्रों को सिुारू रूप से सवकससत करने के सलए सांसद स्थानीय िेत्र 

सवकास योजना के अंतगवत सांसद सनसध (एमपीलैड्स) में रासश बढ़ाने के संबंध में। 

2.   मेर ेसंसदीय िेत्र सासाराम (सबहार) के कैमूर सजलान्तगवत मोहसनयां प्रखंड में मरीजों के इलाज हेतु 

कैं सर सेंटर स्थासपत करने के संबंध में।  

[अनवुाद]  

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन (वडकारा): अध्यि महोदया, मैं आपसे सनवेदन करता ह ुँ सक अगल ेसप्ताह की 

कायवसूिी के सलए लोक सभा में सनमनसलसखत सवषयों को ससममसलत सकया जाए: 

1. प्राकृसतक रबर की कीमत में भारी सगरावट के मदे्दनजर 10 लाख से असधक रबर सकसानों के 

सामने गहरा संकट है। 

2. सदल्ली में प्रदूषण के असामान्य स्तर से उत्पन्न सिंताजनक सस्थसत। 

[सहन्दी]  

श्री सी.आर.िौिरी (नागौर) : अध्यि महोदया, अगल े सप्ताह की कायवसूिी में सनमनांसकत सवषयों को 

ससममसलत सकया जाए: 

1. राजस्थान की राजधानी जयपरु एव ंउसके पश्चात् जनसंख्या की दृसष्ट से बडा शहर जोधपरु है। इन 

दोनां प्रमखु शहरों के बीि जो रलेव े लाइन जयपुर-फुलेरा-डेगाना-मेडता रोड-जोधपरु है, उसका 

दोहरीकरण एवं सवद्यसुतकरण होना आसत आवश्यक है। अतिः मेरा सवनम्र सनवेदन है सक इस महत्वपूणव 

मदेु्द को ससममसलत सकया जाए। 
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2. पसश्चमी राजस्थान के असधकतर सजलों में खरीफ फसल वषव 2015 में 60 प्रसतशत से असधक खराब 

होने के बावजूद अकालग्रस्त सजलों में उसका नाम नहीं है। अतिः इस महत्वपूणव सवषय को भी ििाव में 

ससममसलत कराने का अनरुोध करता ह ं।  

[अनवुाद]  

डॉ. ए. सपंि (अरटगंल): अध्यि महोदया, मैं अगल ेसप्ताह की कायवसूिी में सनमनांसकत सवषयों को ससममसलत 

करने का अनरुोध करता ह ुँ: 

1. भारत के संसवधान के तहत पररकसल्पत कें द्र-रायय संबंधों को सवत्तीय, प्रशाससनक और न्यासयक 

मामलों में संरसित सकया जाना िासहए तासक सहकारी संघवाद ससुनसश्चत हो सके। संसद की 

सहमसत के सबना अंतरराष्रीय संसधयों के प्रभाव की समीिा की जानी िासहए। 

2. भोपाल गैस त्रासदी के 31 साल बाद भी, हज़ारों लोग खतरनाक रासायसनक दषु्प्रभावों से पीसडत 

हैं, जबसक यह भी बताया गया है सक वषव 1984 त्रासदी के पीसडतों के अंग नमूने रहस्यमय ढंग से 

मध्य प्रदेश मेसडको कानूनी संस्थान से गायब हो गए हैं, जो यू.सी.आई. के सखलाफ महत्वपूणव 

सबूत थे। 

माननीय अध्यक्ष: केवल सवषयवस्त,ु बस इतना ही। 

प्रो. सौगि राय (िम िम): अध्यि महोदया, मैं प्रस्ताव करता ह ं सक 7 सदसंबर 2015 से आरभं होने वाल े

सप्ताह के सलए सरकारी कायों की सूिी में सनमनसलसखत मदों को ससममसलत सकया जाए: 

1. देश में कच्िे जूट का उत्पादन 100 लाख मीसरक टन की आवश्यकता से कम होने के कारण 

भारी कमी है। यह बांग्लादेश द्वारा कच्िे जूट का सनयावत बंद कर सदए जाने से और बढ़ गया है। 

जूट आयकु्त के कायावलय द्वारा जमाखोरी मकु्त करने के संिालन की तत्काल आवश्यकता है। 

अन्यथा जूट समलें ढाई लाख श्रसमकों को रोज़गार से बाहर कर देंगी।  
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माननीय अध्यक्ष: केवल सवषय वस्त ुका उल्लेख करना होगा। यह इतना सवस्ततृ नहीं होना िासहए।  

प्रो. सौगि रायः यह बहुत संसिप्त है। जो कुछ भी सलखा है, मैं पढ़ रहा ह ं।  

2. उनके साथ भेदभाव करने वाले नेपाल के नए संसवधान के सवरोध में मधेससयों और थारूओ ंके 

िल रहे आंदोलन के कारण भारत-नेपाल सीमा पर सस्थसत गंभीर और तनावपूणव है। उनके द्वारा 

110 सदनों के सलए नाकेबंदी की गई है सजससे नेपाल में ईधंन, भोजन और दवाओ ंकी कमी हो 

गई है। इससे भारत सवरोधी दषु्प्रिार हो रहा है जो गलत है। भारत सरकार को सस्थसत को 

सामान्य बनाने के सलए कूटनीसतक हस्तिेप करना िासहए।  

[सहन्दी]  

मैडम, इस सवषय पर एक ििाव होनी िासहए, रायय सभा में इस सवषय पर ििाव हुई है। आज 

नेपाल की सस्थसत बहुत खराब है।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : बैठ जाइए। 
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डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अहमिाबाि) : अध्यि महोदया, मेरा सनवेदन है सक सनमनसलसखत सवषयों को अगल े

सप्ताह की कायवसूिी में ससममसलत सकया जाए: 

1. डॉ.भीमराव अमबेडकर जी के 125 वीं जन्म जयंती पर अनसूुसित जासत, जनजासत बसस्तयों 

में कें द्रीय सवद्यालय तजव पर अमबेडकर सवद्यालयों की स्थापना की जाए। 

2. भारत के पूवव प्रधानमंत्री श्री मोरारजी देसाई जी के समासध स्थल अभय घाट, अहमदाबाद की 

सभी कानूनी औपिाररकताओ ंको पूरा करके, उसका िहंुमखुी सवकास सकया जाए।  

_________ 
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अपराह्न 12.09 बजे 

सदमदि के दलए दनवायिन 

राष्ट्रीय कैडेट कोर की कें रीय सलाहकार सदमदि 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: मद सं. 6। श्री राव इंद्रजीत ससंह।  

योजना मतं्रालय के राज्य मतं्री िथा रक्षा मतं्रालय में राज्य मतं्री (राव इंरजीि दसहं): महोदया, श्री मनोहर 

पररवकर की ओर से, मैं प्रस्ताव करता ह :ं 

“सक राष्रीय कैडेट कोर असधसनयम, 1948 की धारा 12(1)(अ) के अनसुरण में, इस सभा के 

सदस्य, ऐसी रीसत से जैसा सक अध्यि सनदेश दें, उक्त असधसनयम के अन्य उपबंधों के 

अध्यधीन राष्रीय कैडेटकोर की केन्द्रीय सलाहकार ससमसत के सदस्यों के रूप में कायव करने 

के सलए अपने में से दो सदस्य सनवावसित करें।'' 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक राष्रीय कैडेट कोर असधसनयम, 1948 की धारा 12(1)(अ) के अनसुरण में, इस सभा के 

सदस्य, ऐसी रीसत से जैसा सक अध्यि सनदेश दें, उक्त असधसनयम के अन्य उपबंधों के 

अध्यधीन राष्रीय कैडेटकोर की केन्द्रीय सलाहकार ससमसत के सदस्यों के रूप में कायव करने 

के सलए अपने में से दो सदस्य सनवावसित करें।'' 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

_________
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अपराह्न 12.11 बजे 

अध्यक्ष द्वारा दटप्पणी 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, जैसा सक देखा गया है सक 'शून्य काल' के दौरान कई सदस्य उन 

मामलों की सूिना देते हैं जो रायय सवधानमंडलों के असधकार िेत्र में आते हैं। संसवधान के तहत प्रदान की गई 

िीजों की योजना में, कोई भी सवषय जो रायय सवधासयका के अनन्य असधकार िेत्र में हो, संसद में उठाया जा 

सकता है। 

इससलए, मैं आप सभी से अनरुोध करती ह ं सक वे उन सवषयों को न उठाए ं जो सदन में रायय 

सवधानमंडलों के असधकार िेत्र में हैं। [सहन्दी] मझेु बार-बार यहां से कहना न पडे सक यह स्टेट मैटर है। मेरा 

आपसे सनवेदन है सक इसका आप लोग ध्यान रखें। 

_________ 
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[अनवुाद]  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा (रोहिक) : महोदया, कृपया हमें वन-रैंक-वन-पेंशन का महत्वपूणव सवषय उठाने की 

अनमुसत दें। … (व्यवधान) महोदया, यह बहुत महत्वपूणव सवषय है। कृपया हमें इस महत्वपूणव सवषय उठाने की 

अनमुसत दें। … (व्यवधान) 

एडवोकेट जोएस जॉजय (इडुक्की): महोदया, मझेु मेर े सनवाविन िेत्र के सकसानों के जीवन से जडुा एक 

महत्वपूणव मदु्दा उठाने का अवसर देने के सलए आपका धन्यवाद। 

महोदया, भारतीय इलायिी के छोटे सकसान अपने बाज़ार मूल्य में सगरावट के कारण गंभीर संकट का 

सामना कर रहे हैं। पहल ेइलायिी, इलायिी बोडव के अधीन थी सजसे अब समाप्त कर सदया गया है और यह 

अब मसाला बोडव के असधकार िेत्र में है। मेर े सनवाविन िेत्र को मेर े सनवाविन िेत्र में इलायिी के सवकास की 

सजममेदारी सौपी गई है। लेसकन, दभुाव ग्य से, मसाला बोडव अब पूर ेकायावलय को इडुक्की से स्थानांतररत कर 

रहा है। महोदया, इलायिी का 90 प्रसतशत सहस्सा इडुक्की सजले में उगाया जा रहा है। सभी िेत्र असधकाररयों 

को देश के कुछ अन्य सहस्सों में स्थानांतररत सकया जा रहा है जहां कोई इलायिी नहीं उगाई जा रही है और 

इसके कारण सवकासात्मक गसतसवसधयां नहीं की जा रही हैं। इलायिी की कीमत में कमी आ रही है। पहले हमें 

1800 रुपय ेप्रसत सकलो समलता था. इलायिी के सलए, लेसकन अब हमें केवल 500 रुपये प्रसत सकलोग्राम समल 

रहा है, यह इलायिी की उत्पादन लागत से काफी कम है। कम से कम 750 रुपये इलायिी की कीमत होनी 

िासहए तासक उत्पादन लागत को पूरा सकया जा सके। हमें इतना पैसा नहीं समल रहा है। इलायिी की कीमत में 

अिानक आई इस सगरावट से मेर ेसंसदीय िेत्र के सकसानों को लगभग 3500 करोड रुपये का नकुसान हो 

रहा है। 

इससलए, मैं सरकार से आग्रह करता ह ुँ सक इस मामले में हस्तिेप करें और मसाला बोडव के कोसच्ि 

कायावलय के साथ इलायिी की सवपणन सजममेदारी बनाए रखें, साथ ही उत्पादन लागत से 50 प्रसतशत 
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असधक न्यूनतम समथवन मूल्य घोसषत करें, तासक मेर ेसनवाविन िेत्र के गरीब इलायिी सकसानों के सहतों और 

उनके जीवन को बिाया जा सके। धन्यवाद, महोदया।  

माननीय अध्यक्ष: श्री पी.के. सबजू को एडवोकेट जोएस जॉजव द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि होने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर): महोदया, यह माना जाता है सक ग्रामीण सवकास मंत्रालय, कें द्र सरकार 

के तहत सतकव ता और सनगरानी ससमसत का गठन प्रत्येक सजल े में ग्रामीण सवकास से संबंसधत खिव की 

सनगरानी के उदे्दश्य से सकया गया था। मैं मसुशवदाबाद नाम के सजले का रहने वाला ह ं, सजसका प्रसतसनसधत्व तीन 

एम.पी. करते हैं। वषव 2012 में मेर ेसजले की सतकव ता एवं सनगरानी ससमसत के अध्यि पद पर कोई और नहीं 

बसल्क माननीय राष्रपसत श्री प्रणब मखुजी जी थे। जब उन्हें राष्रपसत भवन में पदोन्नत सकया गया, तब से 

अब तक सतकव ता और सनगरानी ससमसत की बैठकें  बंद हो गई।ं सजला कलेक्टर और रायय सरकार से कई बार 

सनवेदन सकए जाने के बावजूद, मेर ेसजले मसुशवदाबाद में अब तक एक भी ससमसत बैठक आयोसजत नहीं की गई 

है। अब, तीन साल से असधक समय बीत िकुा है और एक भी सतकव ता और सनगरानी ससमसत की बैठक नहीं 

हुई है। मैंने सजला कलेक्टर को कई पत्र सलख ेहैं लेसकन उन्होंने उसका मेर ेपत्र का जवाब तक नहीं सदया है। 

मझेु समझ में नहीं आता सक पसश्चम बंगाल में सजला कलेक्टर इस तरह का साहस कैसे सदखाते हैं। मझेु सवश्वास 

है सक रायय सरकार के सत्ताधारी दल के इशार ेपर सजला कलेक्टर ने ऐसा सकया है। मेरी केवल एक गलती 

यह है सक मैं पसश्चम बंगाल में सवपिी दल से संबंसधत ह ं। इससलए, मझेु इस सवषय पर कें द्र सरकार के सहयोग 

की आवश्यकता है। मझेु लगता है सक यह एक सवशेषासधकार है सजसका मेर ेरायय में सत्तारूढ़ शासन के इशार े

पर सजला कलेक्टर द्वारा उल्लंघन सकया गया है।  

[सहन्दी]  

श्री शैलेश कुमार (भागलपुर): अध्यि महोदया , मेर े संसदीय िेत्र भागलपरु को स्माटव ससटी योजना में 

ससममसलसत सकया गया है। भागलपरु रशेम उद्योग के सलए प्रससि है तथा ससल्क नगरी के नाम से भी मशह र है। 
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लेसकन वतवमान में जो शहर की सस्थसत है, वह पूरी तरह जाम से भयाक्रांत है, सजसके िलते व्यावसासयक 

गसतसवसधयों पर भी प्रसतकूल प्रभाव पड रहा है। भागलपरु शहर में बाहर से आने वाल ेवाहनों के िलते अंदर 

का यातायात पूरी तरह से िरमरा जाता है। सबहार से होकर अन्य राययों झारखंड, पसश्चम बंगाल, उडीसा, 

असम आसद जाने वाले वाहन भागलपरु शहर के अंदर से होते हुए जाते हैं, सजसके िलते भी बहुत परशेासनयां 

होती हैं। भागलपरु राष्रीय गंगा नदी के सकनार ेअवसस्थत है। अगर नाथनगर से सपरपैंती तक गंगा नदी के 

सकनार-ेसकनार ेममुबई के मरीन िाइव की तजव पर सडक का सनमावण करा सदया जाए तो भागलपरु शहर के 

अंदर की यातायात की समस्या पूणव रूप से समाप्त हो जायेगी तथा यह सडक भसवष्य में स्माटव ससटी के 

यातायात के दृसष्टकोण से भी उपयोगी ससि होगी। 

महोदया, मेरा कहना यह है सक अगर स्माटव ससटी के अंदर उस सडक को ल ेलतेे हैं, अगर उस तरह का 

सदशा-सनदेश दे सदया जाता है तो सनश्चय ही भागलपुर जो ससल्क नगरी के नाम से मशह र है, सनसश्चत रूप से 

उसके देश के एक बहुत बडे उद्योग केन्द्र के रूप में सवकससत होने की संभावना है। धन्यवाद। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री सनसशकान्त दबेु, श्री जयप्रकाश नारायण यादव एवं श्री कौशलेन्द्र कुमार को श्री शैलेश 

कुमार द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री पी.पी.िौिरी (पाली) : माननीय अध्यि जी, मैं आपका आभारी ह ं सक आपने मझेु एक अत्यंत महत्वपूणव 

सवषय पर बोलने का मौका सदया, जो सक अंतरराययीय जल सवतरण समझौते को लेकर है। 31 सदसमबर, 

1981 में हुए अंतरराययीय समझौते के अनसुार राजस्थान रायय का रावी ब्यास के आसधक्य जल में 52.69 

प्रसतशत सहस्सा है। प्राय: यह सववाद बना रहता है सक सहभागी राययों द्वारा प्रसतवषव पीने के पानी व ससंिाई के 

पानी की कमी झेल रहे राजस्थान प्रदेश को आवंसटत जल में कटौती की जाती रही है। 

पंजाब पनुगवठन आसधसनयम 1966 के क्लॉज 79 (2) के तहत भारत सरकार द्वारा पूणवकासलक अध्यि 

एवं पूणवकासलक सदस्य की सनयसुक्त की जाती है। अध्यि बीबीएमबी आरभं से ही सदस्य राययों से न होकर 

एक अन्य रायय से सनयकु्त सकये जाते रहे हैं। इसके आसतररक्त सदस्य (ऊजाव) की सनयसुक्त पंजाब तथा सदस्य 
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(ससंिाई) की सनयसुक्त हररयाणा से की जाती रही है। राजस्थान के आसधकारी को बीबीएमबी में सदस्य पद पर 

सनयकु्त करने से हमेशा इनकार सकया जाता रहा है। सदस्यों को केवल पंजाब व हररयाणा रायय से सनयकु्त 

सकये जाने का प्रावधान नहीं है, लेसकन सफर भी सकया जाता रहा है, सजसके कारण राजस्थान हमेशा से अपने 

हक को खो देता है। भाखडा ब्यास प्रबंधन मंडल (बीबीएमबी) में राजस्थान रायय से पूणवकालीन सदस्य व 

ससिव की सनयसुक्त का मामला भारत सरकार में लसमबत है। वषव 1986 में हुई बीबीएमबी बोडव की 122वीं बैठक 

में भी यह सनणवय सलया गया है सक प्रत्येक सहभागी रायय का प्रसतसनसधत्व हो। इस प्रकरण पर राजस्थान 

सरकार के मखु्य मंत्री द्वारा 10 से आसधक बार अनुरोध सकया जा िुका है। इसी तजव पर भाखडा ब्यास प्रबंध 

बोडव में ब्यास पररयोजना न भाखडा कांप्लैक्स के पदों में भी राजस्थान के प्रसतसनसधत्व की कमी है, सजसके 

सलए भी भारत सरकार से अनरुोध सकया जा िकुा है।  

अत: मेरा आपके माध्यम से संबंसधत मंत्रालयों से और उनके मंसत्रयों से सवशेष अनरुोध है सक राजस्थान 

रायय को उसका हक सदलाने हेत ुउसित कारववाई करें। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. सकररट पी.सोलंकी, श्री देवजी.एम.पटेल, कंुवर पषु्पेन्द्र ससंह िंदेल, डॉ.मनोज 

राजोररया, श्री सी.पी. जोशी एवं श्री सी.आर. िौधरी को श्री पी.पी.िौधरी द्वारा उठाए गए सवषय के साथ 

संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री बीरने्र कुमार िौिरी (झंझारपुर) : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से एक महत्वपूणव सवषय पर 

बोलने का जो समय सदया है, इसके सलए मैं आपका आभार प्रकट करता ह । साथ ही मैं आपके माध्यम से 

माननीय दूरसंिार मंत्री जी से यह जानना िाहता ह ुँ सक मेर ेसंसदीय िेत्र झंझारपरु सबहार में राजनगर प्रखंड 

सजला - मधबुनी के रांटी ग्राम में वषव 2003 में आकाशवाणी कें द्र (एफएम) की स्थापना के सलए भारत सरकार 

के तत्कालीन सूिना एवं प्रसारण मंत्री श्री रसव शंकर प्रसाद जी सक द्वारा नींव रखी गई थी। लेसकन उसके बाद 

आज तक उस पर कोई कारववाई नहीं की गई। िंूसक मधबुनी सजला समसथलांिल का मध्य सजला माना जाता है। 

यहां पर पर अगर आकाशवाणी कें द्र (एफएम) की स्थापना कर दी जाती है, तो वहां के लोगों में एक नया 
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उत्साह पैदा हो जाएगा। साथ ही इस सपछडे सजले के लोगों को घर-घर तक सूिनाए ंपहुुँिाने की काम करगेी 

तथा समसथलांिल को इस से एक वरदान सासबत होगा। 

अतिः आपके माध्यम से माननीय सूिना एवं प्रसारण मंत्री जी से आग्रह करंूगा सक यथाशीघ्र जाुँि करा 

कर समसथलांिल के मधबुनी रांटी में आकाशवाणी कें द्र (एफएम) की स्थापना करने की कृपा करें।  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: सशु्री महबूबा मफु्ती - उपसस्थत नहीं। 

श्री पी. करुणाकरन (कासरगोड): महोदया, मैं केरल रायय में सवशेष रूप से कासरगोड सजले में एडंोसल्फान 

के पीसडतों के सलए सवशेष सवत्तीय सहायता देने के केरल रायय के अनरुोध के संबंध में सरकार का ध्यान 

आकसषवत करना िाहता ह ुँ। 

महोदया, मैं आपकी अनमुसत से इस सवषय को सवसभन्न अवसरों पर उठाता रहा ह ुँ। काजू बागान में 25 

वषों तक एडंोसल्फान के सनरतंर उपयोग के कारण, मानव जीवन और पयाववरण पर नकारात्मक प्रभाव पडा 

है। अब तक लगभग 600 लोगों की मौत हो िकुी है और 10,000 लोग इसका इलाज करा रहे हैं। इस संदभव 

में केरल सरकार ने कई प्रयास सकए हैं, लेसकन यह गंभीर समस्या अकेले रायय सरकार के सलए संभव नहीं हो 

सकती।  

यह बहुत गंभीर है सक 25 वषव के बाद भी छोटे बच्िे, दो से तीन वषव के बच्िे, कैं सर, टीबी और अन्य 

बीमाररयों से पीसडत हैं। यह इस घातक कीटनाशक की भयावहता और गंभीरता है सजसका उपयोग वहां सकया 

गया है।  

बेशक, केरल की सरकार ने बहुत प्रयास सकए हैं। मैंने इस सवषय को कई बार उठाया है। ऐसा नहीं है सक 

कें द्र सरकार ने रायय को 475 करोड रुपये की आसथवक सहायता के सलए पत्र सलखा है, बसल्क इन पीसडतों को 

मखु्यधारा में भी लाना है और यह हर तरह से ही संभव है। कई एन.जी.ओ. और अन्य एजेंससयां अपने सहस्से 
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की कारववाई कर रही हैं। मैं इससे सहमत ह ुँ लेसकन साथ ही, कें द्र सरकार को इस सवषय को गंभीरता से लेना 

होगा और केरल की रायय सरकार के सहत में इस सवत्तीय सहायता को मंजूरी देनी होगी।  

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : श्री के.सी. वेणगुोपाल, श्री पी.के. सबजू, श्री राजीव सातव को श्री पी.करुणाकरन द्वारा 

उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री शरि दत्रपाठी (सिं कबीर नगर): अध्यि महोदया, मेर े लोक सभा िते्र के सजला अंबेडकर नगर के 

आलापरु तहसील में गोसवदं साहब का एक बहुत बडा पयवटन स्थाल है, जहां पर हर साल बहुत बडा मेला 

लगता, सजसमें देश भर के हजारों श्रिाल ुआते हैं, लेसकन उनके रहने की समसुित व्यवस्था तथा अन्य 

संसाधनों की समसुित व्यवस्था नहीं होने के कारण उन्हें बहुत सी परशेासनयों का सामना करना पडता है। मले े

में श्रिालओु ंद्वारा लाखों रूपये का िढ़ावा भी आता है जो सक सरकारी खजाने में जमा होता है। लेसकन उसमें 

से इस स्थान के संरिण और सवकास के सलए एक रूपया भी खिव नहीं सकया जाता है। इस कारण उस िेत्र के 

लोगों की भावनाए ंकाफी आहत हो रही हैं। मैं आपके माध्यम से सराकार से तत्काल िाह ंगा सक उस स्थल के 

सवकास पर ध्यान दें और कम से कम वहां से हो रही आय को स्थान के सवकास में लगाने की व्यवस्था 

ससुनसश्चत की जाए, तथा इसे भारत सरकार के पयवटन मंत्रालय की वेबसाइट पर भी डाला जाए।  

माननीय अध्यक्ष : श्री केशव प्रसाद मौयव,श्री िन्द्र प्रकाश जोशी एवं कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िन्देल को श्री शरद 

सत्रपाठी द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री छेिी पासवान (सासाराम) : अध्यि महोदया, आपसे मेरा सवनम्र आग्रह है सक मेर ेसंसदीय िेत्र में एक भी 

कैं सर सेंटर नहीं है, सजसके आभाव में कैं सर के मरीजों का इलाज तत्काल नहीं पाता है, इलाज के आभाव में 

मरीजों की संख्या सदन प्रसतसदन बढ़ती जा रही है। 
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ज्ञातव्य हो सक मेर ेिेत्र में आसधकतम आसतसपछडा, एवं गरीबी रखेा से नीिे बसर करने वाल ेलोगों की 

बहुलता है। सजला रोहतास एवं केमूर के पहाडी तथा सदूुर िेत्र जहां आसत सपछडा, आदवासी एवं गरीब वगव के 

लोग बाहर दवा कराने में आसथवक असमथवता के कारण इलाज के आभाव में दम तोडा देते हैं। 

महोदया, सबहार झारखण्ड के बंटवार े के बाद यसद सबसे ययादा आसदवाससयों की संख्या है, तो वह 

हमर ेसंसदीय िेत्र में है और सबसे ययादा कैं सर से पीसडत आसदवासी हैं। सरकार का भी सवशेष ध्यान है सक 

हर जगह कैं सर सेंटर खोल ेजाए।ं  

अतिः आपसे सवशेष आग्रह है सक कैं सर मरीजों के इलाज हेत ुशीघ्र कैमूर सजले के प्रखंड-मोहसनयॉ में 

कैं सर सेंटर स्थासपत करने हेत ुसदन के माध्यम से स्वास््य मंत्रालय को सनदेसशत करने की कृपा की जाए।  

माननीय अध्यक्ष : श्री रसवन्द्र कुमार जेना को श्री छेदी पासवान द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने 

की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री जुगल दकशोर (जम्म)ू : महोदया, मैं आपका आभार प्रकट करता ह ुँ सक आपने एक बहुत ही गमभीर मदेु्द 

को उठाने का मझेु मौका सदया। मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान जममू-कश्मीर की तरफ ले जाना 

िाहता ह ुँ और खास तौर पर जममू से लेकर पुंछ तक हमार ेसजतने भी सजल ेहैं, यहाुँ पर बहुत बडी संख्या है 

और य ेसीमावती िेत्र के साथ लगते हुए सजले हैं। यहाुँ पर रले की ससुवधा नहीं है। रले लाइन सबछाने का सव े

काफी समय पहले से हुआ पडा है, लेसकन अभी तक यहाुँ रले लाइन सबछाने का कायव प्रारमभ नहीं हुआ है।  

महोदया, मेरी आपके माध्यम से रले मंत्रालय और सरकार से यह प्राथवना है सक य ेजो िार सजले हैं, जो 

सीमावती िेत्र के साथ लगते हैं, यहाुँ रले लाइन सबछाने का काम जल्द प्रारमभ सकया जाए तासक यहाुँ पर 

लोगों को आने-जाने की सुसवधा समले। इसके साथ ही बॉडवर एररया में आमी की एसक्टसवटीज रहती हैं, उनका 

यहाुँ आना-जाना रहता है, इससे आमी को भी ससुवधा होगी और बाकी सजतनी भी ससुवधाए ंहैं, वे वहाुँ के 

लोगों को समल सकें , यह मेरी आपसे प्राथवना है।  

[अनवुाद]  
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माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र और श्री िंद्र प्रकाश जोशी को श्री जगुल सकशोर द्वारा उठाए गए सवषय 

के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

कुमारी सुदष्ट्मिा िेव (दसल्िर): अध्यि महोदया, मैं अपने स्थान से ही बोलने के सलए आपकी अनमुसत 

िाहती ह ं। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है। 

कुमारी सुदष्ट्मिा िेव: माननीय अध्यि महोदया, आज मैं एक बहुत ही यवलंत मदु्दा उठाना िाहती ह ुँ, जो मेर े

सजले, कछार और बराक घाटी िेत्र को प्रभासवत कर रहा है। कछार और बराक घाटी, एक िेत्र के रूप में, 

राष्रीय राजमागव हैं जो हमें मसणपरु, समजोरम, सत्रपरुा और मेघालय से जोडते हैं। ससलिर से अपनी राजधानी 

जाने के सलए, मझेु मेघालय से गजुरना पडता है। इस संदभव में, मैंने देखा है सक भारत सरकार ने नेशनल हाईव े

इंफ्रास्रक्िर डेवलपमेंट कंपनी की स्थापना की है।  

मैं भारत सरकार से अनरुोध करती ह ुँ सक सबसे पहले इसे कायावत्मक बनाया जाए क्योंसक आज तक 

वहां कोई असभयंता नहीं हैं। दूसरा, यसद कछार के सकसी भी सजल ेमें एक कायावलय स्थासपत सकया जा सकता 

है, तो मेरा मानना है सक इन सभी राययों को लाभ होगा। केवल एक उदाहरण देने के सलए, आज ससल्िर वाया 

करीमगंज से िरुाईबाडी तक राजमागव जो हमें अगरतला ले जाता है बहुत खराब सस्थसत में है। मैंने सनुा है सक 

भारत सरकार इसे सधुारने की योजना बना रही है। मैं उनसे इसमें तेजी लाने का अनरुोध करती ह ं।  

आज गवुाहाटी जाने वाला राजमागव मासलडोर तक खस्ताहाल है। मैं अनरुोध करंूगी सक गेमन पलु को 

सफर से बनाया जाए। सबसे महत्वपूणव बात, यह देखना हमारा सपना है सक ससल्िर सौराष्र से जडुा हुआ है, 

जो बाजपेई जी के समय में स्वीकृत सकया गया था। बाद में इसे ससलिर सनवाविन िेत्र में लाया गया, जो सक 

यू.पी.ए. सरकार के दौरान मेरा सनवाविन िेत्र है।  

इस पररयोजना के साथ पयाववरणीय मंजूरी एक बडा मदु्दा है। बहुत संिेप में मैं कहना िाह ंगी सक बोरलै 

वन्य जीवन अभयारण्य के भीतर 24 हेक्टेयर हैं; 59 हेक्टेयर अवगीकृत रायय वन; और 12 हेक्टेयर दीमा 
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हसाओ सजल ेमें हैं। मैं सराहना करती ह  ं सक उच्ितम न्यायालय का एक मत है। इससलए, यह पूरी तरह से 

भारत सरकार पर नहीं है। सजतना जल्दी हम य ेफॉरसे्ट और वाइल्ड लाइफ सक्लयरेंस कर सकते हैं, मैं 

मानती ह ुँ सक यह प्रोजेक्ट हमार ेसलए बहुत लाभदायक रहेगा। मैं गडकरी जी से समली थी, और उन्होंने मझेु 

आश्वासन सदया है सक वह वैकसल्पक राजमागव के साथ हमारी मदद करेंगे, जो गवुाहाटी के माध्यम से 

हरांगजाओ और तकुव  से होकर जाएगा। 

मैं बराक घाटी के लोगों की ओर से सरकार से उस राजमागव को मंजूरी देने का अनरुोध करंूगी। 

धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष: श्री राधेश्याम सबस्वास, श्री भैरों प्रसाद समश्रा और श्री राजीव सातव को कुमारी सुसष्मता 

देव द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि होने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

[सहन्दी]  

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-िौलपुर): महोदया, मैं आपके माध्यम से अपने संसदीय िेत्र करौली-धौलपरु, 

राजस्थान की िॉडबैंड और इंटरनेट से समबसन्धत सेवाओ ंकी कमी के बार ेमें ध्यान आकसषवत करना िाहता 

ह ुँ। प्रधानमंत्री जी का सपना है सक जो भी सरकार की योजनाए हैं, वे प्रत्येक ग्राम पंिायत तक पहुुँिें। जो 

प्रधानमंत्री जी ने अच्छी योजनाए ंशरुू की हैं, िाहे वह डीबीटीएल योजना हो या अन्य योजनाए हों, जो उनका 

पारदसशवता का सपना है, डायरके्ट बेनीसफट आम आदमी को देने का जो सपना है, उन सबको सनभाने में 

इंटरनेट और िॉडबैंड की बहुत बडी भूसमका है। दभुाव ग्य का सवषय है सक मेर ेसंसदीय िेत्र करौली-धौलपुर में 

िॉडबैंड और इंटरनेट तो बहुत दूर का सपना है, सामान्य जो मोबाइल ससुवधा है और जो लैंडलाइन फोन की 

ससुवधा है, उसमें भी बीएसएनएल द्वारा बहुत लापरवाही बरती जा रही है। आज बी.एस.एन.एल. के जो मूल 

एक्सिेन्ज थे, उनको भी बी.एस.एन.एल. के आसधकाररयों की लापरवाही की वजह से उखाडा जा रहा है और 

इंटरनेट की सुसवधा तो छोडो, मोबाइल टावसव की संख्या भी वहाुँ इतनी कम है सक बी.एस.एन.एल. के जो 

लोग हैं, उन्होंने अपनी ससववसेज़ बी.एस.एन.एल. से छोड दी है और मजबूरी में उनको प्राइवेट कंपसनयों में 
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जाना पड रहा है। मेरा आपके माध्यम से मंत्री महोदय से आग्रह है सक ऐसे आसधकारी जो सरकारी सेवाओ ंको 

...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मांग कीसजए सक ययादा से ययादा टावसव लगें। 

डॉ. मनोज राजोररया : जी हाुँ। ऐसे असधकाररयों को सनदेसशत करें सक मेर ेसंसदीय िेत्र में बी.एस.एन.एल. के 

टावसव असधक से असधक संख्या में लगाएुँ सजससे सक िेत्र के लोगों को बी.एस.एन.एल. की ससुवधाएुँ समल सकें  

और मोबाइल की कॉल िॉप बंद हो सकें ।  

माननीय अध्यक्ष : श्री िन्द्र प्रकाश जोशी एवं कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल को डॉ. मनोज राजोररया द्वारा उठाए 

गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

कुाँ वर पुष्ट्पेंर दसहं िंिेल (हमीरपुर): अध्यि महोदया, मैं आपका धन्यवाद करता ह ुँ सक आपने मझेु लोक 

महत्व के इस सवषय पर बोलने का अवसर प्रदान सकया।  

महोदया, मैं बुंदेलखंड के हमीरपरु संसदीय िेत्र से आता ह ुँ। हमार े हमीरपरु संसदीय िेत्र से जो 

ररवरसैंड, मोरगं और सग्रट जो सडक और भवन सनमावण के उपयोग में आती है, लगभग आधे उत्तर प्रदेश की 

सडकों का सनमावण हमार ेयहाुँ के खसनज पदाथों से होता है। लेसकन दभुाव ग्य की बात है सक हमार ेपूर ेसंसदीय 

िेत्र के ग्रामीण िेत्रों में नदी के सकनार ेऔर पहाडों के नज़दीक का सजतना िेत्र है, वहां की सडकें  जजवर हैं। 

बज़ुगुव  लोग अस्पताल नहीं जा पा रहे हैं। सवद्याथी सवद्यालय पहंुिने में असमथव हैं, यात्री बेहाल हैं। मागव 

दघुवटनाए ंबढ़ती जा रही हैं। 

माननीय अध्यक्ष : वे सडकें  केन्द्र सरकार की तो नहीं हैं, व ेनेशनल हाईवेज़ तो नहीं हैं।  

कुाँ वर पुष्ट्पेन्र दसहं िन्िेल : मेरा आपके माध्यम से यह सनवेदन है सक केन्द्र सरकार इसमें कुछ हस्तिेप 

करके ऐसा इंतज़ाम कर ेसक सजस जनपद से हज़ारों करोड रुपये का राजस्व प्राप्त हो रहा है, वह राजस्व वहाुँ 

क्यों नहीं लग रहा है। छात्र सवद्यालय नहीं जा पा रहे हैं और मरीज़ अस्पताल नहीं पहुुँि पा रहे हैं।  
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माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्रसाद समश्र को कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि 

करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री महशे दगरी (पूवज दिल्ली) : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से केन्द्र सरकार के ध्यान में लाना 

िाहता ह ुँ सक सदल्ली िेत्र हमार ेभारत की राजधानी भी है। आपने कई बार बीि में टीवी पर देखा होगा सक 

नगर सनगम के सफाई कमविाररयों को वेतन न समलने की वजह से हडतालें हुई ंऔर सदल्ली की सडकों पर 

किर ेका अंबार लगाया गया। उस पीडा को कहीं न कहीं रायय सरकारों द्वारा महसूस नहीं सकया जा रहा है 

क्योंसक सदल्ली एक केन्द्र शाससत प्रदेश है। इससलए मैं आपका ध्यान सदलाना िाह ुँगा सक 2012 में केन्द्र 

सकार द्वारा सनणवय सलया गया, जब यूपीए की गवनवमैंट थी, कांगे्रस की गवनवमैंट थी और रायय में भी कांगे्रस 

की गवनवमैंट थी। उस समय एक से तीन नगर सनगम अलग सकए गए। उस समय यह आशंका भी जताई गई थी 

सक इसमें राजस्व का सवतरण अगर सही नहीं हुआ तो कई िेत्रों में सवकास सही ढंग से नहीं हो पाएगा। उस 

वक्त मैं राजनीसत में तो नहीं था, लेसकन पता नहीं उस सनणवय को उस गवनवमैंट ने अपने सकस लाभ से सलया 

या क्या हुआ, पर आज हालात इतने गंभीर हैं सक मैं उन सफाई कमविाररयों के घरों में जाकर उनसे समला ह ुँ। 

दीवाली जैसे त्योहारों में दीवाली नहीं मनाई गई, छिः-आठ महीने से उनको वेतन तक नहीं समला और जब 

रायय सरकार को कहा गया सक इस नगर सनगम को वह धन आबंसटत सकया जाए सजसका उनको हक है, तो 

रायय सरकार के मखु्य मतं्री द्वारा यह कहा गया सक आप पी.एम. मोदी से मांग लो क्योंसक वहाुँ आपकी ही 

पाटी की सरकार है। यह एक बहुत दभुाव ग्य की बात है सक ऐसे उत्तर समलने के बाद सफाई कमविाररयों को 

वेतन न समलने की वजह से किर ेका अंबार लग रहा है। उनको जल्द से जल्द वेतन समले, नगर सनगमों को 

उनका आबंसटत धन समले, तासक सदल्ली का िेत्र स्वच्छ रहे और स्वच्छ भारत की जो संकल्पना हमार ेप्रधान 

मंत्री जी की है, वह हम बहुत अच्छे से पूणव कर पाए।ं मैं आपका इस ओर ध्यान सदलाना िाह ुँगा। बहुत बहुत 

धन्यवाद।  
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माननीय अध्यक्ष : श्री पी.पी.िौधरी, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री िन्द्र प्रकाश जोशी एवं कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल 

को श्री महेश सगरी द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

[अनवुाद]  

मोहम्मि फैजल (लक्षद्वीप): माननीय अध्यि महोदया, मझेु यह मौका देने के सलए आपका बहुत-बहुत 

धन्यवाद। मैं अपने सनवाविन िेत्र लिद्वीप से संबंसधत एक बहुत ही महत्वपूणव मदु्दा उठाने जा रहा ह ुँ। 

महोदया, आप जांनती होंगे सक लिद्वीप को पी.डी.एस. के तहत आपूसतव की जाने वाली िावल की कुल 

मात्रा 4620 एम.टी. है और यह आवंटन 2001 जनगणना पर आधाररत है। अब, हमने 2011 जनगणना को 

मंजूरी दे दी है। हमने िार साल भी पूर ेसकए हैं। इसके बावजूद लिद्वीप को एक भी रासश का एन्हांसमेंट नहीं 

सदया गया है। आप जांनती हैं सक लिद्वीप पूरी तरह से पी.डी.एस. पर सनभवर है क्योंसक धान उत्पादक का कोई 

अन्य सनजी िावल सवके्रता नहीं है क्योंसक लिद्वीप भौगोसलक रूप से बहुत अलग है। 

यह सस्थसत होने के नाते, 1 अगस्त, 2015 को लिद्वीप प्रशासन ने 33 प्रसतशत आबादी को कवर करते 

हुए राष्रीय खाद्य सरुिा असधसनयम (एन.एफ.एस.ए.) लागू सकया था। यह 33 प्रसतशत जो एन.एफ.एस.ए. 

द्वारा कवर सकया गया है, मौजूदा आवंटन से है, अथावत, 4,620 मीसरक टन अब, मदु्दा कम आवंटन के कारण 

है। महोदया, आपातकालीन राशन से 4 सकलोग्राम िावल कम कर सदया गया है, सजसे ए.पी.एल. मात्रा कहा 

जाता है। लिद्वीप पर िावल को लेकर भारी संकट है।  

लिद्वीप में सवशेष रूप से संयकु्त पररवार प्रणाली है। अन्य स्थानों में जहाुँ सूक्ष्म प्रणाली होती है, यहां पर 

व्यापक (मैक्रो) प्रणाली है। एक राशन काडव में, 10 से 15 व्यसक्त होंगे। ऐसे में ए.पी.एल. मात्रा में 4 सकलोग्राम 

की कटौती करने से समस्या पैदा हो रही है। महोदया, एपीएल मात्रा में 4 सकलो िावल की कमी का मतलब 

लगभग 50 से 60 सकलो िावल की कमी है। राष्रीय खाद्य सरुिा असधसनयम लागू करने से िावल की मात्रा 

कम हो गई है। इस सवषय पर मेरी कुछ बात है जो मैं राष्रीय खाद्य सरुिा असधसनयम के कवरजे के बार ेमें 

कहना िाहता ह ं। 
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जब भारत सरकार राष्रीय खाद्य सरुिा असधसनयम के तहत 90 प्रसतशत जनसंख्या को कवर कर रही 

है, जैसे सक उत्तर-पूवी राययों में 3 रुपये प्रसत सकलो िावल की दर सनधाव ररत की गई है, तो लिद्वीप भी इसी 

तरह की सस्थसत का सामना कर रहा है। जैसा सक मैंने पहले उल्लेख सकया था, लिद्वीप एक भौगोसलक रूप से 

अलग-थलग िेत्र है, जहाुँ 100 प्रसतशत जनसंख्या अनसूुसित जनजासत की है। यहां पर धान या अन्य कोई 

फसल उगाने की संभावना नहीं है। मैं जानता ह ं सक सभा इस सवषय पर मेरा साथ देगी। मैं इस पर आपका 

सहयोग िाहता ह ं, महोदया।  

भारत सरकार के पास दो सवकल्प हैं। एक बार जब एन.एफ.एस.ए. सकसी स्थान पर लागू हो जाता है, 

तो, वहाुँ पर टाइड ओवर क्वांसटटी के सलए कोई ससब्सडी वाला िावल उपलब्ध नहीं कराया जाता। अब तक 

उपलब्ध एकमात्र ससुवधा आसथवक दर पर खलु ेबाजार में आपूसतव है, सजसकी लागत रु. 35 प्रसत सकलोग्राम है। 

लिद्वीप के लोगों की सवत्तीय सस्थसत बहुत कमजोर है। आप जानते हैं सक पूरी आबादी को अनसूुसित 

जनजासतयों के रूप में वगीकृत सकया गया है। एक भी व्यसक्त रु. 35 प्रसत सकलोग्राम िावल खरीदने में सिम 

नहीं है मैंने इस मदेु्द को कई बार सभा में उठाया है। मैं श्री राम सवलास पासवान से समला था, और मैंने उन्हें 

कई बार पत्र सलखा था, यह अनरुोध करते हुए सक लिद्वीप को एक सवशेष समथवन सदया जाए। आप सवश्वास 

नहीं करेंगे, महोदया, सक मैंने व्यसक्तगत रूप से अपने पाटी अध्यि, श्री शरद पवार जी के साथ, माननीय 

प्रधानमंत्री से भी मलुाकात की थी, तासक लिद्वीप को सवशेष प्राथसमकता या समथवन सदया जाए।  

हम 1,000 या 2,000 मीसरक टन प्रसतमाह नहीं िाहते हैं। मैं प्रसत माह केवल 100 मीसरक टन की मांग 

कर रहा ह  ंजो सक हमार ेगोदामों से प्राप्त मात्रा की एक बडी मात्रा है। हमार ेगोदामों में अभी तक बहुत सार े

स्टॉक हैं। मझेु लगता है सक केवल प्रसतबंध के कारण, हम देने की सस्थसत में नहीं हैं। या तो सरकार को उस 

सवधेयक में संशोधन का समाधान सनकालना िासहए। ऐसे समय तक, मैं सरकार से आग्रह करता ह ं सक टाइड 

ओवर क्वांसटटी की मात्रा को 140 मीसरक टन प्रसतमाह बढ़ाया तक बढ़ाया जाए या ससब्सडी की आपूसतव सफर 
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से शरुू की जाए, तासक लिद्वीप की गंभीर सस्थसत के कारण कम से कम लोगों की जरूरत पूरी की जा सके, 

जो भौगोसलक दृसष्ट से बहुत दूर सस्थत है।  

मझेु केवल आपके सामने यह सवषय उठाना है। महोदया, आपको इसे गंभीरता से लेते हुए सरकार को 

कम से कम श्री पासवान को एपीएल मात्रा के रूप में प्रसत माह कम से कम 140 मीसरक टन िावल देने के 

सलए सूसित करना होगा। आपका बहुत बहुत धन्यवाद, माननीय महोदया। 

माननीय अध्यक्ष: श्री राजीव सातव को श्री मोहममद फैजल द्वारा सवषय के साथ संबि होने की अनमुसत 

प्रदान की जाती है।  

[सहन्दी]  

श्री गणेश दसहं (सिना) : महोदया, मैं आपके माध्यम से भारत सरकार के भूतल पररवहन मंत्री जी का ध्यान 

आकृष्ट कराना िाहता ह ं। मैं मध्य प्रदेश के सतना लोक सभा िेत्र का प्रसतसनसधत्व करता ह ं। यह पयवटन एवं 

औद्योसगक दृसष्ट से अत्यन्त महत्वपूणव सजला है। लबंा समय बीत गया, लेसकन मेर े सजले को केन्द्रीय सडक 

सनसध से कोई रासश उपलब्ध नहीं कराई गई।  

मेरा प्रस्ताव है, नंबर एक - गाजन-सछबौरा रोड से मसझयार, कंदवा, बसकया, गोलहटा, सटकुरी, लौलाछ, 

खामहा, भसटगवां, ढ़ोंढ़ी, सकिवररया, इटौर, मैनपरुा, अकौरा, सटकरी, खमहररया से गोरईया तक। नंबर दो - 

रामपरु बाघेलान से तपा, बगहाई, बैररहा, झांझर, करमऊ, रघनुाथपरु, रामनगर, मसझयार, बरती, गढ़वा कला, 

खोहर, रहुेटा तक।  

नंबर तीन- अमरपाटन रामनगर रोड से गोरसरी से सजगना।  

नमबर िार, सयजनपरु से सछवौरा, गाजन रोड का सनमावण कराया जाये। 

उक्त िारों सडकों का केन्द्रीय सनसध से सनमावण कराया जाय,े साथ ही राष्रीय राजमागव क्र. 75 जो 

सतना शहर से होकर सनकलती है, सकन्त ुअत्यसधक खराब है उसके पनुसनवमावण तथा रलेवे पर जो ओवर सिज 
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बना है, वह अत्यंत जजवर हो गया है, उसके पनुसनवमावण के साथ-साथ सोहावल मोड से मरौहा तक सडक के 

पनुसनवमावण का प्रस्ताव सविाराधीन है, उसकी स्वीकृसत दी जाये। साथ ही दो रायय मध्य प्रदेश एवं उत्तर पदे्रश 

को जोडने वाली सडक सतना, सेमररया, ससरमौर, जवा, सूती, पटहट, शंकरगढ़, इलाहाबाद रोड को राष्रीय 

राजमागव घोसषत सकया जाये।  

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्रसाद समश्र को श्री गणेश ससंह द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है।  

डॉ. उदिि राज (उत्तर-पदिम दिल्ली) : अध्यि महोदया, मैं आपका ध्यान एक महत्वपूणव सवषय की ओर 

आकसषवत करना िाहता ह ं सक वषव 2004 में ररजवेशन सबल इनैक्ट करने के सलए राजसभा में पेश सकया गया 

था, वह वषव 2009 में पास भी हुआ। उसमें कुछ त्रसुटयां आई,ं जब उसका अपोज हुआ तो [अनवुाद] सवधेयक 

को इस शतव पर वापस सलया गया सक सवधेयक दोबारा परुिःस्थासपत सकया जाएगा। हालांसक इसे दोबारा 

परुिःस्थासपत नहीं सकया जा सका है। [सहन्दी] यूपीए का दूसरा सेशन आया, उस टेन्योर में भी यह नहीं हुआ, 

अभी वह सबल है। ररजवेशन एक्ट यह है सक हम अलग से कोई एसडशनल ररजवेशन की पावर या राइट्स नहीं 

मांग रहे हैं, बसल्क आरिण, अब तक, कायवकारी आदेशों द्वारा सवसनयसमत सकया गया है। जो एक्जीक्यूसटव 

ऑडवर से हुए हैं, उनमें अनॉमसलज बहुत थीं तो एक कासमप्रहेसन्सव लॉ बन जाना िासहए, अगर ऐसा हुआ होता 

तो गजुरात हाई कोटव  के माननीय ‡ यह नहीं कहते सक ररजवेशन और करप्शन दो िीजें देश के सलए सहंडरैंस 

पैदा कर रही हैं। जजेज ऐसा कहने लगे हैं * 

माननीय अध्यक्ष : नाम लेकर, उनके संबंध में आप नहीं कहें। 

... (व्यवधान) 

डॉ. उदिि राज : मैं सारी पासटवयों से उममीद करता ह ं सक इमपीि सकया जाना िासहए।  

माननीय अध्यक्ष : जजेज के नाम से ऐसा न कहें। 

 
‡ कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया गया। 
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... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात सदन में रखें। 

...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: जज का नाम कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया जाएगा। 

… (व्यवधान)... § 

डॉ. उदिि राज : आरिण की तलुना भ्रष्टािार से की जा रही है। [सहन्दी] यह कॉलेसजयम ससस्टम की देन है।  

माननीय अध्यक्ष : कुछ भी हो। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप कहां से कहां जा रहे हैं। आप अपनी बात सदन में रखें। 

डॉ. उदिि राज : मैडम, हाउस ने जो पास सकया है, नेशनल ययूसडसशयल अपॉइंटमेंट कमीशन उसको 

कॉलेसजयम में खाररज सकया। इस देश में एक न्यासयक तंत्र है, जो सनवावसित नहीं है और जो इस संसद द्वारा 

बनाए गए कानूनों को रद्द कर रहा है। यह इस देश में िल रहा है। इसके कारण आज उत्तर प्रदेश में लाखों 

कमविारी सडमोट हो रहे हैं। कॉलेसजयम ससस्टम ने ऐसे जजेज को प्रोड्यूस सकया है, ...(व्यवधान) इससलए मैं 

आपके माध्यम से कहता ह ं सक ऐसे जजेज के सखलाफ में इमपीिमेंट लाया जाना िासहए। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, आपका यह नोसटस नहीं था। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए। 

 
§कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया गया। 
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... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. यशवंत ससंह, और कुमारी शोभा कारदंलाजे को डॉ. उसदत राज द्वारा उठाए गए सवषय 

के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

डॉ. नैपाल दसहं (रामपरु) : अध्यि महोदया, देश में धान उत्पन्न करने वाल ेराययों में सकसानों को धान का 

लाभकारी मूल्य नहीं समलने के कारण सकसान आसथवक रूप से टूट गये हैं। धान की लागत असधक आती है 

लेसकन धान का मूल्य सकसानों को लागत के बराबर भी नहीं समला है। यहां तक सक सरकार जो सकसानों की 

फसलों का मूल्य सनधावरण करती है, वह भी सकसानों को नहीं समल पाया है। प्रारभं में, धान 1150 रुपय ेऔर 

1250 रुपय ेप्रसत सक्वंटल सबक िकुा है। अभी सकसान परुानी प्राकृसतक आपदा की भरपाई नहीं कर पाये थे 

सक धान की कीमत कम होने के कारण वे और ययादा टूट गये हैं। अब समय आ गया है सक केन्द्र सरकार को 

रायय सरकारों से संपकव  करके सकसानों को लाभकारी मूल्य सदलाना िासहए। सकसान बहुत रोष में हैं और इस 

सदशा में सोिने लगे हैं सक जब उद्योगपसतयों को अपने उत्पाद का खुद लाभकारी मूल्य सनधावरण करने का 

असधकार है तो सकसानों को यह असधकार क्यों नहीं है? सकसानों को उनकी फसल का मूल्य सनधावरण करने में 

सबिौसलयों के हाथ में शोषण के सलए छोड सदया जाता है। वे अपने अनसुार प्रसतसदन मूल्य का सनधावरण करते 

हैं। साथ ही, वे सकसानों से सस्ते मूल्य पर उनके उत्पादों को खरीद कर जमाखोरों को फायदा पहंुिाते हैं।  

अध्यि महोदया, अब समय है सक कें द्र सरकार रायय सरकारों से वाताव कर सकसानों के आसथवक शोषण 

पर अंकुश लगाय ेऔर आपके माध्यम से केन्द्र सरकार से मैं मांग करता ह ं सक कें द्र सरकार प्रदेश सरकारों से 

समलकर सकसानों पर हो रहे शोषण को रोकने के सलए कोई नयी नीसत बनाये। 

माननीय अध्यक्ष : कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल, श्री देवजी एम. पटेल, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री राजीव सातव 

और कुमारी शोभा कारदंलाजे को डॉ. उसदत राज द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत 

प्रदान की जाती है।  
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डॉ. भोला दसहं (बेगूसराय) : मान्यवर, आज आपकी कृपा दृसष्ट मझु पर हुई है। इसके सलए मैं आभार प्रकट 

करता ह ं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका असधकार से नमबर आया है। 

... (व्यवधान) 

डॉ. भोला दसहं : सबहार संभावनाओ ंका रायय है। सवडमबनाए ंकदम-कदम पर इन्हें परशेान करती रही हैं। 

इसकी समट्टी, इसकी जलवाय ुएवं मानवीय शसक्त तथा प्रकृसत की भंसगमाओ ंने इसके इन्द्रधनषुी स्वरूप का 

सनमावण सकया है। असंख्य नसदयां गंगा का हजारों सकलोमीटर इसकी धरा को पखारना बूढ़ी गंडक, कोसी 

अधवारा समूह की नसदयां इसका शाश्वत जलासभषेक करती रहती हैं। पर राजनीसत के दशं ने इसे लह लहुान 

करके रखा है। यह बीमारू रायय के रूप में आज भी कलंसकत स्वरूप सलए हुए है। यह इसकी आकृसत नहीं 

बसल्क राजनीसत की दी हुई है। 

सबहार सवव धमव समभाव प्रजातंत्र की जन्म भूसम एवं कई सवराट प्रसतभाओ ंकी जननी है। पर ये आज प्रसत 

वषव भीषण बाढ़ और सखुाड से प्रतासडत है। उत्तर सबहार में जहां प्रसत वषव बाढ़ से करोडों की िसत होती है वहीं 

दसिण सबहार प्रसत वषव भयानक सखुाड का सहस्सा रहा है। राजनीसत प्रसत वषव अथवा प्रसत पांि वषव में इसी 

बाढ़ और सखुाड को िनुाव का मदु्दा बना कर इसे अंगूठा सदखाती रही है। कोसी शोक नदी के रूप में आज भी 

इसके रग-रग को तोडती रही है। गंगा अपने कटाव और बाढ़ से इसे परशेान करके रखा है। अन्य नसदयां भी 

अपनी उग्रता प्रसत वषव प्रदसशवत करती रही हैं। ऐसी अवस्था में सबहार के प्राण केन्द्र के हाथ में सगरवी के रूप में 

पडे हुए हैं। कोसी नेपाल से आती है। नेपाल की सरहद पर डैम बनाने की आवश्यकता है। उससे ससंिाई की 

व्यवस्था हो सकती है। केन्द्र सरकार ने इसे गंभीरता से नहीं सलया है। आज भी पूवव की सस्थसत बनी हुई है। 

दसिण सबहार की नसदयां बरसात में कहर ढाती हैं, िैत बैसाख में सूख जाती हैं।...(व्यवधान) अटल नसदयों को 

जोडने की योजना के माध्यम से दसिण सबहार को धन्य-धान्य से भरा जा सकता था। वह भी सनष्प्राण पडा 

हुआ है। अत: सरकार को सदन के माध्यम से आग्रह करते हैं सक सबहार को बाढ़ से बिाने के सलए नेपाल में 
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डैम बनाया जाए। उत्तर सबहार की नसदयों को दसिण सबहार की नसदयों से जोड सदया जाए। यसद ऐसा हुआ तो 

सबहार राष्रीय समपदा का उच्ितम सहस्सा दे सकेगा। मैं इस ओर सरकार का ध्यान आकृष्ट करता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्रसाद समश्र, कंुवर पषु्पेंद्र ससंह िन्देल श्री राजेश रजंन और श्रीमती रजंीत रजंन 

को डा. भोला ससंह द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

कनयल सोनाराम िौिरी (बाड़मेर) : अध्यि महोदया, आपने मझेु बोलने का समय सदया, इसके सलए बहुत-

बहुत धन्यवाद। मैं एक बहुत ही अहम मदु्दा उठा रहा ह ं। जैसलमेर सजला है, उसमें रामगढ़-डांडेवाला गांव है जो 

पासकस्तान के बाडवर पर ससमटा हुआ है। वहां आज से करीब 30-40 साल पहले गैस की सडस्कवरी हुई हुई 

थी। 20 साल पहल ेवहां कई कुए ंखदेु थे लेसकन पता नहीं उन कुओ ंका कमसशवयल यूज नहीं सकया गया। वहां 

9 नवमबर को बहुत बडा सवस्फोट हुआ सजसकी वजह से पूर ेजैसलमेर सजल ेमें त्रासह-त्रासह मि गई। वहां 35 

सकलोमीटर के रसेडयस में कोई आबादी नहीं थी, वह बाडवर पर है। उसकी वजह से जान-माल का नकुसान 

नहीं हुआ। बाद में ओएनजीसी के लोग वहां आए, गुजरात की जीटीसी कमपनी के करीब सौ साइंसटस्ट आए। 

उन्होंने वहां कंरोल कर सलया। मेर े कहने का मतलब है सक एक तरफ हमारा ररवैन्यू लूज़ हो रहा है। 

सहन्दसु्तान में गैस की कमी है। वहां वॉयसबसलटी है, उसका कमसशवयल यूज करना िासहए। वहां परुाने कुए ंहैं। 

लीकेज, सवस्फोट का कारण है सक रख-रखाव नहीं था, पाइप परुाने थे। मैं आपके माध्यम से कहना िाह ंगा सक 

आप पैरोसलयम मंत्रालय को कहें सक गैस की कमी है तो उसका एक्सप्लोरशेन होना िासहए, वहां उसे यूज 

करना िासहए। परुानी गैस की जो लीकेज हो रही है, वह ररपेयर होनी िासहए तासक आगे से इस तरह न हो। 

उस बॉडवर से आगे सईु गैस करके पासकस्तान का फील्ड है। वहां बहुत गैस पैदा हो रही है। वहां भी 

जैसलमेर बहुत बैकवडव सजला है। वहां गैस का प्लांट बनाकर या गैस का यूज होना िासहए। यह मैं आपके द्वारा 

कहना िाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.पी. िौधरी, श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा और श्री गजेन्द्र ससंह शेखावत को कनवल 

सोनाराम िौधरी द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  
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श्रीमिी अंजू बाला (दमदश्रख): अध्यि महोदया, मेर े सनवाविन िेत्र के अंतगवत आने वाला बालामऊ रलेव े

स्टेशन से सीतापरु के मध्य िलने वाली पैसेंजर रलेगाडी संख्या 54321 व 54322 को सनरस्त कर सदया 

गया है। उपरोक्त गाडी को सनरस्त कर देने के कारण बालामऊ से सीतापरु के मध्य यात्रा करने वाले दैसनक 

यासत्रयों को काफी सदक्कतों का सामना करना पडता है। इस रेन से यात्रा करने वाल ेऐसे स्टुडेंट्स भी हैं जो 

रोज इस रेन से यात्रा करते थे, उनको बहुत सदक्कत आ रही है, वे लोग धरने देने जा रहे हैं। अतिः मैं आपके 

माध्यम से माननीय रले मतं्री जी से आग्रह करता ह ं सक आप जल्द से जल्द इस रेन को पनुिः शरुू कराए।ं  

श्री जय प्रकाश नारायण यािव (बााँका) : अध्यि जी, जातीय जनगणना की ररपोटव को प्रकासशत नहीं सकया 

जा रहा है, सकस जासत की क्या आसथवक सस्थसत और शैिसणक सस्थसत है इसके सलए बार-बार सदन में आग्रह 

सकया गया है लेसकन अभी तक ररपोटव को प्रकासशत नहीं सकया गया है, कौन भीख मांगने वाला है, कौन कच्िे 

मकान में रहते हैं, फ्रोथव गे्रड की नौकरी कौन करता है, सदहाडी मजदूरी कौन करता है, कौन शोषण का सशकार 

हो रहा है, उनकी संख्या क्या है। यहां गहृ रायय मंत्री जी बैठे हुए हैं, जातीय जनगणना की ररपोटव को प्रकासशत 

सकया जाए, इसमें सवलंब न सकया जाए, इसमें आनाकानी न सकया जाए।  

माननीय अध्यक्ष : श्री राजीव सातव को श्री जय प्रकाश नारायण यादव द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि 

करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री राजेश रजंन (मिेपुरा): अध्यि महोदया, मैं 124 करोड की जनता की समस्याओ ंकी तरफ आपका 

ध्यान आकृष्ट कराना िाहता ह ं। पूर ेदेश में सबसे अत्यसधक परशेानी टॉल टैक्स को लेकर है, कुछ सदन पूवव 

रक एसोससएशन ने रक हडताल सकया था, उसमें माननीय मंत्री गडकरी साहब से वाताव भी हुई थी, वतवमान 

सरकार इसे लेकर गंभीर सिंता प्रकट की है। टॉल टैक्स के मासलकों देश की आसथवक व्यवस्था को हासन 

पहंुिाई जा रही है, उसकी िोरी हो रही है। पूर ेदेश में इससे रक मासलक शोसषत हो रहे हैं इसके साथ साथ 

आम आदमी का वक्त बबावद होता है, मसहलाए,ं बच्िे और बीमार आदमी परशेान होता है। आप इस 

संवेदनशील मदेु्द पर गंभीर है। जब 14,000 करोड रुपये टॉल टैक्स से भारत सरकार को आता है, रक 
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एसोससएशन का कहना है सक हम 15,000 करोड रुपये टॉल टैक्स देने को तैयार हैं। इस देश में टॉल टैक्स 

को भारत सरकार समाप्त करें सजससे आम आदमी को परशेानी से सनजात समले।  

माननीय अध्यक्ष : श्री केशव प्रसाद मौयव, श्री राजीव सातव, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री रसवन्द्र कुमार पाण्डेय 

और श्री दषु्यंत िौटाला को श्री राजेश रजंन द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की 

जाती है।  

श्री भगवंि मान (सगंरूर): मैडम, सोशल मीसडया देश में लोकतंत्र का पांिवें स्तंभ के रूप में सामने आ रहा 

है। जब इलेक्रॉसनक मीसडया और सपं्रट मीसडया पर सरकार का दबाव बढ़ जाता है तो सोशल मीसडया ही सत्य 

को बताने का एकमात्र माध्यम रह जाता है। सपछले सदनों पर सोशल मीसडया पर जो एसक्टवस्ट है उस पर 

पसुलस का अत्यािार की खबरें आ रही हैं। कुछ सवदेशों में जो सोशल मीसडया एसक्टसवस्ट हैं उनके पररजनों 

को थानों में बलुाकर जलील सकया जा रहा है। वररष्ठ पत्रकारों को झूठे केस में जेल में डाला जा रहा है। मैं 

इन्फॉमेशन और िोडकासस्टंग समसनस्री से आपके माध्यम से पूछना िाहता ह ं सक मीसडया इमजेसी जो लग 

गई है उस पर सख्त से सख्त कारववाई होनी िासहए। माननीय सपु्रीम कोटव ने आदेश सदया सक 66 ए धारा के 

तहत फेसबकु पर बोलने को क्राइम नहीं माना जाना िासहए।  

श्री िेवजी एम. पटेल (जालौर): मेर ेलोक सभा िेत्र में ससरोही सजला है, जहां फ्लोराइड की मात्रा बहुत 

आसधक है और अरावली पववत से सघरा हुआ है। वहां पानी की बहुत सकल्लत है सजस वजह से पूर ेसजल ेको 

पानी की समस्या से जूझना पड रहा है। एक स्कीम 1200 करोड रुपय ेकी बनी थी, दूसरी स्कीम जो 200 

करोड की है। सपछली बार आपने सालगांव का सवसजट भी सकया था। वहां पानी बहुत रहता है, इस वजह से 

हमार ेपूर ेसजले को पानी की समस्या से सनजात समल सकती है। सालगांव डैम और बत्तीशा नाल्लाह बन जाए 

तो ससरोही सजले को पानी की सकल्लत नहीं रहेगी। यह कहा जाता है सक जल ही जीवन है, अगर जल बिाना 

है तो वहीं इसे रोकना पडेगा और इसी जल से हमार ेसजले की समस्या दूर हो सकती है। 
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मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करता ह ं सक ससरोही सजल ेके सलए सवशेष पैकेज सदया जाए 

तासक बत्तीशा नाल्लाह का सनमावण हो। सालगांव डैम का काम वन सवभाग की प्रसक्रया में रुका है, मेरी मांग है 

सक इसे भी जल्द सक्लयर सकया जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.पी. िौधरी को श्री देवजी एम. पटेल द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है।  

दीपेन्द्र हुड्डा जी, एक समनट में अपनी बात कसहए। 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा (रोहिक) : माननीय अध्यि जी, यह बहुत महत्वपूणव मदु्दा है।  

माननीय अध्यक्ष : तब भी एक समनट में बोसलए। 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : माननीय अध्यि जी, यह देश के भूतपूवव सैसनकों और सैन्य बलों से जडुा हुआ मदु्दा 

है इससलए मैं आपका संरिण िाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : आप बोसलए तो सही, इसी में आधा समनट िला जाएगा। 

[अनवुाद]  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा: महोदया, मैं पूवव सैसनकों के सलए वन रैंक वन पेंशन के सवषय से संबंसधत इस 

महत्वपूणव मदेु्द को उठाने का अवसर देने के सलए मैं अपना आभार व्यक्त करता ह ुँ। यह सवषय कई वषों से 

राष्रीय ससुखवयों में छाया है। यह आंदोलन सवशेष रूप से छठे वेतन आयोग के बाद, यानी 2006 के बाद, और 

भी तेज हो गया था।  

महोदया, यह गरै-राजनीसतक सवषय है। इसका प्रमाण इस त्य में सनसहत है सक वषव 2011 में जब 

यू.पी.ए. सरकार ने इस सवषय को हल करने का सनणवय सलया, तो एक यासिका ससमसत का गठन सकया गया, 

सजसकी अध्यिता श्री भगत ससंह कोश्यारी जी ने की, जो उस समय बीजेपी के रायय सभा सदस्य थे, तासक 

इस मदेु्द पर सविार सकया जा सके। महोदया, श्री कोश्यारी जी अब लोक सभा सदस्य हैं।  
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कोश्यारी ससमसत की पररभाषा के अनसुार, 17 फरवरी, 2014 को इस सदन ने एकमत से – और 

इससलए, महोदया, मझेु आपकी सहमसत िासहए – पूवव सैसनकों के सलए "वन रैंक वन पेंशन" को स्वीकार और 

मंजूरी दी थी। सफर, नई सरकार असस्तत्व में आई और सकसी कारण से एक साल के सलए तक इस सवषय पर 

कोई प्रगसत नहीं हुई।  

सफर, पूवव सैसनकों ने मई 2015 में एक और आंदोलन शरुू सकया और यह आंदोलन अभी भी छह महीने 

से िल रहा है। [सहन्दी] इसके दबाव में काफी उममीद थी सक माननीय प्रधानमंत्री जी लालसकले से घोषणा 

करेंगे लेसकन कुछ नहीं हुआ। अंततिः 17 नवंबर को ‘वन रैंक, वन पेंशन' का नोसटसफकेशन आया। इसमें दो 

खासमयां हैं सजससे आज भी एक्स ससववसमैन आंदोसलत हैं क्योंसक अभी तक वन रैंक वन पेंशन नहीं मली है। 

यह बहुत महत्वपूणव मदु्दा है। इसमें दो मखु्य खासमयां अभी भी छोडी गई हैं, पासलवयामेंट ने 17 फरवरी, 2014 

को इसे पास सकया था, यूपीए ने पास नहीं सकया था, सदन ने पास सकया था।उसकी पररभाषा बदल कर, 

कोसशयारी कमेटी की डेसफनेशन बदल कर... 

माननीय अध्यक्ष : आप सडमांड बोसलये। लंबा भाषण मत कीसजए। 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा: मडैम, पहली बात, पांि साल के ररव्य ुका प्रावधान सकया गया है।  

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: मझेु खदे है। आप लमबा भाषण नहीं दे सकते।  

… (व्यवधान) 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : महोदया, यह 'वन रैंक वन पेंशन' नहीं है। पूवव सैसनक यही कह रहे हैं। व ेकहते हैं सक 

यह 'वन रैंक फाइव पेंशन' है। [सहन्दी] पांि साल का नहीं हर साल का ररव्यू होना िासहए। 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है। 
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श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा: दूसरी बात, प्री मेच्योर ररटायरीज़ के सलए वन रैंक वन पेंशन का रास्ता बंद कर सदया 

गया है। यह देश के सेनाओ ंके सलए बहुत घातक बात है। 

माननीय अध्यक्ष : अब मत बोसलए। 

श्रीमती रमा देवी। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपकी सडमांड ररकॉडव में नहीं जाएगी। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको बात समय में कहनी नहीं आती है। 

... (व्यवधान) 

अपराह्न 12.57 बजे 

 (इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा आगे आकर सभा पटल के सनकट खडे हो गए।) 

[अनवुाद] 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती रमा देवी के कथन के असतररक्त कुछ भी कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया 

जाएगा। 

… (व्यवधान)* 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी जगह पर जाइए। यह क्या हो रहा है? 

 
* कार्यवाही वतृ्तान्त में सम्ममलित नहीीं ककर्ा गर्ा।  
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... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैसठए। 

... (व्यवधान) 

अपराह्न 12.57 ½ बजे 

(इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा अपने स्थान पर वापस चले गए।) 

माननीय अध्यक्ष : जब समय सदया तब आपने सडमांड नहीं रखी। यह तो कोई तरीका नहीं है। 

... (व्यवधान) 

अपराह्न 12.58 बजे 

(इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा आगे आकर सभा पटल के सनकट खडे हो गए।) 

श्रीमिी रमा िेवी (दशवहर): माननीय अध्यि जी, मेर ेसंसदीय िेत्र सशवहर के सीतामढ़ी सजला के अंतगवत 

बेलसंड प्रखंड नगर पंिायत में कें द्र सरकार की जेएनएनयूआरएम योजना के तहत 1487 गरीब लोग का घर 

बनाने का लक्ष्य था। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दीपेन्द्र जी, मैंने आपको एक समनट में बोलने के सलए कहा था। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: कायववाही-वतृांत में कुछ भी ससमममसलत नहीं सकया जाएगा। 

… (व्यवधान)... ** 

 

 
** कायववाही-वतृांत में ससमममसलत नहीं सकया गया। 
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अपराह्न 12.59 बजे 

(इस समय, श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा अपने स्थान पर वापस चले गए।) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : रमा देवी जी, आप बोसलए। 

श्रीमिी रमा िेवी : माननीय अध्यि जी, इसके सलए भारत सरकार की तरफ से सबहार सरकार को 20 करोड 

87 लाख रुपए का पूरा कें द्रीय अंश जारी भी सकया जा िकुा है। मझेु बहुत दखु के साथ आपके माध्यम से 

सरकार को सूसित करना पड रहा है सक भारी आसनयसमतता के कारण सजस उदे्दश्य से इस योजना को लागू 

सकया गया था, उसमें अपेसित सफलता नहीं समल रही है।...(व्यवधान) बेलसंड नगर पंिायत में उपरोक्त 

जेएनएनयूआरएम योजना में इतनी आसनयसमतत बढ़ती जा रही है सक जो गरीब लोग इसके असली हकदार हैं, 

उनका तो घर नहीं बना लेसकन सबिौसलयों की कृपा से गैर जरूरतमंद लोगों का घर जरूर बन रहा है। 

...(व्यवधान) मझेु जानकारी समली है सक प्रत्येक घर पर सबिौसलयों के माध्यम से नगर पंिायत के आसधकारी 

20,000 से 50,000 रुपए तक उगाही कर रहे हैं। इस स्कीम की सामान्य प्रसक्रया यह थी सक लाभासन्वतों को 

सिसह्नत कर उनके एकाउंट बैंक में खाता खोला जाए तथा उसके बाद नगर पंिायत से उनके एकाउंट में 

आरटीजीएस कर सदया जाए।  

अपराह्न 1.00 बजे 

[अनवुाद]  

श्री दननोंग इररगं (अरुणािल पूवय): माननीय अध्यि महोदया, मैं आपका ध्यान एक बहुत ही संवेदनशील 

सवषय की ओर आकृष्ट करता ह ं, जो मेर ेरायय अरुणािल प्रदेश से संबंसधत है। अरुणािल प्रदेश सवशेष शे्रणी 

के रायय में से एक है; और हम नीसत आयोग के बहुत आभारी हैं सक एक बार सफर उन्होंने 90:10 कें द्र-रायय 

साझाकरण की अनमुसत दी है। (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: श्रीमान हुड्डा जी, आपको समझना िासहए सक कैसे बोलना है। 

… (व्यवधान) 

श्री दननोंग इररगं: महोदया, पासीघाट को 98 स्माटव शहरों में िनुा गया है। मैं आपके ध्यान में लाना िाहता ह ुँ 

सक िीन के दबाव के कारण, ए.डी.बी., सवश्व बैंक और जे.आई.सी.ए. जैसी सवत्तीय संस्थाए ं इस मदेु्द पर 

सवत्तपोषण नहीं कर रही हैं। इससलए नीसत आयोग के समान, हम सरकार से अनरुोध करेंगे सक उन्हें 90:10 के 

अनपुात में पसीघाट के स्माटव शहर को भी लेना िासहए तासक, कम-से-कम, हम उत्तर-पूवव के लोगों को और 

सवशेष रूप से अरुणािल प्रदेश के लोगों को यह सदखा सकें  सक अरुणािल प्रदेश भारत का एक असभन्न अंग 

है और इस पर सवशेष ध्यान देने की आवश्यकता है। इसके साथ ही एक्ट ईस्ट नीसत को इस मदेु्द पर लागू 

सकया जाना िासहए। धन्यवाद।  

अपराह्न 1.01 बजे 

(इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा आगे आकर सभा पटल के सनकट खडे हो गए।) 

माननीय अध्यक्ष: अब, श्रीमती कृष्ण राज। एक समनट में समाप्त करें, उससे असधक नहीं। 

… (व्यवधान) 

अपराह्न 1.02 बजे 

(इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा अपने स्थान पर वापस चले गए।) 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्रीमिी कृष्ट्णा राज (शाहजहााँपुर): माननीय अध्यि जी, मैं आपका आभार व्यक्त करती ह ं...(व्यवधान) 

सजस तरह से हमारी भारत सरकार पूर ेदेश में हररयाली भर ेरास्ते का एहसास कराती है और हररत क्रासन्त 

लाकर पूर ेदेश में...(व्यवधान) सडकों को, यात्रा को सखुद बनाने का एक अच्छा प्रयास कर रही है। वहीं पर मैं 
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आपको बताना िाह ंगी सक सदल्ली और लखनऊ की दूरी तय करने वाला हमारा राष्रीय 24 मागव वषव 2011 

में स्वीकृत हुआ था लेसकन आज भी उसी गसत से िल रहा है। ...(व्यवधान) इससलए मेरा आपके माध्यम से 

सरकार से सनवेदन है सक उसकी गसत जो सदल्ली और लखनऊ को जोडती है सजसमें हमारा बरलेी से 

लखनऊ का जो रास्ता है, वह बहुत ही कष्टदायी है और जो 156 सक.मी. का रास्ता है, वह एकतरफा ध्वस्त 

पडा हुआ है सजसके कारण से आम जन-जीवन अस्त-व्यस्त है।...(व्यवधान) 

दूसर,े मैं आपसे कहना िाह ंगी सक इस सडक पर सपछले एक वषव में 350 हादसे हुए हैं और 227 लोगों 

की मतृ्य ुहो िुकी है। मेरा आपसे सनवेदन है कंपनी जो भी कायव कर रही है, उस पर दडंात्मक कारववाई करते 

हुए, कायव को प्रगसत की ओर ले जाने के सलए सरकार को सनदेरसशवत करें। यह मेरी आपसे सवनती है। बहुत 

बहुत धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष : श्री भैंरो प्रसाद समश्र एवं श्री केशव प्रसाद मौयव को श्रीमती कृष्णा राज द्वारा उठाये गय े

सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

हुड्डा जी, आप सब लोग भी समझ लीसजए। मैंने पहले ही बोला था सक ज़ीरो ऑवर में जो सडमांड है, 

वह एक समनट में रखनी है, लमबा-िौडा भाषण नहीं देना है। दीपेन्द्र जी, आप यंग हैं, अभी आपको बहुत 

सजंदगी में आग ेजाना है, आपको इस बात को समझना िासहए। ये तरीके ठीक नहीं हैं। सबना आपके नोसटस के 

होते हुए मैंने आपको एलाउ सकया। अब जो भी सडमांड है, उसको बोलते जाओ और बैठ जाओ। 

... (व्यवधान) 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा: मैडम, मैं आपका बहुत धन्यवाद करता ह ं सक आपने बहुत महत्वपूणव बात को पूरा 

करने का मौका सदया है।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: आप केवल अपनी मांग रखें ।  
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… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बोलना िाहते हैं या नहीं? 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : मैडम, दूसरी बात यह है सक अभी जो वन रैंक वन पेंशन का नोसटसफकेशन आया है, 

इसमें प्री- मैच्योर ररटायरीज को वन रैंक वन पेंशन...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात कसहए नहीं तो आपका यह समय भी जाएगा।  

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : मैडम, ऐसे बोलने का क्या तरीका है?...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : तो मत बोसलए। 

... (व्यवधान) 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा : ये एक्स-ससववसमैन के सलए इश्यूज उठा रहे हैं।...(व्यवधान) मैडम, मैं कोई 

राजनीसतक बात नहीं कर रहा ह ं।...(व्यवधान) ये बीजेपी के सांसद क्या हमें एक्स-ससववसमैन की बात नहीं 

उठाने देंग?े...(व्यवधान) मैडम, सकसी को नहीं रोका गया। सबने अपनी बात रखी है।...(व्यवधान) मैडम, मैं 

अपनी बात खत्म कर रहा ह ं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सडमांड तो रसखए सक आप क्या कहना िाहते हैं? आप बोलते जाइए नहीं तो यह 

समय भी समाप्त हो जाएगा।  

... (व्यवधान) 

श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा: मैडम, एक नोसटसफकेशन में प्री-मैच्योर ररटायरीज का मामला रखा गया। 

...(व्यवधान) प्री-मैच्योर ररटायरीज का मतलब यह है सक जो ररयाटरी लेगा, उनको वन रैंक वन पेंशन नहीं 
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समलेगी।...(व्यवधान) हमार े देश की जो कैसबनेट है, ...(व्यवधान) उसी ने यह एक फैसला सलया है सक 3.1 

प्रसतशत लोगों को...(व्यवधान) मैडम, मैं वॉक-आउट करता ह ं। 

अपराह्न 1.04 बजे 

(इस समय श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा सभा भवन से बाहर चल ेगए।) 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: आप यह नहीं जानते सक  मांग कैसे की जाती है । 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : श्री राजव सातव को श्री दीपेन्द्र ससंह हुड्डा द्वारा उठाय ेगय ेसवषय के साथ समबि करने 

की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री जगिदम्बका पाल (डुमररयागजं) : माननीय अध्यि जी, मैं आपका अत्यंत आभारी ह ं सक आपने लॉटरी 

से 20 और लोगों को फ्राइडे होने के नाते समय सदया और सबको एक एक समनट के सलए समय सदया लेसकन 

मैं समझता ह ं सक ...(व्यवधान) देश के 90 प्रसतशत गन्ना सकसानों के गन्ना मूल्य के सलए जहां एक तरफ 

सदन सिंता कर रहा है सक आज भी देश के गन्ना सकसानों का मूल्य बाकी है और उत्तर प्रदेश में 4000 करोड 

रुपया बाकी है।...(व्यवधान) दूसरी तरफ सवडमबना है सक िीनी समलें भी नहीं िलाई जा रही हैं। आज बस्ती 

की िीनी समलों को लेकर वहां के सकसान आमरण अनशन पर बैठे हुए हैं।...(व्यवधान) पांि लोगों की हालत 

खराब हो गई। फोस्डव फीसडंग आमरण अनशन पर कराई गई। आज गंभीर संकट पैदा हो गया है। मैं आपके 

माध्यम से सरकार से मांग करना िाहता ह ं सक आज बस्ती िीनी समल या खलीलाबाद िीनी समल बंद पडी है। 

पूवावन्िल की देवररया भट्टी िीनी समल को िलाने के संबंध में सरकार रायय सरकार को सनदेरसशत करें सक 
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आवश्यक प्रभावी कदम उठाए सजससे कैश क्रॉप जो गन्ना है, उससे सकसानों की सजंदगी, उनकी बेटी की 

पढ़ाई, बीमार बाप का इलाज और कम से कम लोगों की सशिा का काम हो सके। धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष : श्री केशव प्रसाद मौयव और श्री शरद सत्रपाठी को श्री जगदसमबका पाल द्वारा उठाए गए 

सवषय के साथ संबि करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

श्री शेर दसहं गुबाया (दिरोज़पुर) : अध्यि महोदया, मैं आपके द्वारा सरकार का ध्यान उन सकसानों की 

तरफ आकसषवत करना िाहता ह ं सजन्हें देश की रीढ़ की हड्डी कहा जाता है। आज हालात इस तरह के हो गए 

हैं सक वह रीढ़ की हड्डी ही टूट रही है। सकसानों को उनकी फसल का वासजब मूल्य नहीं समलता है। मैं अपने 

िेत्र की बात आपको बताना िाहता ह ं। मेर ेिेत्र में 11, 21 की पैडी और कीनू की फसल होती है। सपछली बार 

11, 21 की पैडी िार हजार रुपए प्रसत सक्वंटल के सहसाब से सबकी थी। इस बार सकसानों से 1600 रुपए के 

सहसाब से पैडी ले ली गई लेसकन आज उस पैडी का रटे 2600 से 2800 रुपए प्रसत सक्वंटल हो गया है। 

सकसानों को 800 रुपए प्रसत एकड के सहसाब से घाटा पड रहा है और वे मरने की कगार पर पहंुि िकेु हैं। 

महोदया, मैं आपकी तरफ से सरकार से मांग करता ह ं सक उन सकसानों को 1600 रुपए और 2800 

रुपए प्रसत सक्वंटल के बीि के नामवल रटे के मतुासबक मआुवजा सदया जाए। इसके अलावा कीनू की फसल के 

बार ेमें कहना िाहता ह ं। एबोर-फाल्का एररया से कीनू आता है। कीनू पांि रुपए सकलो मंडी में सबक रहा है। 

सरकार की तरफ से माकेट में उसका रटे सफक्स होना िासहए। 

महोदया, कॉटन की फसल पूरी तरह से तबाह हो गई है। एक एकड में से एक सक्वंटल कॉटन भी नहीं 

समली है।  

[अनवुाद]  

श्री के. अशोक कुमार (कृष्ट्णादगरी): माननीय अध्यि महोदया, हमार ेदेश में अन्य देशों की तलुना में कायवरत 

लोगों में शोधकताव बहुत कम हैं। यसद हम इसकी तलुना अन्य देशों से करते हैं, तो भारत में 10000 कायवरत 

लोगों के सलए िार शोधकताव हैं। यहां तक सक केन्या और सिली जो हमार ेदेश से छोटे हैं, उनके क्रमशिः छह 
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और सात शोधकताव हैं। भारत में प्रकासशत शोधपत्र अन्य सवज्ञान आधाररत देशों की तलुना में बहुत कम होते 

हैं।  

हमार े देश में वैज्ञासनक बहुत कम हैं क्योंसक भारतीय मूल के शोधकताव बेहतर संभावनाओ ं के सलए 

सवदेश जाते हैं और बहुत कम सवदेशी वैज्ञासनक भारत में बसते हैं। हमार ेदेश में, केवल दो लाख पूणवकासलक 

शोधकताव हैं सजनमें से 14 प्रसतशत मसहलाए ं हैं। समस्या यह है सक सवज्ञान में रुसि रखने वाले बहुत से 

प्रसतभाशाली लोग अपनी इंजीसनयररगं कर रहे हैं और सफर प्रबंधन पाठ्यक्रमों की ओर बढ़ जाते हैं। रहे हैं। 

सरकार को प्रसतभाशाली यवुाओ ंको वैज्ञासनक शोधकतावओ ंके रूप में आकसषवत करने और बनाए रखने के 

सलए आग ेआना िासहए। भारत में समस्या बसुनयादी ढांिे की थी। हमने अच्छा बसुनयादी ढांिा तैयार सकया है 

लेसकन अच्छे अनसंुधान के सलए पयाववरण की समग्र कमी है। इसरो, आई.आई.एस. और आई.आई.टी. बहुत 

अच्छा कर रहे हैं लेसकन यह शोधकतावओ ंको बेहतर संभावनाओ ंके सलए भारत से बाहर अन्य देशों में जाने 

के सलए पे्रररत कर रहा है।  

महोदया, नवीनतम आंकडों के अनसुार हमारा देश बहुत कम संख्या में आवेदन दजव कर रहा है। 

अनसंुधान संस्थान अभी भी अन्य देशों से पीछे हैं। भारत में प्रसत दस लाख की आबादी पर 17 घरलूे और 

सवदेशी पेटेंट दासखल सकए जाते हैं, जबसक दसिण कोररया में यह आंकडा 4451 और जापान में 3716 है।  

महोदया, मेरा सरकार से सनवेदन है सक प्रसतभाशाली अनसंुधान वैज्ञासनक शोधकतावओ ंकी पहिान की 

जाए तासक हम दसुनया के अन्य देशों की तलुना में लक्ष्य तक पहंुि सकें । 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा): महोदया, मैं माननीय रले मंत्री का ध्यान केरल में रलेव ेके सवकास से 

संबंसधत एक गंभीर सिंता की ओर आकसषवत करना िाहता ह ुँ। मखु्य प्रशाससनक कायावलय कोसच्ि से 

इलाहाबाद स्थानांतररत होने से केरल में रलेव ेसे जडेु सवकास कायों को गहरा झटका लगा है। यह कदम रलेवे 

बोडव को भेजी गई एक गोपनीय ररपोटव का अनसुरण करता है सजसमें सझुाव सदया गया है सक िेन्नई में 

कायावलय केरल में सवकास कायों की सनगरानी कर सकता है और कोसच्ि समकि पर खिव सकए गए धन को 
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बिा सकता है। यह पहली बार नहीं था जब लॉबी ने मखु्य प्रशाससनक कायावलय को कमजोर करने की 

कोसशश की थी सजसने केरल में रलेवे के सवकास को तेज़ी से लागू सकया है।  

कोसच्ि में मखु्य प्रशाससनक कायावलय वषव 2012 में शरुू सकया गया था सजसके पररणामस्वरूप केरल में 

सवकास में भारी छलांग लगाई गई थी। केरल में गसतसवसधयों के समन्वय के सलए कोसच्ि में कायावलय स्थासपत 

सकया गया था जो लंबे समय से रलेवे बसुनयादी ढांिे के सवकास में सपछड गया था। अपर महाप्रबंधक स्तर के 

कायावलय में स्पष्ट जानकारी थी। अनमुसत के सलए िेन्नई में दसिणी रलेव ेमखु्यालय में प्रत्येक फाइल भेजने 

की आवश्यकता को समाप्त करने का सविार था। पालक्काड को सवभासजत करने वाल े सेलम सडवीजन के 

गठन के बाद प्रायद्वीपीय िेत्र की मांग के बदले में केरल को यह कायावलय प्रदान सकया गया था।  

यह ध्यान सदया जाना िासहए सक वषव 2011-12 के बजट में केरल को सदए गए 360 करोड रुपये में से 

केवल 163.56 करोड रुपये का उपयोग सकया गया था। हालाुँसक, वषव 2014-15 में 400.12 करोड रुपये 

खिव सकए गए, जबसक बजटीय आवंटन केवल 357.55 करोड रुपये था। महोदया, मैं अपनी बात समाप्त कर 

रहा ह ुँ।  

मखु्य प्रशाससनक कायावलय और मखु्य असभयंता कायावलय के असधकारों में अंतर है। मखु्य असभयंता 

केवल 3 करोड रुपये से कम के अनबंुध पर हस्तािर करता है। हालांसक मखु्य प्रशाससनक कायावलय की 

स्थापना से पहले प्रसत वषव केवल तीन बडे अनबंुधों पर हस्तािर सकए गए थे, उसके बाद औसतन प्रसत वषव 

40 बडे अनबंुधों पर हस्तािर सकए गए। कायावलय ने लालफीताशाही को सलुझाने और मखु्यमंत्री ससहत अन्य 

कायावलयों के साथ बातिीत करने में सराहनीय काम सकया। मखु्य असभयंता कायावलय के स्थानांतरण के 

साथ, सवकास कायव पटरी से उतर गया है। हालांसक केरल को 2015-16 में 530 करोड रुपये प्राप्त हुए थे, 

लेसकन सवत्तीय वषव के मध्य तक केवल 170 करोड रुपये ही खिव सकए गए हैं। एक लॉबी इस प्रयास में लगी 

हुई है सक केरल में सवकास के सलए आवंसटत धन को रोका जाए, क्योंसक उपयोग न सकए गए फंड अंततिः अन्य 

राययों को िला जाता है। महोदया, मैं अपनी बात समाप्त करता ह ुँ। 
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इससलए, महोदया मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री से इस पहल को रोकने का अनरुोध कर रहा ह ं। 

हमें कोिीन में ही मखु्य असभयंता कायावलय को बनाए रखना िासहए। अन्यथा, इससे केरल में समस्याएुँ पैदा 

होंगी और पूर ेरलेवे सवकास कायव में संकट आ जाएगा। इससलए, हम मंत्री से अनरुोध करते हैं सक इस पहल को 

रोक सदया जाए।  

माननीय अध्यक्ष: श्री पी. करुणाकरण, डॉ. ए. संपत, श्री मलु्लापल्ली रामिन्द्रन और श्री एम.आई. शानवास 

को श्री के. सी. वेणगुोपाल द्वारा उठाए गए सवषय के साथ संबि होने की अनमुसत प्रदान की जाती है। [ 

[सहन्दी]  

श्री भैरों प्रसाि दमश्र (बांिा) : माननीय अध्यि महोदया, मेर ेसंसदीय िेत्र बांदा एवं सित्रकूट से गजुरने वाली 

झांसी-मासनकपरु रले लाइन का दोहरीकरण न होने से आम लोगों व यासत्रयों को भारी परशेानी का सामना 

करना पडता है। आए सदन इस व्यस्त रूट पर घंटों रेनें लेट होती हैं। यह सबसे परुानी रले लाइनों में से एक है। 

इस हेत ु पूवव में भी कई बार माननीय रले मंत्री जी को अवगत कराया जा िकुा है, लेसकन अभी तक कोई 

कारववाई नहीं की गई है।  

अस्त,ु आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी व सरकार से अनरुोध है सक झांसी-मासनकपरु रले खण्ड व 

बांदा-कानपरु रले खण्ड की लाइनों का दोहरीकरण व सवद्यतुीकरण यथाशीघ्र कराकर इस गंभीर समस्या का 

समाधान कराने की कृपा करें। 

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय (दगररडीह) : माननीय अध्यि महोदया, सदनांक 18.8.2015 को शून्यकाल के 

दौरान घटवार जासत को अनसूुसित जनजासत में शासमल करने का मदु्दा उठाया गया था। इस संबंध में मझेु 

सरकार द्वारा अक्टूबर, 2015 में जवाब भी प्राप्त हुआ, जो जनसहत की बजाए सरकारी जवाब था, जो पूवव से 

एक सरकारी संस्कृसत के रूप में प्रिसलत है परतं ुवतवमान सरकार एक लोक-कल्याणकारी सरकार के स्वरूप 

में है, जो कायव में सवश्वास करती है।  
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उत्तर में बताया गया है सक जब तक यह समदुाय अनसूुसित जनजासत के रूप में मान्यताप्राप्त थे य े

औसित्य के आधार पर बाहर सकये गये हैं, उन्हें मान्यताप्राप्त सकय ेजाएगंे। इस कायव हेत ुटास्क फोसव का गठन 

भी सकया गया है। परतं ुटास्क फोसव की ररपोटव शीघ्र प्रकासशत नहीं करने के कारण उन्हें न्याय समलने में सवलंब 

हो रहा है। आपसे आग्रह है सक झारखंड के घटवार जनजासत को अनसूुसित जनजासत में शासमल करने हेत ुमेर े

द्वारा प्रस्ततु साक्ष्यों के आधार पर, अवलोकन करके शीघ्र न्याय सदलाने का काम करें। 

श्री िुष्ट्यंि िौटाला (दहसार) : माननीय अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम से राजस्थान और हररयाणा के 

एक अहम सवषय को माननीय ऊजाव मंत्री तक पहंुिाना िाहता ह ुँ।  

कल तारांसकत प्रश्न संख्या 61 के उत्तर में उन्होंने मेरा नाम लेकर जवाब सदया सक ढांसणयों में सबजली 

पहंुिाना सरकार की महत्वपूणव योजना है। मैं आपको बताना िाह ंगा सक इस वषव हररयाणा प्रदेश के सलए 316 

करोड रुपय े दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण सवद्यतुीकरण योजना के सलए सदय े गये हैं। जब सक अकेले इस 

योजना के तहत सहसार सजले का बजट 192 करोड रुपये का है। इससलए मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से 

पूछना िाह ंगा। 

माननीय अध्यक्ष : आपको पूछना नहीं है, अपनी बात रखनी है। 

श्री िुष्ट्यंि िौटाला : जो 316 करोड रुपये का बजट है, उसमें केवल सहसार के सलए 192 करोड रुपय ेका 

प्रावधान है तासक हर घर तक सबजली पहंुिाने की जो सोि सरकार की है, उसे वह पूरा कर पाए। 

श्री नाना पटोले (भंडारा-गोंदिया) : माननीय अध्यि महोदया, आज भी सकसानों के संबंध में पहला प्रश्न 

सकया गया था और यहाुँ पर भी बहुत-से माननीय सदस्यों ने सकसानों के संबंध में अपनी बात रखी है।  

मैं आपके माध्यम से सरकार को बताना िाहता ह ुँ सक सकसानों की बढ़ती हुई आत्महत्या के बार ेमें 

अभी तक औसत लगाया जाए, कृसष रायय मंत्री मेर ेबगल में बैठे हैं, मैं उनसे आंकडे ल ेरहा था, तो पता िला 

सक अभी तक तीन लाख सकसानों ने देश में आत्महत्या की है। मैं कहना िाहता ह ुँ सक सरकार को 
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स्वामीनाथन आयोग की ररपोटव को स्वीकार करना ही िासहए। कृसष को एक उद्योग का दजाव देना िासहए और 

उसके सलए अलग से बजट में प्रावधान करना िासहए।  

माननीय अध्यक्ष : कृसष मंत्रालय पर यह लमबा भाषण हो जाएगा। 

श्री नाना पटोले : इस देश में कृसष मंत्रालय का अलग से बजट बनना िासहए तभी हम देश में सकसानों की 

आत्महत्या को रोक सकें गे। यही मांग मैं आपके सामने रखता ह ुँ।  

माननीय अध्यक्ष : सवव श्री भैरों प्रसाद समश्र, पी.पी. िौधरी, गजेन्द्र ससंह शेखावत तथा कुमारी शोभा 

कारदंलाजे, कुुँ वर पषु्पेंद्र ससंह िंदेल को श्री नाना पटोले द्वारा उठाये गये सवषय से संबंध करने की अनमुसत 

प्रदान की जाती है। 

[अनवुाद]  

श्री एटंो एटंोनी (पथनमथीटा): महोदया, मलु्लापेररयार बांध में जलस्तर 141 फीट की ऊंिाई तक पहंुि 

गया है। दरारें और ररसाव का पता िला है और पानी बह रहा है।… (व्यवधान) बांध भूकंप िेत्र में सस्थत है। … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी कुछ हो नहीं रहा है। 

... (व्यवधान) 

श्री एटंो एटंोनी: अगर कुछ भी बरुा हुआ तो इसका असर 35 लाख लोगों की सजंदसगयों पर पडेगा। 

हमार ेमखु्यमंत्री ने स्पष्ट रूप से कहा है सक पानी तसमलनाडु के सलए है और सरुिा केरल के सलए है। 

इससलए, नए बांध की आवश्यकता है। रायय सरकार के हस्तिेप की आवश्यकता है। … (व्यवधान) हम 

तसमलनाडु की मांगों को बहुत सकारात्मक रूप से देख रहे हैं। … (व्यवधान) हम तसमलनाडु को पानी देने के 

सलए तैयार हैं।… (व्यवधान) हमें केवल सरुिा की आवश्यकता है। यह हमार े रायय में 35 लाख लोगों के 
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जीवन को प्रभासवत करगेा।… (व्यवधान) यही हमारी मांग है। महोदया, हमें इस संबंध में आपके हस्तिेप की 

आवश्यकता है। धन्यवाद। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: यह ठीक है। उन्होंने केवल इसकी मांग की है। कुछ सकया नहीं गया है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सभा अपराह्न 2:15 बजे पनुिः समवेत होने के सलए स्थसगत की जाती है। 

अपराह्न 1.16 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा अपराहन दो बजकर पंरह समनट तक के सलए स्थसगत हुई। 
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अपराह्न 2.45 बजे  

लोक सभा अपराहन #दो बजकर पैंतालीस समनट पर पनुिः समवेत हुई। 

(माननीय उपाध्यि पीठासीन हुए) 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर): महोदय, यह इस सरकार की लापरवाही के कारण ... (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: आप भाषण के दौरान इसका उल्लेख कर सकते हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा): मैं जानना िाहता ह ुँ सक क्या सरकार आज सवधेयक को पाररत करने जा 

रही है। हमार ेपास केवल 30 समनट बिे हैं। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: हम देखेंगे। अपराह्न 3.30 बजे हम देखेंगे।  

दवदि और न्याय मतं्री (श्री डी. वी. सिानन्ि गौड़ा): मझेु नहीं लगता सक इस सवधेयक में बहुत कुछ है। … 

(व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल : कृपया गैर-सरकारी सदस्यों के कायव को बासधत न करें। 

 
# अपराह्न 2.15 बजे गणपूसतव के सलए घंटी बजाई गई। गणपूसतव नहीं हुई। अपराह्न 2.19 बजे गणपूसतव के सलए पनुिः घंटी बजाई गई लेसकन 

गणपूसतव नहीं हुई। अपराह्न 2.25 बजे गणपूसतव के सलए पनुिः घंटी बजाई गई लेसकन सफर भी गणपूसतव नहीं हुई। तत्पश्चात् अपर ससिव ने 

उपसस्थत सदस्यों को इस प्रकार सूसित सकयािः 

 

“कोई गणपूसतव नहीं है। अतिः, सभा की बैठक नहीं हो सकती है; और जब तक गणपूसतव नहीं हो जाती, तब तक हम सभा 

की शरुुआत नहीं कर सकते। माननीय उपाध्यि ने सनदेश सदया है सक सभा अपराह्न दो बजकर पैंतालीस समनट पर पनुिः 

समवेत होगी। ”  
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माननीय उपाध्यक्ष: जी हाुँ, अपराह्न 3.30 बजे गैर-सरकारी सदस्यों के कायव को सलया जाएगा। इसमें 

व्यवधान नहीं होगा।  
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अपराह्न 2.46 बजे   

                            उच्ि न्यायालय और उच्ििम न्यायालय न्यायािीश (वेिन और सेवा शिय) 

सशंोिन दविेयक, 2015 जारी .. 

 

दवदि और न्याय मतं्री (श्री डी.वी. सिानन्ि गौड़ा): माननीय उपाध्यि महोदय, कल मैंने उच्ि न्यायालय 

और उच्ितम न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतव) संशोधन सवधेयक, 2015 प्रस्ताव पेश सकया था 

और अनरुोध सकया था सक इस पर सविार करें। 

हम इस त्य से पूरी तरह अवगत हैं सक इस सरकार ने त्रसुटयों को दूर करने और अप्रिसलत प्रावधानों 

को हटाने के उदे्दश्य से कानून में अप्रिसलत कानूनों को सनरस्त करने और पेटेंट की त्रसुटयों, अनावश्यक 

प्रावधानों आसद की पहिान करने के सलए कई पहल की हैं। 

उच्ितम न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतव) असधसनयम, 1958 और उच्ि न्यायालय 

न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतव) संशोधन असधसनयम, 1954, उच्ितम न्यायालय और उच्ि न्यायालयों के 

न्यायाधीशों के क्रमशिः वेतन, भत्ते, पेंशन आसद को सनयंसत्रत करते हैं। समय बीतने के साथ इस असधसनयम के 

कसतपय उपबंध अनावश्यक और अद्यतन हो गए हैं। इससलए, हमारी सरकार द्वारा इन असधसनयमों की समीिा 

की गई है। इन दोनों असधसनयमों में कुछ ऐसे प्रावधान हैं जो उस समय से संबंसधत हैं जब भारतीय सससवल 

सेवा (आई.सी.एस.) के असधकाररयों को न्यायाधीशों के रूप में सनयकु्त सकया गया था। कुछ अन्य प्रावधान हैं 

जो पूवव भारतीय उच्ि न्यायालयों या न्यायाधीशों से संबंसधत हैं जो छुट्टी से लौटने पर समय पर जडुने के सलए 

भत्ते प्राप्त करने के हकदार थे। ये प्रावधान अनावश्यक हो गए हैं क्योंसक वतवमान में, कोई न्यायधीश नहीं है या 

पूवव उच्ि न्यायालयों से कोई न्यायाधीश नहीं है या सवदेशों से कोई न्यायाधीश नहीं है। न्यायाधीशों के 

अवकाश भत्तों के सनधावरण से संबंसधत प्रावधानों को भी सरल बनाने की आवश्यकता है। इससलए, हमने य े

समीिाए ंकीं और इस सवधेयक को लेकर संसद के सामने आए हैं।  
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इसी समय, उच्ितम न्यायालय ने एक न्यायाधीश रामकृष्णम राजू द्वारा दायर ररट यासिका पर सदनांक 

31.3.2014 को अपने सनणवय में यह सनदेश सदया सक उच्ि न्यायालय के उन न्यायाधीशों की सेवा में दस वषों 

का समय जो बार से सनयकु्त सकए गए हैं, उनके पेंशन की गणना के सलए जोडा जाए। आप पूरी तरह से जानते 

हैं सक बार से न्यायाधीशों को लगभग 50 से 55 वषव की आय ुमें उच्ि न्यायालय में पदोन्नत सकया जाएगा। 

स्विासलत रूप से, क्या होता है सक पूणव पेंशन प्राप्त करने के सलए न्यूनतम 14 वषव की सेवा की आवश्यकता 

होती है। उन न्यायाधीशों के सलए यह संभव नहीं हो सकता है क्योंसक वे बहुत लंबे समय तक अपना कायावलय 

स्थासपत करते थे और वे कुछ वररष्ठ असधवक्ता या ऐसा कुछ बन गए हैं। यसद 62 वषव की आय ु में, वह 

सेवासनवतृ्त होता है और पूणव पेंशन लाभ नहीं समलता है, तो यह स्वतिः भेदभाव होगा। इस कारण से, सनणवय में 

यह भी कहा गया सक पेंशन की गणना के सलए उनकी सेवा के दस साल जोडे जाने िासहए। इससे पहले, वषव 

2005 में उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों के सलए इसी तरह का प्रावधान सकया गया था। सदनांक 

1.4.2004 से उच्ितम न्यायालय के इस सनदेश को प्रभावी बनाने के सलए वषव 1954 के असधसनयम में 

संशोधन करना होगा। व्यावहाररक रूप से, हम सभी जानते हैं सक संवैधासनक कायावलय के संबंध में एक रैंक 

एक पेंशन का मानदडं होना िासहए। न्यायालय द्वारा यह भी देखा जाता है सक जब संवैधासनक पद धारक 

व्यसक्त अपनी पेंशन के सनधावरण में भेदभाव करते हुए सेवा से सेवासनवतृ्त होते हैं, तो वे उस स्रोत के आधार पर 

होते हैं सजससे उनकी सनयसुक्त की जाती है, संसवधान के अनचु्छेद 14 और 16(1) का उल्लंघन है। सवत्तीय 

सनसहताथव बहुत कम है। यह पेंशन के बकाया के सलए लगभग 6 से 7 करोड रुपये है और प्रसत वषव लगभग 75 

करोड रुपय ेका आवती सनसहताथव है।  

इन असधसनयमों में कुछ उपबंधों को हटाने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए, जो अनावश्यक हो 

गए हैं और उच्ितम न्यायालय के सनणवय को लागू करने के सलए, उच्ितम न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और 

सेवा शतव) असधसनयम 1958 और उच्ि न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतव) संशोधन असधसनयम 

1954 में संशोधन करने का प्रस्ताव है। इससे इन दोनों असधसनयमों के प्रावधानों में स्पष्टता आएगी और 
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उच्ितम न्यायालय के सनदेशों का भी पालन होगा। इससलए, इस सवधेयक को संसद के समि सविार के सलए 

रखा गया है।  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ:  

"सक उच्ि न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतें) असधसनयम, 1954 और उच्ितम 

न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतें) असधसनयम, 1958 में और संशोधन करने वाले 

सवधेयक पर सविार सकया जाए।" 

श्री एस. पी. मदु्दाहनुमेगौड़ा (िुमकुर): उपाध्यि महोदय, मझेु उच्ि न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा 

शतव) असधसनयम 1954 और उच्ितम न्यायालय न्यायाधीश (वेतन और सेवा शतव) असधसनयम 1958 में और 

संशोधन करने वाले सवधेयक पर ििाव में भाग लेने का अवसर देने के सलए, धन्यवाद। 

महोदय, यह एक बहुत ही महत्वपूणव सवधेयक है क्योंसक संसद उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय 

के न्यायाधीशों से संबंसधत समस्याओ ंपर ििाव कर रही है। इससलए, सत्ताधारी सरकार को इसे बहुत गंभीरता 

से लेना िासहए था। हमने गणपूसतव के अभाव में लगभग 30 समनट का समय बबावद सकया। यह बहुत दभुाव ग्यपूणव 

है। यह बहुत महत्वपूणव सवधेयक है और न्यायाधीशों को यह भी देखना िासहए सक संसद सदस्य उनकी 

समस्याओ ंके प्रसत सकस तरह की रुसि सदखा रहे हैं। 

माननीय उपाध्यक्ष: आपने गणपूसतव की कमी को इंसगत सकया, जो सही है। लेसकन शायद उनका ये सोिना हो 

सक यहाुँ पर बोलने का असधकार आपके पास नहीं है। 

श्री एस.पी. मदु्दाहनुमे गौड़ा: महोदय, भारत के संसवधान के अनचु्छेद 221 और 225 के तहत, उच्ि 

न्यायालय और उच्ितम न्यायालय न्यायाधीश के वेतन और अन्य भत्ते संसद द्वारा सनपटाए जाने हैं। मैं 

शरुुआत में यह स्पष्ट करना िाहता ह ुँ सक हमारी पाटी, भारतीय राष्रीय कांगे्रस, इस सवधेयक का पूरी तरह 

समथवन करती है। 
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जैसा सक माननीय सवसध मंत्री ने ठीक ही कहा है, इस असधसनयम की आवश्यकता माननीय उच्ितम 

न्यायालय द्वारा ररट यासिका 521/2002 में सदए गए फैसले के कारण उत्पन्न हुई, जो 31-32014 को सदया 

गया था। उस ररट यासिका को कुछ पीसडत न्यासयक असधकाररयों द्वारा दायर सकया गया था जो सेवासनवतृ्त हो 

िकेु थे। उस फैसले में माननीय उच्ितम न्यायालय ने एक सटप्पणी की, "इसका कोई वैध कारण नहीं है सक 

क्यों बार का अनभुव उसी उदे्दश्य के सलए समान रूप से स्वीकार नहीं सकया जा सकता।"। उन्होंने यह पाया 

सक उच्ि न्यायालय के न्यायधीशों की पेंशन में असमानता है, जो सीधे बार से बेंि पर सनयकु्त सकए जाते हैं 

और जो न्यासयक सेवा से पदोन्नत होकर न्यायधीश बनते हैं।  

वास्तव में, माननीय उच्ितम न्यायालय का ऐसा कहना सही है। हम देख रहे हैं सक 20 वषव से असधक 

की सेवा करने वाले असधवक्ता को 55 या 56 वषव की आय ुमें सीधे उच्ि न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में 

सनयकु्त सकया जाता है। मैं कुछ मामलों को जानता ह ं जहां उच्ि न्यायालय के न्यायाधीश को 59 या 60 वषव 

की आय ुमें सनयकु्त सकया गया था। उन्होंने केवल दो या तीन साल की सेवा की। हमार ेपास कनावटक उच्ि 

न्यायालय में कुछ उदाहरण हैं। … (व्यवधान) और कलकत्ता उच्ि न्यायालय में भी।  

साथ ही, यह देखना बहुत दलुवभ है सक मुंससफ मसजस्रेट के रूप में सनयकु्त एक न्यासयक असधकारी को 

उच्ि न्यायालय में पदोन्नत सकया गया है सजसने 25 से 30 वषव से असधक की सेवा की है। यह भी उसमें 

शासमल है। इससलए, सबल्कुल सही है सक उच्ितम न्यायालय ने कहा सक इसमें कुछ सवसंगसत है, और यह 

संसद का कतवव्य है सक वह इस सवसंगसत को सधुारें। तदनसुार, यह सरकार इस सवधेयक को लेकर संसद के 

समि आई है और हमें इस सवधेयक का पूरी तरह से समथवन करना िासहए क्योंसक इसमें एक सवसंगसत है।  

कुछ लोगों के बीि यह धारणा है सक न्यायधीशों को कम वेतन सदया जा रहा है। अगर मेरी जानकारी 

गलत है तो इसे ठीक सकया जाए, मेरी जानकारी के अनसुार, सपछले 65 वषों में केवल तीन बार उच्ि 

न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायधीशों का वेतन बढ़ाया गया है। अब उच्ि न्यायालय के 

न्यायाधीश का वेतन 80,000 रुपय ेहै और उच्ि न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश को केवल 90,000 रुपय े
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समलते हैं। उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीश का वेतन केवल 90,000 रुपये है और भारत के मखु्य 

न्यायाधीश का वेतन केवल 1,00,000 रुपये है।  

हमें यह भी देखना िासहए सक न्यासयक असधकारी कैसे रह रहे हैं। इस देश की सज़ममेदारी है सक जो 

न्यायाधीश वहां बैठे हैं और न्याय दे रहे हैं, व ेभी इस अल्प वेतन के साथ सममानजनक जीवन व्यतीत करें। 

मझेु लगता है सक अगर मैं कह ं सक उच्ि न्यायालय के न्यायाधीशों और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों को 

जो वेतन सदया गया है, वह बहुत कम है, तो यह उसित होगा। यही कारण है सक सरकार को उच्ि न्यायालय के 

न्यायाधीशों के साथ-साथ उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों के वेतन में वसृि करने के बार ेमें सोिना िासहए। 

हमें यह भी देखना होगा सक वे सममानजनक जीवन जीयें। यह सरकार को तय करना है। इसका सीधा असर 

उनकी समलने वाली पेंशन पर पडने लगा है। जब कोई उच्ि न्यायालय का न्यायाधीश दो या तीन साल के 

बाद सेवासनवतृ्त होता है और यसद कुछ प्रसतबंध हैं सक वह एक ही अदालत में पै्रसक्टस नहीं कर सकता है, तो 

पेंशन की सनयतन का कुछ प्रभाव पडा है और यह वेतन पर सनभवर करता है जो उसे समलता है। 

सवसभन्न उच्ि न्यायालयों में 1,071 के स्वीकृत पदों के मकुाबले लगभग 371 ररसक्तयां हैं। यह एक पहलू 

है। दूसरी बात यह है सक हम ऐसे सिम, ईमानदार और समसपवत वकीलों को आकसषवत नहीं कर पा रहे हैं 

सजनके पास उच्ि न्यायालयों में लाभकारी कायव होते हैं, जो इस कम वेतन पर असधवक्ता बनने के सलए आग े

आए।ं सवसभन्न उच्ि न्यायालयों में इतने सार ेररक्त पदों का होना एक प्रमखु कारण है। मैं यह नहीं कहता सक 

उन्हें जो वेतन समल रहा है, वह इन असधवक्ताओ ंद्वारा न्यायाधीशता स्वीकार न करने का एकमात्र कारण है, 

लेसकन यह प्रमखु कारकों में से एक है। जब तक आप उन्हें कुछ अच्छे वेतन या कुछ लाभों के साथ आकसषवत 

नहीं करते, तब तक आप कुशल असधवक्ताओ ंकी उममीद नहीं कर सकते जो ईमानदार भी हैं और जो उच्ि 

न्यायालय या उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीश बनने के सलए अखंडता बनाए रखते हैं। इससलए यह सही 

समय है। 
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मैंने न्यायाधीशों का जीवन देखा है। वास्तव में, व ेकभी-कभी धन की कमी के कारण कष्ट भोगते हैं। 

माननीय सवसध मंत्री स्वय ं एक असधवक्ता हैं। व े न्यायाधीशों और अधीनस्थ न्यासयक असधकाररयों की 

समस्याओ ंको जानते होंगे। यही समस्याएुँ उच्ि न्यायालय के न्यायाधीशों के सलए भी हैं। मैंने देखा है सक 

कभी-कभी अधीनस्थ न्यासयक असधकारी अपने वेतन से एक सूट भी नहीं ससलवा पाते। बेशक अब संबंसधत 

रायय सरकारें अधीनस्थ न्यासयक असधकाररयों के वेतन में भी कुछ हद तक वसृि कर रही हैं। लेसकन सपछले 

65 वषों से केवल उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों के वेतन में वसृि हुई है। यह सही 

समय है जब रायय सरकारें और भारत सरकार ने क्रमशिः संसवधान के अनचु्छेद 221 और 125 के प्रावधानों 

के तहत प्रदान सकए गए उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों के वेतन में वसृि करने के 

बार ेमें सोिा।  

हमें न्यायाधीशों के वेतन में वसृि पर कोई आपसत्त नहीं है। हमें उन्हें और असधक भत्ते और अन्य लाभ 

देने िासहए। हमें उन्हें असधक आरामदायक जीवन जीने का अवसर देना िासहए। इस सवसंगसत को भी ठीक 

करने में हमें कोई आपसत्त नहीं है। इन सभी मदु्दों के साथ-साथ, सवसभन्न उच्ि न्यायालयों और उच्ितम 

न्यायालय में लंसबत मामलों की बडी संख्या भी एक गंभीर समस्या बन गई है।  

अपराह्न 3.00 बजे 

मैं माननीय सवसध मंत्री से न्यासयक जवाबदेही सवधेयक लाने लाने पर सविार करें। महोदय, इस देश के लोग 

उममीद करते हैं सक सांसद और सवधायक उनके प्रसत जवाबदेह होंगे। इसी प्रकार, नागररकों का यह असधकार 

है सक वे यह भी िाहते हैं सक न्यायाधीश भी उनके प्रसत जवाबदेह हों। यह एक गंभीर सवषय है, इससलए आपको 

न्यासयक जवाबदेही सबल लाने पर सविार करना िासहए।  

माननीय सवसध मंत्री कनावटक से हैं और वे बेंगलरुु शहर का प्रसतसनसधत्व करते हैं। हमें उन पर गवव है। 

इसी तरह, भारत के माननीय मखु्य न्यायाधीश, जो कल ही सेवासनवतृ्त हुए, भी कनावटक से थे। वे कनावटक में 

न्यायाधीश थे और बेंगलरुु में भी पै्रसक्टस कर रहे थे। वतवमान मखु्य न्यायाधीश, सजन्होंने कल सत्ता संभाली, 
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ने 10 से असधक वषों तक कनावटक उच्ि न्यायालय की सेवा की। वतवमान मखु्य न्यायाधीश भी बेंगलरुु में 

उच्ि न्यायालय के न्यायाधीश थे। मैं यह क्यों कह रहा ह ुँ, क्योंसक बेंगलरुु दसिण भारत का कें द्रीय स्थान है।  

महोदय, मेरा कें द्र सरकार और सवशेष रूप से माननीय सवसध मंत्री से अनरुोध है सक यह देखने का सही 

समय है सक बेंगलरुु में उच्ितम न्यायालय की एक ससकव ट बेंि स्थासपत की जाए। इन शब्दों के साथ, मैं सदए 

गए अवसर के सलए धन्यवाद देता ह ं। हमारी पाटी पूरी तरह से इस सवधेयक का समथवन करती है जो न केवल 

सवसंगसत को दूर करने का प्रयास करता है बसल्क अन्य ससुवधाए ंऔर भत्ते भी देता है, सजनके वे संसवधान के 

अनचु्छेद 125 और 221 के तहत हकदार हैं। धन्यवाद।  
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श्री सत्यपाल दसहं (सम्भल): उपाध्यि महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं इस प्रस्तासवत सवधेयक का 

समथवन करता ह ुँ। [सहन्दी] जैसा माननीय मंत्री जी ने कहा है सक माननीय सपु्रीम कोटव  के सनणवय के आधार पर 

यह सबल लाया गया है, उसके साथ-साथ सरकार का यह धमव है, यह कतवव्य है सक सामान्य आदमी को न्याय 

समल सके, इंसाफ समल सके और इंसाफ तभी समलगेा जब हमार ेहाई कोटों के अंदर 395 वैकेसन्सज हैं, वे 

वैकेसन्सज भरी जायें। आज हाई कोटव के अच्छे एडवोकेट्स हाई कोटव का जज क्यों नहीं बनना िाहते हैं? 

उसका सबसे बडा कारण यह बताया गया है सक सजतना पैसा एक अच्छा एडवोकेट कमाते हैं। लोग कहते हैं 

सक [अनवुाद] शे्रणी 'ए' असधवक्ता कभी भी उच्ि न्यायालय के न्यायाधीश नहीं बनना िाहते हैं। मैं यह नहीं कह 

रहा ह ं सक शे्रणी 'बी' के वकील खराब हैं, लेसकन व ेआम तौर पर उच्ि न्यायालयों के न्यायाधीश बन जाते हैं। 

अच्छे असधवक्ताओ ंको कैसे आकसषवत सकया जाए, यह सरकार के सामने मूल प्रश्न है। 

[सहन्दी] 

मूल मदु्दा यह है सक सामान्य आदमी को न्याय कैसे समले? हमार ेयहां सजस प्रकार से कोटों की कमी है, 

उसी प्रकार से जजों की भी कमी है। इंग्लैंड के अंदर लोग कहते हैं सक [अनवुाद] एक समसलयन जनसंख्या के 

सलए 51 न्यायाधीश उपलब्ध हैं; ऑस्रेसलया में, 58 न्यायाधीश हैं, कनाडा में 75 न्यायाधीश हैं और अमेररका 

में 103 न्यायाधीशों की संख्या है जबसक भारत में औसत न्यायाधीशों की संख्या 10.5 प्रसत 10 लाख 

जनसंख्या है। इससलए, सरकार को आम आदमी को न्याय देने के सलए उच्ि न्यायालयों और सनिली 

न्यायपासलका में न्यायाधीशों की संख्या बढ़ाने के तरीकों के बार ेमें सोिना िासहए। 

[सहन्दी] 

  सबसे बडी बात यह है सक सहन्दसु्तान के अंदर या सारी दसुनया के अंदर जब तक समाज सरुसित नहीं 

है, तब तक न्याय नहीं है। हम लोग कहते हैं सक न्याय तब होता है जब कानून की दृसष्ट में सभी लोगों को 

बराबर माना जाये और उन्हें एक तराजू में तौला जाय,े हमारा संसवधान भी यह कहता है, लेसकन वास्तव में 

ऐसा ग्राउंड पर सदखाई नहीं देता है। एक गरीब आदमी जहां पसुलस की वदी से डरता है वहां काले कोटों से भी 
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डरता है, उससे भी घबराता है। सकसे, कैसे ठीक सकया जाए सक गरीब आदमी को न्याय समले। कई वषों पहले 

इंसडया में िीफ जसस्टसेज़ की कौन्फ्रैं स हुई। उस समय के हमार ेराष्रपसत - [अनवुाद] मैं उनका नाम अवश्य 

लेना िाहता ह ं - मखु्य न्यायाधीशों के सममेलन में उल्लेख सकया गया है सक भारत में अदालतें एक सगरजाघर 

नहीं हैं, बसल्क वे कैसीनो हैं और यहां न्याय इस पर सनभवर करता है सक आप पासा कैसे फें कते हैं। न्यायाधीश 

यहां न्याय करने के सलए नहीं हैं बसल्क ररकॉडव पर सबूतों के अनसुार मामलों का सनणवय करने के सलए हैं। 

[सहन्दी] गरीब आदमी को कोटव में सुनवाई के सलए वषों लग जाते हैं, लेसकन पैसे वाल ेआदमी के सलए हमार े

कोटव, केवल नीिे के कोटव की बात नहीं है, हाई कोटव की नहीं है, यह दभुाव ग्य की बात है सक इस देश का सपु्रीम 

कोटव याकूब मेमन, एक आतंकवादी के सलए रात के ढाई बजे खलु जाता है लेसकन गरीब आदमी के सलए नहीं 

खलुता है। हमें इन बातों की तरफ भी ध्यान देना पडेगा सक गरीब आदमी को न्याय कैसे समले। 

दूसरा, मैं कहना िाहता ह ं सक अगर हम हाई कोटव में जजों की संख्या बढ़ाना िाहते हैं, उसके पीछे एक 

बडा कारण है सक सजन राययों में हाई कोटव  की ययादा बैंिेज होनी िासहए, वहां बैंिेज बहुत कम हैं। मैं उदाहरण 

के सलए बताना िाहता ह  ंसक महाराष्र में जहां 11 करोड पौपलुेशन है, वहां 3 प्लस 1, 3 बैंिेज महाराष्र में 

हैं, 1 बैंि गोवा में है। उसके मकुाबले यूपी सजसकी पौपलुेशन 22 करोड है, वहां केवल मात्र सवा बैंिेज हैं। एक 

मखु्य बैंि इलाहाबाद में है। 62.5 सडसस्रक्ट्स के सलए एक इलाहाबाद की बैंि है और 12.5 के सलए लखनऊ 

की बैंि है। इलाहाबाद हाई कोटव में 160 जजों की संख्या सनधारररत है। उसे सरकार 200 करने वाली है। इस 

समय इलाहाबाद हाई कोटव में केवल मात्र 74 हाई कोटव जज काम कर रहे हैं। इसका मतलब है सक 50 

प्रसतशत से ययादा वेकैं सीज़ हैं। ये जज कहां से लाए जाए।ं अभी पीछे वहां से 19 जजों का सलैक्शन सकया 

गया। कैसे सलैक्शन हुआ। 6 जज लखनऊ बैंि से आए जहां केवल साढ़े बारह सजले हैं और 13 जज 

इलाहाबाद से आए हैं जहां 62.5 सडसस्रक्ट हैं। इससलए मेरा भारत सरकार से सनवेदन है सक यूपी में जहां 22 

करोड की जनसंख्या है, वहां हाई कोटव की कम से कम 4 नई बैंिेज खोली जाए।ं मैंने इस बात को सपछली बार 

भी सनवेदन सकया था सक अगर एक हाई कोटव बैंि 12 सजलों के ऊपर िल सकती है तो 12 सजलों में क्यों 4 

बैंिों की यूपी में शुरुआत नहीं करते। आज अच्छे जज नहीं समल रहे हैं क्योंसक अच्छे जज समलेंगे जो हाई कोटव  
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में पै्रसक्टस करते हैं, हाई कोटव की बैंिेज नहीं हैं। इससलए मैं सनवेदन करता ह ं सक मेरठ, आगरा, गोरखपरु, 

बनारस और बुंदेलखंड में कम से कम 4 बैंि सकए जाए।ं मैं आदरणीय लॉ समसनस्टर से ररक्वैस्ट करता ह  ंसक 

सबसे पहला यूपी में मरेठ में बैंि खोला जाए। उसका सबसे बडा कारण है सक इलाहाबाद हाई कोटव में सबसे 

ययादा केसेज अगर पैंसडंग हैं तो वे मेरठ रीजन के हैं। वैसे भी मेरठ का एक ऐसतहाससक स्थान है। इस देश में 

1857 का यिु अंगे्रजों के सखलाफ सबसे पहले मेरठ में शरुू हुआ। 

मझुसे पहल ेवक्ता कह रहे थे सक जहां उनकी सैलरी बढ़ाना िाहते हैं, उनकी कंडीशन अच्छी करना 

िाहते हैं, साथ ही ययसुडसशयल एकाउंटेसबसलटी सबल लाने की भी इतनी ही जरूरत है। आज इस देश में अगर 

सबसे ययादा आजादी सकसी को समली है, सजसे पूणव आजादी कहते हैं, अगर सकसी को पूणव आजादी समली है 

तो ययसुडसशयरी को समली है। ययसुडसशयरी का नीिे का कोटव सकसी प्रकार का सनणवय दे, िाहे सकतना भी 

गलत सनणवय दे, उसे सक्रसटसाइज करने का सकसी को आसधकार नहीं है। उसके बार ेमें न कोई सलख सकता है, 

न कोई बोल सकता है, न हाई कोटव का जज उसके बार ेमें कुछ करता है न सुप्रीम कोटव का जज कुछ करता 

है। इससलए जब तक ययसुडसशयल एकाउंटेसबसलटी सबल नहीं आएगा तब तक गरीब आदमी को कभी भी ठीक 

से न्याय नहीं समल पाएगा। आज पसुलस के पास सकसी केस को इन्वेसस्टगेट करने के सलए 60-90 सदन की 

अवसध होती है, ऐसा नहीं करने पर एकुयड का बेल आऊट हो जाता है, क्या हम इस प्रकार का उदाहरण 

अपने कोटव के सलए नहीं पेश कर सकते। अमेररका के सपु्रीम कोटव  में दोनों पासटवयों को आधे-आधे घंटे का 

टाइम सदया जाता है, वहां एक घंटे से ययादा सकसी भी केस में समय नहीं सदया जाता, क्या हम अपने देश में 

ऐसा नहीं कर सकते सजससे उन्हें समय सीमा के भीतर जजमेंट देना पडे। इस सबल का उदे्दश्य है, कॉमन 

आदमी को जल्द न्याय समल,े सही न्याय समले। मैं न्याय मंत्री जी से सनवेदन करता ह ं सक जसस्टस मालीमथ 

कमेटी की ररपोटव जो बहुत सालों से धूल खा रही है उसे तरुतं लागू सकया जाए, सजससे गरीबों को न्याय समल 

सके। हमार ेकौसटल्य ने एक बात सलखी थी सक न्याय व्यवस्था के दो मखु्य उदे्दश्य हैं, ‘सववधमव कमव आसभप्तो 

वतवते शेषवुशेष ुराजनस्यिः सववभूत सहतरतेिः‘ यह कौसटल्य ने कहा है, न्याय व्यवस्था का दो मखु्य उदे्दश्य हैं, 

प्रत्येक मनषु्य अपने कतवव्य का पालन कर सके, समाज में लोक कल्याण को प्रसतसष्ठत सकया जा सके। जब 
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हम ऊपर से लेकर नीिे तक न्याय व्यवस्था को ठीक नहीं करेंगे और जब तक अच्छे लोगों का उसमें 

सलेक्शन नहीं होगा तब तक कॉमन आदमी को न्याय नहीं समलेगा। मैं न्याय मंत्री जी के इस सवधेयक का 

समथवन करता ह ं।  
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[अनवुाद]  

श्री कल्याण बनजज (श्रीरामपुर) : माननीय उपाध्यि महोदय, मैं अपनी पाटी की ओर से इस सवधेयक का 

पूरी तरह से समथवन करता ह ं। ऐसा इससलए है क्योंसक सरकार के पास उच्ितम न्यायालय के सनदेशों के 

मदे्दनजर इस सवधेयक को लाने के अलावा और कोई सवकल्प नहीं था, अन्यथा सरकार अदालत की 

अवमानना के सलए उत्तरदायी होती।  

इस सवधेयक की आवश्यकता थी। वकीलों के सलए पेंशन के पात्र होने के सलए 10 वषव की असतररक्त 

अवसध के संबंध में सवधेयक का उदे्दश्य बहुत जरूरी था। मैं सवधेयक का समथवन करता ह ं। सपछले वषव हमार े

सभा में हमने राष्रीय न्यासयक सनयसुक्त सवधेयक के बार ेमें ििाव की और लगभग सभी राययों ने उपबंधों को 

स्वीकार सकया था तथा उसके अनसुार संसवधान संशोधन सकया गया था। लेसकन उच्ितम न्यायालय ने इसे 

खाररज कर सदया है। हमें यह स्वीकार करना था। हमारी संवैधासनक व्यवस्था में इस संसद को संसवधान का 

सनमावण करने का असधकार है और न्यायपासलका को संवैधासनक वैधता के आधार पर संसवधान का परीिण 

करने की शसक्त है। मैं उस पर नहीं ह ं। हमें इस त्य को स्वीकार करना होगा सक उच्ितम न्यायालय संसवधान 

का अंसतम व्याख्याकार है।  

महोदय, मैं बार से न्यायाधीशों की सनयसुक्त के सवषय पर बात कर रहा ह ं। मेर ेसमत्र गे्रड ए, गे्रड बी, गे्रड सी 

आसद के बार ेमें उल्लेख कर रहे थे। इस कॉलेसजयम प्रणाली की अभी भी बहुत आलोिना की जाती है। मझेु 

नहीं पता सक उच्ितम न्यायालय की संसवधान पीठ द्वारा क्या कानून सनधाव ररत सकया जाएगा, लेसकन सि कह ं 

तो हम अच्छे असधवक्ताओ ंको आकसषवत नहीं कर पा रहे हैं क्योंसक कॉलेसजयम प्रणाली अभी तक सही ढंग से 

काम नहीं कर रही है।  

महोदय, मैं आपको एक उदाहरण दे रहा ह ं जो पूरी तरह से सत्य है और सजसे मैंने कल ही सनुा था। यह 

मेर ेसलए बहुत बडा आघात था। हमार ेउच्ि न्यायालय में एक बहुत अच्छे न्यायाधीश थे, न्यायमूसतव भास्कर 

भट्टािायव। उन्हें गजुरात उच्ि न्यायालय का मखु्य न्यायाधीश सनयकु्त सकया गया, और वहां उन्होंने बहुत 
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लोकसप्रयता प्राप्त की। जब वे गजुरात उच्ि न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश थे, तो उन्होंने एक असधवक्ता को 

न्यायाधीश बनने के सलए पे्रररत सकया, सजनकी उस समय उम्र 42 वषव थी। वे 1 करोड रुपये का आयकर िकुा 

रहे थे और उनकी आय 3 करोड रुपये थी। इससे आप समझ सकते हैं सक 42 वषव की आय ुमें उन्होंने इतनी 

तरक्की कैसे की है।… (व्यवधान) महोदय, मैं एक गंभीर मदु्दा उठा रहा ह ुँ। गजुरात उच्ि न्यायालय में एक 

असधवक्ता थे, जो 1 करोड रुपये का आयकर िकुा रहे थे और उनकी आय 3 करोड रुपये थी। यह 

स्वाभासवक रूप से यह संकेत करता है सक वे एक अत्यंत कुशल असधवक्ता हैं। अन्यथा, ऐसा होना असंभव है। 

जो लोग इस पेशे में हैं, वे समझ सकते हैं सक 42 वषव की आय ुमें सकसी असधवक्ता के सलए 3 करोड रुपये की 

आय असजवत करना संभव नहीं है। उनके सपता भी एक बहुत ही प्रसतसष्ठत असधवक्ता हैं।  

मखु्य न्यायाधीश ने उन्हें न्यायाधीश बनने के सलए राजी सकया, और उस समय वेतन 80,000 से 

90,000 रुपये था। उन्होंने उस वेतन पर सहमसत दे दी। सफर तीन सदन बाद क्या हुआ? न्यायमूसतव भास्कर 

भट्टािायव को उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में सनयकु्त करने के सलए पदच्यतु कर सदया गया। अगले 

सदन असधवक्ता ने आकर कहा, "महोदय, मैं यह त्याग करने के सलए तैयार ह ं। लेसकन क्या आप मझेु यह 

आश्वासन दे सकते हैं सक कॉलेसजयम प्रणाली के कारण भसवष्य में मझेु पदच्यतु नहीं सकया जाएगा?" और 

उन्होंने यह नहीं माना। यह देश के सलए बहुत दभुाव ग्यपूणव घटना है।  

कॉलेसजयम प्रणाली सवफल हो रही है और यह गे्रड ए या गे्रड बी का सवाल ही नहीं है। कॉलेसजयम 

प्रणाली में अगर उन्हें कोई व्यसक्त पसंद है तो वह अच्छा है, और अगर सकसी को पसंद नहीं सकया जाता, तो 

वह बरुा माना जाता है। अगर एक असधवक्ता हर बार कहता है, “हां, महोदय, आप सही हैं,” तो उसे बहुत 

अच्छा असधवक्ता माना जाता है, जबसक अगर वह सवरोध करता है, तो सस्थसत दूसरी होती है। कॉलेसजयम 

प्रणाली ने काम करना बंद कर सदया है। बहस जारी रहेगी। मैं इस संदभव में माननीय सवसध मंत्री से अनरुोध 

करंूगा। मैं अपने एक सहकमी से इस पर ििाव कर रहा था। यसद आवश्यक हो, तो संसद से बाहर इस सवषय 



 

04.12.2015 116 

 

पर एक राष्रीय ििाव का आयोजन सकया जा सकता है सक उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय में 

न्यायाधीशों की सनयसुक्त की प्रसक्रया क्या होनी िासहए। 

न्यायाधीशों के वेतन के संबंध में, मैं अपने समत्र से सहमत ह ुँ सजन्होंने कांगे्रस पाटी से बात की। यह 

वास्तव में एक छोटी रासश है। इस रासश के सलए कोई असधवक्ता आगे नहीं आएगा। साथ ही, मैं माननीय सवसध 

मंत्री से न्यायाधीशों के वेतन तय करने के सलए एक न्यासयक आयोग का गठन करने का अनरुोध करंूगा। इसे 

ससिवों और कैसबनेट ससिव के साथ न जोडें। वे एक बहुत ही उच्ि पद पर हैं। उनकी तलुना तलुना मत 

कीसजए। सरकार को आयोग गसठत करना िासहए और उन्हें न्यायाधीशों के वेतन सनधावरण का कायव सौंपना 

िासहए। 

जहां तक अवसंरिना की बात है, उत्तर प्रदेश में मेर ेएक समत्र हैं। मझेु पता िला है सक इलाहाबाद उच्ि 

न्यायालय में 168 स्वीकृत पद हैं और मझेु बताया गया है सक 50 प्रसतशत पद भर ेहुए हैं और 50 प्रसतशत पद 

खाली हैं। देशभर में कई पद खाली हैं। इन खाली पदों को भरने के सलए तरुतं कदम उठाए जाने िासहए, िाहे 

वह हर सजले में हो या हर रायय में। 

बसुनयादी ढांिे में सधुार करना होगा। त्वररत न्याय कोई नारा या संवाद नहीं है। त्वररत न्याय का अथव है 

सक न्याय सदया जाना िासहए।  

मेर ेसमत्र, सजन्होंने अभी बात की, उन्होंने समय सीमा सनधाव ररत करने की बात की। यसद आप संसद के 

सदस्यों के सलए समय सीमा तय करते हैं, तो कोई भी सदस्य सनधावररत समय के भीतर अपनी पूरी बात नहीं 

रख सकता। सफर एक अदालत में एक मामले को समय सीमा के भीतर कैसे सनपटाया जा सकता है?  

मामलों में जसटलताए ं हैं। इससलए, मामलों पर बहस करने के उदे्दश्य से समय को सीसमत करने के 

प्रस्ताव को स्वीकार करना असंभव है।  

वषव 1960 के दशक में हमार ेकोलकाता उच्ि न्यायालय में, एक महान मखु्य न्यायाधीश थे सजनका 

नाम फनी भूषण िक्रवती था। जब वे मखु्य न्यायाधीश सेवा से सेवासनवतृ्त हो गए, तो सात सदन के भीतर 
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उनके पास एक प्रस्ताव आया। प्रस्ताव एक रायय का राययपाल होना था। उस समय उन्होंने माननीय 

प्रधानमंत्री से क्या कहा? उन्होंने कहा, 'सकसी भी न्यायाधीश को यह अवसर न दें'। यसद आप न्यायाधीशों के 

सामने इस तरह के प्रस्ताव रखते हैं, तो इस देश में न्यायाधीश यह सोिने लगेंगे सक अगर व ेसत्ताधारी पाटी 

के पि में कोई िैसला सुनाते हैं, तो सकसी रायय में उनकी सनयसुक्त राययपाल के रूप में हो सकती है। यह 

बहुत दभुाव ग्यपूणव है। यह बेहद दभुाव ग्यपूणव है सक इस देश के पूवव मखु्य न्यायाधीश को एक रायय में राययपाल 

पद की पेशकश की गई है। ऐसा नहीं सकया जाना िासहए था। यसद आवश्यक हुआ तो मैं माननीय सवसध मतं्री से 

न्यायाधीशों के वेतन और पेंशन में वसृि करने का अनरुोध करंूगा। लेसकन एक कानून बना दीसजए सक उनकी 

सेवासनवसृत्त के बाद जजों को सकसी भी पद पर सनयुक्त नहीं सकया जाएगा। यह आई.ए.एस. और आई.पी.एस. 

असधकाररयों पर भी लागू होना िासहए। सेवासनवसृत्त के बाद उन्हें कोई एहसान नहीं सदखाना िासहए। अन्यथा, 

उनकी सेवासनवसृत्त से पहल ेक्या होगा - उनकी सेवासनवसृत्त से पहले छह महीने या एक साल या दो साल की 

अवसध बहुत महत्वपूणव है - यसद उन्हें पता है सक यसद वे आदेश देकर सरकार का पि ले सकते हैं, तो उनकी 

सेवासनवसृत्त के बाद कुछ सनयसुक्त के साथ भी उनका पि सलया जाएगा, तो व ेऐसा करेंगे। मेरा मानना है सक 

न्यायपासलका उन स्तंभों में से एक है सजसने हमार ेदेश में लोकतंत्र को मजबूत सकया है।  

कल मैं अपने एक समत्र से कह रहा था सक वतवमान मखु्य न्यायाधीश ने कहा है सक यसद न्यायपासलका 

को समसुित रूप से काम करने सदया जाए तो भारत दसुनया में नंबर एक पर होगा। इस अवसर का लाभ उठाते 

हुए, मैं श्री उपसभापसत महोदय, आपको केवल यह बताना िाहता ह ुँ सक अगर कोई कानून बन जाता है सक 

सेवासनवसृत्त के बाद इस देश में सकसी भी पद पर कोई न्यायाधीश, कोई आई.ए.एस. असधकारी, कोई 

आई.पी.एस. असधकारी, को सनयकु्त नहीं सकया जाना िासहए, तो सनसश्चत रूप से, भारत दसुनया में नंबर एक 

होगा। यह जरूर दसुनया में नंबर एक बनेगा।  

आप यह सनयसुक्त तीन साल और पांि साल से क्यों कर रहे हैं? आप ससफव  तीन साल के सलए 58 या 

59 साल के वकीलों को क्यों ला रहे हैं? यह एक प्रकार का समायोजन है। मैं उदाहरण देकर आज 
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न्यायपासलका को अपमासनत नहीं करना िाहता, जो देश की न्यायपासलका को पूरी तरह से शसमिंदा कर देगा।। 

मैं ऐसा नहीं करना िाहता क्योंसक मैंने हमेशा न्यायपासलका का सममान सकया है। जो असधवक्ता 58 वषव या 59 

वषव के हैं, वे क्या करेंगे यसद उन्हें ससफव  दो साल या तीन साल के सलए न्यायाधीश बनाया जाता है? वे कुछ 

नहीं करेंगे। कोई प्रदशवन नहीं होगा। लेसकन इस संशोधन की वजह से उनकी दस वषव की सेवा जोडी जाएगी 

और तदनसुार उन्हें पेंशन लाभ सदया जाएगा। यसद उन्हें कुल समलाकर सनयुक्त करने की आवश्यकता है, तो 

उन्हें कम से कम 45 वषव की आय ुमें सनयकु्त करें। यसद व ेवास्तव में पात्र हैं, योग्य हैं, और यसद आपको लगता 

है सक उन्हें न्यायाधीश बनाने की आवश्यकता है, तो उन्हें 45 या 50 वषव की आय ुमें सनयकु्त करें, लेसकन 60 

वषव की आय ुमें, केवल दो वषों के बाद उन्हें पेंशन देने के उदे्दश्य से क्यों? यह ससफव  एक व्यसक्त का पि लेने के 

सलए है। ऐसा नहीं करना िासहए। इसे प्रोत्सासहत नहीं सकया जाना िासहए। इसे बंद करना िासहए।  

ससकव ट बेंि के संबंध में, मैं अपने समत्र द्वारा कहे गए सविारों से सहमत ह ं। दरअसल, इस भाषण की 

शरुुआत से पहले, मैं माननीय सवसध मंत्री के पास गया था और उनसे ससकव ट बेंि शरुू करने के सलए 

संवैधासनक संशोधन लाने का अनरुोध सकया था। मुझे नहीं पता सक आपको सदल्ली का कोई अनभुव है या 

नहीं। देसखए सक सदल्ली में उच्ितम न्यायालय में क्या हो रहा है। सदल्ली के वकीलों का उच्ितम न्यायालय में 

बहुत असधक एकासधकार है। फीस 5 लाख रुपये या 6 लाख रुपये या 8 लाख रुपये या 10 लाख रुपये या 

20 लाख रुपये या 25 लाख रुपये से शरुू होती है। इस एकासधकार की जाुँि होनी िासहए। यसद ससकव ट बेंि 

पूर ेभारत में है, तो मझेु यकीन है सक कोई भी असधवक्ता, लोगों से इस रासश की फीस मांगने की सहममत नहीं 

कर सकता है। इससलए, मैं माननीय मंत्री से संवैधासनक संशोधन करने का अनरुोध करंूगा। मैं जानता ह ुँ सक 

आप स्वय ंसदल्ली के वकीलों के भारी सवरोध का सामना कर रहे होंगे क्योंसक सदल्ली के असधवक्ता यह कहते 

हुए इसका सबसे पहल ेसवरोध करेंगे सक कोई ससकव ट बेंि नहीं होनी िासहए क्योंसक अगर सपु्रीम कोटव  यहीं है, 

तो वे सबसे असधक लाभासन्वत होते हैं। डोर-स्टेप न्याय ससफव  सकताबों में रहने के सलए एक शब्द नहीं है। अगर 

घर-घर न्याय देना है, तो उच्ितम न्यायालय की ससकव ट बेंि इस देश के सभी िेत्रों में होनी िासहए। इसे वहां 

होना ही होगा। इसे सदया जाना िासहए। 
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महोदय, राष्रीय न्यासयक सनयसुक्त आयोग सवधेयक को पाररत हुए आठ महीने बीत िकेु हैं। बहुत सारी 

ररसक्तयां हो गई हैं। वास्तव में, हर उच्ि न्यायालय में 50 प्रसतशत काम प्रभासवत हुआ है क्योंसक वहाुँ खाली 

पद हैं। मैं भारत के वतवमान माननीय मखु्य न्यायाधीश से न्यायाधीशों के पदों को भरने की प्रसक्रया में तेजी 

लाने का अनरुोध करंूगा। 

इन शब्दों के साथ, मैं अपनी बात समाप्त करता ह ुँ। मैं आपका आभारी ह ं सक आपने मझेु बोलने का 

मौका सदया। 
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डॉ. के. कामराज (कल्लाकुररिी): माननीय उपाध्यि महोदय, इस सवधेयक पर मझेु बोलने की अनमुसत देने 

के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ुँ। 

उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों का वेतन शरुू में संसवधान की अनसूुिी-दो में 

सनधाव ररत सकया गया था और केवल एक संवैधासनक संशोधन द्वारा बदला जा सकता था। वषव 1986 से, 

संसवधान के 54वें संशोधन के बाद से, वे संसदीय कानून, उच्ि न्यायालय के न्यायाधीश (वेतन और सेवा की 

शतें) असधसनयम, 1954 और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीश (वेतन और सेवा की शतें) असधसनयम, 1958 

द्वारा शाससत होते हैं। 

उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीश (वेतन और सेवा की शतें) संशोधन सवधेयक, 

2015 का उदे्दश्य उच्ि न्यायालय के न्यायाधीशों (वेतन और सेवा की शतें) असधसनयम, 1954 और उच्ितम 

न्यायालय के न्यायाधीशों (वेतन और सेवा की शतें) असधसनयम, 1958 में में और संशोधन करना है। 

उपरोक्त असधसनयम उच्ि न्यायालय और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों के वेतन और सेवाओ ंकी 

शतों को सवसनयसमत करते हैं। समय के साथ, इन असधसनयमों में से कुछ प्रावधान अप्रिसलत और अप्रभावी हो 

गए हैं। इन असधसनयमों में यह प्रस्तासवत संशोधन उच्ि न्यायालय के न्यायाधीशों (वेतन और सेवा की शतें) 

असधसनयम, 1954 और उच्ितम न्यायालय के न्यायाधीशों (वेतन और सेवा की शतें) असधसनयम, 1958 में 

न्यायाधीशों के अवकाश भत्तों के सनधावरण से संबंसधत कुछ प्रावधानों को सधुारता है। 

माननीय उच्ितम न्यायालय में दायर, एक ररट यासिका में, जो देश के सवसभन्न उच्ि न्यायालयों के पूवव  

न्यायधीशों और उच्ितम न्यायालय तथा उच्ि न्यायालयों के सेवासनवतृ्त न्यायधीशों के संघ द्वारा दायर की 

गई थी, इसमें यह प्राथवना की गई थी सक बार से न्यायधीश बने न्यायधीशों के पेंशन की गणना में उनके उच्ि 

न्यायालय में न्यायधीश के रूप में सकए गए सेवा काल में दस वषों का अनभुव जोडा जाए, तासक यह उच्ितम 

न्यायालय के न्यायधीशों की सेवा में दस वषों की वसृि के समान हो सके। यासिकाकतावओ ंने कहा सक जबसक 

भाग-I और भाग-III के न्यायधीश समान पदों पर कायवरत हैं, वे पेंशन और सेवासनवसृत्त लाभ के मामले में 
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समान सस्थसत में नहीं हैं, जो संसवधान के अनचु्छेद 14 और 21 का उल्लंघन है। इससलए "वन रैंक, वन पेंशन" 

को संवैधासनक कायावलयों के सलए एक मानक बनना िासहए।  

यासिकाकतावओ ंने यह उल्लेख सकया सक वकील के रूप में अभ्यास सकए गए वषों को ध्यान में रखा 

जाना िासहए और इसे उच्ि न्यायालय के न्यायधीश के रूप में सेवा में जोडा जाना िासहए, तासक 1954 के 

उच्ि न्यायालय न्यायधीश (वेतन और सेवा की शतें) असधसनयम की प्रथम अनसूुिी के भाग-I के तहत 

असधकतम पेंशन की गणना की जा सके। उन्होंने यह भी कहा सक जहाुँ तक प्रथम अनसूुिी के भाग-III का 

सवाल है, जो रायय न्यासयक सेवा से पदोन्नत न्यायधीशों से संबंसधत है, लगभग सभी न्यायधीशों को पूरी 

पेंशन समलती है, भले ही उन्होंने उच्ि न्यायालय के न्यायधीश के रूप में दो या तीन वषव ही काम सकया हो, 

और उनकी पूरी सेवा को पेंशन की गणना के सलए उच्ि न्यायालय के न्यायधीश के रूप में उनकी सेवा में 

जोडा जाता है। इसी कारण, अधीनस्थ न्यायपासलका के सदस्य सेवासनवसृत्त के बाद बार से ियसनत 

न्यायधीशों से असधक पेंशन प्राप्त करते हैं।  

उच्ितम न्यायालय के अनसुार, यसद सकसी न्यासयक असधकारी की सेवा को पेंशन सनधावररत करने के 

सलए शासमल सकया जाता है, तो ऐसा "कोई उसित कारण" नहीं है सक क्यों बार में उनका अनभुव उसी उदे्दश्य 

के सलए समान रूप से नहीं माना जा सकता।  

माननीय उपाध्यक्ष: आप अगली बार भी जारी रख सकते हैं। हम गैर सरकारी सदस्यों के कायव शरुू कर रहे 

हैं। 
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अपराह्न 3.30 बजे 

                                    गैर-सरकारी सिस्यों के दविेयकों िथा सकंल्पों सबंंिी सदमदि के 14वें और 

15वें प्रदिवेिन के बार ेमें प्रस्िाव 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष : अब, हम गैर-सरकारी सदस्यों के कायव लेंगे। 

अब, हम मद सं.10 को लेंगे। 

श्री कामाख् या प्रसाि िासा (जोरहाट): आपकी अनमुसत से, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ: 

“सक यह सभा 12 अगस्त और 2 सदसंबर, 2015 को सभा में प्रस्ततु गैर-सरकारी सदस्यों के 

सवधेयकों तथा संकल्पों संबंधी ससमसत के क्रमशिः 14वें और 15वें प्रसतवेदन से सहमत है। 

 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक यह सभा 12 अगस्त और 2 सदसंबर, 2015 को सभा में प्रस्ततु गैर-सरकारी सदस्यों के 

सवधेयकों तथा संकल्पों संबंधी ससमसत के क्रमशिः 14वें और 15वें प्रसतवेदन से सहमत है। 

  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

 

माननीय उपाध्यक्ष: मद सं.11, 12 और 13- श्री कसलकेश नारायण ससंह देव- उपसस्थत नहीं। 
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अपराह्न 3.31 बजे 

गैर-सरकारी सिस्यों के दविेयक - पुरःस्थादपि 

(एक) भारि का उच्ििम न्यायालय (जबलपुर में एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना) 

दविेयक, 2015††  

[सहन्दी]  

श्री राकेश दसहं (जबलपरु) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के उच्ितम न्यायालय की 

जबलपरु में एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना का उपबंध करने वाल े सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“ सक भारत के उच्ितम न्यायालय की जबलपरु में एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना का 

उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। " 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी]  

श्री राकेश दसहं: उपाध्यि महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत

 करता ह ुँ। 

 

 
††   भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2 सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत। 


 राष्रपसत की ससफाररश से परुिःस्थासपत। 
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[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: मद सं.15 - श्री िंद्रकांत खैर े- उपसस्थत नहीं। 

मद सं.16 - श्री पे्रम दास राई- उपसस्थत नहीं। 
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अपराह्न 3.31 ½ बजे 

(िो) िेलंगाना राज्य (दवशेष शे्रणी का िजाय और दवत्तीय सहायिा) दविेयक, 2015

 

श्री बी. दवनोि कुमार (करीमनगर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक तेलंगाना रायय को सवशेष शे्रणी का दजाव  

देने, इस रायय में अनसूुसित जासतयों, अनसूुसित जनजासतयों और अन्य सपछडे वगों के नागररकों के कल्याण 

के संवधवन, सपछडे सजलों के सवकास तथा इसके संसाधनों के दोहन और उसित उपयोग के प्रयोजनों के सलए 

तेलंगाना रायय को सवशेष सवत्तीय सहायता का और उससे संबंसधत सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक तेलंगाना रायय को सवशेष शे्रणी दजाव  देने, इस रायय में अनसूुसित जासतयों, अनसूुसित 

जनजासतयों और अन्य सपछडे वगों के नागररकों के कल्याण के संवधवन, सपछडे सजलों के 

सवकास तथा इसके संसाधनों के दोहन और उसित उपयोग के प्रयोजनों के सलए तेलंगाना 

रायय को सवशेष सवत्तीय सहायता का और उससे संबंसधत सवषयों का उपबंध करने वाले 

सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री बी. दवनोि कुमार : मैं सवधेयक  परुिःस्थासपत

 करता ह ं। 

 

माननीय उपाध्यक्ष: मद  सं. 18 और 19 - श्री योगी आसदत्यनाथ - उपसस्थत नहीं। 

मद सं. 20, 21, 22 और 23 - श्रीमती ससुप्रया सलु े- उपसस्थत नहीं। 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत। 


 राष्रपसत की ससफाररश से परुिःस्थासपत। 
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अपराह्न 3.32 बजे 

(िीन) अदववादहि जनजािीय मदहलाए ं(सरंक्षण और कल्याण) दविेयक, 2015* 

 

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन (वडाकरा) : महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक यौन शोषण से सरुिा और 

असववासहत जनजातीय मसहलाओ ंके कल्याण का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने 

की अनमुसत दी जाए।। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक असववासहत जनजातीय मसहलाओ ंका यौन शोषण से संरिण और उनके कल्याण का 

उपबंध करने का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

अपराह्न 3.32 ½ बजे 

(िार) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015* (अनुच्छेद 58 का सशंोधन, आदद) 

[सहन्दी]  

डॉ. भोला दसहं (बेगूसराय) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के संसवधान का और संशोधन 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत। 
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“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत 

दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी] 

डॉ. भोला दसहं: उपाध्यि महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

_________ 

अपराह्न 3.33 बजे 

(पाुँि)    सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015* 

(अनुच्छेद 275क और 371ट का सशंोधन) 

[सहन्दी] 

डॉ. भोला दसहं (बेगूसराय) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के संसवधान का और संशोधन 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी]  

डॉ. भोला दसहं : उपाध्यि महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत** करता ह ुँ। 

________

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-2, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 

** राष्रपसत की ससफाररश स ेपरुिःस्थासपत। 
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अपराह्न 3.34 बजे 

(छह) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015* 

(नए अनुच्छेद 31 का अंत:स्थापन) 

[सहन्दी]  

डॉ. भोला दसहं (बेगूसराय) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के संसवधान का और संशोधन 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी]  

डॉ. भोला दसहं : उपाध्यि महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

_________ 

 

 

 

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-2, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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अपराह्न 3.34 1⁄2 बजे 

                     (साि) वायु (प्रिूषण दनवारण और दनयंत्रण) सशंोिन दविेयक, 2015*  

(नई धारा 17क का अंतःस्थापन) 

[अनवुाद] 

श्री दफरोज़ वरुण गांिी (सुल्िानपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक वाय ु (सनवारण और सनयंत्रण) 

संशोधन असधसनयम, 1981 में और संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

"वाय ु (प्रदूषण रोकथाम और सनयंत्रण) असधसनयम, 1981 में और संशोधन करने वाले 

सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।" 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 श्री दफरोज़ वरुण गांिी : मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

 

अपराह्न 3.35 बजे 

(आठ)  आपिा प्रबंिन (सशंोिन) दविेयक, 2015

 

 (धारा 4 का सशंोधन, आदद) 

 

[अनवुाद] 

श्री दफरोज़ वरुण गांिी (सुल्िानपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक आपदा प्रबंधन असधसनयम, 2005 में 

संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक आपदा प्रबंधन असधसनयम, 2005 में संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने 

की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री दफरोज़ वरुण गांिी : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत ** करता ह ुँ। 

 

 

अपराह्न 3.351⁄2 बजे  

                                          (नौ ) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015

  

(अनुच्छेद 340 के दिए नए अनुच्छेद का प्रदतस्थापन) 

[सहन्दी] 

श्री राजीव सािव (दहगंोली) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं सक भारत के संसवधान का और 

संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

 
 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत  

** राष्रपसत की ससफाररश स ेपरुिःस्थासपत। 
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प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री राजीव सािव : मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ं।  

 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष:              मद संख्या 31 - श्री ओम प्रकाश यादव    -     उपसस्थत नहीं 

मद सं 32 - श्री ओम प्रकाश यादव          -   उपसस्थत नहीं 

मद सं 33 - श्री ए. टी. नाना पाटील - उपसस्थत नहीं 

अपराह्न 3.36 बजे 

(िस)  सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015 की छठी अनुसूिी* 

(छठी अनुसूची का सशंोधन) 

 

श्री दवंसेंट एि. पाला (दशलौंग): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक सजला पररषद ् और सजला पररषदों तथा 

िेत्रीय पररषदों के गठन में इसके उपयोजन में भारत के संसवधान की छठी अनसूुिी का और संशोधन करने 

वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक सजला पररषद ् और सजला पररषदों तथा िेत्रीय पररषदों के गठन में इसके उपयोजन में 

भारत के संसवधान की छठी अनसूुिी का और संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री दवंसेंट एि. पाला: महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 
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अपराह्न 3.36 ½ बजे 

(ग्यारह) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015

  

(सातवीं अनुसूची का सशंोधन) 

 

[अनवुाद] 

श्री गजेन्र दसहं शेखावि (जोिपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के संसवधान का और संशोधन 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री गजेन्र दसहं शेखावि : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

 

अपराह्न 3.37 बजे 

(बारह) केन्रीय सरकार के राजपदत्रि अदिकारी  (अदनवायय राष्ट्रीय दवपि अनुदक्रया प्रदशक्षण) 

दविेयक, 2015 

[अनवुाद] 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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श्री गजेन्र दसहं शेखावि (जोिपुर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक केन्द्रीय सरकार के समथव शरीर वाल े

सभी राजपसत्रत असधकाररयों के सलए असनवायव राष्रीय सवपद अनसुक्रया प्रसशिण और उससे संबंसधत सवषयों 

का उपबंध करने वाले सवधेयक सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक केन्द्रीय सरकार के सभी योग्य राजपसत्रत असधकाररयों के सलए असनवायव राष्रीय 

सवपद अनसुक्रया प्रसशिण और उससे संबंसधत सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक 

को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री गजेन्र दसहं शेखावि: महोदय, मैं  सवधेयक परुिःस्थासपत** करता ह ुँ। 

 

अपराह्न 3.37 ½ बजे 

(िेरह) नस्लीय भेिभाव सरंक्षण दविेयक, 2015

 

[अनवुाद] 

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन (वडाकरा): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक नस्ल, नजृातीयता वगव, 

पूववज अथवा मूल के आधार पर नस्लीय भेदभाव का प्रसतषेध करने वाल े सवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 
 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड -2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 

** राष्रपसत की ससफाररश स ेपरुिःस्थासपत 
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“सक नस्ल, नजृातीयता वगव, पूववज अथवा मूल के आधार पर नस्लीय भेदभाव का प्रसतषेध 

करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन: महोदय, मैं सवधेयक को परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

_________ 

अपराह्न 3.38 बजे 

(िौिह) साक्षी (पहिान का सरंक्षण) दविेयक, 2015 * 

[अनवुाद] 

श्री रवीन्र कुमार जेना (बालासोर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक गंभीर अपराधों ससहत आपरासधक 

मामलों में धमकाए गए सासियों की पहिान का संरिण, ऐसे संरिण की प्रसक्रया और प्रणाली तथा उससे 

संबंसधत या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी 

जाए।  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“गंभीर अपराधों ससहत आपरासधक मामलों में धमकाए गए सासियों की पहिान का संरिण, 

ऐसे संरिण की प्रसक्रया और प्रणाली तथा उससे संबंसधत या उसके आनषुंसगक सवषयों का 

उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।“ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री रवीन्र कुमार जेना : महोदय, मैं सवधेयक को परुिःस्थासपत करता ह ं। 

 

 
* भारत के राजपत्र में प्रकासशत, असाधारण, भाग-2, अनभुाग-2 सदनांक 4.12.2015 
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अपराह्न 3.38 ½ बजे 

(पंरह ) राष्ट्रीय सड़क पररवहन सुरक्षा और प्रकीणय उपबिं दविेयक, 2015

 

[अनवुाद] 

श्री रवीन्र कुमार जेना (बालासोर): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक असरुसित सडक प्रयोक्ताओ ंससहत 

सभी वगों के सडक प्रयोक् ताओ ं हेत ु संरिात्मक ढांिा स्थासपत कर बडी संख्या में होने वाली सडक 

दघुवटनाओ ंऔर उनके पररणामस्वरूप होने वाली मौतों और िसत में पयावप्त कमी लाने, सडक प्रयोक्ताओ,ं 

वाहन स्वासमयों और वाहन के सनमावताओ ंकी जवाबदेही तय करने और उनके सलए न्यूनतम सरुिा मानक 

स्थासपत करने, प्रवतवन में वसृि करने और समग्र सडक संबंधी अनुशासन में सुधार करने तथा तत्संसक्त और 

उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक असरुसित सडक प्रयोक्ताओ ंससहत सभी वगों के सडक प्रयोक् ताओ ंहेत ुसंरिात्मक ढांिा 

स्थासपत कर बडी संख्या में होने वाली सडक दघुवटनाओ ंऔर उनके पररणामस्वरूप होने 

वाली मौतों और िसत में पयावप्त कमी लाने, सडक प्रयोक्ताओ,ं वाहन स्वासमयों और वाहन के 

सनमावताओ ंकी जवाबदेही तय करने और उनके सलए न्यूनतम सरुिा मानक स्थासपत करने, 

प्रवतवन में वसृि करने और समग्र सडक संबंधी अनशुासन में सधुार करने तथा तत्संसक्त और 

उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत 

दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री रवीन्र कुमार जेना: महोदय, मैं सवधेयक को परुिःस्थासपत करता ह ं। 
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अपराह्न 3.39 बजे 

(सोलह) कैं सर रोगी (दनःशुल्क दिदकत्सीय उपिार) दविेयक, 2015

 

[अनवुाद] 

श्री पी. करुणाकरन (कासरगोड): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक कैं सर रोसगयों का सरकारी अस्पतालों में 

सनिःशलु्क सिसकत्सीय उपिार का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक कैं सर रोसगयों का सरकारी अस्पतालों में सनिःशुल्क सिसकत्सीय उपिार का उपबंध करने 

वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।“ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री पी. करुणाकरन: महोदय, मैं सवधेयक को परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

 

अपराह्न 3.39 ½ बजे 

(सत्रह) राष्ट्रीय राजिानी के्षत्र दिल्ली को दवशेष दवत्तीय सहायिा दविेयक, 2015

 

[सहन्दी]  

श्री महशे दगरी (पूवज दिल्ली) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं सक आवास, जल स्वच्छता, सडकों, 

सवद्यालयों, कौशल सवकास से संबंसधत कायों और मसहलाओ,ं बच्िों और शहरी ग्रामीणों में रहने वाले गरीब 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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लोगों के सलए कल्याणकारी योजनाओ ंके कायावन्वयन के प्रयोजनाथव राष्रीय राजधानी िेत्र सदल्ली को सवशेष 

सवत्तीय सहायता सदए जाने तथा तत्संबंधी सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक आवास, जल स्वच्छता, सडकों, सवद्यालयों, कौशल सवकास से संबंसधत कायों और 

मसहलाओ,ं बच्िों और शहरी ग्रामीणों में रहने वाले गरीब लोगों के सलए कल्याणकारी 

योजनाओ ं के कायावन्वयन के प्रयोजनाथव राष्रीय राजधानी िेत्र सदल्ली को सवशेष सवत्तीय 

सहायता सदए जाने तथा तत्संबंधी सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए।“ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री महशे दगरी : मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ं।  

________ 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: मद संख्या 42 - डॉ. शसश थरूर - उपसस्थत नहीं। मद सं 43,  

श्री जनादवन ससंह सीग्रीवाल।  

अपराह्न 3.40 बजे 

(अठारह) गरीब और दनरादश्नि कृदष कमयकार (कल्याण) दविेयक, 2015

 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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[सहन्दी] 

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल (महाराजगजं) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं सक गरीब और 

सनरासश्रतों तथा गांवों में रहने वाले ऐसे अन्य कृसष कमवकारों के सलए कल्याण उपायों तथा मतृ्य ुअथवा स्थायी 

सनिःशक्तता के मामलों में प्रसतकर के भगुतान, विृावस्था पेंशन, सिसकत्सीय सहायता, मसहला कमवकारों के 

सलए प्रसूसत और सशशुकि ससुवधाओ ंके सलए एक कल्याण सनसध की स्थापना और काम की शतों के सवनयमन 

तथा उससे संबंधी सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक गरीब और सनरासश्रतों तथा गांवों में रहने वाल ेऐसे अन्य कृसष कमवकारों के सलए कल्याण 

उपायों तथा मतृ्य ुअथवा स्थायी सनिःशक्तता के मामलों में प्रसतकर के भगुतान, विृावस्था 

पेंशन, सिसकत्सीय सहायता, मसहला कमवकारों के सलए प्रसूसत और सशशुकि ससुवधाओ ं के 

सलए एक कल्याण सनसध की स्थापना और काम की शतों के सवनयमन तथा उससे संबंधी 

सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।“ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ं। 

________ 

अपराह्न 3.41 बजे 

(उन्नीस) दविवा (सरंक्षण और भरण-पोषण) दविेयक, 2015

 

[सहन्दी] 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड 2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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श्री जनाियन दसहं दसग्रीवाल (महाराजगजं) : महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं सक उपेसित, पररत्यक्त और 

सनरासश्रत सवधवाओ ं के संरिण और भरण-पोषण के सलए ऐसी सवधवाओ ं हेत ु एक कल्याणकारी बोडव  की 

स्थापना करके रायय द्वारा सकए जाने वाले उपायों और तत्संसक्त या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक उपेसित, पररत्यक्त और सनरासश्रत सवधवाओ ंके संरिण और भरण-पोषण के सलए ऐसी 

सवधवाओ ंहेत ुएक कल्याणकारी बोडव की स्थापना करके रायय द्वारा सकए जाने वाले उपायों 

और तत्संसक्त या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ं। 

 

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष:             मद सं. 45, श्री राजू शेट्टी - उपसस्थत नहीं। 

मद सं.  46, श्री सशुील कुमार ससंह - उपसस्थत नहीं। 

मद सं. 47, श्री गोपाल शेट्टी - उपसस्थत नहीं। 

मद सं.  48, श्री गोपाल शेट्टी - उपसस्थत नहीं। 

मद सं.  49, श्री गोपाल शेट्टी - उपसस्थत नहीं। 
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अपराह्न 3.41 1⁄2 बजे 

(बीस) न्यूनिम मजिरूी (सशंोिन) दविेयक, 2015* 

(धारा 3 का सशंोधन, आदद) 

[अनवुाद] 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर (पोन्नानी): मैं प्रस्ताव करता ह ं सक न्यूनतम मजदूरी असधसनयम, 1948 का और 

संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए । 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक न्यूनतम मजदूरी असधसनयम, 1948 का और संशोधन करने वाले सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

 

 

अपराह्न 3.42 बजे 

(इक्कीस)  अलीगढ़ मदुस्लम दवश्वदवद्यालय (सशंोिन) दविेयक, 2015*  

(धारा 12 का सशंोधन) 

[अनवुाद] 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर (पोन्नानी): मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक अलीगढ़ मसुस्लम सवश्वसवद्यालय असधसनयम, 

1920 का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत  
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माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक अलीगढ़ मसुस्लम सवश्वसवद्यालय असधसनयम, 1920 का और संशोधन करने वाल े सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

 

अपराह्न 3.42 1⁄2 बजे 

(बाईस) सदंविान (अनुसूदिि जादि) आिेश (सशंोिन) दविेयक, 2015* 

(पैरा 3 का सशंोधन) 

[अनवुाद] 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर (पोन्नानी): मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक संसवधान (अनुसूसित जासतयां) आदेश 1950 

का और संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक संसवधान (अनसूुसित जासतयां) आदेश 1950 का और संशोधन करने वाले सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 
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अपराह्न 3.43 बजे 

(िेईस) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015

  

(अनुच्छेद 15 और 16 का सशंोधन) 

[अनवुाद] 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर (पोन्नानी): मैं प्रस्ताव करता ह ुँ सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने 

वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री ई.टी. मोहम्मि बशीर: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करता ह ुँ। 

_________ 

अपराह्न 3.43 1⁄2 बजे 

(िौबीस) सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015* 

(अनुच्छेद 51क का सशंोधन) 

[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल (मेहसाणा) : उपाध्यि महोदय, मैं प्रस्ताव करती ह ं सक भारत के संसवधान का और 

संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद] 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 
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माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करती ह ं। 

_________ 

अपराह्न 3.44 बजे 

(पच्िीस)     सदंविान (सशंोिन) दविेयक, 2015  * 

(नए अनुच्छेद 16क और 29क का अंत:स्थापन) 

[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल (मेहसाणा) : महोदय, मैं प्रस्ताव करती ह ं सक भारत के संसवधान का और संशोधन 

करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक भारत के संसवधान का और संशोधन करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत प्रदान दी 

जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 
 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत 

*  
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[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल : महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करती ह ं। 

_________ 

अपराह्न 3.44 1⁄2 बजे 

(छब्बीस)  भारि के उच्ििम न्यायालय (अहमिाबाि में एक स्थायी पीठ की   

स्थापना) दविेयक, 2015

 

[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल (मेहसाणा) : महोदय, मैं प्रस्ताव करती ह ं सक अहमदाबाद में भारत के उच्ितम 

न्यायालय की एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए। 

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक अहमदाबाद में भारत के उच्ितम न्यायालय की एक स्थायी न्यायपीठ की स्थापना का 

उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[सहन्दी] 

श्रीमिी जयश्रीबेन पटेल: महोदय, मैं सवधेयक परुिःस्थासपत

 करती ह ं।  

_________

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-2, खंड-2, सदनांक 04.12.2015 में प्रकासशत। 


 राष्रपसत की ससफाररश से परुिःस्थासपत। 
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अपराह्न 3.45 बजे 

अदनवायय मििान दविेयक, 2014 ...जारी  

[अनवुाद] 

माननीय उपाध्यक्ष: अब हम सवधेयकों को सविार और पाररत करने के सलए ििाव करेंगे – मद संख्या 57। श्री 

जनादवन ससंह सीग्रीवाल द्वारा 13 मािव, 2015 को पेश सकए गए सनमनसलसखत प्रस्ताव पर आगे ििाव, अथावत ्:- 

“सक देश में मतदाता द्वार असनवायव मतदान तथा उससे संबंसधत मामलों का 

उपबंध करने वाले सवधेयक पर सविार सकया जाए।“ 

[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे (गोड्डा) : उपाध्यि महोदय, माननीय सीग्रीवाल जी सजस सबल को लेकर आए हैं, 

उसके बार ेमें मैं कुछ बातें सदन और देश के सामने रखना िाहता ह ं। 2013 में श्री गोपाल कृष्ण गांधी ने एक 

लैक्िर देते हुए कहा –  

[अनवुाद] 

"जब मैं कहता ह ं सक दसुनया भर में भारत को कई कारणों के सलए महत्व सदया जाता है, लेसकन 

अन्य सभी कारणों की तुलना में तीन कारणों को असधक महत्व सदया जाता है: ताजमहल; 

महात्मा गांधी; और भारत का िनुावी लोकतंत्र।" 

[सहन्दी]  

दूसरी बात यह है सक 1978 में सपु्रीम कोटव का एक बसढ़या जजमैन्ट है और सपु्रीम कोटव ने अपना 

जजमैन्ट देते हुए कहा -  
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[अनवुाद] 

"यह कहना सक संसदीय प्रणाली का सदल स्वतंत्र और सनष्पि िनुाव है, जो सनयसमत रूप से 

आयोसजत होते हैं और वयस्क मतासधकार पर आधाररत होते हैं, इसमें बहुत असधक बहस की 

आवश्यकता नहीं है, हालांसक सामासजक और आसथवक लोकतंत्र को शायद और असधक की 

आवश्यकता हो सकती है।" 

[सहन्दी]  

कमपलसरी वोसटंग ठीक है, होनी िासहए, नहीं होनी िासहए, इसके सलए तरह-तरह के आगूवमैन्ट्स हैं, कोई पि 

में बोल सकते हैं और कोई सवपि में बोल सकते हैं। सीग्रीवाल जी सजन िीजों को लेकर आए और जो गजुरात 

में सरकार ने लागू सकया। लेसकन इस देश में वह ससिएुशन आई है सक नहीं आई है। एक िीज बडी महत्वपूणव 

है और वह यह है सक इस डेमोके्रसी को खतरा सकससे है, हमें पहले यह देखना पडेगा सक इसे खतरा सकससे 

है। खतरा यह है सक जो मनी पावर है, वह सदन-प्रसतसदन बढ़ती जा रही है। ब्लैक मनी का जो यूज इलैक्टोरल 

ससस्टम में है, वह सदन-प्रसतसदन बढ़ता जा रहा है। हम लोग सांसद बनकर आते हैं और हम लोग इन िीजों को 

देखते हैं सक सडमांड बढ़ती जा रही है, िीजें बढ़ती जा रही हैं, पैसे कहां से आयेंगे और इसके सलए जो करप्शन 

बढ़ रहा है, उसके सलए हम लोग इस ससस्टम को कहीं से प्योररफाई करने के सलए सोि नहीं पा रहे हैं। मेरा 

यह मानना है सक मेरी सबसे पहली जरूरत जो मझेु व्यसक्तगत तौर पर सदखाई देती है, नहीं तो एक समय ऐसा 

आयेगा सक यहां जो केवल बडे लोग हैं, इनफ्लएुसंशयल लोग हैं, सजनके पास पैसा है, वही इस पासलवयामनै्ट, 

असेमबली, लोकल बॉडीज को या मसुखया को 3 टीयर जो कांस्टीच्यूशन  है या आसधकार है, उसमें वह 

िलाते हुए नजर आयेंगे, गांव, गरीब, सकसान, मजदूर की बात करने वाल ेमसहला की बात करने वाले जो हम 

लोग हैं, व ेकोई भी इस पासलवयामैन्ट के सदस्य नहीं हो पायेंगे। सवाल यह है सक उन िीजों के बार ेमें हम क्या 

सोिते हैं।  
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दूसरा सक्रसमनल एसलमेन्टस का मदु्दा है, यह ििाव  बराबर होती है सक सक्रसमनल एसलमेन्ट्स हैं, कई 

एनजीओज भी हैं, जो सक्रसमनल एसलमेन्ट्स हैं। अब सक्रसमनल को नहीं आना िासहए, यह बात सही है। हम 

लोग इन िीजों को कर रहे हैं, लेसकन कई बार देखने को समलता है सक सक्रसमनल सकसको बना सदया जाता है। 

जैसे मैं अपना उदाहरण बार-बार देता ह  ं सक जब मैं 2009 का िनुाव लडने के सलए गया तो मैं बडे फख्र के 

साथ बोलता था सक मैं और मरेा पूरा पररवार, िाहे नाना की तरफ से हो िाहे दादा की तरफ से हो, सकसी भी 

पररवार के ऊपर 107 का कोई भी केस नहीं है। मैं आपके सामने ऐसा कैन्डीडेट ह ं, सक सजसके  

अपराह्न 3.47 बजे       (डॉ. रत्ना डे (नाग) पीठासीन हुई)ं 

ऊपर न कोई सससवल सडस्प्यूट है और न सक्रसमनल सडस्प्यूट है। लेसकन 2009 में सजस सदन मेरा िनुाव खत्म 

हुआ, मरे ेऔर मेरी वाइफ के ऊपर 307 का मकुदमा हो गया। मतलब आप यह समसझये सक 14 सदन के अदंर 

मैं इस देश का एक िेसडड सक्रसमनल हो गया। 353 में जैसे इसी पासलवयामैन्ट ने कानून पास कर सदया सक आप 

जो कोई धरना, प्रदशवन, अनशन, ब्लाकेड या अन्य कुछ करेंगे तो 353 का केस आपके ऊपर लग जायेगा। 

इस पासलवयामैन्ट में यह कैसे पास हुआ, मझेु नहीं पता, लेसकन यहां जो मैसक्समम मैमबसव ऑफ पासलवयामैन्ट 

हैं, मैं सक्रसमनल की बात नहीं करता, कोई सक्रसमनल होंगे, लेसकन जो मैसक्समम मैमबसव ऑफ पासलवयामैन्ट हैं, 

उनके ऊपर यही केस है। यसद सकसी दूसर ेकी रायय सरकार है तो सकसी के ऊपर िेन खींिने का केस है, 

सकसी के ऊपर गोली िलाने का केस है, सकसी के ऊपर 353 का केस है तो जो सक्रसमनल एसलमैन्ट है, 

उसकी व्याख्या करने की आवश्यकता है या सक्रसमनेसलटी हम सकसे मानेंगे और इस पासलवयामैन्री डेमोके्रसी में 

सक्रसमनल प्योररसफकेशन कैसे हो, यह दूसरा सवाल है, जो आज हमार ेसामने खडा है। 

तीसरा सवाल यह है सक इलैक्शन सपसटशन है, आज आरटीआई का ज़माना आ गया है, ठीक है 

आरटीआई अच्छा कानून है, आरटीआई एक रांस्पेरेंट ससस्टम है, उससे कहीं न कहीं एक डर है, लेसकन 

आरटीआई के कारण क्या हुआ है? यसद आप ब्लॉक-ब्लॉक में देसखएगे तो आरटीआई एसक्टसवस्ट पैदा हो गए 

हैं। आरटीआई के नाम पर आपकी ब्लैकमेसलंग शरुू हो गई है। आरटीआई के नाम पर आपसे पूछा जा रहा है 
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सक आपका दादा क्या कर रहा था, आपका िािा क्या कर रहा था, आपका फूफा क्या कर रहा था, आपने 

सकस योजना में सकतना पैसा सदया। जैसे एक एमपीलैड फंड है, उसमें एक एम.पी. को क्या असधकार है? 

उसको केवल एक ररकमेंड करने के अलावा क्या असधकार है? कौन सी एजेंसी काम करगेी, क्या करगेी, 

उसका कोई मतलब नहीं है। लेसकन आरटीआई हो गई। कई एक जगह होता है सक कोई आपका बैंक अकाउंट 

खोल सदया या बैंक अकाउंट आपने खोला है, हो सकता है सक आप उसको भरते हुए, उसमें सकतना पैसा 

जमा है, एक आइसडया के तौर पर आपने सदया सक सकतना पैसा हो सकता है, कल को उसमें इंरेस्ट बढ़ जाए 

और यसद दो-िार रूपया, पांि रूपया बढ़ जाए, मान लीसजए सक 31 मािव का आपने सीएसी सलया सक 31 

मािव तक यह सस्थसत है, सजस सदन आप नॉसमनेशन फाइल कर रहे हैं, उस सदन आपका कोई पांि रूपया बढ़ 

गया, उसके आधार पर एक इलैक्शन सपसटशन हो गया और इलैक्शन सपसटशन को सकतने सदन में सडस्पोज़ 

करना है, दूसरा इलैक्शन सपसटशन मान लीसजए गलती से हो गया या सही बात है, तो उसके सडस्पोज़ल पर 

कोटव सकतना वक्त लगाती है, िार साल-पांि साल लडते रसहए, तब तक एक पूरा सैशन खत्म हो जाता है तो 

सवाल यह है सक उसके बार ेमें सोिने का सवाल है।  

िौथा, इंटरनल डेमोके्रसी, जो पूर ेपॉसलसटकल ससस्टम में है, सभी राजनीसतक दल इसके सशकार हैं, 

िाहे हमारी पाटी हो, िाहे दूसर ेकी पाटी हो िाहे तीसर ेकी पाटी हो सक इंटरनल डेमोके्रसी नहीं है। आप यसद 

कोई बात सहजता से कहना िाहते हैं तो कह पाने की सस्थसत में हैं या नहीं हैं और यसद नहीं हैं तो आप 

आइसडयोलॉजी से सकस तरह गाइसडड हैं या आपका केवल उदे्दश्य एम.पी. बनना है, एम.एल.ए. बनना है, मंत्री 

बनना है या सजंदाबाद करना है या जनता की सेवा करने के सलए आए हैं। सबसे बडी ओथ हम यहां लतेे हैं, 

ऑसफस सीके्रसी की ओथ लेते हैं सक भारत के संसवधान के प्रसत हमारी सनष्ठा होगी और हम जो कुछ भी 

करेंगे, अंडर द कॉसन्स्टट्यूशन करेंगे। जब हम एम.पी. भी बन कर आते हैं तो यही करते हैं, लेसकन कभी यसद 

अपने सगरबेान में झांकने का प्रयास कीसजए तो आपको यह समझ में आएगा सक हम इंटरनल डेमोके्रसी के तौर 

पर जो बातें, यहां मान लीसजए सक वेल में लोग आ जाते हैं, मैं सभी एम.पी. से पूछना िाहता ह ुँ सक वे ििाव 

िाहते हैं सक नहीं िाहते हैं। यहां हमें जनता ने िनु कर ििाव के सलए भेजा है या इसी तरह से कहा है सक 
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पासलवयामेंट को एकदम ब्लॉक कर देना है या अन्य िीजें कर देनी है। इसके पीछे जो रीजन होता है सक हम 

अपनी आत्मा से सवपरीत जा कर, क्योंसक इंटरनल डैमोके्रसी में लगता है सक पाटी के सडक्टेशन को यसद हम 

नहीं मानेंग ेतो शायद हमें कल को सटकट नहीं समलेगा या शायद हमार ेऊपर कोई कायववाही हो जाएगी, कोई 

सव्हप जारी हो जाएगा, तो इस तरह के ससिएुशन में, उस ररफॉमस की आवश्यकता है सक इंटरनल डैमोके्रसी 

कैसी होनी िासहए और जो पॉसलटकल पाटीज़ में रांस्पेरेंसी होनी िासहए सक उसकी फाइनेंसशयल रांस्पेरेंसी 

होनी िासहए सक पैसा कहां से आ रहा है, कौन दे रहा है, जो पैसा दे रहा है, वह हमारी िीजों को, हमार ेकानून 

को कहीं प्रभासवत करने का प्रयास तो नहीं कर रहा है, वह दबाव तो नहीं डाल रहा है। इस पैसे से आम जनता 

के प्रसत जो हमारी कसमटमेंट है, वह तो खत्म नहीं हो जाती है।  

मेरा कहना है सक इन सारी िीजों के पहले, इन तीन-िार िीजों के बार ेमें यसद हम ररफॉमसव की बात 

करते, िीजों की बात करते तो मझेु लगता है सक उसके बाद आता सक यह कंपलसरी वोसटंग का क्या सवाल 

है। इसके ऊपर मैं आपको बताऊ सक मैं कोई पहला आदमी नहीं ह ुँ, जो यह बातें कर रहा है, सन् 1990 में 

सदनेश गोस्वामी की एक कमेटी बनी थी। उस कमेटी ने इन सारी िीजों को यह करते हुए कंपल्सरी वोसटंग के 

बार ेमें भी बात की थी। सदनेश गोस्वामी साहब फाइनली इस कनक्लज़ुन पर पहंुिे सक पहले इस तरह के 

ररफॉमसव को हम कर लें, यसद उसके बाद हम कंपल्सरी वोसटंग पर जाते हैं तो ययादा ससुवधा होगी। उसी तरह 

से सन् 1993 में एन.एन. वोहरा साहब, जो अभी जममू-कश्मीर के गवनवर हैं, उनकी कमेटी बनी और उन्होंने 

सबसे ययादा जो ज़ोर डाला सक जो सक्रसमनलाइजेशन ऑफ पॉलसटक्स हो रहा है, आज तो मान लीसजए सक 

काफी रांस्पेरेंसी आ गई है, काफी ससस्टम में बदलाव आ गए हैं, उसमें लॉ समसनस्टर साहब का बहुत बडा 

योगदान है, लेसकन सन् 1993-94 के जो हालत थे, वे यह थे सक नेता कौन हो रहा था? नेता जो था, वह 

अपराधी हो रहा था। मैसक्समम राजनीसतक पासटवयों के लोग, खासकर जो रीजनल पासटवयाुँ थीं, रीजनल 

पासटवयों के जो लोग जीत रहे थे, मैं दूसर ेकी बात नहीं करता, मैं सबहार, झारखंड का सबसे ययादा उदाहरण 

देता ह ुँ, मैं बहुत ययादा कोई प्रीि नहीं करना िाहता ह ुँ। उस वक्त ससिएुशन यह थी सक जो जनता का नेता 

बन रहा था, वह गुंडा बन रहा था, इसी कारण से एन. एन. वोहरा कमेटी ने सक्रसमसनलाइजेशन ऑफ 
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पॉसलसटक्स की बात कही, इलेक्टोरल ररफामसव की बात कही, लेसकन उन्होंने भी यही कहा सक अभी वह 

मौका नहीं है सक हम सकसी आधार पर अभी कंपल्सरी वोसटंग की तरफ जाएगंे। इसके बाद इंद्रजीत गुप्ता ने 

इसके बार े में काफी सडलेबरशेन सकया। उनकी ररपोटव वषव 1998 की है। उन्होंने जो सवशेष बात कही, वह 

सवशेष बात यह कही सक इलेक्शन की स्टेट फंसडंग होनी िासहए। मझेु लगता है सक यह बहुत ही बेहतर है, यह 

सभी राजनीसतक दलों के सोिने का सवाल है सक यसद स्टेट फंड करता है, यसद सरकारी फंड के आधार पर 

हम िनुाव लडेंगे, तो कहाुँ बैनर लगेगा, कहाुँ पोस्टर लगेगा, कहाुँ मंि बनेगा, कहाुँ माइक लगेगा, कहाुँ सडबेट 

होगी, कौन पोसलंग एजेंट बनेगा, कौन से पोसलंग बूथ पर जाएगंे तो य ेसारी िीजें रांसपरेंट तरीके से होंगी। 

इससे एक ससिएुशन डेवलप होगी सक जो कासबल आदमी है, डेमोके्रसी में कासबल आदमी का मतलब यह है 

सक जो जनता के बीि में सेवा करता है। कासबल आदमी से मेरा मतलब कोई पढ़े-सलख ेआदमी से नहीं है। मेरा 

मतलब यह है सक जनता की जो समस्याये हैं, उसके साथ जो रूबरू होंगे। इस संबंध में एक इंद्रजीत गपु्ता 

कमेटी बनी। इसके बाद वषव 1999 में लॉ कमीशन को एक सजममेदारी दी और उसने इलेक्टोरल ररफामसव के 

सलए काफी कुछ ररकमेंडेशन सकये, सजसके आधार पर हमने 2000, 2001, 2002, 2003 में इतनी िीजें कर 

ली हैं, सजसके कारण अब हमें लगता है सक काफी कुछ रांसपरेंट ससस्टम हो गया है।  

इसके बाद सेकें ड एडसमसनस्रेसटव ररफॉमव कमीशन, वीरप्पा मोइली साहब जो पूवव सवसध मंत्री थी, उन्होंने 

कहा, लेसकन कुल समलाकर यह था सक सार ेकमेसटयों की जो ररपोटव थी, सजतनी भी ररपोटव अभी तक आई हैं, 

उन सभी ररपोटों ने यह कहा है सक अभी वह मौका नहीं आया है, जहाुँ हम कंपल्सरी वोसटंग की तरफ जा 

सकते हैं। 

इसके बाद राइट टू वोट का आसधकार हमें कांस्टीच्यूशन ने सदया है। उसमें आसटवकल 326, इसमें सबसे 

इंपोटेंट आसटवकल 326 है। आसटवकल 326 यह कहता है सक" प्रत्येक व्यसक्त जो भारत का नागररक है, ऐसे 

सकसी भी िुनाव में वोट के रूप में पंजीकृत होने का हकदार होगा। वह इतना ही कहता है, लेसकन वही जब यह 

कहता है सक क्या करना है, क्या नहीं करना है, तो उसमें ड्यूटी जो पाटव 4 (ए) में जो कांस्टीच्यूशन  की 
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फंडामेंटल ड्यूटीज हैं, उसको ड्यूटी के बार े में नहीं माना गया है मतलब राइट नहीं कहा गया है। जो 

कांस्टीच्यूशन  का 4 (ए )है, वह यह कह रहा है सक यह राइट तो है, लेसकन यह ड्यूटी के आधार पर सदया है, 

इसको ऑसब्लगेरी नहीं माना है, इसको परमानेंट नहीं माना है। इसी कारण से अभी हम जो संसवधान की बात 

कर रहे हैं, हमने अभी 125वीं ऐनवसवरी के तौर पर पूर ेसंसवधान के ऊपर ििाव की। कांस्टीच्यएुटं एसेंबली में 

भी इसके ऊपर लगातार ििाव िली थी। जब ििाव िली तो जो आयंगर साहब थे, उनका एक सविार था सक 

कंपल्सरी वोसटंग उस वक्त कर देनी िासहए। िासफ्टंग कमेटी के जो िेयरमैन थे, उसमें उनका सपोटव कई लोगों 

ने सकया था। उसमें पंसडत ठाकुर दास भागवव, देशबंधु गपु्ता, प्रभदुयाल सहममत ससंह थे, जहाुँ से आज मैं मेंबर 

ऑफ पासलवयमेंट ह ुँ, उसके एक िेत्र से प्रभदुयाल सहममत ससंह भी कभी मेंबर आफ पासलवयामेंट हुआ करते थे, 

भूसपन्दर ससंह मान मतलब इन सार ेलोगों ने कहा सक कंपल्सरी वोसटंग के बार ेमें देश को आगे बढ़ना िासहए। 

यह दो बार हुआ, एक कांस्टीच्यएुटं असेमबली में हुआ और जब व ेलॉ समसनस्टर बन गए तो जब पासलवयामेंट में 

सडबेट िल रही थी तो उस वक्त भी हुआ, लेसकन उस वक्त डॉ. बी.आर.अमबेडकर ने इन िीजों को सनगेट 

सकया और कहा सक भारत एक ऐसा देश है, जहाुँ अगडे की बात होती है, सपछडे की बात होती है, गाुँव की बात 

होती है, गरीब की बात होती है, इसीसलए कभी भी सकसी हालत में कंपल्सरी वोसटंग के सलए इस देश को आग े

नहीं जाना िासहए। मैं यह कह रहा ह ुँ सक सजनकी 125वीं ऐनवसवरी हम मना रहे हैं, सजस संसवधान की बात कर 

रहे हैं, वे हमसे बडे तेज थे, उन्होंने एक-एक िीज के ऊपर ििाव  की और उन्होंने भी यह कहा सक अभी इस 

देश की ससिएुशन ऐसी नहीं है, सजसमें कंपल्सरी वोसटंग होनी िासहए। मझेु लगता है सक वषव 1946-47 की जो 

ससिएुशन थी और आज की ससिुएशन ऐसी है, सजसमें कोई इतना बडा पररवतवन नहीं हो गया है सक कंपल्सरी 

वोसटंग की तरफ हम जा पाए।ं 

अपराह्न 4.00 बजे 

2001 में एक कंसलटेशन पेपर सनकाला गया और उसके बाद एक तारकंुडे कमेटी बनी। तारकंुडे कमेटी ने जो 

कंपलसरी वोसटंग पर कहा, वह इस सदन के सलए जानना बडा महत्वपूणव है। उन्होंने कहा – 
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[अनवुाद] 

 “हमने इस बात पर गंभीरता से सविार सकया है सक मतदाताओ ंके सलए इन िुनावों में 

अपने वोट डालना असनवायव सकया जाए। हमें लगता है सक यह असनवायवता मतदाताओ ं

द्वारा नापसंद की जा सकती है और यह प्रसतकूल प्रभाव डाल सकती है। यह वांछनीय 

है सक वोट डालने के कतवव्य का अनपुालन जबरदस्ती के बजाय अननुय और 

राजनीसतक सशिा द्वारा सकया जाना िासहए। इसके अलावा, असनवायव मतदान का 

कानून लागू करना बहुत कसठन हो सकता है और इससे दरुुपयोग का खतरा हो 

सकता है।” 

[सहन्दी] 

जहाुँ सशिा नहीं है, अभी भी सबहार का वोट डालते हुए हमने यह कहा सक लोग जासत से ऊपर नहीं उठ पाए, 

लोग अपने कुनबे से ऊपर नहीं उठ पाते हैं। वहाुँ यसद आप कंपलसरी वोसटंग की बात करेंगे ...(व्यवधान) 

श्री िथागि सत्पथी (ढेंकनाल): मझेु इस पर आपसत्त है। सबहार के लोग बहुत समझदार हैं, बहुत सोि-सविार 

से उन्होंने वोट सदया है, जात पर न पात पर उन्होंने वोट सदया है। उनको मालूम है सक देश के सलए क्या 

अच्छा है, क्या खराब है। 

श्री दनदशकान्ि  िुबे: हमने यह नहीं कहा सक देश ने क्या कहा।  

[अनवुाद] 

श्री िथागि सत्पथी: हमें कभी भी लोगों का उपहास नहीं करना िासहए। 

[सहन्दी] 

श्री दनदशकान्ि िुबे : हमने यह नहीं कहा सक देश ने क्या कहा, हमने यह नहीं कहा सक सत्पथी साहब ने क्या 

कहा। हमने यह कहा सक हमने क्या कहा। हमने अपनी पाटी की बात कही है और हमको अपनी बात करने का 
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पूरा असधकार है। इसीसलए सत्पथी साहब शायद मेरी बात से सहमत होंगे। मैंने तो तारकंुडे साहब ने क्या कहा, 

उसको क्वोट सकया और उसके कंटैक्स्ट में वे बातें कहीं। 

कंपलसरी वोसटंग के सलए ऐसा नहीं है सीग्रीवाल साहब 16वीं लोक सभा में पहली बार सबल लेकर आए 

हैं, इस सदन में इससे पहल ेभी इस पर ििाव हो िकुी है। 2003 में आगरा के सांसद भगवान शंकर रावत जी 

इस सबल को लाए थे और 2009 में जे.पी.अग्रवाल साहब भी इस सबल को लाए थे। इससलए माननीय सदस्य 

बधाई के पात्र हैं सक 1952 के बाद से तीसरी बार ऐसा हुआ है सक हम इस सदन में इन बातों को सडसकस कर 

रहे हैं। उस वक्त के तत्कालीन लॉ समसनस्टर मोइली साहब थे, उनकी बात से मैं एग्री करता ह ुँ, उन्होंने उस 

वक्त जो कहा, वह सही कहा। [अनवुाद] श्री मोइली ने इस तरह के कदम के प्रसत आगाह करते हुए कहा सक 

यह जबरदस्ती है, सरकार के सलए इसे लागू करना मुसश्कल है और व ेबीमारी, व्यस्तता और राजनीसतक दलों 

द्वारा बल प्रयोग जैसे मतदान न करने के कारणों से अनसभज्ञ हैं। [सहन्दी] ये जो तीन बातें हैं जो मोइली साहब 

ने कहीं, य ेभी पोसलसटक्स में ध्यान देने वाली बातें हैं। व ेकह रहे हैं सक एक तो गवनवमैंट के सलए इसको 

इंप्लीमैंट करना मसुश्कल है। इंप्लीमैंट करना मसुश्कल इससलए है सक जैसे हमारे यहाुँ, खासकर ईस्टनव इंसडया 

के, जहाुँ से श्री सत्पथी भी आते हैं, वे सारी िीज़ों का कंटैस्ट करते रहते हैं सक सबहार है, ओसडशा है, झारखडं 

है, छत्तीसगढ़ है, बंगाल है, हम लोगों के यहाुँ बेरोज़गारी एक बडी समस्या है। बेरोज़गारी एक बडी समस्या होने 

के कारण लोग कमाने के सलए कहीं न कहीं दूसरी जगह जाते हैं। जब वे दूसरी जगह जाते हैं तो कोई पंजाब में 

काम कर रहा है, कोई कश्मीर में काम कर रहा है, कोई सदल्ली में काम कर रहा है, कोई ममुबई में काम कर 

रहा है। आप यसद ज़बदवस्ती करेंगे सक वह वोट डालने जाएुँगे तो वह अपनी नौकरी छोडकर जाएुँगे, वे अपना 

पैसा खिव करके जाएुँगे। तो इसको इंप्लीमैंट करना आप समसझए सक सकतना मसुश्कल होगा। वह कहेंग ेसक या 

तो हमको पैसा दीसजए। इतने लोगों को एक जगह से ले जाना, लाना, यह सबसे बडा सवाल है। गवनवमैंट के 

सलए इंप्लीमैंट करना सिमुि मसुश्कल का काम है जैसा उन्होंने कहा।  
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दूसरी बात उन्होंने कही सक मान लीसजए कोई बीमार है। हमार ेयहाुँ कई जगह है सक हमार ेयहाुँ बीमारी 

का ससटवसफकेट देने के बाद भी कई लोगों को लगता है सक बहाना बना रहा है। लेसकन सिमिु का कोई बीमार 

हो सकता है। मैं आपको बताऊुँ  सक जब से मैं यहाुँ सदल्ली आया ह ुँ सपछले 25 सालों से, साल में दो-तीन सदन 

छूट जाएुँ तो अलग बात है, लेसकन कोई ऐसा सदन नहीं है सक कोई न कोई आदमी एमस में इलाज कराने के 

सलए सनसश्चत तौर पर यहाुँ पडा हुआ न हो। यसद एक आदमी यहां इलाज कराने के सलए सनसश्चत रूप से पडा हुई 

है तो उसके साथ उसके पूर ेपररवार के लोग यहां मौजूद होते हैं तो इलनैस के कारण आप कैसे कमपैल कर 

सकते हैं। आप तो कसहएगा सक एक आदमी का सटीरसफकेट देगा, लेसकन यह सहन्दू वे ऑफ लाइफ है, सहन्दू 

सोसायटी है तो इसमें ऐसा नहीं होता है सक सकसी दूसर ेदेश की तरह एक आदमी यसद बीमार है तो एक ही 

आदमी सजममेदार है। डॉक्टर यसद सटीरसफकेट देगा तो एक ही आदमी की बीमारी का सटीरसफकेट देगा। 

लेसकन उसका कोई बेटा है, कोई बेटी है, कोई वाइफ है, कोई िािा है, कोई भतीजा है, कोई ररश्तेदार है, वह 

भी उसकी तीमारदारी में लगा हुई रहता है। उसे वह सकस तरह का सटीरसफकेट देगा, आप तो उसको नहीं 

मासनएगा, आप तो कसहएगा सक नहीं, यह बडा मसुश्कल है।  

तीसरा, प्रीऑक्यूपेशन है। प्रीऑक्यूपेशन यह है सक सकसी सदन आपने वोट का तय कर सदया है, लेसकन 

सकसी का कोई शादी-सववाह है। हमार ेयहां तो एक जोइंट फैसमली का कांसैप्ट िलता है। आप तो ऐसा नहीं 

कहते हैं सक उस सदन कोई पूजा-पाठ नहीं होगी, कोई शादी-सववाह नहीं होगा, कोई बच्िा पैदा नहीं होगा, ऐसा 

इस देश में समभव नहीं है। प्रीऑक्यूपेशन के कारण भी यह समभव नहीं है। इन कारणों से इन िीजों का 

इमप्लीमेंटेशन बहुत मसुश्कल है, लेसकन इन िीजों की बहस एक इतने बडे मदेु्द पर िल रही हैं सक 2009 में 

सपु्रीम कोटव का एक जजमेंट आया। अतलु सरलोंडे ने सपु्रीम कोटव में एक पी.आई.एल. की और अपै्रल, 2009 

में दो जज की बैंि ने सुप्रीम कोटव का एक जजमेंट सदया और मझेु लगता है सक यह महत्वपूणव है। उसमें 

जसस्टस बालकृष्णन साहब, जो सक बाद में िीफ जसस्टस ऑफ इंसडया बने और जसस्टस सदासशवम साहब 

थे, सजनकी अभी ििाव हो रही थी, उन्होंने कहा: 
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[अनवुाद] 

“हम आपके इस सझुाव से सहमत नहीं हैं सक यसद कोई मतदान नहीं करता है तो सबजली और 

पानी के कनेक्शन में कटौती की जानी िासहए। एक मतदाता को मतदान कें द्र तक जाने के 

सलए ये अमानवीय तरीके हैं। " 

[सहन्दी] 

जो पी.आई.एल. करने वाले थे, पी.आई.एल. करने वालों ने कहा सक आप इलेसक्रससटी और वाटर 

कनैक्शन काट दीसजए। कंपलसरी वोसटंग यसद आप कराना िाहते हैं, सजसके बार े में मैं बाद में डैलीिेशन 

करंूगा तो सकसी न सकसी इकोनोसमक सैंक्शन की तो बात आप करते हैं तो ये जो पी.आई.एल. कताव थे, य े

एक कदम और आगे बढ़े और ये कहते हैं सक पीने का पानी और सबजली काट दो। यसद इस तरह से ससस्टम से 

आप कमपलसरी वोसटंग नहीं करेंगे तो आपका पीने का पानी काट देंगे, मतलब आदमी सबना खाने के तो रह 

सकता है, लेसकन सबना पानी सपए हुए वह सकतने सदन रह सकता है, आप इसे समसझये।  

हम और आप सभी जन-प्रसतसनसध हैं, यसद िनुाव में या गांव में सबसे महत्वपूणव आज कोई सवषय है तो 

वह रांसफामवर लगाना है, गांवों में सबजली देना है। यसद आप अपने एम.पी.लैड फंड से कहीं सकसी गांव में 

इलैक्शन के समय या इलैक्शन से पहल ेरांसफामवर लगा देते हैं तो गांव का गांव आपको वोट करता है सक 

इन्होंने मझेु सबजली दी और यसद आप ये दो काम करेंगे तो आपको लगता है, सीग्रीवाल साहब, मान लीसजए 

सक जैसे आपका सबल हम पास कर देंगे तो कहेंगे सक इसी के कारण हमको सबजली और पानी नहीं समल रहा है 

तो क्या होगा। सवाल यह है सक इस पर भी सविार करने की आवश्यकता है। इसके बाद जो महत्वपूणव है, जो 

आपका सबल आया है या जो कमपलसरी वोसटंग के सलए कहते हैं, वे इसके पीछे तीन-िार रीज़न देते हैं सक 

क्या होगा। सबसे पहला रीज़न देते हैं सक उससे वोटर टनवआउट इन्क्रीज़ हो जायेगा। अभी जब िनुाव होता है 

तो अबवन एररयाज़ में मसुश्कल से 40, 45, 50 परसेंट वोट होता है और रूरल एररयाज़ में 60-65 परसेंट होता 

है। लोक सभा में 55 से 60 परसेंटेज के आसपास है, सवधान सभा में भी लगभग उतना ही होता है। लोकल 
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बॉडीज़ में थोडा बढ़ जाता है। इसके पीछे एक रीज़न है सक उससे टनवआउट का एक बेससक इन्क्रीज़ हो 

जायेगा। इसमें 1997 में एक सडबेट हुई, उसमें जो आग्यूवमेंट सदया गया, इसमें 171 देशों का1997 में एरने 

सलस्फाटव ने अमेररका में एक आटीकल सलखा। उसने 171 देशों के पूर ेडाटा को सलया और उसमें 28 देशों के 

डाटा को सवशेष तौर पर सलया, जहां आज की तारीख में कमपलसरी वोसटंग है। आपको आश्चयव होगा सक दोनों 

के बीि का जो सडफरेंस है, वह केवल 7.37% है। 171 देशों के डाटा में से 28 वैसे देश हैं, जहां कमपलसरी 

वोसटंग है। 171 देशों के डाटा को अगर आप देसखएगे तो उसमें 7.37% का ही दोनों के बीि सडफरेंस है। 

इससलए जो लोग यह आग्यूवमेंट करते हैं सक इससे वोटर टनव आउट बढ़ जाएगा, तो यसद इस आसटवकल और 

इस डाटा को आप देसखएगे, तो आपको लगेगा सक उससे यह पपवस सॉल्व नहीं होता है।  

इसके बाद एक इन-हू्यमन सजेशन है, सजसके बार ेमें मैंने आपको बताया सक वह वाटर हो सकता है, 

इलेसक्रससटी हो सकती है, और तीसरा बीपीएल काडव के बार ेमें आप कह सकते हैं सक वे बीपीएल काडव के 

सलए इंटाइटल नहीं हैं, राजीव गांधी सवद्यतुीकरण योजना के अंतगवत मफु्त सबजली के सलए वह इंटाइटल नहीं 

है। लेसकन, हमार ेयहां जो ससिएुशन है, वह दूसरी है। हमार ेयहां गरीबों को ससखाने की बात नहीं है। दूसर े28 

देशों में, जहां यह कानून लागू हुआ है, वहां तो ये िीज़ें समझ में आती हैं। पर, हमार ेयहां यह उलटा है। मैंने 

यह बात की सक अबवन वोसटंग परसेंटेज कम है और रूरल वोसटंग परसेंटेज ययादा है, तो यह यह दशावता है सक 

जो लोग अपने आप को ययादा पढ़ा-सलखा हुआ मानते हैं, ययादा ररि मानते हैं, उनकी सोि इस िनुावी 

ससस्टम के प्रसत कम है। लसेकन, सजनके बार ेमें हम बराबर कहते हैं सक जो गरीब लोग हैं, व ेइसके बार ेमें नहीं 

सोिते हैं, तो हक़ीकत यह है सक वे ही ययादा सोिते हैं और वे ही ययादा परसेंटेज में वोट देते हैं। जब आप 

इसके सलए सैंक्शन लगाने की बात करेंगे तो आप इसमें क्या करेंगे? मान लीसजए सक आप इसके सलए सकसी 

अमीर के घर की सबजली काट देंगे, तो वह क्या करगेा? उसके पास इतना पैसा है सक उस सस्थसत में वह 

जेनरटेर यूज कर लेगा। मान लीसजए आप सकसी अमीर व्यसक्त को पानी नहीं देंगे, तो उसके सलए टैंकर से पानी 

आ जाएगा। बीपीएल और एपीएल काडव की उसको आवश्यकता ही नहीं है। मान लीसजए सक आप सकसी के 

ऊपर 50 हजार रुपए, सकसी को एक लाख रुपए तो सकसी को दो लाख रुपए का लगा देंगे, तो अमीर आदमी 
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तो उसे दे भी सकता है, पर गरीब आदमी कहां से देगा? सवाल यह है सक यहां अमीर और गरीब के बीि में जो 

इतनी खाई है और गांव का आदमी, गरीब आदमी, सकसान, सशड्यूल्ड कास्ट, सशड्यूल्ड राइब के लोग हमार े

यहां ययादा पैमाने पर वोट करते हैं। अमीर और गरीब के बीि में आपको एक खाई बनानी पडेगी, तभी 

आपका यह ससस्टम लागू हो पाएगा। 

इसके बाद दूसरा आग्यूवमेंट है सक इससे पॉसलसटकल पाटीरससपेशन और सडबेट ययादा बढ़ेगा, मतलब 

इससे ययादा से ययादा लोग पॉसलसटक्स में आएगंे। उन्हें लगेगा सक िनुाव एक ऐसा आसधकार है, सजसमें 

सबकी सहभासगता और सबकी ऊजाव की आवश्यकता है। इससलए लोग पॉसलसटक्स के प्रसत आकसषवत होंगे। 

जैसे हम लोगों का पायजामा-कुताव पहनना खतरनाक हो गया है। लोगों को लगता है सक इन्हें कोई काम नहीं 

है, तो यह नेता बन गया होगा। सजस तरह से यह ससिुएशन है, यह फैक्ट है। इस ससिएुशन को सबगाडने में हम 

लोगों का सबसे बडा योगदान है, क्योंसक हम एक-दूसर ेको एक्सपोज़ करने के सलए ऐसे तलुे रहते हैं सक कोई 

अच्छा काम भी करता है, तो उसे नहीं बताते हैं।  

मान लीसजए सक हम सीएजी की ररपोटव  के ऊपर कोई सडबेट करते हैं। मैं सजस कमेटी में ह ं, उसमें मैं 

बार-बार कह रहा ह ं सक सीएजी को इस पासलवयामेंट का पाटव होना िासहए। उसकी जो कसमटमेंट है, वह 

पासलवयामेंट के प्रसत होनी िासहए। पर, इसमें क्या होता है? व ेअफसर हैं। उन्होंने वषों तक सकसी न सकसी मंत्री 

के नीिे काम सकया है। वह िाहे इलेक्शन कसमश्नर बन रहा हो, सीएजी बन रहा हो या सीवीसी बन रहा हो। 

खडगे साहब लोकपाल वाली कमेटी में हैं। वे संयोग से यहां बैठे हैं। वह आसधकारी आपके पीछे-पीछे घूमते 

रहते हैं सक मझेु यह बना दीसजए, मझेु मेमबर बना दीसजए, कमेटी का िेयरमैन बना दीसजए। खडगे साहब, आप 

बताइए, ऐसे आसधकारी आपके पास आते हैं या नहीं? लेसकन, जब वह उस कुसी पर बैठ जाता है तो हम उसे 

एक फुलपू्रफ बॉडी मान लेते हैं और यह मान लेते हैं सक वह जो कह रहा है, वह सही कह रहा है।  

[अनवुाद]  

माननीय सभापदि: श्री दबेु, कृपया कुछ समय के सलए रुकें । 
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माननीय सदस्यों, िंूसक इस सवधेयक पर ििाव के सलए आवंसटत समय लगभग पूरा हो िकुा है और िंूसक 

सवधेयक पर ििाव में भाग लेने के सलए आठ और सदस्य हैं, इससलए सभा को सवधेयक पर आग ेकी ििाव के 

सलए समय बढ़ाना होगा। 

यसद सभा की सहमसत हो तो इस सवधेयक पर ििाव के सलए एक घंटे का समय बढ़ाया जा सकता है। 

अनेक माननीय सिस्य: जी हाुँ। 

श्री एन. के. प्रमेिन्रन (कोल्लम): महोदया, मझेु इस पहलू पर कडी आपसत्त है क्योंसक सवधेयक में पहले ही 

छह घंटे लग िकेु हैं और लगभग सभी वक्ताओ ंने लंबी बात कही है और ििाव लंबी हो रही है। इस सभा द्वारा 

सलया जाने वाला अगला सवधेयक रांसजेंडर व्यसक्तयों के असधकार सवधेयक है सजसे रायय सभा द्वारा पाररत 

सकया गया था। मैं जानना िाहता ह ुँ सक क्या सरकार इस बार ेमें गंभीर है। हालांसक सरकार नहीं है, मैं जानना 

िाहता ह ुँ सक क्या यह सभा वंसित और समाज के वंसित वगव अथावत ्रांसजेंडर व्यसक्तयों के सवधेयक को लेने 

के सलए गंभीर है।  

यह देखना काफी दभुाव ग्यपूणव है सक इस सवधेयक पर ििाव को सकसी भी िीज की तरह लंबा खींिा जा 

रहा है। छह घंटे बाद भी लंबी ििाव होने वाली है। इससलए, मझेु इस सवधेयक पर ििाव के सलए समय बढ़ाने पर 

कडी आपसत्त है क्योंसक दूसर ेसवधेयक को भी इस सभा के समि पेश करने का अवसर सदया जाना िासहए 

तासक रांसजेंडर व्यसक्तयों से संबंसधत सवधेयक पर साथवक ििाव भी हो सके। अन्यथा एक बरुा संदेश जा रहा 

होगा क्योंसक कोई या यह सभा रांसजेंडर व्यसक्तयों से संबंसधत इस सवधेयक के आंदोलन को बासधत करने की 

कोसशश कर रहा है सजसे दूसर ेसभा द्वारा पाररत सकया गया था। इससलए, मेरा सनवेदन है सक अन्य सवधेयक 

पर भी सविार सकया जाए। नहीं तो इस सभा से ऐसा संदेश जा रहा है।  

सवशेष रूप से, यह सवधेयक गैर-सरकारी सदस्यों के सवधेयक खंड में है और सरकार की कोई भूसमका 

नहीं है। यह मेरा सनजी असधकार है और इस असधकार का उल्लंघन सकया जा रहा है। इससलए, मैं इस पर 

अध्यिपीठ से एक सनणवय िाहता ह ं।  
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[सहन्दी]  

श्री अजुयन राम मघेवाल (बीकानेर): मैडम, जो पे्रमिन्द्रन जी ने कहा, गवनवमेंट उस पर बहुत सीररयस है। 

लेसकन जो कंपलसरी वोसटंग सबल है, यह भी बहुत सीररयस है। यह भी प्राइवेट मेंबर लेकर आए हैं। हाउस का 

सेंस लेकर आग ेिसलए। अगर लोग पासटवससपेट करना िाहते हैं तो यह मना कैसे कर सकते हैं, पासटव ससपेट 

करना लोगों का असधकार है। हम उसमें भी इंरेस्टेड हैं। ...(व्यवधान)  

[अनवुाद]  

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: इस पर पहल ेही छह घंटे ििाव की जा िुकी है। … (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री अजुयन राम मेघवाल :यह पै्रसक्टस रही है सक हाउस आगे बढ़ता रहा है। ...(व्यवधान) ऑवसव बढ़ते रहे हैं, 

यह पै्रसक्टस रही है।  

[अनवुाद]  

माननीय सभापदि: मझेु सदन का सनणवय बताए।ं 

यसद सभा की सहमसत हो तो ििाव का समय एक घंटे तक बढ़ाया जा सकता है। 

अनेक माननीय सिस्य: जी हाुँ। 

दवदि और न्याय मतं्री (श्री डी. वी. सिानन्ि गौड़ा) : महोदया, जहां तक रांसजेंडर व्यसक्तयों के असधकारों 

का संबंध है, तो सरकार या सदन द्वारा कोई आरिण नहीं है। यह मेरा सविार है। एक गलत संदेश जनता के 

बीि नहीं जाना िासहए जैसे सक हम रांसजेंडर व्यसक्तयों से संबंसधत सवधेयक पर ििाव को रोक रहे हैं। जहां तक 

इस मामल ेका संबंध है, हमार ेपास कोई आरिण नहीं है।  
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मैं यह भी सनवेदन करंूगा सक असनवायव मतदान सवधेयक भी एक महत्वपूणव सवधेयक है क्योंसक पूरा देश 

िनुाव सधुार िाहता है। इस कारण से इस ििाव  को रोका नहीं जा सकता है। सदस्यों को ििाव में भाग लेने का 

अवसर सदया जाना िासहए।  

माननीय सभापदि: श्री दबेु, कृपया अपना भाषण पूरा करें। 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: महोदया, मझेु कडी आपसत्त है। कृपया सदन की भावना को समझें। 

माननीय सभापदि: मैंने पहल ेही बता सदया है। 

यसद सभा की सहमसत हो तो सवधेयक पर ििाव के सलए एक घंटे का समय बढ़ाया जा सकता है। 

अनेक माननीय सिस्य: जी हाुँ। 

माननीय सभापदि: यह सदन की राय है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापदि: श्री दबेु, कृपया जारी रखें। 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे (गुलबगाय): सभापसत महोदया, मझेु आपसत्त व्यक्त करनी होगी, लेसकन इससे सरकार 

को शसमिंदा होना पडेगा। मैं ऐसा नहीं करना िाहता।  

माननीय सभापदि: कृपया इसे न लाए।ं 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे: आप अपने सदस्यों की सगनती कीसजए और सफर बात कीसजए। 

श्री दनदशकान्ि िुबे: खडगे साहब, यह गैर-सरकारी सदस्यों के कायव का समय है। 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे: क्या यह गणपूसतव का प्रश्न उठाने पर रोक लगाता है? … (व्यवधान) 

माननीय सभापदि: श्री दबेु, कृपया जारी रखें। 
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[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे : धन्यवाद महोदया। अभी जो हम लोग ििाव कर रहे थे सक इससे लोगों को लगता है सक 

इसमें क्वासलटी ऑफ पॉसलसटकल पासटवससपेशन और सडबेट का जो स्तर है, वह ऊपर हो जाएगा। मैं दो 

उदाहरण देना िाह ुँगा सक वषव 2007 में ह ग ने एक एनासलससस सकया। उसने बेसल्जयम के इलेक्शन डाटा का, 

जहाुँ कंपल्सरी वोसटंग है और क्यूबेक प्रोसवन्स का डाटा सलया। बेसल्जयम में नॉलेज इफेक्ट्स क्या है सक 

सैंक्शन है, बेसल्जयम ने अपने नागररकों को एक सैंक्शन लगा रखा है, इसीसलए व ेकंपल्सरी वोट करते हैं सक 

वोटेड टू एवाइड सैंक्शन। क्यूबेक, जहां कंपल्सरी वोसटंग है, वहां वोट होता है क्योंसक उनको भी दूसर ेप्रकार 

का फाइनैंसशयल सैंक्शन है। सवदेशों में ययादातर जो यूरोसपयन कंरीज हैं या इस तरह के छोटे कंरीज हैं, 

उसमें फाइनैंसशयल सैंक्शन बहुत बडा सवषय है।  

उन दोनों का डाटा लेने के बाद ररसिवर ह ग ने एक समरी थी सक  

[अनवुाद]"...हालाुँसक, यह एक अनजान मतदाता को मतदान के सलए लाने के सलए पयावप्त हो 

सकता है, लेसकन पैसे खोने से बिने की वजह से उसे राजनीसत के बार ेमें असधक जानने के 

सलए पे्रररत करना पयावप्त नहीं होगा... "।  

[सहन्दी] 

वे जबदवस्ती वोट करने िले जाते हैं। वोट नहीं करने से उनको कोई फाइनेंसशयल खतरा हो जायेगा, 

सवदेशों में वह मोर और लसे है, हमार ेयहां " तेते पाुँव पसाररए, जेती लांबी शौर " है, मतलब हमार ेपॉकेट में 

सजतना पैसा होगा, उतना ही पैसा हम खिव करेंगे। लेसकन सवदेशों में जो ससस्टम है, वह आपको पता है सक 

लोग के्रसडट काड्वस पर िलते हैं। यसद उनके के्रसडट काड्वस पर फाइनेंसशयल सैंक्शन लग जायेगा तो कहीं न 

कहीं वे मर जायेंगे, उनके सलए वह सबसे महत्वपूणव है। बेसल्जयम और क्यूबेक का सजसने ररसिव सकया, वह 

ररसिवर कह रहा है सक इतना होने के बावजूद भी जो लोग वोट कर रहे हैं, उनको भी पॉसलसटक्स के बार ेमें 

कुछ नहीं पता है, पॉसलसटक्स से क्या अच्छा होगा, क्या बरुा होगा, सकस पॉसलसटकल पाटी का क्या 
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आइसडयोलॉजी है, कौन सी िीजें हैं? लोग कहते हैं सक इससे पॉसलसटकल पासटवससपेशन और सडबेट बढ़ेगा, 

कमपलसरी वोसटंग जहां लागू है, उसमें यह लागू हुआ सक उससे ये िीजें तय नहीं होती हैं। इसके बाद एक और 

्योरी है। आस्रेसलया की ्योरी सबसे महत्वपूणव है सक आस्रेसलया में जो कमपलसरी वोसटंग हुयी, उसमें वह 

123 प्रसतशत इंसक्रज हुआ और उसमें यह देखा गया सक डाुँकी वोसटंग, जो इस डेमोके्रसी के सलए सबसे 

ययादा मौत वाली बात है सक कहीं कमपलसरी वोसटंग हो गयी। आस्रेसलय जैसे जगह में डाुँकी वोसटंग हो रही है 

और वह कह रहा है सक  

[अनवुाद] "... जो तब होता है जब उदासीन मतदाता बस िनुावी पत्र पर पहला नाम िनु लेते हैं..."  

[सहन्दी] उनको कुछ पता ही नहीं है सक वह सकस को वोट डालने जा रहा है। उनको वोट डालना है तो 

वोटर सलस्ट या बैलेट में जो पहला नाम है, उसी को वोट देना है। यह डाुँकी वोसटंग है। मतलब आप यह 

समसझये सक जहां कमपलसरी वोसटंग लागू है, वहां की यह सस्थसत है। वषव 1984 में मैकसलस्टर ने वहां के बारे 

में बहुत बसढ़या स्टडी की है सक  

[अनवुाद] “… ऑस्रेसलया में सजन उममीदवारों का उपनाम वणवमाला के पहल ेतीसर ेसहस्से में 

आता है, उनके सलए यह प्रभाव देखा गया; जबसक सिसटश िनुावों में ऐसा प्रभाव नजर नहीं 

आया...” 

[सहन्दी] मतलब यह सक आस्रेसलया में उन्होंने पहले नमबर से लेकर तीसर ेनंबर तक सलस्टेड लोगों को 

वोट दे सदया, यह इन्होंने कहा। लेसकन सिटेन में य ेिीजें लागू नहीं हैं। सिटेन में लोग पाटी, आइसडयोलॉजी और 

उनके सकए हुए कामों के नाम पर वोट देते हैं, जो सहंदसु्तान में लागू है। मेरा कहना है सक ऑस्रेसलया के मॉडल 

को भी आप लेंगे तो वहां ये िीजें संभव नहीं हैं। इससलए उसने अपने ररसिव में कनक्लूड सकया।...(व्यवधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे: वषव 2014 में डाुँकी वोसटंग हो गयी। 
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श्री दनदशकान्ि िुबे : इसका मतलब यह है सक खडगे साहब ने जबदवस्ती वषव 2014 में भारतीय जनता पाटी 

के सार ेउममीदवारों को नाम नमबर एक से नमबर तीन के बीि में डाल सदया होगा, इससलए डाुँकी वोसटंग हुयी। 

इसके सलए आपका धन्यवाद। उसने कंक्लूड सकया।  

[अनवुाद] “… सनष्कषव सनकालने के सलए, इस बात का कोई सबूत नहीं है सक व्यसक्त अपने 

मतदान दासयत्व को पूरा करने के सलए असधक जानकारी प्राप्त करेंगे; और असनवायव मतदान 

आवश्यक रूप से नागररक जडुाव की गणुवत्ता में सधुार नहीं करगेा।” 

[सहन्दी] मैकसलस्टर का ररसिव इन िीजों को कंक्लूड करता है। इसके बाद तीसरा सवाल इक्वैसलटी की 

बात करता है। इसके बार ेमें, मैं बहुत बोल िकुा ह ं सक इक्वैसलटी यह है सक दूसर ेदेशों में जहां-जहां य ेिीजें 

लागू हैं सक जो नौकरीपेशा लोग हैं, जो गांव-गरीब, सकसान लोग हैं, वे कम वोट करने जाते हैं और शहर के 

लोग ययादा वोट करते हैं। हमार ेयहां वह ससिएुशन अलग है। यसद हमार ेयहां वह उल्टा है, तो हमार ेयहां वह 

भी पैमाना नहीं हो सकता है। उसके बाद कॉन्स्टीटूशनली जो ररप्रजैंटेसटवनेस लोगों को लगता है सक गांव का 

गरीब सकसान, शेड्यलु्ड कास्ट, शेड्यलु्ड राइब का जो ररप्रजैंटेशन है, दूसर ेजगह लगता है सक सजसकी 

ययादा सहस्सेदारी होगी, सजस एररया के जहां लोग होंगे, व ेयसद ययादा पासटव ससपेट करेंगे तो उनका ररप्रजैंटेशन 

इस डेमोके्रसी में बढ़ जाता है।  

कमपलसरी वोसटंग में लोग इन िीजों को बताते हैं। हमार ेयहां य ेिीजें नहीं हैं। हमार ेयहां ससिएुशन है 

सक हमने शैडयूल्ड कास्ट्स के सलए सीट ररजवव कर रखी है, शैडयूल्ड राइब्स के सलए सीट ररजवव कर रखी 

है, अभी हम मसहला ररजवेशन की भी बात कर रहे हैं।...(व्यवधान) बात कर रहे हैं, करेंगे, नहीं करेंग,े वह 

सरकार तय करगेी, यहां सजतने सवद्वान लोग हैं, व ेतय करेंगे। मैं केवल यह कह रहा ह ं सक कर रहे हैं। यहां दो 

एगंलो-इंसडयन पीछे बैठे हुए हैं। उनके समदुाय का कैसे ररपै्रजैंटेशन होगा, उसके सलए भी हमने दो सीट ररजवव 

कर रखी है। सार े सैक्शन का जो ररपै्रजैंटेशन है, वह हमार ेयहां पहले से कौन्सटीट्याूूशन में मौजूद है। 

इसीसलए कमपलसरी वोसटंग से हमारी वे िीजें बढ़ेंगी, यह जरूरी नहीं है या उसकी कोई आवश्यकता नहीं है। 
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नोटा का जो जजमैंट आया, सपु्रीम कोटव ने कहा सक नोटा एक ऑप्शन हो सकता है और नोटा के 

आधार पर जो लागू हुआ, उसमें आसटवकल 19 (1) बहुत महत्वपूणव है। आसटवकल 19 (1) की व्याख्या करते 

हुए सपु्रीम कोटव ने कहा -- 

[अनवुाद] "... एक महत्वपूणव अंतर है मतदान के असधकार और मतदान की स्वतंत्रता के बीि, 

सजसे असभव्यसक्त की स्वतंत्रता के रूप में देखा जा सकता है।"  

[सहन्दी] यह सपु्रीम कोटव ने नोटा के सवाल पर कहा। फ्रीडम ऑफ एक्सपै्रशन, संसवधान में हमने मौसलक 

आसधकार सदया हुआ है। फ्रीडम ऑफ एक्सपै्रशन क्या है - सकसी को वोट देना। जैसे हम कहते हैं सक सहन्दू 

कोई धमव नहीं है, सहन्दू एक कल्िर है और सहन्दू वे ऑफ लाइफ है। यह फैक्ट है सक सहन्दू वे ऑफ लाइफ है। 

यसद आप पूजा करना िाहते हैं, मंसदर में जाना िाहते हैं, भगवान को प्रणाम करना िाहते हैं, तो बहुत बसढ़या 

है, आप सहन्दू हैं। यसद आप पूजा नहीं करना िाहते, मंसदर में नहीं जाना िाहते तो भी आप सहन्दू हैं। पूजा करने 

और नहीं करने से, पूजा पिसत को मानने न मानने से आपकी सहन्दू आइडैंसटटी पर कोई खतरा नहीं है। उसी 

तरह फ्रीडम ऑफ एक्सपै्रशन में वोट डालना िाहते हैं तो बहुत बसढ़या बात है, वोट नहीं डालना िाहते तो भी 

बहुत बसढ़या बात है, कैं सडडेट को िुनना िाहते हैं, नोटा लागू करना िाहते हैं। फ्रीडम ऑफ एक्सपै्रशन को 

रोकने के सलए कहें सक वोट डालना ही है। कई लोगों को लगेगा सक हमें वोट नहीं डालना है। कौन्सटीट्यूशन 

का आसटवकल 19 (1), नोटा के जजमैंट के समय सुप्रीम कोटव ने ये बातें कहीं। यसद आप कमपलसरी वोसटंग 

पर जाएगंे...(व्यवधान) 

श्रीमिी सुदप्रया सुले (बारामिी) : सभापसत महोदया,...(व्यवधान) 

श्री दनदशकान्ि िुबे : मैडम, उनसे इंरोड्यूस करवा लीसजए।... (व्यवधान) मेरा भाषण बहुत लंबा िलेगा, आप 

इंरोड्यूस कर लीसजए। सभापसत महोदया, ससुप्रया सलुे जी को इंरोड्यूस करने दीसजए, उसके बाद मैं अपना 

भाषण कंसटन्यू करंूगा।...(व्यवधान) मैं अभी एक घंटा बोलूंगा। ...(व्यवधान) 
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[अनवुाद]  

माननीय सभापदि : श्री सनसशकान्त  दबेु, कृपया अपना भाषण पूरा करें। 

[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे : मैं लमबा बोलूंगा।...(व्यवधान) मैं आसटवकल 19(1) की बात कर रहा था और नोटा है, 

सपु्रीम कोटव, एक ऑब्जवेशन मैं पढ़ िकुा, दो और ऑब्जवेशन हैं। उसने कहा -- 

[अनवुाद]  

संसवधान के अनचु्छेद 19 (1) (क) के तहत उममीदवार की साख को सत्यासपत करने के बाद 

मतदाता द्वारा सलया गया सनणवय या तो मतदान करने के सलए या नहीं, उसकी असभव्यसक्त का 

असधकार है। 

इस प्रकार नागररकों को लोकतांसत्रक प्रसक्रया में शासमल होने के सलए मजबूर करना उदारवाद 

को समाप्त करते हुए उनकी असभव्यसक्त की स्वतंत्रता का उल्लंघन करता है।” 

यह सपु्रीम कोटव ने नोटा के जजमैंट के बार ेमें कहा। इसके बाद फाइनली 

 अंत में, लोकतंत्र की जसटलता पर राजनीसतक सवज्ञान के दृसष्टकोण का तकव  है सक लोकतंत्रों 

को असहमसत और सविारों की सवसवधता को समायोसजत करने की आवश्यकता है। इसमें 

सवघटन का सवकल्प शासमल है, अथावत,् "सवरोध करने का असधकार, सहमसत को रोकने का, 

बयान देने या भाग लेने से परहेज करने का असधकार", यसद लोग मानते हैं, "मतदान गलत, 

अवांछनीय, अनावश्यक या अनैसतक है"। 
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[सहन्दी] 

ये सारी बातें सपु्रीम कोटव ने अपने जजमेंट कहीं हैं और जब उसने अपने जजमेंट में य ेबात कही तो 

हम मानते हैं सक सपु्रीम कोटव कंस्टीट्यूशन का कस्टोसडयन है। आप फंडामेंटल राइट्स पर अटैक करने की 

बात करते हैं।  

[अनवुाद] 

माननीय सभापदि : श्री दबेुजी, आप सकतना समय लेंगे? मैं जानना िाहती ह ुँ सक क्या हम श्रीमती ससुप्रया 

सलुे को सवधेयकों को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दे सकते हैं। 

श्री दनदशकान्ि िुबे: मैंने कहा है सक यसद श्रीमती सुसप्रया जी आप अनमुसत दें तो मझेु कोई सदक्कत नहीं है। 

मझेु कोई समस्या नहीं है।  

माननीय सभापदि: ठीक है, धन्यवाद। 
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अपराह्न 4.31 बजे 

गैर-सरकारी सिस्यों के दविेयक - पुरःस्थादपि....जारी  

(सत्ताईस) अपदशष्ट पथृक्करण और सगं्रहण दविेयक, 2015

 

[अनवुाद] 

श्रीमिी सुदप्रया सुले (बारामिी): मैं प्रस्ताव करती ह ुँ सक नगरपासलका के ठोस किर े के पथृक्करण और 

संग्रहण के संबंध में नागररकों और नगरपासलका प्रासधकरणों पर मानदडं सनधावररत करके उसित प्रबंध और 

सनपटान करने तथा उससे संबंसधत या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाल े सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय सभापदि: प्रश्न यह है: 

"सक नगरपासलका ठोस अपसशष्टों के पथृक्करण और संग्रहण के संबंध में नागररकों और 

नगरपासलका असधकाररयों पर मानदडं सनधावररत करके और कतवव्यों का सनधावरण करके और 

उससे संबंसधत या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाल ेसवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए। " 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्रीमिी सुदप्रया सुले: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत  ** करती ह ुँ। 

 

 

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत।  

 

** राष्रपसत की ससफाररश से परुिःस्थासपत। 
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अपराह्न 4.31 ½ बजे 

(अठाईस ) पयायवरण (सरंक्षण) सशंोिन दविेयक, 2015* 

 (नए अध्याय 3क का अंतःस्थापन) 

[अनवुाद] 

श्रीमिी सुदप्रया सुले (बारामिी): मैं प्रस्ताव करती ह ुँ सक पयाववरण (संरिण) असधसनयम, 1986 में और 

संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।  

माननीय सभापदि: प्रश्न यह है: 

"सक पयाववरण (संरिण) असधसनयम, 1986 में और संशोधन करने वाल े सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। " 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्रीमिी सुदप्रया सुले: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करती ह ुँ। 

 

अपराह्न 4.32 बजे 

(उनिीस) शैक्षदणक ससं्थानों में दवत्तीय दशक्षा का अदनवायय दशक्षण दविेयक, 2015 * 

[अनवुाद] 

श्रीमिी सुदप्रया सुले (बारामिी): मैं प्रस्ताव करती ह ुँ सक सभी शैिसणक संस्थानों में सवत्तीय सशिा की 

असनवायव सशिण और उससे संबंसधत या उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने के सलए सवधेयक को 

परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए।  

 
* भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत।  
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माननीय सभापदि: प्रश्न यह है: 

"सक सभी शैिसणक संस्थानों में सवत्तीय सशिा की असनवायव सशिण और उससे संबंसधत या 

उसके आनषुंसगक सवषयों का उपबंध करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत 

दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्रीमिी सुदप्रया सुले: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करती ह ुँ। 

 

अपराह्न 4.32 ½ बजे 

(िीस) मानदसक स्वास््य (सशंोिन) दविेयक, 2015

  

(नए अध्याय 3क का अंत:स्थापन) 

[अनवुाद] 

श्रीमिी सुदप्रया सुले (बारामिी): मैं प्रस्ताव करती ह ुँ सक मानससक स्वास््य असधसनयम, 1987 में संशोधन 

करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए। 

माननीय सभापदि: प्रश्न यह है: 

"सक मानससक स्वास््य असधसनयम, 1987 में संशोधन करने वाले सवधेयक को परुिःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए।" 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्रीमिी सुदप्रया सुले: मैं सवधेयक परुिःस्थासपत करती ह ुँ। 

__________

 

 भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग-II, खंड-2, सदनांक 4.12.2015 में प्रकासशत।  
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अपराह्न 4.33 बजे 

अदनवायय मििान दविेयक, 2014 – जारी 

[अनवुाद] 

माननीय सभापदि: श्री सनसशकान्त दबेु जारी रखेंगे। 

[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे (गोड्डा) : सभापसत महोदया, दूसरा तकव  कमपलसरी वोसटंग के सलए यह सदया जाता है 

सक इससे लोगों को बहुत बेसनसफट होगा, लेसकन कुछ िीजों को हम और आप आज नहीं समझ पा रहे हैं। मान 

लीसजए, सकसी ने वोट नहीं सकया, उसके सलए आप क्या करेंगे, शो-कॉज पूछेंगे, 80-85 करोड वोटर इस देश 

में होंगे, इनमें से आज वोट का परसेंटज लगभग 60% हैं, लगभग 30-35 करोड लोग इस देश में वोट नहीं 

करते हैं। अभी सबल के समय आपने कहा सक इतने केस पेंसडंग है, जज नहीं है, फाइनली तो कोटव में ही 

सनुवाई होगी, शो-कॉज पूछने के सलए कोई आसधकारी होगा। आप सजस इलेक्शन प्रोसेस की बात कर रहे हैं 

उस प्रोसेस में इलेक्शन कमीशन का कोई कॉडर हीं नही है, जो वहां आसधकारी होते हैं और िनुाव के समय 

आिार संसहता लागू हो जाती है, उनको सजलों में डेवलपमेंट का काम करना होता है िाहे वह कलेक्टर, 

बीडीओ, सीओ या और एसक्जक्यूसटव इंजीसनयर हो, वे सार ेलोग इस िनुाव में लग जाते हैं सक यह िनुाव दो-

तीन महीने में खत्म हो जाता है। लगभग 30-35 करोड वोटरों ने वोट ही नहीं सकया, शो-कॉज पूछने के सलए 

सकतना लंबा प्रोसेस है, पूरे देश के डेवलपमेंट के सार ेकामों को आप रोक देना िाहते हैं।  

दूसरी बात है सक क्या बेंि के सलए सरकार के पास पैसा है? लाख केस सनुने के सलए, जज नहीं हैं, हाई 

कोटव में जज नहीं है, लोअर ययूसडशयरी में जज नहीं हैं, सपु्रीम कोटव में जज नहीं हैं। जब भारत अलग हुआ 

था, अलग रीज़न में सपु्रीम कोटव, हाई कोटव बना, तब 33-35 करोड की पापलुेशन थी। अब पापलुेशन बढ़ती 
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जा रही है और इस सहसाब से कोट्वस की व्यवस्था नहीं हो पा रही है। इनको सनुने के सलए सकतने जजों की 

आवश्यकता होगी? वषव 2003 में भगवान शंकर रावत की कंपलसरी वोसटंग पर ििाव का जवाब देते हुए 

तत्कालीन लॉ समसनस्टर ने बहुत महत्वपूणव बात कही थी और मझेु लगता है सक हमार ेसलए भी यह बात सोिने 

वाली है। के. वेंकटपसत तब लॉ समसनस्टर थे, उन्होंने 2003 में कहा-[अनवुाद] लोकतांसत्रक प्रसक्रया में ऐसी 

भागीदारी लोगों की स्वेच्छा से होनी िासहए, न सक दबाव या प्रलोभन से। [सहन्दी] मतलब सकसी को इंसेसन्टव 

दे देंगे। उस वक्त जो ििाव भगवान शंकर रावत ने शरुु की, उसमें कहा गया सक वोटर को कुछ इन्सेसन्टव दे दें। 

मान लीसजए सक कोई वोटर बाहर से वोट डालने आता है, उसे आने-जाने का सकराया दे दीसजए, टीए दे 

दीसजए, िीजें दे दीसजए, डीए दे दीसजए। तब कहा गया -[अनवुाद] इस संबंध में कतवव्य की भावना लोगों को 

स्वयं सूसित करनी िासहए, और यह कतवव्य की भावना है जो लोगों को बडी संख्या में मतदान कें द्र पर आने 

के सलए पे्रररत करने वाला कारक होना िासहए। [सहन्दी] इसमें हमारी और आपकी ड्यूटी बनती है, लोगों की 

ड्यूटी बनती है, अपने आप की ड्यूटी बनती है। मैं आपको बताना िाहता ह ं सक यह देश पाप और पणु्य से 

िलता है। यसद कोई कहे सक यह देश पाप और पणु्य से नहीं िलता या बडे और छोटे के ररगॉडव से नहीं िलता 

है, तो मैं कहना िाहता ह  ं- 

आसभवादन शीलस्य सनत्यं विृोपसेसवनिः 

ित्वारर तस्य वधवन्ते आयसुववद्या यशो बलभ्। 

 

जैसे ही खडग ेसाहब खडे होते हैं, मैं बैठ जाता ह ं। मैं इससलए बैठ जाता ह ं क्योंसक वह हमार ेबडे हैं, सीसनयर 

हैं, कोई ज्ञान की बात कर रहे होंगे, हमें गाईड करने की बात कर रहे होंगे। ऐसा नहीं है सक कोई जबरदस्ती है 

इससलए मेर ेकहने का यही मतलब है सक यह देश पाप और पणु्य से िलता है। देश में इतनी पुसलस फोसव नहीं 

है जो कंरोल कर सके, क्राइम को कंरोल कर सके, िीजों को कंरोल कर सके। समाज में सनभवया जैसा कांड 

हो जाता है तो सदल्ली जैसा शहर उमड पडता है जबसक सनभवया हर सकसी की बेटी नहीं थी, ररश्तेदार नहीं 

थी। इंसडया गेट पर लोग गए, उनको लगा सक देश में यह गलत हुआ है और य ेिीजें नहीं होनी िासहए। उसी 

तरह जब तक हमार ेमन में नहीं होगा सक डेमोके्रसी हमारी है, देश हमारा है, कांस्टीटुएशन हमारा है, इसमें 
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हमार ेपासटव ससपेशन की आवश्यकता है, जब तक लोग एसक्टव होकर नहीं आएगंे तब तक कुछ नहीं होगा और 

यसद आप िाहेंगे सक जबदस्ती करा लें तो भी कुछ नहीं होगा।  

महोदया, मैं आपको इसका सबसे बडा उदाहरण देता ह ं, हम पासलवयामेंट में बैठे हैं, जब हमारी इच्छा 

होती है, हम सैंरल हॉल में िाय पीने के सलए िले जाते हैं, जब इच्छा होती है घर में खाना खाने िले जाते हैं। 

मेरी जब इच्छा होती है मैं इस कुसी से उठता ह ं और खडग ेजी के पास िला जाता ह ं पे्रमिन्द्रन जी के पास 

िला जाता ह ं, तथागत जी के पास िला जाता ह ं। यसद कहा जाए सक आप आते हैं, तो 40 नंबर पर ही बैठना 

है, 11 बजे से लेकर जब तक पासलवयामेंट का ताला बंद नहीं होता है, तब तक बैठना है, तब यहां सकतने एमपी 

बैठेंगे? सवाल यह है सक जब हमें लगता है सक हमारी ड्यूटी है और आप उस तरह की जब तक एजकेुशन या 

अवेयरनेस लागू नहीं करेंगे, तब तक ये िीजें सक्सेफुल नहीं हो पाएगंी। ...(व्यवधान) अभी हमार ेबडे भाई 

शत्रघु्न जी आ गए हैं, मझेु बडी खशुी हुई है, मैं जब बोलता ह ं, वह या तो टीवी पर देखते हैं या यहां आ जाते 

हैं, जैसे अभी टीवी पर देखते हुए आ गए हैं।...(व्यवधान)  

महोदया, दसुनया में 28 देश हैं जहां कंपलसरी वोसटंग है। मैं उसका एक कमपेरसेटव िाटव देना िाहता ह ं 

सक कौन से देश हैं, उनकी क्या बातें भारत से अलग हैं। अब आप समझें सक 28 देशों में से 14 देशों ने लागू 

सकया है, ये बहुत छोटे देश हैं, बेसल्जयम, सलिेन्सटाइन, लक्समबगव, नौरु और एक कन्टोन सस्वट्जरलैंड का 

है। आप इन सब देशों को देसखए, ये हमार ेब्लॉक के बराबर है भी या नहीं, यह भी नहीं पता है। इतने छोटे-

छोटे कंरीज हैं सक एक पंिायत का इलैक्शन, एक ब्लॉक का इलेक्शन, एक सजल ेका इलेक्शन, मान लीसजए 

सक सजले के बराबर यसद कोई देश हो गया तो उसको तो आप सकसी तरह से कंरोल कर सकते हैं, यहां तक 

सक हमार ेयहां कई ऐसे रायय हैं जहां कंपलसरी वोसटंग यसद नहीं भी है तो भी 85-90 प्रसतशत- सससक्कम जैसे 

रायय जो हैं जहां टोटल वोट ही पांि लाख के आसपास है। इसी तरह से गोआ है जहां टोटल वोट ही 12-13 

लाख के आसपास है, जैसे लिद्वीप है, जहां टोटल वोट, जैसे लोक सभा के एम.पी. जो जीतकर आते हैं, वहां 

टोटल वोट ही 48-49 हजार हैं। मान लीसजए सक इस तरह की िीजों में यह संभव है और 14 देश जो हैं, व े
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छोटे-छोटे हैं लेसकन जो देश इतना बडा है जहां 130 करोड का बेस है, उसमें य ेिीजें कैसे संभव है? यह 

सोिने वाली बात है। 

इसी तरह से जो दूसर ेतरह के देश हैं, जैसे आस्रेसलया, िाजील, सलक्वीडर, ससंगापरु, पेरू और उरुग्व े

है। इन देशों के बार ेमें यसद आप देसखएगे सक इटली और नीदरलैंड में भी यह कानून लागू था। इटली भी एक 

अच्छा देश है और नीदरलैंड भी एक बडा देश है और इन दोनों देशों ने यानी 1993 में इटली ने और 1967 में 

नीदरलैंड ने, यानी हमसे पहल ेनीदरलैंड ने जब लागू सकया था तो 1967 में उन्होंने यह सोिा सक इससे हम 

आम जनता को फायदा पहंुिाने के बदले नुकसान कर रहे हैं तो नीदरलैंड ने 1967 में इसको एबॉसलश कर 

सदया, इटली ने इसको 1993 में एबॉसलश कर सदया। ग्रीस में भी सजसके यहां उसका एनफोसवमेंट कमपलसरी 

था, वह वाला क्लॉज 1995 में खत्म कर सदया। जहां जहां यह लागू हुआ, वहां वहां यह फेल भी हुआ और 

फेल होने के बाद उसको कहीं न कहीं उन लोगों ने वापस सकया। उसके बाद ग्रीस ने जब य ेआइसडया खत्म 

कर रहे थे तो इसको खत्म करते हुए ग्रीस ने कहा सक: 

[अनवुाद] 

"क्या पसश्चमी यूरोप में असनवायव मतदान एक समाप्त हो रही परपंरा बनता जा रहा है? शायद कुछ वषों 

में, सबना इसे लागू सकए जाने की कोई वास्तसवक इच्छा के यह केवल देश के संसवधान में एक प्रतीक 

के रूप में रह जाएगा।" 

 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे (गुलबगाय) : उन्हें 282 सदस्यों की ओर से बोलना होगा। इससलए, उन्हें सभी 

सदस्यों की ओर से अपना पि रखना होगा। 

[सहन्दी] 

श्री दनदशकान्ि िुबे : खडगे साहब, आप तो बडे हैं। हमेशा अच्छा होता है सक खराब से खराब भाषण में भी 

आपको बैठना पडता है क्योंसक आपकी मजबूरी है। ...(व्यवधान) 



 

04.12.2015 174 

 

श्री िथागि सत्पथी (ढेंकनाल) : आप इटली के बार ेमें बोसलए। सब सनुेंगे।...(व्यवधान) 

श्री दनदशकान्ि िुबे: मैडम, सफजी ने इसको 2014 में खत्म कर सदया। वहां भी यह लागू था और सिली ने 

2012 में खत्म कर सदया। आप यह समसझए सक जहां जहां कंपलसरी वोसटंग थी, यानी मैं सदन को केवल यह 

बताना िाहता ह ं सक जहां जहां कंपलसरी वोसटंग लागू हुई, वहां वहां यह सफल नहीं हुआ। मैंने अभी आपको 

जो उदाहरण सदये, सफजी ने 2014 में और सिली ने 2012 में इस कानून को खत्म कर सदया। इसी के बाद 

आसस्रया ने जो उसका रॉयल सडसस्रक्ट था, सजसको वे रीनेम करना िाहते थे, उसके सलए 2004 में 

कमपलसरी वोसटंग का कानून खत्म कर सदया।  

उसी तरह से जहां पर यह कमपलसरी वोसटंग है, सजसके बार ेमें मैंने आपको कहा, आस्रेसलया जहां सक 

डीफॉल्टसव को फाइन देना पडता है यसद आप वोसटंग के सलए नहीं जाते हैं तो फाइन देना पडेगा। उसके कारण 

आस्रेसलया में भी यह ििाव शरुु हो िकुी है सक हम इन िीजों को सकसी और िीजों के साथ जोडकर देख 

सकते हैं या नहीं देख सकते हैं, आस्रेसलया की अभी रीसेंट ररपोटव आई है सक वहां जो ररजेंटमेंट है सक वहां 

की सरकारें बन रही हैं, सबगड रही हैं, वहां भी फुल मेनडेट की सरकार नहीं बन पा रही है। इस कारण से 

आस्रेसलया में भी इस तरह की िीजें िालू हो गई है और पेरू यह कह रहा है सक हम इस िीज को यसद लागू 

करते हैं तो पहले जैसे वोटर आइकाडव के आधार पर जब आप ठप्पा मारते थे तो उसमें कुछ िीजों के सलए 

आप एलीसजबल थे। सोशल ससक्योररटी के काम के सलए आप योग्य थे, इसे लागू रखना है या नहीं? पेरू में 

यह सडस्कशन का पाटव है। इसके अलावा िाजील में महत्वपूणव बात यह िल रही है सक उसकी पररसस्थसत कुछ 

भारत जैसी है। उसमें गरीब लोग उतनी पेनल्टी दे पाने की सस्थसत में अपने आपको नहीं पाते हैं और इस 

कारण उन्होंने िाजील में एक ग्रपु बना रखा है और व ेअगल ेिनुाव के सलए सारी राजनीसतक पासटवयों से 

कसमटमेंट िाह रहे हैं सक इस बार तो हम आपको वोट दे रहे हैं लेसकन अगली बार यसद वोट देने जाते हैं तो 

आप इसे खत्म करेंगे या नहीं, ऐसा िाजील में िल रहा है। 
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इसी कारण भारत सरकार ने लॉ कमीशन बनाया था। लॉ समसनस्टर सदन में मौजूद हैं। उनका कंक्लूजन 

मािव, 2015 में आया है। लॉ कमीशन ने अपनी ररपोटव यह दी है सक कहीं से भी कंपलसरी वोसटंग नहीं होनी 

िासहए और उसके बार ेमें उन्होंने कहा हैिः-  

“यह कानून आयोग भारत में असनवायव मतदान की शुरुआत की ससफाररश नहीं करता 

है और वास्तव में, यह मानता है सक यह अलोकतांसत्रक, अवैध, महंगे, राजनीसतक 

भागीदारी और जागरूकता की गणुवत्ता में सधुार करने में असमथव, और लागू करना 

मसुश्कल जैसे सवसभन्न कारणों से अत्यसधक अवांछनीय है। " 

 

15 मािव 2015 को माननीय सदानन्द गौडा जी को लॉ कसमशन ने सदया है और लॉ कसमशन ने बहुत ही 

डेसलिेशन सकया है। उसने 270 पेज की ररपोटव दी है। उसमें य ेसारी बातें उन्होंने बताई हैं। मेरा उन माननीय 

सदस्य से आग्रह है जो इस सवषय को लेकर आए हैं और सरकार से भी सक कमप्लसरी वोसटंग के स्थान पर 

कई दूसरी िीजें करने की आवश्यकता है क्योंसक हम सजस डेमोके्रसी में सवश्वास करते हैं, उसमें पजामा-कुताव 

पहनना आजकल दषु्कर हो गया है। लोगों का कहना है सक कोई काम नहीं है तो पजामा-कुताव पहन सलया है। 

यसद आप अच्छी गाडी में घूम रहे हैं तो लोग कहेंगे सकसी न सकसी से कमीशन ली होगी। कहीं हवाई जहाज में 

पररवार के साथ जा रहे हैं तो कहेंगे सक सकसी न सकसी ने अरेंजमेंट कर सदया होगा। सकसी पांि ससतारा होटल 

में खाना खा रहे हैं तो कहेंगे सक सकसी मोटी पाटी को पकड रखा है। हमने इसमें बहुत पारदसशवता की है लेसकन 

कुछ न कुछ ऐसा है सजसे बदलने की बात है। मेरा कहना है सक सैक्शन 77 ररपे्रजेंटेसटव्स पीपल्स एक्ट है, 

उसमें आथोराइज कें सडडेट के द्वारा जो इलेक्शन एक्सपेंससस हैं, वे सैक्शन 77(1) जो है, जो डेट आफ 

नोसटसफकेशन से एप्लाई होता है, इसमें एक अमेंडमेंट की आवश्यकता है। उसके पहले भी कोई पोसलसटकल 

पाटी अगर लगातार पैसा खिव करती है, उदाहरण के सलए मान लीसजए सक हम सीसटंग एमपी हैं, हम कोई न 

कोई रलैी करते रहते हैं, लोग सोिते हैं सक हम इलेक्शन कसमशन को बताते हैं सक हमने दस लाख खिव सकया 

या इतने पैसे खिव सकए, तो लोग कहते हैं सक झूठ की खानापूसतव करने के सलए कह रहे हैं। मेरा मानना है सक 

सैक्शन 77(ए) में आपको बदलाव करने की आवश्यकता है। 



 

04.12.2015 176 

 

दूसरी बात यह है सक पासलसटकल पाटीज को जो िंदा समल रहा है, उसमें पारदसशवता नहीं है। मेरा दूसरा 

आग्रह है सक सैक्शन 182(1) जो कमपनीज एक्ट वषव 2013 का है, उसमें संशोधन करना िासहए सक जो पैसा 

पासलसटकल पाटी को कमपसनयां दे रही हैं, व े बोडव  आफ डायरके्टसव अपने आप तय कर लेते हैं जबसक 

आपको पता है सक कमपसनयों में इसक्वटी मसुश्कल से दो परसेंट, िार परसेंट, दस परसेंट होती है और 90 

परसेंट पैसा कमपसनयों में आम लोगों का है। इसके सलए एनअुल जनरल मीसटंग की आवश्यकता है। एजीएम के 

सबना ही बोडव आफ डायरके्टसव उसे पास कर लेते हैं। मेरा मानना है सक आप इसमें अमेंडमेंट कीसजए सक जो 

पासलसटकल पाटी को िंदा सदया जाएगा, वह एजीएम से तय होगा न सक बोडव आफ डायरके्टसव से तय होगा। 

इसके अलावा जो सडस्क्लोजर है, 78 ररपे्रजेंटेशन आफ पीपल्स एक्ट का, उसमें अमेंडमेंट करने की 

आवश्यकता है। एक न्य ु सैक्शन 78 (ए) लगाने की आवश्यकता है सजससे सक जो सडसस्रक्ट इलैक्शन 

आसफसर है, वह अपनी वबेसाइट पर इंस्पेक्शन करता है, दौरा करता है सक सकस आसफसर ने क्या िीजें की 

हैं और कौन-सी नहीं की है। हमार ेऔर आपके ऊपर आिार संसहता का केस लग जाता है। मान लीसजए सक 

खंभे पर पोस्टर लगा है और कें सडडेट दूसरी जगह पर है, सजस सदन पोस्टर लगा है, उसमें कें सडडेट को 

मतलब ही नहीं है। आपका कोई सवरोधी ऐसा काम कर देता है तो आपके ऊपर आिार संसहता का केस हो 

जाता है। अगर कहीं हेलीकाप्टर गलत लैंड हो गया और जो प्रिार करने जा रहा है, उसे तो पता ही नहीं है सक 

उसे कहां उतारा जा रहा है। उसे तो यह पता है सक उसे यहां जा कर भाषण देना है। इन िीजों में जो 

पारदसशवता नहीं है, उन्हें िेंज करने की आवश्यकता है। इसके अलावा इन्नर पाटी डेमोके्रसी सबसे ययादा 

महत्वपूणव है क्योंसक कोई भी पासलसटकल पाटी यवाइन करता है तो आइसडयोलोजी के कारण यवाइन करता 

है। जब हम यहां एमपी बनकर आते हैं तो पाटी की आइसडयोलोजी तो रखते हैं लेसकन हमारा जो महत्वपूणव 

काम है सक हमार ेयहां की जनता की जो समस्याए ंहैं उनका क्या होगा। वहां सूखा पडता है या बाढ़ आती है 

लेसकन यहां सकसी न सकसी कारण संसद िलने नहीं देते हैं या पासलसटकल पाटी के दबाव में हमें काम करना 

पडता है इससलए इन्नर पाटी डेमोके्रसी होनी िासहए। इसके सलए क्या सधुार सकए जा सकते हैं, यह सोिने की 

बात है। 
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[अनवुाद]  

माननीय सभापदि: बोलने के सलए आठ और सदस्य हैं। श्री दबेु, कृपया समाप्त करें। 

श्री दनदशकान्ि िुबे: मैं तीन से िार समनट के भीतर अपनी बात समाप्त कर दूगंा। [सहन्दी] इसके बाद प्रपोरशन 

आफ ररपे्रजेंटेशन जो है, कई एक इलाके पॉसलसटकल पाटी में ऐसा होता है सक शहरों के ययादा लोग आ जाते 

हैं और गांव का प्रसतसनसधत्व कम होता है। सकसानों का प्रसतसनसधत्व कम हो जाता है, इसके सलए पारदसशवता 

होनी िासहए सक पूर ेपोसलसटकल ससस्टम में सभी का प्रसतसनसधत्व बराबर का होना िासहए। अलग-अलग वगव 

का कैसे ररपे्रजेंटेशन हो, यह भी देखने की जरूरत है। 

एटंी सडफेक्शन लॉ एक मौकरी बन गया है। हमने सजस आधार पर इसे बनाया था, वह काम नहीं कर पा 

रहा है, तो हम इसे कैसे स्रेनदेन कर सकते हैं, इस पर ध्यान देने की आवश्यकता है। सबसे महत्वपूणव बात, 

जो मैंने अपने तक़रीर में कही सक इलेक्शन कमीशन का एक कैडर होना िासहए। इलेक्शन कमीशन आज भी 

इंसडपेंडेंट नहीं है। स्टेट के ऊपर और बहुत-से लोगों के ऊपर उसे सनभवर करना होता है। इससलए इंसडपेंडेंट 

इलेक्शन कमीशन के सलए इसका एक कैडर होना िासहए।  

मैं पेड न्यूज़ के संबंध में कहना िाहता ह ुँ सक हम लोग जब िनुाव लडने के सलए जाते हैं, तो कोई 

इलैक्रोसनक मीसडया वाला या कोई सपं्रट मीसडया कहता है सक इतना पैसा दीसजए तो हम आपको इतना समय 

देंगे। श्री िौहान साहब इस सदन के सदस्य हैं, उन्हीं के केस में सपु्रीम कोटव के कई फैसले हैं, मझेु लगता है 

सक आज वह समय आ गया है सक पेड न्यूज़ और एडवसटवजमेंट के बार ेमें कदम उठाना है।  

इसके बाद ओसपसनयन पोल की बात आती है। अभी ओसपसनयन पोल का सकतना बरुा हाल हुआ, अभी 

आपने देखा है। सकस तरह से ओसपसनयन पोल लोगों को प्रभासवत करने का प्रयास करता है और इससे जो 

दो-िार प्रसतशत फ्लोसटंग है, वह प्रभासवत होता है। इस ररफॉमव से ओसपसनयन पोल पर क्या असर होगा, 

इलेक्शन सपटीशन पर क्या असर होगा? 
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सबसे महत्वपूणव बात यह है सक हम जब िनुाव लडने जाते हैं, तो हमार ेसलए अलग वोसटंग रसजस्टर बना 

हुआ है सक सकनको-सकनको वोट करना है। सवधान सभा के सलए अलग है, मसुखया के सलए अलग है, सजला 

पररषद यानी पंिायती राज ससस्टम के सलए रायय ने अलग से व्यवस्था की है। लोक सभा िनुाव का अलग से 

है। यहाुँ तक सक बूथ का भी अलग से है। मेरा यह कहना है सक पूरा देश एक है। एक ही देश में अलग-अलग बूथ 

कैसे हो सकते हैं। वोटसव का जो रसजस्रेशन है सक कौन सकसमें वोट देगा, उसमें उसका अलग वोट है, इसका 

कारण यह होता है सक सजन्होंने मसुखया के िनुाव में वोट सदया है, सजन्होंने सजला पररषद के िनुाव में वोट 

सदया है, जब लोक सभा का िुनाव आने लगता है, तो उनका नाम कटा हुआ नज़र आने लगता है। वे इस 

भरोसे में रहते हैं सक मेरा नाम उसमें ऑलरडेी मौजूद है। मेरा यह कहना है सक इस ससस्टम में एक बडे 

पररवतवन की आवश्यकता है सक वोटर सलस्ट एक ही होगा िाहे वह लोक सभा का हो, िाहे सवधान सभा का 

हो, िाहे पंिायत िनुाव का हो। पोसलंग स्टेशन भी एक ही होना िासहए तासक लोगों को पता िल पाए। नहीं तो, 

होता यह है सक कोई मसुखया के िनुाव में अपने गांव में वोट देते हैं और जब लोक सभा का िनुाव होता है, तो 

तीन सकलोमीटर दूर जाना पडता है। उनको यह अंदाजा ही नहीं होता है सक ये सारी िीजें होती हैं। मेरा यह 

मानना है सक आज समय यह है सक ब्लैक मनी कैसे खत्म होगी, ससस्टम में रांसपेरेंसी कैसे आएगी, जब य े

सब काम कर लेंगे, जब यह देश इतना पररपक्व हो जाएगा, इंसडपेंडेंट इलेक्शन कमीशन हो जाएगा, तब 

कमपलसरी वोट का समय होगा। इन्हीं शब्दों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह ं। जय सहन्द, जय भारत। 
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श्री अिीर रजंन िौिरी (बहरामपुर) : धन्यवाद मैडम। श्री सनसशकान्त दबेु ने सारी महाभारत का वणवन कर 

सदया है, अब ययादा कुछ कहने के सलए नहीं बिा है। वह इतना सनदवयी हैं, यह मझेु पहले पता नहीं था सक 

सारी बातें उन्होंने बता दीं, मेर ेसलए कुछ नहीं छोडा है। 

मैडम, हम पहली बार देख रहे हैं सक प्राइवेट मेंबर सबल में इसनसशएसटव के अलावा भी इतने सदस्यों को 

बोलने का मौका सदया गया। जो सजममेदारी सनसशकान्त  दबेु जी को दी गयी थी, ...(व्यवधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खड़गे : ये बफेु ससस्टम में आए हैं, जो पहले आया, उसने खा सलया। 

श्री अिीर रजंन िौिरी : श्री सनसशकान्त दबेु जी के ऊपर जो दासयत्व सौंपा गया था, उसे बडी सजममेदारी के 

साथ सनभाया है।  

[अनवुाद]  

मैं असनवायव मतदान सवधेयक, 2014 नाम के तहत श्री जनादवन ससंह ‘सीग्रीवाल’ द्वारा परुिःस्थासपत 

सवधेयक पर ििाव में भाग लेना िाहता ह ं। यह देश में मतदाताओ ंके सलए असनवायव मतदान की व्यवस्था करने 

और इससे संबंसधत मामलों के सलए प्रस्तासवत सकया गया है।  

असनवायव मतदान की अवधारणा पहले भी इस सभा में और सभा के बाहर भी पेश की जा िुकी है। यह 

कोई नई अवधारणा नहीं है सजसकी जांि की जा रही है। सवगत वषों में, हमार ेदेश के सवसभन्न मंिों और वैसश्वक 

िेत्र में भी असनवायव मतदान की अवधारणा पर ििाव की गई है। 

उदे्दश्यों और कारणों के कथन में यह कहा गया है सक हमारा देश दसुनया का सबसे बडा लोकतंत्र है 

सजसकी आबादी एक अरब से असधक है। इसमें कोई संदेह नहीं है। लेसकन यह देखा गया है सक लगभग 50 

प्रसतशत पात्र मतदाता ही अपने मतदान के असधकार का उपयोग करते हैं। देश में लगभग सभी िनुावों में, यह 

देखा गया है सक वास्तसवक मतदाताओ ंकी संख्या - मैं इसे उजागर करना िाह ंगा - पात्र मतदाताओ ंकी 

संख्या से बहुत कम है।  
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सपछल े लोक सभा िनुाव में पात्र मतदाताओ ंकी संख्या 81 करोड से असधक थी। यह वास्तव में 

भारतीय लोकतंत्र का एक मनगढ़ंत पहलू है सक 81 करोड पात्र मतदाता हैं जो इस देश को िलाने के सलए 

अपनी पसंद के सकसी व्यसक्त को िनुने के सलए अपने मतासधकार का उपयोग करने के हकदार हैं। इससलए, 

स्वाभासवक रूप से हमें इस पर गवव है। यह दसुनया का सबसे बडा लोकतंत्र है। यह दसुनया में एक गौरवशाली 

लोकतंत्र है और यह दसुनया में एक जीवंत लोकतंत्र है।  

अपराह्न 5.00 बजे 

लेसकन उसी कडी में मैं इस बात पर प्रकाश डालना िाह ंगा सक भारत एक लोकतंत्र के रूप में सवकास की 

प्रसक्रया में है। हम, एक देश के रूप में, संयकु्त रायय अमेररका या अन्य यूरोपीय देशों की तरह पररपक्व 

लोकतंत्र का ताज अभी तक प्राप्त नहीं कर पाए हैं। हमें अभी भी एक पररपक्व लोकतंत्र के बजाय एक 

सवकससत लोकतंत्र के रूप में पहिाना जाता है। तो, जो सॉस हंस के सलए है वह गैंडर के सलए सॉस नहीं हो 

सकती। इससलए, हमें अपने देश को िलाने के सलए लोकतंत्र के बसुनयादी ससिांतों से समझौता सकए सबना 

अपने तरीके सवकससत करने होंगे।  

अपराह्न 5.01 बजे (श्री पी. वेणगुोपाल पीठासीन हुए) 

इससलए, हमने अपनी िनुाव प्रणाली में मतदाताओ ंकी संख्या बढ़ाने के सलए कभी सकसी प्रकार के 

बलपूववक उपाय नहीं सकए। हमने कभी भी सकसी प्रकार की बलपूववक नीसत को प्रोत्सासहत नहीं सकया, बसल्क 

अपने देश में मतदाताओ ंकी संख्या बढ़ाने के सलए हमने हमेशा प्रयत्नशील नीसत को प्रोत्सासहत सकया। 

इससलए, वास्तसवक मतदाताओ ंकी संख्या और पात्र मतदाताओ ंकी संख्या के बीि का अंतर बढ़ रहा है, 

सजसके पररणामस्वरूप औसत मतदान भी कम है। इससलए, मेर ेसममासनत सहयोगी ने सझुाव सदया है सक 

नागररकों को अपने प्रसतसनसधयों को िुनने के सलए अपने वोटों का उपयोग करने के सलए प्रोत्सासहत करने के 

सलए सकसी प्रकार के सवधायी उपाय शरुू सकए जाने िासहए तासक िनुावों के पररणाम मतदाताओ ंकी इच्छा 

को सदखा सकें  न सक केवल उनका एक खंड।  
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महोदय, यह एक स्पष्ट तकव  है। इससे कोई इनकार नहीं है। यसद हम में से कोई भी मेर ेतत्काल प्रसतयोगी 

से एक भी वोट प्राप्त कर सकता है, तो मझेु एक भी वोट के अंतर से सनवावसित घोसषत सकया जाएगा। पहल े

हमार े देश में पोस्ट पॉसलसी अपनाई जा रही है। लेसकन इसका मतलब यह नहीं है सक सकसी भी तरह से, 

सनवावसित व्यसक्त सजसने एक वोट से िनुाव जीता है और यहां तक सक 50 प्रसतशत से असधक वोट प्राप्त करने 

में भी सिम नहीं है, उसे मतदाताओ ंके बहुमत द्वारा प्रसतसनसधत्व सकया जा रहा है। हालांसक, वह िनेु गए हैं। 

स्वाभासवक रूप से, यह कहने में सकसी प्रकार का सवरोधाभास और भ्रम है सक सनवावसित प्रसतसनसध सनवाविक 

मंडल के बहुमत का प्रसतसनसधत्व कर रहे हैं। यह इस तकव  से स्थासपत नहीं सकया जा सकता है। लेसकन यह 

हमार ेदेश का आदशव और पररपाटी बन गया है।  

यहां मेर ेसममासनत सहयोगी ने भी कहा सक कम मतदान प्रसतशत की समस्या बदतर हो गई है और 

मतदान का प्रसतशत 50 प्रसतशत से भी नीिे आ गया है। कई मामलों में, नागररक जानबूझकर वोट डालने या 

यहां तक सक िनुावों का बसहष्कार करने से बि रहे थे। इससलए, सवधेयक में कुछ प्रसतबंधों के अधीन सभी 

मतदाताओ ंके सलए मतदान को असनवायव बनाने का प्रयास सकया गया है तासक देश में मतदान का प्रसतशत 

बढ़ाया जा सके। हालाुँसक, जो नागररक शारीररक रूप से अिम हैं या सजनके पास वास्तसवक कारण हैं, उन्हें 

असधसनयम के तहत छूट दी गई है। िंूसक मतदान असनवायव सकया जा रहा है, इससलए वोट नहीं डालने वालों 

को सजा देने की भी मांग की गई है। साथ ही, उन लोगों के सलए भी प्रोत्साहन का प्रस्ताव सकया जाता है जो 

सबना िेक के या बीमारी के बावजूद मतदान करने के अपने असधकार का उपयोग करते हैं। 

इस सवधायी दस्तावेज़ में मतदान ससुनसश्चत करने के सलए प्रोत्साहन और दडं की नीसत का प्रस्ताव 

सकया गया है। एक ओर जहां सजा का प्रावधान है, वहीं दूसरी ओर प्रोत्साहन का प्रावधान भी रखा गया है। 

इसका मतलब है सक इस सवधायी दस्तावेज़ में दोनों – प्रोत्साहन और धमकी – का समावेश सकया गया है। यह 

एक नया पहलू है जो यहाुँ जोडा गया है। प्रोत्साहन और धमकी या डर, ये दो हसथयार हैं जो हमार े देश के 

सवसभन्न सहस्सों में िनुाव से पहले, िनुाव के दौरान और बाद में खेल ेजा रहे हैं।  
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[सहन्दी]  

कुछ रोज पहल े सबहार में िनुाव हो रहे थे तो बंगाल में सबहार के रहने वाल े पैसे वाल ेलोगों से मेरी 

मलुाकात हुई और मैंने उनसे पूछा सक सबहार में िनुाव कैसे हो रहे हैं तो उन्होंने कहा सक सबहार के िनुाव में 

पैसा पानी की तरह बहाया जा रहा है। मैंने उनसे पूछा सक कौन जीतेगा? उन्होंने कहा सक बीजेपी जीतेगी। 

सकसने पैसा डाला और कौन पानी की तरह से पैसा बहा रहा है, यह मैं नहीं कहना िाहता। लेसकन उन्होंने 

कहा सक सबहार में पानी की तरह पैसा बहाया जा रहा है और समझ लो बीजेपी भारी बहुमत से जीत जायेगी। 

तब यह धारणा हममें भी पैदा हुई थी सक सजस तरीके की वहां हाई सपि कैमपेन हो रही है, जहां के आसमान में 

उडनखटोला छा गये थे, िारों तरफ उडनखटोला ही उडनखटोला आसमान में छा गये थे। लोग सोिते थे सक 

ये देवदूत लोग कहां से आ रहे हैं। हम लोगों ने भी सोिा था सक सबहार में नतीजा वैसा ही होगा, जो बीजेपी की 

सोि में है। लेसकन बाद में देखा सक [अनवुाद] आम लोगों ने सत्तारूढ़ शासन की उममीदों पर पानी फेर सदया 

है। यह एक स्पष्ट प्रमाण है सक हमार ेमतदाताओ ंको पे्रररत नहीं सकया जा सकता है, बशते सक उन्हें अपने 

मतासधकार का प्रयोग करने की पेशकश की गई हो। यसद व ेअपना वोट डालने में सिम हैं, तो कई लोगों की 

सकस्मत पलट सकती है, जैसा सक हमार ेदेश के सवसभन्न सहस्सों में स्पष्ट है।  

[सहन्दी] 

सर, मैं भी बंगाल से आता ह ुँ। कुछ महीने पहले बंगाल में पंिायत और नगरपासलका के िनुाव हुए हैं। 

आप सब लोग टीवी पर देसखए हैं। उस िनुाव में बेतहाशा दहशतगदी सबको देखने को समली है। सौगत दादा 

यहां हैं। सौगत दादा बरुा नहीं मानोगे, लेसकन जो हुआ सो हुआ। ...(व्यवधान) कलकत्ता में सदन दहाडे पसुलस 

की पूरी िकािौंध में, प्रशासन की पूरी िकािौंध में, गुंडागदी इस तरीके की हुई थी सक आम लोगों की सहममत 

वोट देने की नहीं हुई। स्टेट इलैक्शन कसमश्नर तो सूबे की सरकार के िनेु हुए नमुाइंदे हैं, उनकी क्या सहममत है 

कुछ कहने की, उनकी बोलने की क्या सहममत है? व ेतो खदु सरकार से डरते हैं। सबना कुछ बोले इलैक्शन 

कमीशन की ससक्यरुरटी को उठा सलया जाता है। उनको डराने की कोसशश की जाती है, भडकाने की कोसशश 
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की जाती है। समझ लीसजए सक बंगाल के जो िनुाव टीएमसी के जमाने में हुए, उसमें जो खून बहा और यह 

लोकतंत्र का मजाक देखने को समला। यह हम सबके सलए शसमिंदा की बात है सक जो सरकार कहती है सक हम 

लोग माुँ मानषु और माटी की सरकार बनाएगंे, उसी के ज़माने में गुंडागदी और दहशतगदी देखते हुए, बंगाल के 

लोगों के साथ-साथ, पूर ेसहंदसु्तान के लोग िौंक गए सक ये क्या देख रहे हैं। वह यह बंगाल है, सजस बंगाल में 

नेताजी सुभाष िंद्र बोस से ल ेकर, रवींद्रनाथ टैगोर और नजीरूल इस्लाम हुए हैं, यह वह बंगाल है, जहा 

रामकृष्ण टैगोर से ल ेकर स्वामी सववेकानंद की भूसम है। सब लोग घबरा गए हैं। आज हमें जा कर लोगों को यह 

कहना पडता है सक घबराओ मत, क्योंसक छह महीने बाद वहां सफर िनुाव होने वाला है। हमार ेयहां िुनाव 

होंगे, केरल में होंगे, असम में होंगे। अभी वहां के आम लोग यह कहते हैं सक भाई साहब आप िनुाव के बार ेमें 

बात करना शरुू सकए हैं, लेसकन सवधान सभा िुनावों में क्या हम लोग वोट डाल सकें गे? क्या हमें वोट डालने 

का मौका समलेगा? हमें कोई पीटेगा तो नहीं? हमें कोई मारगेा तो नहीं? आपको सनुने में अिरज होगा सक 

सवपिी दलों के जो लोग हैं, जैसे सक हमारी पाटी के लोग हैं, िुनाव आते ही सत्तारूढ़ पाटी एक प्लान बना 

लेती है, कौन सा प्लान? जहां हमार ेएसक्टव लीडसव लोग हैं, हमार ेवररष्ठ लीडसव लोग हैं, उन्हीं सबको तरह-

तरह के झूठे इल्जाम से फंसाने की सासजश बन रही है, उनको सलाखों के पीछे सकया जा रहा है। इससलए सक 

िनुाव आने के पहल ेही य ेसार ेसकस्से खत्म सकए जाए।ं इसको कौन संभालेगा? इसको कौन रोकेगा? क्योंसक 

सत्ता और लॉ एण्ड ऑडवर स्टेट सब्जेक्ट है तो इसको कौन रोकेगा? हाुँ लोगों को हम यह भरोसा तो जरूर 

सदलाते हैं सक घबराओ नहीं, अगले िनुाव सेंरल इलैक्शन कमीशन करगेा। जब सेंरल इलैक्शन कमीशन 

करगेा तो सबहार जैसा वोसटंग होगा। यह हम उदाहरण के तौर पर आम लोगों को कहते हैं। उनको सहममत और 

ताकत देने के सलए कहते हैं। उनको हम लोग कहते हैं सक घबराओ नहीं, तमुने देखा नहीं सक सबहार में सकस 

तरीके के कडे कदम उठाए गए। उसी तरह के कडे कदम यहां भी उठाए जाएगं,े क्योंसक इलैक्शन कमीशन 

सकसी पाटी की बात नहीं सनुते हैं। यह भरोसा अब तक है। ...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  
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माननीय सभापदि: माननीय सदस्यगण, अभी भी आठ सदस्य हैं जो इस सवधेयक पर बोलना िाहते हैं। यसद 

सभा की सहमसत हो तो सवधेयक पर ििाव के सलए एक घंटे का समय और बढ़ाया जा सकता है। 

कुछ माननीय सिस्य: जी हां। 

माननीय सभापदि: श्री अधीर रजंन िौधरी, कृपया जारी रखें। 

… (व्यवधान) 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन (कोल्लम): इसे एक घंटे तक कैसे बढ़ाया जा सकता है? मैंने पहले ही एक सझुाव 

सदया है। 

माननीय सभापदि: आठ और माननीय सदस्य बोलने के सलए मौजूद हैं। 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: कृपया मेरी बात सुनें। मेरा कहना यह है सक रायय सभा ने जो सवधेयक स्वीकृत सकया 

है या पाररत सकया है, वह इस सदन के समि लंसबत है। हमें उस सवधेयक को भी प्राथसमकता देनी िासहए। यह 

एक ऐसा मामला है जो हमार ेसमाज में रांसजेंडर व्यसक्तयों के असधकारों से संबंसधत है। इससलए, सनसश्चत रूप 

से, इस पर भी सविार सकया जाना िासहए। 

माननीय सभापदि: आप पहले ही यह सझुाव दे िकेु हैं। आप इसे सफर क्यों उठा रहे हैं? 

[सहन्दी]  

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल (महाराजगंज) : महोदय, जब स्वीकृसत हो गई है तो सफर इसका कोई मतलब 

नहीं है।...(व्यवधान) 

श्री दनदशकान्ि िुबे : महोदय, आठ लोग बोलने वाल ेहैं तो कैसे होगा?...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  
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श्री एन.के. प्रमेिन्रन: मैंने सझुाव सदया है। पहले समय बढ़ाया गया और अब इसे और बढ़ाया जा रहा है। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापदि: बोलने के सलए आठ और सदस्य हैं। यह भी एक महत्वपूणव सवधेयक है। 

[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे : वे लोग िाहते हैं, हमारी पाटी िाहती है, इसमें कोई सदक्कत नहीं है। अभी इस पर आठ 

लोग बोलने वाल ेहैं।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: मैं सख्ती से सनयमों का पालन कर रहा ह ं। गैर-सरकारी सदस्यों के कायव के सलए समय 

उस ससमसत द्वारा सनधावररत सकया जाता है, सजसकी अध्यिता उपसभापसत करते हैं। इसके सलए दो घंटे का 

समय सनधावररत सकया गया था। अब, यह समय सात घंटे बढ़ िकुा है। मेरा कहना है सक अगर समय और 

बढ़ाया जाता है, तो इससे यह संदेश जाएगा सक सभा रांसजेंडर व्यसक्तयों के सवधेयक पर ििाव नहीं करगेी।। 

यह मेरी राय है। इससलए, मेरा कहना यह है सक कृपया आज ििाव समाप्त करें। मझेु कम-से-कम सवधेयक को 

प्रस्ततु करने की अनमुसत दी जा सकती है। हम 18 तारीख को इस पर ििाव कर सकते हैं। अन्यथा, यह िौथी 

बार है जब मेर ेसवधेयक को सूिीबि सकया जा रहा है और उस पर सविार नहीं सकया जा रहा है। दभुाव ग्य से, 

यह सभा असनवायव मतदान सवधेयक पर ििाव को लंबा खींि रही है और समाज के वंसित वगों के असधकार से 

वंसित कर रही है। (व्यवधान) 

माननीय सभापदि: उन्हें पहले इसे पूरा करने दें। 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: इस सवधेयक में आवंसटत कुल समय दो घंटे का है। प्रस्तावक ने एक घंटे से असधक 

समय सलया है। आप सकतना समय देंगे? यह मेरा सदन से सवाल है। 
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माननीय सभापदि: असधक सदस्य बोलने के सलए तैयार हैं। आप सदस्यों की इच्छा से कैसे इनकार कर 

सकते हैं? आठ और सदस्य बोलने के सलए हैं। आप उन्हें यह अवसर देने से कैसे इंकार कर सकते हैं? 

[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे : आप उन्हें बोलने से कैसे रोक सकते हैं?...(व्यवधान) यह आपका असधकार है तो 

प्राइवेट मेंबर में और भी आठ लोगों का असधकार भी है, व ेबोलना िाहते हैं।...(व्यवधान) यह सरकारी सबल 

तो है नहीं।...(व्यवधान) आप कैसे आठ लोगों की बात को रोक सकते हैं?...(व्यवधान) सरकार ने कह सदया है 

और वह िाहती है सक आपका सबल आ जाए।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री एन.के. प्रमेिन्रन: हर सदस्य बोलने के सलए तैयार है। सदस्यों को बोलने का असधकार है। यह सदन की 

मयावदा का सवाल है। ििाव  को कैसे समाप्त करें? मान लीसजए सक सभी सदस्य बोलना िाहते हैं। क्या इसकी 

अनमुसत दी जाएगी? यही मेरा प्रश्न है। इससलए, हम सवधेयक के सलए समय सनधावररत कर रहे हैं। 

माननीय सभापदि: आइय ेसबसे पहल ेइस सवधेयक को पूरा करें। िसलए बाद में देखते हैं। 

प्रो. सौगि राय (िम िम): मैं उनकी सिंता समझ सकता ह ुँ। वे स्वाभासवक रूप से सिंसतत हैं क्योंसक दूसरा 

सवधेयक उनके नाम पर है। स्वाभासवक रूप से, जब उन्होंने एक सवधेयक प्रस्ततु सकया है, तो उन्हें उममीद 

होगी सक वे उस पर बोलें। मैं यह सझुाव देता ह ुँ। िंूसक कई सदस्यों की रुसि है, इससलए ििाव को जारी रखें। 

इस बीि, श्री अधीर रजंन िौधरी द्वारा अपना भाषण समाप्त करने के बाद, उन्हें यह प्रस्ताव करने की 

अनमुसत दी जाए सक सवधेयक पर सविार सकया जाए। 

माननीय सभापदि: प्रो. राय, यह भी एक महत्वपूणव सवधेयक है। श्री पे्रमिन्द्रन, आप 18 तारीख को इस पर 

ििाव शरुू कर सकते हैं।  
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[सहन्दी]  

श्री दनदशकान्ि िुबे: ऑलरडेी जब भी यह सडस्कशन खत्म होगा, वह सबल लैप्स नहीं करगेा।...(व्यवधान) मैं 

केवल आपकी जानकारी के सलए बता रहा ह ुँ सक जब यह सबल खत्म होगा, ऑटोमेसटक वह सबल सबसे पहल े

सलया जाएगा।...(व्यवधान) इसके बाद वही होगा।...(व्यवधान) वह लैप्स नहीं होगा।...(व्यवधान) मूव तो वे 

करते हैं, जौ लैप्स होता है।...(व्यवधान) वह सबल लैप्स नहीं होगा।...(व्यवधान) 

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल : महोदय, तब तो कोई बात ही नहीं है।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय सभापदि: सदन एक घंटे तक समय बढ़ाने के सलए सहमत है। श्री अधीर रजंन िौधरी, कृपया जारी 

रखें।  

[सहन्दी]  

श्री अिीर रजंन िौिरी : महोदय, मैं अभी यह बात रख रहा था सक लोगों को हमें यह समझाना पडता है सक 

सहंदसु्तान में एक सेंरल इलेक्शन कमीशन है, सजसके पास ताकत है, सजसके पास ररसोसेज हैं, आप डरो मत 

और िनुाव के समय आपके वोट डालने के मौके को सरुसित सकया जाएगा। मैं इससलए यह मदु्दा उठा रहा ह ुँ 

सक इससे यह सासबत होता है सक आज भी सहन्दसु्तान में डैमोके्रसी रहते हुए भी आम लोग िनुावों में भाग नहीं 

ले पाते हैं और इसीसलए िुनाव आयोग को करोडों रुपये खिव कर फौज तैनात करनी पडती है। यह फौज हमें 

क्यों तैनात करनी पडती है? क्या यह हमारी डैमोके्रसी की खामी नहीं है? हमारी डैमोके्रसी की सबसे बडी 

खामी यह है सक- [अनवुाद] मतदाताओ ंको वोट डालने के सलए ससुनसश्चत करने के सलए, हमें भारी खिव वहन 

करते हुए अपने सरुिा बलों और टुकसडयों को तैनात करना होगा। मझेु लगता है, यह हमार ेदेश में, बसल्क मैं 

तो कह ं, लोकतांसत्रक कमी का एक यवलंत उदाहरण है। यह लोकतंत्र की कमी है; यह लोकतंत्र की कमी है 

सजसे हम अपने देश में देख रहे हैं। मेर ेसममासनत सहयोगी, श्री जनादवन ससंह सीग्रीवाल, बहुत सवश्वास के साथ, 

उनके पास इस कानून को लाने का एक स्पष्ट दृसष्टकोण और इरादा है, उनका इरादा हमार ेलोकतंत्र को 
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मजबूत करने का है तासक हमें दसुनया के अन्य पररपक्व लोकतंत्रों के समान मान्यता समल सके। लेसकन सफर 

से मैं कह ंगा सक केवल दंडात्मक उपायों से वांसछत पररणाम नहीं प्राप्त हो सकते हैं जैसा सक इस कानून को 

लाकर मांगा गया है। मैं जोसेफ ए. शमपीटर को उिृत करना िाहता ह ं- "लोकतंत्र एक राजनीसतक पिसत या 

राजनीसतक-सवधायी और प्रशाससनक-सनणवयों पर पहंुिने के सलए एक संस्थागत व्यवस्था है, सजसमें लोगों के 

वोट के सफल अनसुरण के पररणामस्वरूप सभी मामलों पर सनणवय लेने के सलए कुछ व्यसक्तगत शसक्तयों में 

सनसहत सकया जाता है। ” भारत एक लोकतांसत्रक गणरायय है और हमने अपने देश के लोगों के बसलदान से 

और आम लोगों के सववेक और सहमसत को सवश्वास में लेकर स्वतंत्रता प्राप्त की है, हमने लोकतांसत्रक गणरायय 

की स्थापना की है। दसुनया में लोकतंत्र नया नहीं है। भारत में भी लोकतंत्र को हमारी प्रािीन सभ्यता द्वारा 

पोसषत सकया गया था। हालांसक, आधसुनक लोकतंत्र को एथेसनयन नेता, पेररकल्स से पता लगाया जा सकता 

है सजन्होंने इसे एक ऐसी सरकार के रूप में पररभासषत सकया है सजसमें लोग शसक्तशाली हैं। अिाहम सलंकन के 

अनसुार, यह लोगों की सरकार है, लोगों द्वारा और लोगों के सलए। हेरोडोटस के समय से, ‘लोकतंत्र’ शब्द का 

उपयोग सरकार के उस रूप को दशावने के सलए सकया गया है सजसमें सकसी रायय की सत्तारूढ़ शसक्त मखु्य 

रूप से सकसी सवशेष वगव या वगों में नहीं बसल्क समग्र रूप से समदुाय के सदस्यों में सनसहत है।  

महोदय, एक लोकतंत्र में, मतदाता इस संस्था का कें द्रीय सहस्सा होते हैं। िुनाव लोकतंत्र की अवधारणा 

में कें द्रीय और मूल गसतसवसध है। िंूसक िनुाव लोकतांसत्रक प्रसक्रया का आधार है, इससलए मतदान के द्वारा ही 

लोकतांसत्रक ससिांतों की रिा की जाती है। िनुावी प्रणासलयाुँ वे मखु्य उपकरण हैं सजनके माध्यम से 

सहभासगता और प्रसतसनसधत्व के सविार वास्तसवकता में पररवसतवत होते हैं। िुनाव प्रणाली का मखु्य उदे्दश्य 

मतदाताओ ंद्वारा डाले गए वोटों का संसद में सीटों पर आदान-प्रदान करना है। इससलए, िनुाव और लोकतंत्र 

हमार ेदेश को मजबूत करने में सहजीवी भूसमका सनभा सकते हैं। इससलए, असधक से असधक मतदाताओ ंको 

िनुावी प्रसक्रया में भाग लेना िासहए तासक हमार ेलोकतांसत्रक संस्थानों को और मजबूत सकया जा सके। इस 

पररणाम को प्राप्त करने के सलए, हमें आवश्यक उपायों के बार ेमें सोिना िासहए। 
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यहां हम असनवायव मतदान पर सविार कर रहे हैं। दसुनया के कई देशों में असनवायव मतदान का अनभुव 

सकया गया है। मेर ेसममासनत सहयोगी श्री सनसशकान्त दबेु ने भी असनवायव मतदान और इसके पररणामों के 

संबंध में कई उदाहरणों का उल्लेख सकया था। असनवायव मतदान की पहली वकालत अल्फे्रड डेसकंग ने 20 वीं 

शताब्दी के मोड पर की थी। पहले संघीय िनुावों में स्वैसच्छक मतदान हुआ था। संघीय िनुावों के सलए 

असनवायव नामांकन वषव 1911 में पेश सकया गया था। वषव 1915 में, प्रस्तासवत जनमत संग्रह के सलए असनवायव 

मतदान शरुू करने पर सविार सकया गया था। क्योंसक जनमत संग्रह कभी नहीं सकया गया था, सविार का 

अनसुरण नहीं सकया गया था। यहां, असनवायव मतदान पर पहली बार वषव 1950 में हमारी संसद द्वारा सविार 

सकया गया था और हमार ेसंसवधान के मखु्य सशल्पकार डॉ. बी. आर. अमबेडकर ने इस सविार को अस्वीकार 

कर सदया था क्योंसक यह भारत जैसे देश के सलए उपयकु्त नहीं था। 

महोदय, दसुनया में, 28 देश उस प्रवसृत्त को इंसगत करते हैं सजसके प्रसत देश सवश्व स्तर पर आग ेबढ़ रहे 

हैं। यहां मैं आपकी ससुवधा के सलए कुछ संदभों को उिृत करना िाह ंगा। असनवायव मतदान पहली बार वषव 

1892 में बेसल्जयम में शरुू सकया गया था। 

अजेंटीना में इसे वषव 1914 में और ऑस्रेसलया में वषव 1924 में पेश सकया गया था। असनवायव मतदान 

का क्या मतलब है? हम असनवायव मतदान के बार ेमें ििाव कर रहे हैं।  

असनवायव मतदान एक ऐसी प्रणाली है सजसमें मतदाताओ ंको िनुाव में मतदान करने या मतदान के सदन 

मतदान करने के सलए बाध्य सकया जाता है। यहाुँ पर सदनेश गोस्वामी ससमसत की प्रसतवेदन का भी हवाला 

सदया गया है, सजसको मैं दोहराना नहीं िाहता ह ुँ। यहां, तारकंुडे ससमसत की ररपोटव भी प्रासंसगक है सजसका मैं 

उल्लेख करना िाह ंगा; मैं उिृत करता ह :ं 

“हमने इन िनुावों में मतदाताओ ंके सलए मतदान करना असनवायव बनाने की वांछनीयता पर 

गंभीरता से सविार सकया है। हमें ऐसा प्रतीत होता है सक असनवायव मतदान से मतदाता नाराज 

हो सकते हैं और कुल समलाकर यह अनतु्पादक सासबत हो सकता है। यह वांछनीय है सक 
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सकसी को वोट देने के कतवव्य का अनपुालन मजबूरी के बजाय अननुय और राजनीसतक सशिा 

द्वारा लाया जाना िासहए। इसके अलावा, असनवायव मतदान के कानून का कायावन्वयन बहुत 

कसठन होने की संभावना है और इसके दरुुपयोग हो सकता है। " 

असनवायव मतदान को पहली बार 28 देशों में प्रसतवेदन के अनसुार पेश सकया गया था। सकंत ुअसधकांश 

देश असनवायव मतदान के सविार को धीर-ेधीर ेअस्वीकार करते जा रहे हैं। यहां तक सक गजुरात में - इसे 

सनसशकान्त  दबेु जी को संदसभवत सकया गया है - जहां असनवायव मतदान को प्रगसतशील उपाय के रूप में पेश 

सकया गया था, इसे उच्ि न्यायालय के फैसले से भी अस्वीकार कर सदया गया है। स्वाभासवक रूप से, 

असनवायव मतदान की सफलता बहुत उत्साहजनक नहीं रही है, मैं यह कह सकता ह ुँ। 

सकसी भी तरह की बाध्यता एक व्यसक्त की स्वतंत्रता को प्रभासवत करती है। इसमें कोई संदेह नहीं है। 

लोकतांसत्रक प्रकार की सरकार का मतलब है सक यह बसुनयादी मानव स्वतंत्रताओ ंऔर असधकारों, सवशेष रूप 

से स्वतंत्र ियन, के सममान पर आधाररत है। हालांसक, अगर मतदान को असनवायव बना सदया जाता है तो यह 

उल्लंघन हो सकता है क्योंसक लोगों के पास अपनी राय न व्यक्त करने की स्वतंत्रता नहीं होगी। जैसे हम 

मतदान करने की स्वतंत्रता का आनंद लेते हैं, वसेै ही हम मतदान न करने का असधकार भी रखते हैं।… 

(व्यवधान) यह उन व्यसक्तयों को मजबूर कर सकता है जो सरकार बनाने में सहस्सा लेने में कोई रुसि नहीं 

रखते, वोट देने के सलए। हालांसक यह नागररकों को खदु को सशसित करने के सलए मजबूर कर सकता है, 

लेसकन यह भी संभावना है सक जो लोग ईमानदारी से रुसि नहीं रखते, उन्हें वोट देने के सलए मजबूर सकया 

जाएगा। इससे लोग उममीदवारों को यादृसच्छक रूप से िनु सकते हैं, सजससे िनुाव का उदे्दश्य ही सवफल हो 

जाएगा, जो सक योग्य लोगों को महत्वपूणव पदों पर रखना है। दूसर ेशब्दों में, वोट और िनुावों पर खिव सकया 

गया बजट बबावद हो जाएगा। यह मेरी व्यसक्तगत राय नहीं है; यह सवशेषज्ञों की भी राय है।  

यह धमव को व्यक्त करने के असधकार को कम कर सकता है। यह अपने धमव को व्यक्त करने के सलए 

लोगों के असधकारों को छीन सकता है। ऐसे धासमवक िेत्र हैं जो अपने सदस्यों को राजनीसतक कायवक्रमों में भाग 



 

04.12.2015 191 

 

लेने से हतोत्सासहत करते हैं। इससलए, उन्हें मतदान करने के सलए मजबूर करना स्पष्ट रूप से उनके धमव का 

पालन करने के असधकार का उल्लंघन करता है।  

सफर से, जो लोग मतदान नहीं करना िनुेंगे, उन्हें दसंडत करना अस्वीकायव और गैरकानूनी होगा। यह 

उन लोगों को दंसडत करने के मौसलक असधकारों का उल्लंघन होगा जो अपने मतासधकार का पालन करने से 

इनकार करते हैं। सफर से, मतदान एक असधकार है - यह एक कतवव्य नहीं है - सजसका अथव है सक लोगों को 

यह िनुने की स्वतंत्रता होनी िासहए सक मतदान करना है या नहीं। 

इसके अलावा, उन नागररकों को दडं और सजा देना गैरकानूनी होगा, सजनकी राजनीसत में कोई रुसि 

नहीं है, क्योंसक उन्होंने सकसी को नकुसान नहीं पहंुिाया; उन्होंने सकसी के असधकार का उल्लंघन नहीं सकया; 

और उन्होंने सकसी भी कानून को नहीं तोडा। लेसकन सभी के बावजूद, उन्हें सबना सकसी गलती के दंसडत 

सकया जाएगा। मेरा मानना है सक यह सकसी भी लोकतांसत्रक अवधारणा के सवपरीत है।  

महोदय, असनवायव मतदान का मतलब है ऐसे मत पत्र सजनमें सही तरीके से सिसह्नत नहीं सकया गया हो, 

जो अनौपिाररक मतों को बढ़ावा देता है। अनौपिाररक वोट का मतलब है सक मतदान सनयमों के अनसुार 

सही तरीके से सिसह्नत न सकए गए मत पत्र, सजन्हें हर िनुाव में मतदाताओ ंकी बडी संख्या के सलए इस्तेमाल 

सकया जा सकता है। हमने पहले ही हमार ेिनुावी प्रसक्रया में 'नोटा' को शासमल सकया है।  

अब, मैं हमार ेमाननीय सवसध मंत्री को बताना िाह ंगा सक इस तरह के कानून को लागू करने के सलए 

काफी धन की आवश्यकता होगी। आप संसाधनों को कैसे जटुाएगंे? यसद मतदान असनवायव हो जाता है, तो 

सरकार इसका उल्लंघन करने वालों को दंसडत करने के सलए मजबूर होगी? इसे लागू करने के सलए बडी रासश 

की आवश्यकता होगी। इसमें यह भी पता लगाना शासमल होगा सक सकसने जनादेश को तोडा है या नहीं, 

हालांसक कानून के उल्लंघन के पररणामस्वरूप जमुावना होगा। लेसकन यह इस बात की भरपाई करने के सलए 

पयावप्त नहीं हो सका सक सरकार को कानून लागू करने के सलए क्या खिव करना है।  
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यसद सजा दी जाती, तो मझेु लगता है, केवल गरीब और सीमांत लोग ही गंभीर रूप से प्रभासवत होंगे 

क्योंसक अमीर जमुावना भर सकते हैं। लंबे समय तक, यसद हम लोगों को वोट डालने के सलए मजबूर करेंगे, तो 

गरीब और हासशए पर रहने वाले लोग असधक प्रभासवत होंगे। यह सभी पिों के सलए डर पैदा करने जैसा है। 

यसद असनवायव मतदान को लागू करना लोगों के मूल असधकारों का उल्लंघन करता है, यानी न वोट डालने का 

असधकार, तो यह एक व्यावहाररक कानून नहीं होगा।  

इससलए मेरा सझुाव है सक असधक से असधक जागरूकता असभयान िलाया जाना िासहए तासक हमार े

आम लोग, जो हमार ेदेश के मतदाता हैं, उन्हें इस बात की जानकारी हो सक यह उनका मौसलक असधकार है 

सजसे हमार ेदेश के नागररक के रूप में प्रयोग करने की आवश्यकता है। इससलए यसद हम अपने मतदान तंत्र में 

मतदाताओ ंकी असधक से असधक भागीदारी िाहते हैं तो असधक से असधक शैसिक उपायों और जागरूकता 

उपायों का सहारा सलया जाना िासहए।  

मैं अपने सममाननीय सहयोगी, श्री सीग्रीवाल जी का आभार व्यक्त करता ह ं, क्योंसक उन्होंने इस कानून 

को ईमानदारी से पेश सकया है। लेसकन त्य यह है सक भारत जैसे देश में, जहां असशिा अभी भी एक बडी 

समस्या है, लोग अंधसवश्वास पर सवश्वास करते हैं और तंत्र-मंत्र का प्रिलन लगातार जारी है, वहां यह कदम 

लोकतांसत्रक रूप से उपयकु्त नहीं होगा। इससलए, मेरा सझुाव है सक असनवायव मतदान व्यवस्था को लागू करने 

से पहले असधक प्रभावी और पे्ररक उपायों को अपनाया जाना िासहए।  

[सहन्दी]  

श्री महशे दगरी (पूवज दिल्ली) : महोदय, आपने मझेु अवसर सदया, इसके सलए मैं आपको बहुत-बहुत 

धन्यवाद देता ह ं। मैं सबसे पहले असभनन्दन देना िाह ुँगा सीग्रीवाल जी को, जो यह कंपल्सरी वोसटंग का सबल 

इस सदन में लेकर आए हैं।  

महोदय, इस पूरी ससृष्ट को यसद हम देखते हैं तो मझेु तीन बातें ध्यान में आती हैं। यह कहा जाता है सक 

एक सवसध का सवधान होता है, दूसरा देश का जो हम संसवधान बनाते हैं, वह संसवधान होता है और तीसरा 
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मतदान होता है। सवसध का सवधान, यह कहा जाता है सक परमात्मा या प्रारब्ध से जो हमें समलता है, उसे सवसध 

का सवधान हम कहते हैं, जो हमे प्रारब्ध में समल जाता है। हम संसवधान के तहत यह तय करते हैं सक हमारा 

भसवष्य कैसा हो सकता है, हम संसवधान बनाते हैं, एक सवसध का सवधान जहां भसवष्य तय हो जाता है, एक 

संसवधान जहां पर हम इस भसवष्य को तय करते हैं सक यह कैसे होगा और एक मतदान है, जहां पर हम यह 

तय करते हैं सक भसवष्य देने वाला कौन हो सकता है? यह हम उस मतदान के माध्यम से तय करते हैं। 

इस भारत देश के अंदर जहां ससुशसित समाज बसता है, वहीं पर आसशसित समाज भी बसता है। यहां 

गरीबी-अमीरी है। भारत कई सारी भाषाओ ंऔर सवसवधताओ ंके साथ िलता है और अनेकता में एकता के सूत्र 

को लेकर जब भारत िलता है, वहां कई सार ेअसामंजस्य भी फैले हुए हैं। अगडा-सपछडा और मेजॉररटी-

माइनॉररटी, ऐसी कई बातों की वजह से देश कई बार संघषव भी करता है। जब मतदान की बात आती है तो 

इस देश के अंदर लगभग 70-80 करोड जो मतदाता हैं, ये मतदाता सजनको मतदान का आसधकार है, सबसे 

पहले तो यह तय होना जरूरी है सक मतदान हमारा आसधकार है, या यह सजममेदारी है। जब इस मतदान के 

सलए वोटर काड्वस बनते हैं तो मैं बडे दिुःख के साथ यह कहना िाह ंगा सक वोटर काड्वस मतदान से ययादा, 

कौन-सी ससुवधायें ययादा से ययादा उस मतदान पत्र या उस वोसटंग काडव के साथ समल सकती हैं, उस पर 

ययादा ध्यान सदया जाता है, न सक मतदान के ऊपर ध्यान सदया जाता है। मैं यह मानता ह ं सक जो मतदान पत्र 

या पहिान पत्र समलते हैं, उस पहिान पत्र के साथ-साथ मतदान का आसनवायवकरण करने के सलए हम सविार 

करते हैं तो ससुवधाओ ंका उसमें सविार करना बहुत आवश्यक है। 

इस देश के अंदर कई जगहों पर 55 प्रसतशत मतदान होता है और कई जगह पर यह बडी मसुश्कल से 

40-45 प्रसतशत मतदान होता है। यसद यह माना सक 55 प्रसतशत मतदान हुआ और 55 प्रसतशत मतदान होने 

पर लगभग 10 पासटवयां वहां से िनुाव लडती हैं तो वह मतदान 10 पासटवयों में सवभासजत हो जाता है और 45 

प्रसतशत लोगों ने वहां मतदान ही नहीं सकया है, उनमें ययादातर वे लोग होते हैं जो सडससजन मेकसव भी कहे 

जाते हैं। जो ययादा से ययादा यह प्रिार भी करते हैं सक सरकार यह काम नहीं करती है, वह काम नहीं करती 
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है, सडससजन बनाने का काम समाज में करती है, लेसकन जब मतदान का समय आता है तो या तो वे छुट्टी पर 

िले जाते हैं या उसको हॉलीडे भी माना जाता है, वे मतदान नहीं करते हैं। लेसकन ये 55 प्रसतशत जो मतदान 

होता है, वह 10 पासटवयों में बंट जाता है और 12 प्रसतशत वोट प्राप्त करने वाली पाटी िनुाव में जीत जाती है 

और उनकी सरकार बन जाती है। इस तरह से पारदसशवता का महत्व भी खो जाता है। उस मतदान की सत्यता 

के ऊपर भी प्रश्न सिन्ह लग जाता है। यसद इस देश के अंदर हमें सवकास लाना है तो मैं यह मानता ह ं सक केवल 

सवकास लाने से बात आगे नहीं बढ़ती है, उसकी सशिा भी बहुत जरूरी है सक उस सवकास को कैसे भोगा 

जाये। आज भारत के प्रधानमंत्री नरने्द्र मोदी जी ने इसका बीडा उठाया है सक सवकास के साथ सशिा पर भी 

उतना ही जोर सदया जा रहा है, सजसके बाद हम इस सवकास को भोगते हुए, उस सवकास को और तीव्र गसत से 

आगे बढ़ायेंगे। उसी के साथ-साथ यह भी कहना िाह ंगा सक यसद मतदान की आसनवायवकरण की प्रसक्रया को 

हम लागू करते हैं तो इसके प्रॉस और कॉन्स को भी ध्यान में रखना होगा। उसे ध्यान में रखते हुए मतदान 

करने के सलए सशिा और संस्कार की भी उतनी ही आवश्यकता है सक उस आसधकार और सजममेदारी को कैसे 

सनभाया जा सकता है। कई देशों ने इसे लागू भी सकया है। 

भारत में हमार ेसवजनरी प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी गजुरात में 2009 में इसका प्रस्ताव भी लेकर आए 

थे। इस प्रस्ताव के साथ सवजन और स्वप्न यह था सक एक सवकासशील भारत को भी जन्म सदया जाए और 

गजुरात जो सवकास कर रहा है, उसमें तीव्र गसत लाई जाए क्योंसक जब मतदान होता है, महोदय, मैं आपका 

ध्यान आकसषवत करना िाह ंगा सक जब मतदान होता है तो क्या होता है। 50 प्रसतशत या 55 प्रसतशत मतदान 

होता है। एक तबका जो मतदान नहीं करता और दूसरा तबका जो मतदान करता है, उसमें पोसलसटकल 

पाटीज का बहुत ययादा इनफ्लएुसं भी होना शरुू हो जाता है। उसमें बहुत ययादा गरीब तबका होता है जो 

झगु्गी-बसस्तयों में रहता है, सपछडी जासतयों से आता है, जो अपना सवकास नहीं कर पाया हो। बहुत सा तबका 

आसशसित होता है। ऐसे लोगों को सजनको शायद यह अनभुव नहीं हो पाता या वह समझ नहीं हो पाती सक 

उनके आसधकारों का उपयोग कैसे सकया जाए, तो बहुत सार ेप्रलोभनों को लाया जाता है। न्यूज में कई बार 

देखा गया है सक शराब की तस्करी होती है, शराब बांटी जाती है, पैसा बांटा जाता है या कोई प्रलोभन सदए 
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जाते हैं। ऐसी बातें होने की वजह से आसधकार का दरुुपयोग भी होता है। कई ऐसे असामासजक तत्व भी 

उसका लाभ उठा लेते हैं। एक गरीब व्यसक्त सकसी प्रलोभन में आने के बाद पांि साल की और गरीबी खरीद 

लेता है। मेरा मानना है सक यसद हम आसनवायव मतदान कर देते हैं उसके प्रॉज़ एडं कॉन्स देखकर सक कैसे 

इसका एक अच्छा सनणवय लेकर आया जाए, उसमें सधुार कैसे सकया जाए, इन्फ्रास्रक्िर भी डैवलप सकया 

जाए।  

जैसे हमार ेभाई सनसशकान्त दबेु जी ने बहुत सवस्तार से बात की सक इसके सलए सधुार लाने भी जरूरी 

हैं, क्योंसक भारत एक ऐसा संस्कृसत प्रधान देश है सजसमें शादी होती है, कई आसनवायव िीजें आ जाती हैं। 

अगर आसनवायव मतदान हुआ और उसमें दसंडत करने की प्रणाली हुई तो क्या दूल्हे को घोडे से उतारकर 

लेकर आएगं े सक तुझे शादी से पहल ेवोसटंग करना जरूरी है। ऐसी बहुत सारी सदक्कतें आ सकती हैं। कोई 

हॉसस्पटलाइयड हो, कोई आईसीयू में हो, इन सब बातों को भी ध्यान में रखकर इसके सनयम-कानून बनने 

िासहए। मैं यह भी मानता ह ं सक मतदान आसनवायव होने से जो दरुुपयोग होता है या प्रलोभन देकर एक सनसश्चत 

समाज के आसधकारों का जो दरुुपयोग होता है, कम से कम वह बंद हो जाएगा और पारदसशवता आएगी। ऐसे 

प्रलोभन बंद हो जाएगंे और जो गरीब, सपछले लोग हैं जो सशसित नहीं हैं, ऐसे लोग हैं सजन्हें समझ नहीं है सक 

वोट के आसधकार का उपयोग कैसे करना िासहए, व ेउस प्रलोभन में नहीं आएगंे और हम आसनवायव मतदान 

की वजह से देश के सवकास में एक नया अध्याय भी जोड सकते हैं। 

मैं एक और बात की ओर ध्यान सदलाना िाह ंगा। मतदान आसनवायव न होने की वजह से, आपको न्यूज 

िैनल में सनुने को समलता है सक बहुत जगह फजी वोसटंग होती है। उसमें पारदसशवता िुनाव प्रासधकरण लेकर 

आया सजसकी वजह से बहुत ययादा बदलाव आ गया। हम इलैक्रॉसनक वोसटंग पर आ गए। उस बदलाव के 

बाद ये िीजें कम हुई हैं लेसकन रुकी नहीं हैं। जब आसनवायव मतदान होगा तो इसका फायदा भी समल सकता है 

और दरुुपयोग भी बहुत हो सकता है। कहीं कोई व्यसक्त मतदान करने के सलए आसनवायव है और इसकी वजह 

से फजी वोसटंग बढ़ सकती है। फजी वोसटंग को इनफ्लएुसं सकया जाता है, इसमें समाज प्रतासडत होता है। 
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उनके आसधकारों का बहुत हनन होता है। मैं सदन के माध्यम से सरकार का ध्यान सदलाना िाह ंगा सक कई 

तरह के िनुाव होते हैं। हमार ेसाथी श्री सनसशकान्त दबेु जी ने ध्यान सदलाया था सक वोसटंग के सलए रसजस्रेशन 

अलग-अलग होते हैं सफर जब वोसटंग के सलए जाते हैं तो उसे पता भी नहीं होता है सक कहां वोट डालना है, 

पोसलंग बथु बदल जाता है , उसकी वजह से भी सदक्कतें होती है। हमार ेदेश के अंदर कई तरह के िनुाव होते 

हैं इसके समय अल-अलग होते हैं, िाहे ग्राम पंिायत का िनुाव हो, सजला पररषद ्का िुनाव हो, या वाडव का 

िनुाव हो, स्टेट इलेक्शन का िनुाव या केन्द्र सरकार का िनुाव हो, इनके समय अलग-अलग होने की वजह 

से आिार संसहता भी अलग-अलग होती है, इससे सवकास का काम भी रुक जाता है। पांि साल में िार-पांि 

िनुाव होने की वजह से हर बार दो-तीन महीने का समय लगता है, सत्ता में जो पासटवयां होती हैं वह भी प्रयास 

करना शरुू कर देती है, एक सझुाव यह भी रखा जा सकता है सक बार-बार वोसटंग करने की वजह से लोगों में 

रुसि कम होती है, क्या हम देश में सार ेिनुाव एक सनसश्चत समय में नहीं करा सकते सजससे लोगों की रुसि भी 

बढ़े और देश के सवकास में कोई बाधा न आए। यह बहुत अच्छा प्रस्ताव हो सकता है, यसद इसे सदन के 

सामने लाया जाता है। 

प्रधानमंत्री जी ने बहुत सुंदर बात कही थी सक यह देश बलुेट से नहीं बैलेट से िलता है। आज मतदान 

का दरुुपयोग होता है, जहां शासन पहंुि नहीं पाता, जो कमजोर होते हैं उनके ऊपर गन रखकर वोसटंग 

करवाई जाती है ऐसी जगह पर मतदान की ताकत तभी उभरकर सामने आ सकती है जब मतदान आसधकार 

के साथ साथ सजममेदारी तय होगी, हमें आसनवायव मतदान के सलए उन सुसवधाओ ंको भी लाना पडेगा नहीं तो 

उसका भी दरुुपयोग होगा। पूर ेदेशवाससयों को मतदान की ताकत का पता िलेगा। 25 जनवरी, मतदान सदवस 

की घोषणा होने के बाद उसे उत्सव के रूप में मनाने की बात आई, इससे थोडा-बहुत बदलाव आएगा, इस 

तरह की जागरूकता भी बढ़नी आवश्यक है। अभी अधीर रजंन भाई और सनसशकान्त जी ने बहुत अच्छी बात 

कही, हमारा जो इलेक्शन कमीशन है उसमें कैडर का भी होना बहुत जरूरी है, इसे कैडर बेस्ड बनाया जाए, 

मतदान के समय इलेक्शन कमीश्न का कैडर न होने की वजह से कोई व्यसक्त लडके को लेकर जाता है और 

खदु ही बटन दबा देता है, जागरूकता न होने की वजह से भी सदक्कतें आती हैं। आसनवायव मतदान के साथ-
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साथ बहुत सार ेसधुार भी इलेक्शन कमीशन में लाने पडेंगे, तभी हम आसनवायव मतदान के सलए आग ेबढ़ 

पाएगंे। आसनवायव मतदान के सलए जो अलग-अलग एजेंससयां इलेक्शन कमीशन के साथ काम करती हैं। अभी 

जो व्यवस्था है उसे ही हम अभी पूरा कर पाने में समि नहीं हो पा रहे हैं। जो एजेंससयां वोटर काडव बनाती हैं 

या वोसटंग के सलए जो मतदान होता है, बहुत जगह ऐसा देखा गया है सक वक्त पर एजेंससयां वोटर काडव नहीं दे 

पातीं। वोसटंग एजेंससयां सही वक्त पर वोसटंग काडव पहंुिा नहीं पाती हैं और जब शख्स वोट डालने जाता है, 

उसके पास वोसटंग काडव नहीं होता है, उसे वोट देने का आसधकार है लेसकन वह वोट नहीं कर पाता है। इसकी 

भी सजममेदारी तय होनी िासहए। आसनवायव मतदान के साथ अभी जो व्यवस्था है, उसके साथ सुधारवादी 

आयोजनों, प्रयोजनों को बढ़ावा सदया जाना िासहए। मतदान की व्यवस्था के साथ जागरुकता का प्रोग्राम 

िलाया जाए तो देश का सवकास होगा, हम तीव्र गसत से आगे बढ़ सकते हैं।  

मैं इन्हीं शब्दों के साथ अपनी बात समाप्त करते हुए इस सबल का समथवन करता ह ं। धन्यवाद। 
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श्री दननोंग इररगं (अरुणािल पूवय) : माननीय सभापसत जी, आपने मझेु बोलने का मौका सदया, इसके सलए मैं 

आपका आभारी ह ं। सप्रय समत्र जनादवन सीग्रीवाल जी ने आसनवायव मतदान सवधेयक, 2014 को सदन में प्रस्ततु 

सकया है। इस सबल को लेकर उनकी मंशा और सविार बहुत अच्छा है। देश में जब िनुाव होता है तो कई जगह 

पर 50 प्रसतशत तक ही वोसटंग होती है इससलए शायद उन्होंने सोिा होगा सक मतदान को कमपलसरी क्यों न 

बनाया जाए। हमार ेछोटे भाई सनसशकान्त जी, अधीर रजंन जी और महेश जी ने जो वक्तव्य रख े हैं, उसे 

सनुकर ऐसा लगा है सक इस पर ययादा सटप्पणी करने की आवश्यकता नहीं है। इस सवधेयक में कुछ प्रस्ताव 

रखे गए हैं, जैसे जमुावने की बात कही है, अगर कोई मतदान नहीं करता तो जमुावना लगेगा, कारावास की सज़ा 

होगी, राशन काडव जब्त होगा। आपने कुछ खंड रख ेहैं। इस तरह से लोगों को लगेगा सक जो आसधकार उन्हें 

संसवधान से समल ेहैं, उनको छीना जा रहा है और इससे डेमोके्रसटक सोशसलस्ट ररपसब्लक में बाधा आ जाएगी।  

वैसे तो मैं ययादा समय नहीं लूंगा, लेसकन मैं अपने अरुणािल प्रदेश के बार ेमें बताना िाह ंगा सक वहां 

की आबादी ससफव  13 लाख है लेसकन उसमें आप देसखए सक वहां जो एररया है, वह 83000 स्कवयेर सक.मी. 

है, तो आप सोसिए सक अगर ऐसा कानून लागू कर देंगे क्योंसक वहां एक-दो ऐसी जगह हैं, जैसे अंजाव है, 

सदवांग वैली है, तमांग सजला है, जहां के लोगों को पहंुि पाना असंभव है। अगर आप वोसटंग उससे जबदवस्ती 

कराएगंे तो कई ऐसी जगह हैं जहां लोगों को तीन-िार सदन या एक सप्ताह वोसटंग करने में लग जाएगा। वहां 

टीमस जाती हैं। जहां पुसलस स्टेशन होता है, वहां से भी लोगों को दो-तीन सदन का समय लेकर आना पडता 

है। हालांसक यह आवश्यक है सक मतदान जरूर हो। देश को हम सकस प्रकार बनाएगंे, सरकार कैसे बनाएगंे, 

लोगों में सवकास के जो कायवक्रम लेते हैं, िाहे वह संसद में हो या सवधान सभा में हो, मतदान के प्रसत जो 

जागरूकता है, उसे तो हम सबको बढ़ाना होगा। सजस प्रकार से आप इस सवधेयक को हमार ेबीि में लाए हैं, 

उसकी हम प्रशंसा करते हैं लेसकन अगर कमपलसरी वोसटंग होगी, उसमें हमार े जैसे इलाके में बहुत सारी 

कसठनाइयां महसूस करनी पडेगी।  
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इससलए मैं सोिता ह ं सक जो आपका प्रस्ताव है, लोगों को ययादा जागरूक कराना अच्छा होगा क्योंसक 

लोगों को जो वोसटंग का कमपलशन है सक सकस पाटी को वह वोट करना िाहते हैं। जैसे अधीर रजंन जी ने 

कहा है सक आजकल तो नोटा की भी ससुवधा दी गई है सक यानी सकसी सवधायक या सांसद को या सकसी 

प्रसतसनसध को नहीं िुनना िाहते हैं तो आप नोटा को भी दे सकते हैं। इससलए मैं बहुत ययादा समय नहीं लूंगा 

क्योंसक इसमें बहुत सार ेप्रस्ताव हैं, मेररट्स और डीमैररट्स हैं, लेसकन मैं देख रहा ह ं सक समय भी हो रहा 

है।...(व्यवधान)  

[अनवुाद]  

माननीय सभापदि: श्री इररगं, आप अगली बार अपना भाषण जारी रख सकते हैं। 

सभा सोमवार अथावत 7 सदसंबर, 2015 को पूवावह्न 11 बजे पनुिः समवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

सायं 6.00 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोमवार, 7 सदसंबर, 2015 / 16 अग्रहायण, 1937 (शक) 

के पूवााह्न ग्यारह बजे तक के सलए स्थसगत हुई। 

 

___________ 
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इंटरनेट 

लोक सभा की सत्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल संस्करण, अंगे्रजी संस्करण 

और सहन्दी संस्करण भारतीय संसद की सनमनसलसखत वेबसाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की काययवाही का सीिा प्रसारण 

        लोक सभा की संपूणव कायववाही का संसद टी.वी. िैनल पर सीधा प्रसारण सकया जाता है। यह 

प्रसारण सत्रावसध में प्रसतसदन प्रातिः 11.00 बजे लोक सभा की कायववाही शरुू होने से लेकर उस सदन 

की कायववाही समाप्त होने तक होता है। 
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